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Эта глава книги посвящена стратегическому ракетному оружию нацистской Германии: крылатому самолету-снаряду Фау-1 и баллистической ракете Фау-2. В отличие от множества других немецких проектов, «активированных» к концу Второй мировой войны, чтобы спасти «тысячелетний Рейх» от краха, программа «оружие возмездия» была доведена до боевого применения. Однако в связи с несовершенством систем наведения урон Великобритании, территорию которой обстреливали с помощью крылатых и баллистических ракет, был нанесен небольшой. Тем не менее сама конструкция реактивных носителей, особенно Фау-2, довольно значительно повлияла на развитие ракетостроения в целом и косвенно способствовала полету человека в космос и его высадке на Луне.



Шел пятый год Второй мировой войны. Красная Армия наносила по врагу сокрушительные удары и успешно освобождала территорию Советского Союза и государств Восточной Европы от немецких захватчиков. Советско-германский фронт неумолимо отодвигался на запад. Большинство немцев уже понимало, что обычным оружием Германия не сможет одержать военную победу над странами Антигитлеровской коалиции. Перед руководством и населением рейха все яснее вырисовывалась мрачная перспектива поражения. Летом 1944 года положение Германии еще более ухудшилось, так как 6 июня Великобритания и США наконец высадили десант в Нормандии.

В этой обстановке пропагандистский аппарат Геббельса развернул очередную кампанию о наличии у германского командования нового «секретного оружия» большой мощности, которое скоро будет пущено в ход и обеспечит победу над противником. Непрерывным потоком сыпались угрозы по адресу англичан о страшном возмездии за бомбардировки городов Германии.

В ночь с 12 на 13 июня немецкие дальнобойные батареи, расположенные в районе Кале, открыли по английскому побережью необычайно сильный огонь. Обстрел продолжался до четырех часов утра. Через несколько минут после окончания артиллерийской канонады британские дежурные наблюдатели на постах противовоздушной обороны заметили в воздухе странные самолеты, летевшие с юго-восточного направления через Ла-Манш к английскому побережью. Летящие объекты производили звук, далеко не похожий на звук обычных самолетов, и испускали сильное пламя из хвостовой части. Это и было «секретное» немецкое оружие: самолет-снаряд Фау-1. Так началась первая в истории мировых войн бомбардировка противника реактивными снарядами дальнего действия.

Идеи К. Э. Циолковского (великий русский ученый еще в 1896 году вывел основные формулы теории реактивных двигателей, а в 1903 году напечатал первую часть своей знаменитой работы «Исследование мировых пространств реактивными приборами». — Примеч. авт.) дали новый импульс к развитию ракетной техники. Наиболее эффективно подобные работы велись в СССР и Германии, сочетая в себе гражданские и военные задачи, однако военные цели были приоритетными.

Немецкий инженер Рудольф Небель в последний год Первой мировой войны сконструировал две ракеты малого радиуса действия и успешно запустил их с самолета на объекты противника. Эти опыты не были забыты.

В начале 30-х годов полковник рейхсвера Карл Беккер, начальник управления боеприпасов управления вооружений сухопутных войск при военном министерстве Германии, возглавил программу создания ракетного оружия большой дальности. Непосредственным лицом, ответственным за реализацию программы, был назначен полковник Вальтер Дорнбергер. На артиллерийском полигоне «Куммерсдорф», расположенном в нескольких десятках километров от Берлина, началось строительство армейского испытательного центра жидкостных ракет «Вест». Для работы на испытательной станции из фирмы «Хейландт», занимавшейся разработкой ЖРД, были переведены ее основные сотрудники: главный инженер Питч, В. Ридель, Г. Грюнов, А. Рудольф, К. Вамке и другие. В октябре 1932 года в штат центра был зачислен молодой 20-летний сотрудник Вернер фон Браун, ставший впоследствии ведущим конструктором германской, а затем американской ракетной техники. В тот период он только прошел ускоренный курс обучения в высшей технической школе в Цюрихе.

24 декабря 1932 года германским специалистам удалось смонтировать первую камеру сгорания для ракетного двигателя на жидком топливе. Но при испытаниях камера взорвалась, а весь испытательный стенд на экспериментальном полигоне «Вест» в Куммерсдорфе был разрушен[1]. Работы над ракетным оружием замедлились.

Но после прихода Гитлера в 1933 году к власти ракетная программа была возобновлена. Вернер фон Браун вступил в ряды СС. В 1934 году он защитил диссертацию на тему «Конструктивные теоретические и экспериментальные дополнения к проблеме ракет на жидком топливе», причем защита происходила без обсуждения, так как тема была закрытой. К. Беккер, друг семьи фон Браунов, санкционировал выделение молодому талантливому ученому лаборатории в Куммерсдорфе и патент на все ракетные разработки. Наступил период упорной работы над ракетами серии А (сокращение от немецкого слова Agregat).

Первая спроектированная ракета А-1 имела стартовый вес 150 кг, длина ее была 1,4 м при диаметре 0,304 м. Она оснащалась двумя баками с 40 кг жидкого кислорода и спирта. Этого количества топлива и окислителя хватало на то, чтобы двигатель мог развить тягу 300 кгс (по другим данным 295 кгс. — Примеч. авт.) в течение 16 секунд. Во время работы над указанным проектом возникло множество проблем, в частности, надежность камеры сгорания, выполненной из алюминиевых сплавов, была низкой из-за прожигания ее в разных местах. Имелись проблемы со стабилизацией ракеты в полете, так как при вращении ее вокруг продольной оси подача топлива затруднялась из-за возникновения центробежных сил. Теоретические расчеты показали, что центр тяжести ракеты А-1 был слишком далеко отнесен вперед от центра давления, и она была признана ненадежной для полета. Пуски доработанного варианта ракеты весом 150 кг проводились с вертикальной направляющей длиной в несколько метров, во время испытаний было много неудач. По «горячим следам» была спроектирована и построена ракета А-2. Она походила на свою предшественницу, но дополнительно получила стабилизирующий гироскоп, установленный посередине между баками с горючим и окислителем. Продолжительность работы двигателя увеличилась с 26 до 45 секунд. В начале декабря 1934 года с острова Боркум в Северном море были успешно запущены две такие ракеты. Наибольшая достигнутая высота при запусках составила 2,3 км. Параллельно велись работы по созданию большого двигателя на 1000 кгс тяги и времени работы 45 с.

После ракеты А-2 в Куммерсдорфе была построена экспериментальная ракета А-3 длиной 7,65 м и диаметром 0,67 м. Но результаты продувок модели ракеты на устойчивость в аэродинамической трубе оказались неудовлетворительными. Тем не менее Вернер фон Браун заключил договор с фирмой «Крейзельгерат ГмбХ» (Берлин-Блиц) на изготовление системы управления. В начале декабря 1937 года состоялся первый старт А-3 на новом полигоне в «Грейфсвальдер Ойе» в Пенемюнде (о создании этого центра будет рассказано ниже. — Примеч. авт.). Исследования в итоге привели к выводам, что система управления слишком слаба и недостаточна для стабилизации ракеты. Запуски также показали, что после взлета на высоте 800–1000 м ракета переворачивалась. Тут же начались работы над новой ракетой А-4, задуманной как средство поражения дальних целей. Главным конструктором этого проекта и стал Вернер фон Браун.

Двумя годами ранее, в 1935 году, испытательную станцию в Куммерсдорфе посетил командующий сухопутными войсками генерал Фрич. Показанные разработки произвели на него впечатление, и он добился у фюрера выделения 20 млн марок на дальнейшие эксперименты.

В мае 1937 года на севере Германии началось строительство крупного центра по разработке и испытанию ракетного оружия. Двумя годами ранее за 750 тыс. марок была куплена территория вблизи небольшой рыбацкой деревушки Пенемюнде на острове Узедом в Балтийском море. Сначала появился поселок для рабочих и их семей, затем первые лаборатории, мастерские, полигоны и т. д. Пенемюнде не был обозначен ни на одной карте. Эксплуатация центра, получившего индекс HVP (Heeres Versuchanstalf Peenemunde), осуществлялась совместно армией и ВВС (люфтваффе). Вскоре на территории центра были построены электростанция, крупный завод по производству жидкого кислорода, завод по сборке ракет, институт исследования материалов, сверхзвуковая аэродинамическая труба, испытательный аэродром, пусковые ракетные установки и прочие конструкции. В перспективе предполагалось довести количество технического персонала центра до 30 тыс. человек, расширить производство ракет, установить прямое железнодорожное и воздушное сообщение с Берлином. Вся территория центра была разделена на две зоны: западную, в которой проводили свои исследования ВВС, и восточную, которая являлась зоной ответственности вермахта. Руководителем центра был назначен Дорнбергер.

Еще в 1936 году управление вооружений предоставило ракетному центру средства при условии, что немедленно начнется разработка ракеты большого радиуса действия. Штаб Дорнбергера запустил в производство программу разработки новой вышеупомянутой ракеты А-4, которая могла доставить одну тонну полезной нагрузки на расстояние 250 км. Рассчеты показывали, что для подобной ракеты необходим двигатель, развивающий тягу 25 тс. Работы над новым двигателем начались в Куммерсдорфе осенью 1936 года под руководством доктора Вальтера Тиля. Стендовые испытания двигателя начались весной 1939 года уже в Пенемюнде.

В марте 1939 года для ознакомления с процессом работ по ракете А-4 в Пенемюнде приехал Гитлер. Он остался недоволен состоянием дел, и, как следствие, расходы на ракетную программу были урезаны наполовину. Тогда фюрер еще надеялся быстро захватить Англию путем высадки десанта в рамках планировавшейся операции «Морской лев». Параллельно с работами по А-4 велись работы по ракете А-5. Последняя была сконструирована для выяснения причин неустойчивости ракет в полете и разрабатывалась в нескольких сериях. Ее пуски начались летом 1938 года на полигоне «Грейфсвальдер Ойе» в Балтийском море и проходили севернее острова Узедом, а закончились в конце октября 1939 года (по другим данным, в 1942 году. — Примеч. авт.). Окончательный вариант ракеты А-5 весил всего 900 кг и достигал при вертикальном старте высоты 12 км[2], а при наклонном запуске дальность составляла примерно 18 км. Пуски показали надежность всей конструкции ракеты и после запуска нескольких сотен А-5 работы по более крупной А-4 были продолжены вновь.

Германский Генеральный штаб постоянно проявлял интерес к работам в Пенемюнде и разрабатывал планы применения нового вида оружия. 26 сентября 1939 года начальник Генерального штаба Гальдер в своем служебном дневнике записал: «Пенемюнде. Ракета дальнего действия будет готова через 2–3 года. Одна тонна полезного груза. Максимальная дальность действия — до Лондона». Таким образом, уже тогда был определен главный объект ракетных бомбардировок. Но затянувшаяся, по мнению политиков, разработка ракеты А-4 вызывала раздражение в высших военно-политических кругах нацистской Германии. Тем более что Гитлер, не имея представления о технических возможностях нового оружия, не особо верил в успех «всей затеи». В 1940 году он вычеркнул ее разработку из списка «высшего приоритета», отдав по рекомендации своих советников предпочтение другим видам оружия. Подобное отношение к разработке ракеты А-4 наряду с техническими трудностями, которые всегда сопутствуют новому виду вооружений, привело к тому, что первый успешный запуск ее боевого варианта был осуществлен только 3 октября 1942 года (испытания опытных образцов ракеты начались весной 1942 года. — Примеч. авт.) и подготовка ракеты к серийному производству задержалась. Однако и в марте 1943 года на докладную записку руководителя научно-исследовательского центра в Пенемюнде Дорнбергера о необходимости форсирования работ по внедрению А-4 в серийное производство Гитлер ответил, что ракета А-4 вряд ли когда-либо достигнет территории Великобритании.

Однако испытания А-4 продолжались. До лета 1943 года было выполнено около 30 пусков нового оружия, при этом была достигнута дальность около 200 км. В июле 1943 года фюрер приказал начать серийное производство А-4.

Баллистическая ракета А-4 имела жидкостный ракетный двигатель, работающий на 75-процентном этиловом спирте и жидком кислороде. Длина А-4 составляла 14,04 м, размах оперения — 3,56 м, максимальный диаметр корпуса — 1,65 м, стартовый вес — 12 915 кг, дальность полета — 280–320 км, наивысшая точка траектории — 82 км, максимальная скорость полета — 1580 м/с. Ракета управлялась только на активном участке траектории до выключения двигателя. Боевой заряд весил 910 кг. Боеголовка с контактным взрывателем располагалась в носовой части ракеты, за ней находился отсек с системой управления. В средней части корпуса размещались баки с компонентами топлива (жидкий кислород и спирт). Двигатель ракеты, развивавший тягу 25 тс, и турбонасосный агрегат для подачи компонентов топлива в камеру сгорания двигателя находились в хвостовой части. Хвостовое оперение состояло из четырех стабилизаторов с аэродинамическими рулями. Для управления ракетой на стартовом участке траектории использовались графитовые газовые рули, установленные за срезом реактивного сопла двигателя. Управление ракетой было программируемое, с корректировкой по радио наземного пункта управления, стабилизация осуществлялась с помощью гироскопов. Пуски ракет первоначально проводились со стационарных позиций, но позднее были разработаны и мобильные пусковые установки.

Трудозатраты на постройку каждой ракеты А-4 составляли 12 950 человеко-часов, а стоила она 38 тыс. рейхсмарок.

Но ракета А-4, названная впоследствии Фау-2 (V-2, где V — первая буква немецкого слова «Vergeltunswaffe» — «оружие возмездия»), не стала единственным оружием возмездия нацистов за британские бомбардировки рейха. В середине 1942 года у баллистической ракеты Фау-2 появился серьезный конкурент. Им стал самолет-снаряд (фактически крылатая ракета), получивший позднее обозначение Фау-1 (V-1).

Самолет-снаряд Фау-1 представлял собой не сложную, но оригинальную для того времени конструкцию. Его длина составляла 7,6 м, диаметр фюзеляжа — 0,82 м, размах крыла — 5,3 м, общий вес — 2750 кг, вес боевого заряда — 830 кг, высота полета — от 200 до 2000 метров. Дальность — 240 км. Пульсирующий воздушно-реактивный двигатель работал на низкосортном бензине и обеспечивал самолету-снаряду скорость 550–600 км/ч.

Конструктивно Фау-1 представлял собой беспилотный самолет-снаряд с пульсирующим реактивным двигателем, смонтированным над фюзеляжем. Взлет Фау-1 производился с паровой катапульты Вальтера длиной 48 м. Двигатель Фау-1 давал до 500 взрывов в минуту и по звуку резко отличался от шума самолета. Наведение Фау-1 на цель осуществлялось с помощью компаса по заранее вычисленному курсу. На «крылатой ракете» был установлен пропеллер, соединенный со счетчиком оборотов. Над целью счетчик, установленный на заданное число оборотов, приводил в действие механизм руля высоты, и снаряд мог взрываться на заданной высоте или при ударе о землю.

История этого образца оружия возмездия возвращает нас в 1935 год, когда изобретатель Пауль Шмидт вместе с профессором Г. Маделунгом предложил проект планирующей бомбы, оснащенной пульсирующим воздушно-реактивным двигателем. Однако командование ВВС отклонило проект, как «технически сомнительный и неинтересный с тактической точки зрения». Вскоре в фирме «Аргус моторен» в Берлине под руководством доктора Фрица Госслау начались работы по беспилотному самолету с дистанционным управлением. Этот самолет-мишень, предназначенный для тренировок зенитных команд люфтваффе, получил в RLM обозначение FZG 43. Поскольку «Аргус» была прежде всего двигателестроительной фирмой, то с 1939 года на ней стали заниматься проектами пульсирующих двигателей независимо от Шмидта.

В 1940 году люфтваффе подключило Шмидта к работам фирмы «Аргус». Шмидт предложил простое, но эффективное входное устройство, позволяющее воздуху поступать в камеру сгорания двигателя, но автоматически закрывающееся при взрыве топливной смеси, направляя продукты сгорания в реактивное сопло. «Аргус» же разработал новый метод распыления топлива в камере сгорания, который разрешал проблему устойчивого горения при подаче топлива с частотой 60–70 Гц. Законченный проект двигателя «Аргуса»-Шмидта был проще и дешевле по сравнению с конкурирующими турбореактивными двигателями и имел большую тяговооруженность. С другой стороны, двигатель имел существенные недостатки — низкую топливную эффективность и повышенную вибрацию двигателя при его работе, вызывавшую повреждение корпуса.

«Аргус» начал проверять новый пульсирующий двигатель на автомобилях в январе 1941 года, а уже 30 апреля состоялся первый полет самолета-биплана Go 145, оснащенного опытным ПуВРД. Госслау предложил люфтваффе использовать ПуВРД в качестве силовой установки планирующей бомбы, но «Аргус» испытывал недостаток в опытных конструкторах, способных разработать корпус бомбы. Поэтому Госслау обратился в фирму «Физелер» с предложением о совместной разработке планирующей бомбы с ПуВРД. В «Физелере» проект возглавил Роберт Луссер, который и предложил в конце апреля 1942 года компоновку летательного аппарата с одним двигателем, установленным над хвостом.

Он предполагал установить на аппарате, который стал первой крылатой ракетой, радар и радиокомандную систему управления, однако эти предложения были отклонены из-за опасения, что союзники будут применять меры электронного противодействия. Вместо этого конструкторы обратились к варианту с инерциальной системой управления. Предложенный аппарат получил в «Физелере» обозначение Р.35 «Erfurt», он имел дальность 300 км и мог нести 500-килограммовую боеголовку со скоростью 700 км/ч. Проект, представленный руководству люфтваффе 5 июня 1942 года, был воспринят с воодушевлением, так как отношение высшего командования ВВС к этому типу оружия кардинально изменилось. Дело в том, что после начала союзниками систематических бомбардировок территории Германии Гитлер потребовал осуществить карательные удары по Англии. Однако в это время люфтваффе испытывало недостаток в тяжелых бомбардировщиках вследствие задержек в программе разработки самолета Не-177. Поэтому для повышения своего престижа командование авиации нуждалось в программе разработки собственной ракеты, учитывая, что армия настаивала на необходимости развития своих баллистических ракет А-4 и называла деятельность люфтваффе основной причиной неудач в 1940 году во время битвы за Англию. Проект крылатой ракеты был одобрен 19 июня 1942 года и включен в программу «Вулкан», которая объединяла усилия ВВС в области разработок ракетного оружия. Аппарат, имевший в фирме «Физелер» внутреннее обозначение Р.35, получил в RLM официальное название Fi-103. В целях же обеспечения секретности проект сначала получил кодовое наименование «Kirschkern» («Вишневый камень»), а затем индекс FZG 76 (Flakzielgerat 76). Фирма «Аргус» отвечала за пульсирующий двигатель, теперь обозначавшийся как As 014. Разработка системы наведения была поручена фирме «Аскания» (Берлин), которая уже создавала инерциальные системы наведения для других ракет люфтваффе. Компания «Рейнметалл-Борзиг» разрабатывала пусковую установку.

При разработке Фау-1 немецкие конструкторы оказались не в силах теоретически рассчитать устойчивость самолета-снаряда в полете. Для этого было необходимо провести его испытание в воздухе под управлением летчика. На одном из самолетов-снарядов смонтировали шасси для взлета и посадки, оборудовали место пилота и необходимое управление для пилотирования. Но габариты кабины были настолько малы, что там мог поместиться пилот очень небольшого роста. Это послужило причиной того, что испытание было поручено знаменитой нацистской летчице Ханне Рейч. Ее полет позволил выявить дефекты устойчивости Фау-1 и устранить их. Посадка происходила на большой скорости и окончилась аварией, повлекшей ранение пилота.

Первый образец ракеты Fi-103 был закончен к 30 августа 1942 года, в сентябре был готов двигатель, после чего начались летные испытания. Многочисленные отказы во время летных испытаний чуть было не привели к прекращению программы. После того как проблемы с отработкой двигателя были решены, на полигоне люфтваффе «Пенемюнде Вест» подготовили к испытаниям позицию, она располагалась рядом со стартовой позицией для пуска баллистических ракет А-4. Стартовая позиция с катапультой фирмы «Рейнметалл-Борзиг» была установлена в восточном направлении вдоль балтийского побережья. Первый пуск макетного образца с катапульты состоялся 20 сентября 1942 года, а первый пуск опытного образца Fi-103 V12 с включением двигателя состоялся 24 декабря. Ракета летела около минуты и достигла скорости 500 км/ч, прежде чем упала в Балтийское море. Параллельно шла обработка метода запуска ракеты с самолета-носителя. Первый запуск ракеты без двигателя с самолета Fw-200 состоялся 28 октября, а 10 декабря запустили Fi-103 V17 с включенным двигателем.

Выполнение программы испытаний сопровождалось многочисленными отказами и авариями. Недостатки пусковой установки фирмы «Рейнметалл-Борзиг» привели к появлению альтернативной катапульты «Schlitzrohrschleuder», разработанной в начале 1943 года фирмой «Вальтер» («Hellmuth Walter Werke»). В конструкции катапульты Вальтера использовался газогенератор, работавший на комбинации T-Stoff (перекиси водорода) и Z-Stoff (марганцовокислого натрия). Получившийся в результате смешивания компонентов газ высокого давления закачивался в цилиндр внутри направляющего рельса катапульты и приводил в движение поршень, крепившийся к ракете, который и разгонял ее.

Работу двигателя сопровождали сильный шум и вибрация фюзеляжа и консолей крыла. Наиболее бесполезной проблемой было разрушение входных створок воздухосборника. К концу июля 1943 года были запущены 84 самолета-снаряда Fi-103, из них 16 ракет стартовали в воздухе с самолета-носителя и 68 ракет — с наземных катапульт. Из всех пусков с катапульт только 28 пусков были успешны.

Проверка возможностей Фау-1 по преодолению противодействия английской ПВО была произведена на основе перехвата и атаки самолета-снаряда трофейным английским истребителем «Спитфайр» модели V, который пилотировался немецким летчиком. Этим была допущена недооценка противодействия английской истребительной авиации, так как скорость данного самолета была значительно ниже скоростей «Спитфайров» последующих модификаций, а также истребителей «Мустанг», «Темпест» и «Метеор», что позднее значительно облегчило английской истребительной авиации борьбу со снарядами Фау-1[3].

Как уже говорилось, ракета представляла собой свободнонесущий среднеплан с фюзеляжем длиной около 6,5 м (с двигателем 7,6 м) при максимальном диаметре 0,82 м. Первые модификации этого самолета-снаряда выполнялись полностью из стали, но затем крыло начали изготавливать из древесины. Испытывались различные формы крыла разного размаха — трапециевидное, прямоугольное, типа «бабочка». Сверху над хвостовой частью фюзеляжа крепился ПуВРД As 014. В передней части фюзеляжа устанавливался боезаряд весом 850 кг с взрывателями (по другим данным, 830 кг. — Примеч. авт.), в средней части — топливный бак емкостью 600 л, два баллона со сжатым воздухом, электроаккумулятор, автопилот и устройства контроля высоты и дальности полета, в хвостовой части — приводы рулей. Скорость взлета самолета-снаряда с наземного пускового устройства составляла 280–320 км/ч, полетная скорость от 565 до 645 км/ч (для разных модификаций), высота полета обычно составляла около 600 м. Автопилот работал следующим образом. Пара гироскопов контролировала управление по крену и тангажу, в то время как баромометрическое устройство контролировало высоту полета. Маленький пропеллер на носу ракеты был связан со счетчиком, который измерял расстояние, пройденное ракетой. Как только счетчик расстояния определял, что заданная дальность достигнута, два пиропатрона блокировали поверхности управления в таком положении, чтобы ракета начала пикировать на цель.

Хотя снаряд Фау-1 по сравнению с Фау-2 имел значительно худшие боевые характеристики, простота его конструкции и дешевизна (он стоил примерно в десять раз меньше снаряда Фау-2) привели к тому, что с июня 1942 года разработке Фау-1 был предоставлен «высший приоритет».

По распоряжению Гитлера была создана специальная комиссия, которой предстояло решить, что предпочтительнее использовать в качестве оружия для бомбардировки территории Великобритании — крылатую ракету ВВС FZG 76 или армейскую баллистическую ракету А-4. В соответствии к предварительными оценками крылатая ракета FZG 76 была более уязвима к перехвату, но гораздо дешевле в производстве и намного проще в обслуживании. Баллистическая ракета А-4 была неуязвима к перехвату, но дорога в производстве и сложна в обслуживании. 26 мая 1943 года в Пенемюнде состоялось совещание вышеупомянутой комиссии, в которую входили высшие чины командования германской армии. Комиссия установила, что снаряды Фау-1 и Фау-2 находятся приблизительно на одинаковой ступени готовности, и постановила максимально ускорить передачу обоих видов оружия в серийное производство и наладить их выпуск в возможно больших количествах. Было рекомендовано принять обе ракеты на вооружение совместно. Несколько ранее, в апреле 1943 года, полковник Макс Вахтель был назначен командиром опытно-экспериментальной части крылатых ракет Lehr und Erprobungskommando Wachtel. Эта команда была развернута на полигоне в Пенемюнде и позднее стала основной для формирования 155-го зенитного полка (FR 155 W, где «W» означало слово Werfer — «пусковая установка») для обучения личного состав запуску крылатых ракет Фау-1.

В июле 1943 года разработка Фау-1 настолько успешно продвигалась вперед, что штаб ВВС принял решение о запуске Фау-1 в серийное производство. Начало применения самолетов-снарядов Фау-1 против Англии было намечено на декабрь 1943 года.

Разработка ракеты Фау-2 велась параллельно разработке Фау-1. После ряда настойчивых попыток Дорнбергер и Браун добились 7 июля 1943 года доклада у Гитлера. Им удалось убедить его в реальности ракеты А-4, и ее разработка была включена в список «высшего приоритета» для внедрения в серийное производство. С этого момента началась непосредственная подготовка к ракетным бомбардировкам.

В июле 1943 года министерство вооружений и боеприпасов организовало совещание представителей крупных фирм (присутствовало более 250 человек), на котором была выработана программа производства 300 дальнобойных ракет на трех заводах ежемесячно. Предусматривалось увеличить это число еще на 900 снарядов с вводом в действие строящегося завода в Нордхаузене. В дальнейшем планировалось повысить выпуск до 2000 снарядов ежемесячно[4].

Однако союзники тоже не сидели сложа руки. Информация о германских ракетных программах частично стала достоянием британской разведки, что спровоцировало налет королевской авиации на ракетную базу в Пенемюнде.

Налет англичан 17 августа 1943 года на Пенемюнде, в результате которого было убито 735 человек, в том числе инженер Тиль, один из ведущих конструкторов А-4, отодвигал сроки выполнения намеченной программы. Однако по оценке Дорнбергера материальные потери в Пенемюнде были не велики[5]. Такие важные объекты, как аэродинамическая труба, измерительная лаборатория и испытательная станция, оказались не поврежденными. Разрушения могли быть ликвидированы в течение 4–6 недель.

После налета англичан на Пенемюнде главная ставка в начале сентября 1943 года издала приказ о перенесении опытных запусков А-4 из Пенемюнде на полигон Хейделагер в Польше. Так возник новый испытательный полигон Близна, расположенный при впадении реки Сан в реку Вислу, в треугольнике между этими реками.

Массовое серийное производство снарядов Фау-1 было организовано в кооперации на большом количестве заводов, изготовлявших отдельные агрегаты. Окончательная сборка Фау-1 производилась на заводе «Фольксваген» в Фаллерслебене. Фирма «Физелер» производила опытные образцы снаряда и небольшую опытную серию ракет для экспериментальных исследований и обучения личного состава.

Среди высшего руководства не было согласия относительно того, как лучше всего развернуть новые ракеты. Командующий зенитной артиллерией ВВС генерал-лейтенант Вальтер фон Акстхельм хотел использовать в большом количестве малоразмерные позиции, которые могли быть легко замаскированы. Однако фельдмаршал Эрхард Мильх больше склонялся к постройке небольшого количества мощных бомбонепробиваемых бункеров. В связи с этим 18 июня 1943 года Геринг провел совещание с Мильхом и Акстхельмом, на котором предложил компромиссное решение: построить 4 больших ракетных бункера и 96 малоразмерных позиций. Кроме того, предполагалось запускать FZG 76 с бомбардировщиков. Производство ракет должно было начаться в августе с темпом выпуска 100 ракет в месяц, далее постепенно доведено до 5 тысяч экземпляров ежемесячно к маю 1944 года. Гитлер одобрил этот план 28 июня 1943 года, приведя в движение программу «Kirschkern».

Предполагалось начать серийное производство в августе 1943 года, чтобы к началу боевого применения, намеченному на 15 декабря 1943 года, были уже готовы 5 тысяч ракет. Однако производство Fi-103 стартовало на месяц позже на заводах фирмы «Фольксваген» в Фаллерслебене и фирмы «Физелер» в Касселе. 22 октября английские бомбардировщики совершили налет на завод фирмы «Физелер», повредив сборочные линии Fi-103. К этому еще добавился целый перечень изменений и новые модификации в проекте, после чего в конце ноября производство было приостановлено до устранения проблем. Выпуск начался вновь только в марте 1944 года, но вскоре после этого в результате бомбардировок союзниками завода в Фаллерслебене были повреждены сборочные линии и на этом предприятии. Поэтому в июле производство Fi-103 началось на подземном заводе «Миттельверке» около Нордхаузена, так как он был наиболее защищен от бомбовых ударов.

В отличие от обычного самолета ракета Fi-103 полностью не собиралась на заводах. Вместо этого главные агрегаты конструкции (фюзеляж, двигатель, крыло, боеголовка и другие подсистемы) поставлялись на склады боеприпасов люфтваффе. Под программу FZG были выделены четыре склада, наиболее важные из которых находились в Мекленбурге и Данненберге. На этих складах осуществлялся окончательный монтаж самолета-снаряда, после чего его устанавливали на технологическую тележку TW-76. В таком виде ракеты поставляли на полевые склады во Франции. Там уже устанавливалось чувствительное оборудование типа автопилота и компаса, а уже с полевых складов ракеты поставлялись на стартовые позиции.

Когда Fi-103 наконец достигла стадии массового производства в марте 1944 года, время изготовления одной ракеты уменьшилось до 350 часов, из которых 120 часов занимал сложный автопилот. Стоимость одного экземпляра ракеты была около 5060 рейхсмарок, что составляло только 4 % от стоимости баллистической ракеты Фау-2 и приблизительно 2 % от стоимости двухдвигательного бомбардировщика.

В конце сентября 1943 года начался массовый выпуск Фау-1. Примерно в этот же период на западном побережье Франции немцы развернули строительство стартовых площадок. В прибрежной полосе от Кале до Шербура сооружалось 64 основные и 32 резервные площадки. На каждой из них, кроме пусковой установки, строились укрытые помещения для хранения, ремонта и проверки снарядов. Недалеко от стартовых площадок предусматривалось строительство 8 хранилищ, каждое на 250 самолетов-снарядов[6]. Общее число занятых на строительстве рабочих составляло свыше 40 тысяч человек.

Строительство пусковых позиций во Франции началось в августе 1943 года. В начальной фазе строились 96 позиций вдоль побережья Ла-Манша от Дьеппа до Кале. Каждая позиция включала пусковую платформу, немагнитное помещение для регулирования магнитного компаса перед запуском, бункер управления, три склада для хранения ракет и несколько меньших строений для хранения топлива и запчастей. При планировке каждой позиции учитывался местный ландшафт с целью маскировки позиций. Ракетные позиции обычно располагались рядом с существующими дорогами, покрытие которых было или отремонтировано, или сделано заново, чтобы облегчить использование многочисленных транспортных средств, обслуживающих стартовую площадку. Часто ракетные установки располагались около ферм или жилых построек, которые использовались для размещения стартовых расчетов, а также помогали маскировать позицию.

В сентябре 1943 года в район строительства прибыл первый дивизион 155-го зенитного полка, предназначенный для наблюдения за подготовкой стартовых позиций, а впоследствии и запуска снарядов. В дальнейшем во Францию был переброшен весь FR 155 W под командованием полковника Вахтеля. В него структурно входили четыре дивизиона, каждый с тремя батареями, подразделениями обслуживания и снабжения. Батарея имела три взвода, каждый с двумя пусковыми установками, всего 18 ПУ на дивизион и 72 установки на весь полк. Каждую пусковую установку обслуживали примерно 50 человек, часть в целом насчитывала 6500 человек персонала. Из-за технической сложности нового оружия 155-му полку было придано несколько десятков гражданских специалистов.

Чтобы координировать бомбардировку Лондона ракетами Fi-103 и А-4, 1 декабря вермахт создал «гибридное» подразделение — 65-й (LXV) специальный армейский корпус, укомплектованный армейскими офицерами и офицерами люфтваффе. Командовал 65-м корпусом генерал-лейтенант Эрих Хайнеманн, бывший начальник артиллерийской школы, начальником штаба был назначен полковник Эуген Вальтер из люфтваффе. После осмотра позиций штаб корпуса был встревожен недостатками планирования и нереалистичными ожиданиями высшего командования. Высшее командование настаивало, чтобы ракетные удары но Лондону начались в январе 1944 года, игнорируя тот факт, что позиции не были полностью подготовлены, обучение личного состава не закончено и поставка ракет еще не началась.

Несмотря на скрытность всех приготовлений, англичане получали агентурные сведения о переброске 155-го зенитного полка во Францию. После проведения воздушной фоторазведки всей северной части Франции союзники начали интенсивную бомбардировку стартовых площадок Фау-1, в ходе которой большинство из них уже в начале 1944 года оказались непригодными для использования. Начало боевого применения Фау-1 пришлось перенести на более поздние сроки.

В марте 1944 года немцы приступили к строительству новых «усовершенствованных» стартовых площадок, которые были лучше замаскированы и менее уязвимы с воздуха. В мае 1944 года одна из таких площадок подверглась бомбардировочному налету английских самолетов «Тайфун», но результаты бомбардировок оказались весьма низкими. К 12 июня 1944 года английской разведке стало известно о существовании 66 «усовершенствованных» стартовых площадок для Фау-1. Однако в период с 1 января по 12 июня 1944 года союзники бомбардировали стартовые площадки первого образца, сбросив на них более 20 тысяч тонн бомб. «Усовершенствованные» же стартовые площадки для запуска Фау-1 оставались неповрежденными.

В августе 1943 года генерал Дорнбергер составил проект, согласно которому ему должны были быть подчинены все войсковые части, вооруженные Фау-2. Предложение Дорнбергера армейским командованием было одобрено, и он сформировал штаб в Шведте на реке Одер. Штаб состоял из трех отделов: оперативного, снабжения и инженерно-технического.

Однако Гиммлер не отказался от намерения взять в свои руки руководство дальнейшей разработкой, производством и использованием ракет. В сентябре 1943 года по его настоянию под контроль генерала войск СС Каммлера (начальник управления по производству вооружения штаба войск СС) был поставлен специальный комитет по производству ракеты А-4, имевшийся в составе министерства вооружений.

Как уже говорилось выше, 1 декабря 1943 года Гитлер подписал директиву, по которой использование всех видов ракетного оружия дальнего действия против Англии возлагалось на управление 65-го армейского корпуса, подчиненное непосредственно командующему Западным фронтом. Командиром корпуса был назначен генерал-лейтенант артиллерии Хайнеман, а начальником штаба — полковник Вальтер. В штаб корпуса офицеры по оперативной части и снабжению были подобраны из армии, а начальник штаба и офицеры по разведке — из ВВС. В состав корпуса вошли вооруженный Фау-1 155-й зенитный полк, все находившиеся на западе части, вооруженные Фау-2, и части сверхдальнобойной артиллерии. Штаб его разместился в Сен-Жермене, вблизи ставки командующего Западным фронтом. В течение первой половины 1944 года он был занят руководством по сооружению стартовых площадок для Фау-1. Общее число солдат и офицеров, входивших в части Фау-1, достигало 10 тысяч человек.

Ознакомившись на месте с положением дел, штаб корпуса установил, что срок запуска Фау-1 в январе 1944 года нереален. Только 20 мая 1944 года он смог донести, что самолеты-снаряды Фау-1 готовы для боевого использования.

В период до поступления ракет Фау-2 в строевые части штаб 65-го корпуса уделял мало внимания этому виду оружия, тем более что им занимался штаб Дорнбергера. Но теперь все изменилось. 29 декабря 1943 года в корпус был назначен генерал-майор артиллерии Метц для оперативного руководства боевой деятельностью частей, вооруженных Фау-2. Это назначение, по существу, отстраняло генерала Дорнбергера от руководства боевыми действиями Фау-2.

Необходимо сказать, что британское командование знало о готовящемся «акте возмездия». Ученый-антифашист доктор Куммеров передал в распоряжение сил Антигитлеровской коалиции секретные материалы о результатах работы немецких ракетчиков. Впоследствии, связанный с группой Шульце-Бойзена, он был арестован вместе с женой и погиб в застенках гестапо. К счастью, эта репрессивная организация сама нанесла вред германской ракетной программе.

15 марта 1944 года главный конструктор Фау-2 фон Браун и еще два ведущих инженера были арестованы гестапо по обвинению в саботаже. Дорнбергеру пришлось обратиться непосредственно к Кейтелю и с большим трудом добиться их освобождения и возвращения в Пенемюнде.

А между тем английская разведка по крупицам собирала информацию о ракетах Фау. В апреле 1944 года группа польских борцов Сопротивления сумела сфотографировать одну из ракет, которая испытывалась на берегу Буга, разобрать ее на части, надежно спрятать их, а затем передать все это Варшавскому партизанскому центру. Постоянные наблюдения за немецкими стартовыми площадками вела на территории оккупированной Франции группа Сопротивления «Марко Поло».

К началу июня 1944 года все четыре дивизиона 155-го зенитного полка уже перебазировались во Францию. Примерно от 70 до 80 «усовершенствованных» стартовых площадок в полосе между Кале и рекой Сеной были готовы для использования. Большинство из них было нацелено на Лондон, меньшее число на Саутгемптон. В ночное время груженные ракетным оружием немецкие поезда тянулись в районы стартовых площадок. К 12 июня в районах стартовых площадок уже было сосредоточено 873 Фау-1 с необходимым количеством топлива. В этот день 54 стартовые площадки были приведены в боевую готовность.

Согласно приказу сначала должен был быть выпущен залп из всех пусковых установок с таким расчетом, чтобы снаряды достигли Лондона в 23 часа 40 минут, после чего запуск снарядов Фау-1 должен производиться с небольшими интервалами до 4 часов 45 минут 13 июня.

Командир 155-го полка дважды просил об отсрочке начала бомбардировки, так как ни одна стартовая площадка не могла осуществить запуск ранее 3 часов 30 минут 13 июня.

В конечном результате ранним утром 13 июня 1944 года немцы произвели всего 10 запусков Фау-1. Пять из них разбились сразу же после старта, судьба шестого осталась неизвестной, а остальные четыре достигли южной части Англии и там взорвались. Самолет-снаряд, упавший в н/п Бетнал-Грин, принес первые человеческие жертвы: 6 человек было убито и 9 ранено. Таким образом, широко задуманное первое ракетное нападение из-за его технической неподготовленности кончилось полным провалом. Момент внезапности был упущен, массированного удара не получилось.

После 40-часового перерыва немцам удалось начать более интенсивные ракетные бомбардировки. 15 июня в 22 часа 30 минут был произведен залп небольшим числом снарядов Фау-1, а затем пуски велись с малыми интервалами до 16 июня. Всего было запущено 244 самолета-снаряда по Лондону и предположительно 50 по Саутгемптону. Запуск производился с 55 стартовых площадок. Из общего числа выпущенных снарядов 45 разбились сразу же после старта. Английскими постами ПВО было зафиксировано, что 144 снаряда достигли побережья Англии и 73 — Лондона.

«Эта новая форма атаки, — писал Черчилль, — возложила на жителей Лондона бремя, пожалуй, еще более тяжелое, чем воздушные налеты 1940 и 1941 годов. Состояние неизвестности и напряженности становилось более продолжительным. Ни наступление дня, ни облачность не приносили утешения… Слепая сила этого снаряда внушала человеку на земле чувство беспомощности»[7].

Бомбардировка Англии самолетами-снарядами, начатая немцами 13 июня, продолжалась свыше 9 месяцев, с различной интенсивностью.

Однако англичане довольно быстро научились бороться с Фау-1, используя для этого истребители, зенитную артиллерию и аэростаты заграждения, так как по своим аэродинамическим и тактико-техническим характеристикам этот реактивный снаряд мало чем превосходил имевшиеся в то время в Британии истребители. В течение пяти суток, с 16 по 21 июня, на английское побережье в среднем прилетало около 100 самолетов-снарядов в сутки. Из них до 30 % уничтожалось истребительной авиацией и до 10 % огнем зенитной артиллерии. Часть снарядов взрывалась на аэростатах воздушного заграждения.

Интенсивность беспилотных бомбардировок поддерживалась и в дальнейшем, несмотря на то, что стартовые установки подвергались бомбардировке англо-американской авиацией.

В первые дни бомбардировок Лондон достигали ежедневно до 40 снарядов Фау-1. Но с каждым днем количество сбитых снарядов все увеличивалось, а до Лондона и других городов их долетало все меньше. День 28 августа явился в этом отношении наиболее показательным. Из 97 самолетов-снарядов, пересекших Ла-Манш, 90 было уничтожено, 4 достигли Лондона, а 3 остальных упали, не достигнув столицы Англии.

К началу сентября интенсивность немецких бомбардировок снарядами Фау-1 снизилась, так как англо-американские войска овладели большей частью районов, где размещались стартовые позиции. Но часть стартовых установок к этому времени уже была перемещена в юго-западную часть Голландии, и туда подвозились самолеты-снаряды. Кроме того, для запуска Фау-1 с воздуха были приспособлены бомбардировщики Не-111, и бомбардировки продолжались, несмотря на то что англичане научились успешно вести борьбу с Фау-1. В самом конце 1944 года, в ночь перед Рождеством, свыше 50 немецких Не-111 снова предприняли атаку снарядами Фау-1, но уже не на Лондон, а на Манчестер, где противовоздушная оборона была слабее. Из 37 снарядов, пересекших береговую черту, только 18 достигли Манчестера. Один из них разорвался в городе, а остальные 17 — в радиусе 15 км от города. 29 марта 1945 года на территории Англии упал последний снаряд Фау-1. Об интенсивности запуска снарядов Фау-1 в период с 13 июня 1944 года по 29 марта 1945 года свидетельствует следующая таблица[8].



	
	13.06.1944–15.07.1944
	16.07.1944–5.09.1944
	16.09.1944–14.01.1945
	3.03.1945–29.03.1945
	Всего



	1. Количество запущенных снарядов Фау-1
	4361
	4656
	1200
	275
	10 492



	из них:



	с пусковых установок
	4271
	4346
	—
	275
	8892



	с самолетов
	90
	310
	1200
	—
	1600



	2. Количество снарядов Фау-1, достигших района Лондона
	1270*
	1070
	66
	13
	2419




* Дополнительно 25–30 снарядов достигли Портсмута и Саутгемптона.



Всего за период с 13 июня 1944 года по 29 марта 1945 года немцы выпустили по Англии 10 492 снаряда Фау-1, из которых 8892 — с наземных стартовых установок и 1600 — с самолетов-носителей Не-111.

Бомбардировка Англии Фау-1, предпринятая в 1944–1945 годах, дала первый опыт применения беспилотных самолетов-снарядов и первый опыт борьбы с ними. В течение короткого времени англичане сумели перестроить свою систему противовоздушной обороны, использовать все имевшиеся в их распоряжении средства и значительно снизить эффективность этого оружия. Несмотря на это, Британии был причинен известный ущерб. Только в одном Лондоне насчитывалось свыше 6000 убитых и около 18 000 тяжелораненых. 23 тысячи домов были разрушены и 100 тысяч повреждены, десятки тысяч жителей остались без крова. Особенно сильно пострадал район Лондонского Сити, где на единицу площади приходилось наибольшее количество упавших ракет Фау-1.

Сравнение количества упавших в Лондоне и его окрестностях снарядов Фау-1 и количества вызванных ими жертв показывает, что на каждый снаряд приходилось 10 убитых и тяжелораненых.

Кроме Лондона, бомбардировке подверглись Портсмут, Саутгемптон, Манчестер и другие города Англии. В более поздний период немцы применили Фау-2 для бомбардировки городов ранее оккупированных ими стран: Антверпена, Льежа и Брюсселя. По Антверпену было запущено 8696 снарядов, из которых было сбито 2183, а по Льежу — 3141 снаряд[9].


В то время когда на территории Англии падали снаряды Фау-1, британское правительство уже располагало разведывательными данными о том, что немцы усиленно готовят для использования новые образцы ракет. Информация позволяла судить о возможности новых бомбардировок более эффективным оружием. Высказывались мнения о наличии у немцев больших запасов ракет. В конце июля 1944 года английское правительство приняло решение об эвакуации в случае необходимости из Лондона около одного миллиона жителей.

В конце августа 1944 года английское правительство рассчитывало, что англо-американские войска очистят от немцев прибрежные районы, которые могут быть использованы под стартовые позиции, и тогда Лондон и Британские острова окажутся недосягаемыми для ракетного оружия немцев.

В начале 1944 года германским командованием был разработан предварительный план обстрела Лондона и ряда других городов Англии ракетами Фау-2, начиная с марта месяца. Запуски предполагалось вести с 2 стационарных стартовых площадок и 45 полевых, расположенных на полуострове Котантен. Доставку ракет намечалось производить через 7 главных, 4 полевых и 6 промежуточных складов.

Несмотря на разработанный план обстрела территории Великобритании, формирование предназначенных для этого частей к концу марта было далеко не закончено. 836-й дивизион Фау-2 был более или менее укомплектован, а 485-й дивизион мог быть готов только через 6–7 недель. Запуск Фау-2 в этот период могли производить только 953-й стационарный дивизион и 500-я отдельная батарея, сформированная войсками СС.

После высадки союзников в Нормандии стартовые площадки Фау-2, подготовленные в районе Шербура, были потеряны. Поэтому немецкое командование приняло специальные меры по ускорению сооружения площадок для производства обстрела Англии из района севернее реки Сомма. В августе 1944 года был составлен предварительный план атаки Лондона ракетами Фау-2 из Бельгии.

Англичане прилагали настойчивые усилия, чтобы получить более точные сведения о намерениях немцев, однако долгое время их попытки были тщетны.

Продвижение англо-американских войск к Сене в последнюю неделю августа 1944 года ставило под угрозу некоторые стартовые позиции. 29 августа Гитлер утвердил план обстрела Лондона и Парижа ракетами Фау-2 из района между Турне и Гентом в Бельгии. Однако уже в следующие дни и эта зона оказалась слишком близкой к линии фронта. Район, из которого должна была производиться ракетная бомбардировка, был перенесен в окрестности Антверпена и Малина. К этому времени командование 65-го корпуса было лишено права руководства боевыми операциями Фау-2. Хотя номинально генерал Метц и числился командующим частями Фау-2, но практически руководство перешло к генералу войск СС Каммлеру. Гиммлер наконец добился своей цели, назначив Каммлера специальным уполномоченным по Фау-2, который сосредоточил в своих руках руководство работой по обоим видам ракетного оружия — Фау-1 и Фау-2. В конце августа шла усиленная подготовка новых стартовых площадок для ракет Фау-2. Частям Фау-2 было приказано оставить районы учебной подготовки и сосредоточиться к концу августа на боевых позициях. Из них были сформированы две ракетные группы «Норд» и «Зюд». Группа «Норд» заняла позиции в районе Клеве. Она состояла из первой и второй батарей 485-го дивизиона. Группа «Зюд» в составе второй и третьей батарей 836-го дивизиона заняла позиции в районе Венло и в окрестностях Эйскирхена. Позднее ей была придана 444-я учебно-опытная батарея. С 4 сентября началась транспортировка Фау-2 к стартовым позициям.

В это время союзники вступили в Бельгию и освободили Брюссель. 5 сентября 1944 года Каммлер отдал приказ группе «Норд» занять позиции в районе Гааги и быть в боевой готовности для начала обстрела Лондона в течение ближайших дней. Одновременно группе «Зюд» было приказано приготовиться к атакам по целям в Северной Франции и Бельгии.

В 8 часов 30 минут 6 сентября 444-я учебно-опытная батарея выпустила первый снаряд Фау-2, который разорвался в Париже. Однако продвижение войск союзников заставило батарею оставить свои позиции. Ее перебросили на остров Вальхерен для обстрела Англии. Группа «Норд» также приготовилась к обстрелу Лондона.

Первые две баллистические ракеты Фау-2 на территории Англии разорвались 8 сентября в 18 часов 40 минут. Время между их разрывами составило 16 секунд. Первой ракетой было убито 3 человека и ранено 10, вторая не причинила никакого вреда. В течение следующих 10 дней на Англию упали 27 ракет, из которых 16 на Лондон или в его зону. Предположительно, от 6 до 8 ракет не долетели до целей.

Большая часть запусков была осуществлена первой и второй батареями 485-го дивизиона из района Гааги, меньшее число — 444-й батареей с острова Вальхерен.

17 сентября 1944 года союзники начали свое дальнейшее продвижение к Рейну. В связи с этим 485-й дивизион из района Гааги был спешно перебазирован в окрестности Бургштейнфурта (северо-западнее Мюнстера), а 444-я батарея — с острова Вальхерен в Зволле. Каммлер с большой поспешностью перебрался со своим штабом в окрестности Мюнстера. Из-за переброски частей обстрел Англии снарядами Фау-2 в течение ближайших 10 дней не производился.

В этот период Каммлер отдал приказ 444-й батарее перебазироваться в окрестности Ставорена в Фрисландии. Запуски снарядов с этой позиции начались 25 сентября. Огонь велся по городам Норидж и Ипсвич. Между 25 сентября и 12 октября 444-я батарея выпустила по этим целям 44 снаряда.

Задержка продвижения союзников в направлении Арнема позволила Каммлеру 30 сентября возвратить часть второй батареи 485-го дивизиона на юго-запад Голландии и начать вновь обстрел Лондона.

Потеря созданной в Северной Франции системы снабжения частей Фау-2 заставила Каммлера и его штаб спешно организовать новую импровизированную систему снабжения. Она имела крупные недостатки. Промежуточные склады имели весьма бедное оборудование для проверки и ремонта ракет. Иногда ракеты задерживались на отдельных складах, их механическое и электрооборудование подвергалось коррозии, и они делались непригодными к запуску. Организацию подачи ракет в боевые части пришлось изменить. По новой системе ракеты Фау-2 прямо с завода направлялись на перевалочный пункт, расположенный вблизи назначенной стартовой позиции. С перевалочного пункта ракеты Фау-2 на специальном транспорте перевозились на пункт сборки и проверки, откуда доставлялись на стартовую позицию. Такой способ обеспечивал срок пуска ракет через 3–4 дня после отправки их с завода.

Частая смена стартовых позиций дивизионами Фау-2, потеря всех заблаговременно оборудованных складов в Северной Франции, хрупкость ракет Фау-2, требовавших для перевозки специальных транспортных средств, полное отсутствие как военной, так и технической подготовки у командующего частями Фау-2 генерала войск СС Каммлера явились существенными причинами того, что эффективность бомбардировки Англии была весьма низкой.

Дополнительной причиной, влиявшей на результативность обстрела Великобритании ракетами Фау-2, стало качество продукции. Дело в том, что немцы были вынуждены использовать труд заключенных концлагерей, которым победа Германии в войне была совершенно не нужна. Мало того, на подземном заводе ракетного оружия была создана интернациональная организация Сопротивления. В одном из тоннелей в 1944 году подпольщики произвели взрыв, который надолго вывел из строя важнейший из участков предприятия. Также была создана система саботажа под лозунгами: «Кто медленнее работает — быстрее добивается мира», «Команда икс (так называли группы заключенных, использовавшихся на строго секретных работах. — Примеч. авт.) — работа нихтс». Иногда удавалось вмонтировать в механизм ракет бракованные детали. Немцы, конечно, понимали, что доверять заключенным нельзя, и старались их использовать только на тяжелых работах. Тем не менее подневольные работники вредили хозяевам как могли. Однако ракетные удары по Соединенному Королевству продолжались.

В начале октября 1944 года интенсивность обстрела Лондона составляла 2–3 ракеты в сутки. К концу октября количество Фау-2, упавших в Англии, значительно возросло. Увеличилась и точность попадания. В период с 26 октября по 4 ноября на территорию Англии упали 44 ракеты, из них 33 разорвались в районе Лондона.

Всего за время с 8 сентября 1944 года по 27 марта 1945 года в район Лондона было запущено 1359 ракет. Многие из них по разным техническим причинам не достигли цели. В Лондоне и его окрестностях взорвались только 517 ракет.

О попадании ракет Фау-2 по отдельным районам и городам Англии дает представлении следующая таблица[10].



	Города и районы
	Сентябрь
	Октябрь
	Ноябрь
	Декабрь
	Январь
	Февраль
	Март
	Всего



	1944 год
	1945 год



	Лондон
	16
	32
	82
	47
	114
	114
	112
	517



	Эссекс
	6
	25
	40
	65
	71
	90
	81
	378



	Кент
	1
	6
	16
	4
	11
	14
	12
	64



	Хардворшир
	—
	3
	2
	3
	18
	6
	2
	34



	Норфолк
	8
	20
	—
	—
	—
	—
	1
	29



	Суффолк
	1
	4
	1
	2
	2
	3
	—
	13



	Суррей
	—
	1
	—
	—
	2
	3
	2
	8



	Суссекс
	2
	—
	1
	—
	1
	—
	—
	4



	Бедфордшир
	—
	—
	1
	—
	1
	—
	1
	3



	Букингемшир
	—
	—
	—
	—
	—
	2
	—
	2



	Кембриджшир
	—
	—
	1
	—
	—
	—
	—
	1



	Беркшир
	—
	—
	—
	—
	—
	—
	1
	1



	Всего
	34
	91
	144
	121
	220
	232
	212
	1054






Отдельные разрывы Фау-2 причинили значительные потери гражданскому населению. Так, 25 ноября разрывом одной ракеты в Лондоне было убито 160 человек. Наиболее тяжелые потери от ракет Фау-2 Англия понесла в ноябре (более 1400 убитых и раненых). Общее число жертв от Фау-2 составило 2724 убитыми и 6467 тяжелоранеными.

Британское правительство было серьезно обеспокоено таким положением. Самое трагическое заключалось в том, что с новым ракетным оружием не было никаких средств борьбы.

В качестве контрмер против ракет Фау-2 англичане могли применить только бомбардировки стартовых позиций немцев. Однако надо признать, что результаты подобных акций были весьма скромными. Только продвижение англо-американских войск во Франции на северо-восток и захват районов стартовых позиций избавили англичан от дальнейших ракетных бомбардировок.

Последняя ракета Фау-2 по Англии была запущена 27 марта 1945 года, после чего части Фау-2, дислоцировавшиеся в районе Гааги, вместе с остатками частей группы «Норд» перебазировались в Германию. Основная масса личного состава групп «Норд» и «Зюд» была позднее захвачена в плен 9-й армией США.

В заключение следует сказать, что предпринятая немцами в период 1944–1945 годов ракетная бомбардировка Англии и других стран Европы не принесла успеха германскому командованию. Применением Фау-1 и Фау-2 немцам не удалось изменить военно-политическую обстановку в свою пользу. Шумиха, поднятая нацистами вокруг «секретного» оружия с целью поднять дух войск и населения Германии в обстановке тяжелых поражений вермахта, не достигла результатов.

Основными объектами ракетных бомбардировок, как известно, являлись крупные города. Ракетное дальнобойное оружие использовалось не для поражения группировок войск, уничтожения промышленных предприятий и других военных объектов, а против гражданского населения как средство терроризма и шантажа. Известен факт, когда в ответ на ухудшение дипломатических отношений со Швецией германское командование планировало пригрозить шведам ракетной бомбардировкой Стокгольма, считая, что такое мероприятие подействует на них весьма запугивающим образом и заставит их занять более угодные для Германии позиции[11].

Вряд ли немецкое командование не отдавало себе отчета в том, что ракетное оружие того времени в качественном и количественном отношении еще не созрело для того, чтобы играть роль серьезного фактора стратегического значения. Однако характерной чертой германского руководства являлся крайний авантюризм как в политике, так и в стратегии. Поэтому она решилась пустить в ход это оружие в надежде добиться хотя бы психологического эффекта.

В условиях значительных помех для работы промышленных предприятий, вызванных интенсивными бомбардировками, в обстановке большой спешки при проектировании и подготовке к серийному производству ракетных снарядов Фау-1 и Фау-2 имели место крупные технические просчеты. Частые аварии двигательных установок, большие пределы вероятных отклонений от точек прицеливания исключали при существовавшей в то время мощности боевых зарядов целесообразность применения этого оружия по группировкам войск и отдельным предприятиям военной промышленности и вообще делали такие системы малоэффективными. В то же время производство дальнобойных ракет, особенно Фау-2, требовало больших затрат. Уинстон Черчилль отмечал по этому поводу: «Нам повезло, что немцы тратили так много усилий на производство ракетных снарядов вместо производства бомбардировщиков. Даже наши „Москито“, производство которых, вероятно, обходилось не дороже, чем производство Фау-2, сбрасывали за время своего существования в среднем 125 тонн бомб каждый с отклонением в пределах одной мили от цели, в то время как Фау-2 сбрасывал лишь одну тонну и то с отклонением от цели в среднем на 15 миль»[12].

К этому надо добавить, что разработка Фау-1 и Фау-2 велась различными ведомствами при отсутствии координирующего органа. Зачастую она определялась не целесообразной технической политикой, учитывающей перспективы развития ракетного оружия, а личными взаимоотношениями ответственных руководителей работ в области ракетостроения с Гитлером и другими нацистскими главарями. Отрицательно отражалась на производстве и использовании Фау-1 и Фау-2 борьба между различными ведомствами, особенно между армейскими кругами и органами Гиммлера за руководство ракетными бомбардировками.

Удельный вес дальнобойного ракетного оружия в вооруженной борьбе в период Второй мировой войны был незначительным. За все время операции против Лондона — главного объекта бомбардировок — взорвалось 2418 снарядов Фау-1 и 517 ракет Фау-2. Суммарный вес взрывчатых веществ (аммонала) в их боевых зарядах не превышал 3000 тонн. Общие потери гражданского населения Англии убитыми и ранеными от Фау-1 и Фау-2 достигли 42 380 человек, тогда как от авиационных бомбардировок эти потери составили около 146 тысяч человек[13].

Организуя операцию по ракетным бомбардировкам Англии и других стран, германское командование допустило немало оперативных просчетов. Достаточно сказать, что бомбардировка не явилась для англичан неожиданной, то есть фактор внезапности применения новых средств борьбы был утрачен еще в период подготовки. Бомбардировка не носила характера массированных ударов и велась в отрыве от действий других видов вооруженных сил, в частности авиации. Даже между частями, вооруженными самолетами-снарядами Фау-1, и частями, вооруженными баллистическими ракетами Фау-2, не было согласованных действий.

Очень отрицательно отразился на боевом использовании ракетного оружия неудачный выбор районов огневых позиций и тылового обеспечения частей Фау-1 и Фау-2. Развертывание боевых порядков этих частей на полуострове Котантен и в Северо-Восточной Франции перед лицом непосредственной угрозы вторжения союзных войск в Нормандию было крупной ошибкой немецкого командования. Это привело к тому, что с высадкой союзников во Франции германским ракетным частям пришлось неоднократно менять районы стартовых позиций, перенося их в общем северо-восточном направлении на территорию Бельгии, Голландии и Северной Германии. Кроме того, первоначальные районы стартовых позиций Фау-1 и Фау-2 находились на большом удалении от немецких центров производства и снабжения ракет, что создавало излишние трудности в подвозе и материально-техническом обеспечении ракетных частей в условиях массированных авиационных налетов союзников на немецкие коммуникации. Это затрудняло также сохранение в тайне мероприятий, связанных с организацией ракетной бомбардировки.

Оперативное руководство подготовкой и особенно боевой деятельностью ракетных частей со стороны их командующего, ставленника Гиммлера генерала войск СС Каммлера, и его штаба осуществлялось из рук вон плохо. Все это не могло не сказаться отрицательно на общих результатах применения дальнобойных ракетных средств.

Германское командование вскоре после начала бомбардировок Англии воочию убедилось в низкой эффективности своего «секретного» оружия и в бесцельности его дальнейшего применения, не оправдывавшегося ни политическими, ни военными соображениями. Однако охваченное страстью к разрушению, оно продолжало обстрел Англии до последней возможности. Когда же стартовые площадки на побережье Франции оказались в руках союзников, обстрелу с новых стартовых позиций подверглись Париж, Антверпен, Льеж и Брюссель.

Расчеты руководителей нацистской Германии на то, что ракетными бомбардировками удастся подорвать моральный дух населения и войск противника, оказались полностью несостоятельными.

Применение немцами Фау-1 и Фау-2 не привело ни в какой мере к стратегическому изменению обстановки в пользу нацистской Германии. Оно не оказало и не могло оказать влияния на ход вооруженной борьбы на Западном фронте и тем более на общий ход Второй мировой войны, поскольку в этот период ракетное оружие находилось еще в «младенческом возрасте».

Несмотря на большие успехи в области создания средств доставки боевых зарядов до целей, немцы не располагали в то время взрывчатыми веществами большой силы. Это наряду с малой точностью попадания сводило эффективность первого в истории боевого применения ракет Фау-1 и Фау-2 до минимума. Лишь дальнейшее усовершенствование ракетных средств борьбы в послевоенный период в сочетании с использованием ядерных зарядов сделало ракетное оружие фактором решающего стратегического значения.

Отсутствие у нацистов ядерных боеголовок спасло от ударов «возмездия» еще одну страну Антигитлеровской коалиции — Соединенные Штаты Америки. А ведь работы по ракетам, способным достать территорию США, велись германскими специалистами еще с конца 1941 года.

Еще в начале войны в Пенемюнде началась проработка возможности нанесения ракетных ударов по США. Однако ракета А-4 по причине ограниченной дальности для этой цели не годилась. Поэтому для увеличения дальности полета было предложено на базе ракеты А-4 создать крылатую ракету с большей дальностью. Но расчетная дальность крылатой модификации ракеты, получившей обозначение А-4В, составляла 500–600 км, что также было недостаточно для достижения территории США. Поэтому в 1943 году была разработана методика запуска ракет из плавучих стартовых контейнеров.

Такой контейнер с размещенной в нем ракетой должен был доставляться в заданный район на буксире за подводной лодкой. Во время буксировки контейнер находился в подводном положении, а перед пуском ракеты он путем перекачки балластной воды переводился в вертикальное положение (наподобие поплавка). Предполагалось, что подводная лодка класса XXI будет способна одновременно буксировать три контейнера с ракетами. Однако с усилением ПВО и ВМФ США от такой идеи немецкому командованию пришлось отказаться, тем не менее до конца войны на верфи в Эльблаге был построен один стартовый контейнер.

Тогда конструкторы фон Брауна приступили к разработке двухступенчатой ракеты под обозначением А-9/А-10, которая должна была запускаться с территории Европы. Первую ступень составляла ракета-носитель А-10 высотой 20 м, диаметром 4,1 м и стартовым весом 69 т. ЖРД первоначального варианта А-10 имел 6 камер сгорания, аналогичных камере сгорания ракеты А-4, работавших на одно реактивное сопло. Затем этот вариант был заменен другим — с одной большой камерой сгорания.

В качестве второй ступени предусматривалась крылатая ракета А-9. Длина ее составляла 14,2 м, диаметр 1,7 м, полный вес 16,3 т. В носовой части предполагалось разместить около тонны взрывчатого вещества. В средней части первоначально предусматривалось установить стреловидное крыло, в дальнейшем по результатам продувок в аэродинамических трубах его заменили дельтовидным крылом. Обеспечить необходимую точность наведения при дальности полета около 5 тыс. км в то время мог только летчик, поэтому А-9 была пилотируемой. За отсеком с боезарядом в носовой части ракеты предусматривалось установить герметичную кабину пилота. Для достижения расчетной дальности максимальная высота траектории полета превышала 80 км, то есть ракета должна была выходить в космическое пространство. При этом летчик, управляющий ракетой, мог бы формально считаться космонавтом. Необходимо напомнить читателю, что спустя почти двадцать лет за подобные суборбитальные полеты на кораблях «Меркурий» (без выхода на орбиту) американцы Шеппард и Гриссом получили звание астронавтов. Сценарий полета ракеты А-9/А-10 должен был выглядеть так. После запуска ракеты и отделения первой ступени А-10 вторая ступень А-9 с работающим ЖРД продолжала полет с увеличением высоты и скорости. После выработки топлива ракета переходила в режим планирования, а летчик брал управление на себя. Дальнейший полет он должен был осуществлять, используя для навигации радиосигналы с подводных лодок. Выведя машину на цель и стабилизировав ее траекторию, пилот должен был катапультироваться. Теоретически предполагалось, что спустившегося на парашюте летчика подберут немецкие подводные лодки или он попадет в плен к американцам. Специалисты же оценивали реальные шансы летчика приземлиться или приводниться живым как 1:100. Первый полет системы А-9/А-10 планировался на 1946 год.

В 1943 году разработка проекта А-9/А-10 шла полным ходом, однако произошедшие вскоре события заставили немецкое руководство изменить планы. Дело в том, что еще в 1942 году разведка союзников заинтересовалась сверхсекретными немецкими объектами в районе Пенемюнде. Была разработана операция, целью которой являлась массированная бомбардировка электростанции, завода по производству жидкого кислорода, сборочных корпусов и т. д. Чтобы усыпить бдительность немцев, разведывательные самолеты союзников в течение нескольких месяцев до назначенной операции совершали регулярные полеты вдоль побережья от Киля до Ростока. Немецким же средствам ПВО было категорически приказано не открывать огонь по самолетам-разведчикам и не поднимать истребители-перехватчики во избежание демаскировки объектов в Пенемюнде. И вот поздно вечером 17 августа 1943 года союзная армада в составе почти 600 дальних бомбардировщиков вылетела на задание. Немцы восприняли эту операцию как намерение бомбить Берлин, по этой причине ПВО Берлина была приведена в состояние полной боевой готовности. Однако неожиданно для немцев союзная армада над островом Рюген изменила курс: вместо того чтобы повернуть на юг к Берлину, бомбардировщики повернули на юго-восток. В эту ночь на Пенемюнде было сброшено более 1500 тонн фугасных и зажигательных бомб, ракетному центру был нанесен огромный ущерб. Во время бомбежки погибли более 700 человек, среди которых было много специалистов, в том числе главный конструктор двигателей для ракет А-4 и Wasserfall доктор Тиль и главный инженер Вальтер.

Сразу после налета на Пенемюнде были приняты меры по ускорению строительства в известковых горах Гарца вблизи Нордхаузена огромного подземного завода «Миттельверк». Этот завод предназначался для массового производства авиационных ТРД и ракет V1 и V2. Для работ на этом заводе немцы использовали 30 тыс. заключенных, размещенных в специально построенном для этой цели концлагере «Дора». Испытательный полигон для ракет срочно оборудовали в Польше. В Пенемюнде остались только конструкторское бюро и испытательные лаборатории.

В этих условиях было приказано работы по А-9/А-10 заморозить, а все усилия сосредоточить на серийном выпуске баллистической ракеты А-4.

В июне 1944 г. по приказу Гитлера работы возобновили под кодовым названием Projekt Amerika. Чтобы ускорить работы, решили за основу взять крылатую ракету А-4В, а разработку вести в беспилотном и пилотируемом вариантах. На пилотируемой крылатой ракете А-4В предполагалось установить самолетное шасси, а также дополнительный турбореактивный или прямоточный воздушно-реактивный двигатель в нижнем стабилизаторе, летчик располагался в герметичной кабине в носовой части ракеты.

К концу 1944 года немцы успели построить только опытные образцы беспилотного варианта ракеты А-4В. Испытания первого опытного образца состоялись 27 декабря 1944 года. Пуск закончился аварией из-за отказавшей на высоте около 500 м системы управления ракетой. Успешно завершился только третий запуск беспилотной ракеты, действительно состоявшийся 24 января 1945 г. Ракета достигла скорости 1200 м/с и высоты 80 км, но после перехода в режим планирования у нее сломалось крыло, и ракета упала в море.

Реализовать до окончания войны задуманные проекты пилотируемых крылатых ракет А-4В и А-9 немцам не удалось, все работы так и остались на стадии эскизных прорисовок. Что касается подготовки летчиков для полетов на ракетах — действительно, в составе 5-й эскадрильи 200-й бомбардировочной эскадры с 1943 года готовилась группа летчиков-самоубийц для полетов на самолетах-снарядах и крылатых ракетах. Однако ни одного случая боевого применения немецких летательных аппаратов с летчиками-самоубийцами до конца войны не было зафиксировано.

5 мая 1945 года испытательный центр Пенемюнде был захвачен советскими войсками, но весь научно-технический персонал Ракетного центра успел еще в апреле эвакуироваться в Баварию. Вернер фон Браун укрылся на альпийском лыжном курорте, где после объявления о капитуляции Германии он сдался американцам. Его, как и тысячи других крупных нацистских ученых и инженеров, в рамках секретной операции «Скрепка» переправили в США. Там он продолжал работать по ракетной тематике Пентагона, находясь под пристальным наблюдением спецслужб. В 1951 году под руководством фон Брауна были разработаны баллистические ракеты «Редстоун» и «Атлас», которые могли нести ядерные заряды.
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Размещение ракетных частей нацистской Германии для бомбардировки Англии



«Самолеты-убийцы»




Эта глава книги посвящена германским серийно выпускавшимся пилотируемым аппаратам, предназначенным для поражения наземных объектов. Вопреки распространенному в последнее время мнению о многочисленных эффективных проектах немецких конструкторов, до реального применения «дошли» всего две разработки, а остальные так и остались экспериментальными.



Несмотря на свою конструктивную простоту и малую стоимость самолеты-снаряды Фау-1 (Fi-103) не отличались особой точностью при поражении относительно небольших объектов. А уничтожать мосты, командные пункты, корабли и другие цели иногда было просто необходимо. Однако для создания эффективных систем наведения нужно время, а его-то как раз у ученых нацистского государства не было. Поэтому была выдвинута идея о замене дорогостоящего механизма наведения человеком. Несмотря на то, что практические шансы пилота покинуть кабину самолета-снаряда с парашютом (согласно инструкции) при высокой скорости пикирования и благополучно приземлиться (или приводниться) оценивались многими германскими специалистами как один из ста, а использование летчиков-смертников противоречит христианскому отношению к смерти, было решено разработать боевой пилотируемый вариант Фау-1. Сторонниками подобных идей были авторитетные в Третьем рейхе люди: известная летчица-испытатель Ханна Райч и «диверсант № 1» Германии гауптштурмфюрер СС Отто Скорцени.

Осенью 1943 года офицер люфтваффе гауптман Хайнрих Лянге возглавил небольшую группу летчиков-добровольцев для отработки методики применения «нестандартных» атак наземных и надводных целей противника, включая и атаки с помощью пилотируемых самолетов-снарядов. В октябре 1943 года состоялась встреча X. Лянге с известной летчицей-испытателем Ханной Райч и доктором Бенцингером, руководителем Германского института авиационной медицины. Они разработали конкретные предложения по применению пилотируемых самолетов-снарядов, которые затем были обсуждены у Э. Мильха, заместителя Г. Геринга. Ханне Райч было поручено представить конечный вариант предложений лично А. Гитлеру, что и было сделано 28 февраля 1944 года. Результатом рассмотрения этих предложений стал приказ о развертывании работ по исследованию различных «нестандартных» методов атаки на базе 200-й бомбардировочной эскадры KG 200 (Kampfgeschwader 200).

В составе KG 200 создали специальную экспериментальную 5-ю эскадрилью 5./KG 200, командиром которой назначили X. Лянге. Неофициально эскадрилья имела название «Леонидас штаффель» (Leonidasstaffel) по имени античного героя Фермопил спартанского царя Леонида, задержавшего вместе со своим отрядом из 300 человек до подхода основных сил многотысячное войско персидского царя Ксеркса, что ясно указывало на ее назначение. Летный состав 5./KG 200 насчитывал 90 человек: 60 человек из люфтваффе и 30 из эсэсовской команды О. Скорцени. Руководство всеми работами, связанными с формированием групп летчиков-самоубийц и отработкой ими методов атаки, было возложено на начальника Генерального штаба ВВС генерала Кортена. Авиационным фирмам было поручено разработать для этих целей пилотируемые летательные аппараты.

Несмотря на то что было изготовлено несколько конструкций пилотируемого самолета-снаряда с реактивным двигателем, до серийного производства довели конструктивно схожий с беспилотной ракетой Фау-1 самолет-снаряд «Райхенберг». Всего было разработано четыре варианта подобного летательного аппарата:

Fi-103A1 «Райхенберг I» — двухместный самолет без двигателя;

Fi-103A1 «Райхенберг II» — двухместный самолет с двигателем;

Fi-103A1 «Райхенберг III» — одноместный самолет с двигателем;

Fi-103A1 «Райхенберг IV» — боевая модификация.

Первые три модификации предназначались для испытаний и обучения летного состава, четвертый — для боевого применения. «Райхенберг» буксировался в воздухе самолетом «Хеншель» Hs-126, все остальные запускались в воздухе с бомбардировщика «Хейнкель» Не-111Н22.

«Райхенберг» отличался от беспилотного Fi-103 только установкой кабины летчика перед воздухозаборником двигателя (вместо отсека с баллонами сжатого воздуха) и наличием элеронов на крыле. В кабине устанавливалось сиденье летчика, приборная доска с прицелом, высотомером, авиагоризонтом, указателем скорости и часами. Кроме того, в кабине располагались гирокомпас и электрическая батарея с преобразователем. Управление самолетом осуществлялось при помощи обычной ручки и педалей. Фонарь кабины открывался вправо, лобовое стекло было бронированным.

Первые опытные образцы «Райхенберга» не имели системы спасения летчика. На серийных же машинах предполагалось установить простейшую систему аварийного покидания, аналогичную системе, применявшейся на самолете-снаряде DB P.F или на реактивном штурмовике фирмы «Хеншель» Hs-132. При воздействии на рычаг катапультирования открывался замок донного люка, освобождая его, после чего летчик выпадал вниз из кабины вместе с парашютом.

Опытный образец «Райхенберга» был изготовлен на заводе фирмы «Хеншель» в Берлин-Шонефельде. Летные испытания машины начались в Рехлине в сентябре 1944 года. Пилот во время первого полета получил серьезные повреждения спины из-за высокой скорости приземления на подфюзеляжную лыжу. Во время второго полета сорвало фонарь, и снова пилот получил серьезные повреждения во время посадки. После доработки конструкции машины испытания продолжились, несколько полетов выполнил Вилли Фидлер, летчик-испытатель фирмы «Физелер». Ханна Райч, испытывавшая третью опытную машину, завершила первый полет успешно, несмотря на полученные машиной при отцепке от самолета-носителя повреждения. Однако второй полет этой же машины из-за потери песочного балласта, который размещался в фюзеляже вместо боеголовки, завершился аварией: самолет разбился, но известная летчица осталась жива.

Вскоре был построен двухместный тренировочный образец без двигателя «Райхенберг-I», а в ноябре — двухместный аппарат с двигателем «Райхенберг-II». Во время второго испытательного полета «Райхенберга-III» 5 ноября 1944 года обломилась законцовка левой консоли крыла из-за сильной вибрации от двигателя, но летчик-испытатель Хайнц Кенше сумел покинуть тесную кабину и спуститься на парашюте. Эта авария продемонстрировала огромную трудность покидания в полете аппарата даже для высококвалифицированного летчика-испытателя.

В конце 1944 года началась подготовка инструкторов для обучения летного состава полетам на «Райхенберге-IV», а под Данненбургом были подготовлены производственные мощности для переделки Fi-103 в пилотируемые «Райхенберги». Как уже говорилось, «Райхенберги» предназначались для «Леонидас штаффель» эскадры KG 200. Из готовившихся пилотов-добровольцев приблизительно 35 человек прошли обучение до конца февраля 1945 года, но далее обучение было приостановлено из-за нехватки топлива. Во время испытательного полетав Рехлине 5 марта удача отвернулась от летчика-испытателя Кенше — он погиб после того, как при выполнении режима пикирования сорвало обшивку с крыла «Райхенберга».

Эта катастрофа переполнила чашу терпения командира KG 200 подполковника Баумбаха, который был противником программы «Райхенберг». Баумбах обратился за помощью к министру вооружений и военной промышленности Альберту Шпееру. 15 марта Шпеер и Баумбах посетили Гитлера, и Шпеер смог убедить фюрера в том, что самоубийство не соответствует традициям немецких военных. В конце концов Гитлер с этими аргументами согласился, и в тот же день Баумбах приказал расформировать эскадрилью летчиков-самоубийц. К тому времени более 200 самолетов-снарядов «Райхенберг» уже находились на складах люфтваффе в Данненберге и Пулверхофе, но ни один из них так никогда и не был применен в боевых действиях.

Завод в Данненберге несколько раз посетили японские офицеры с целью ознакомления с процессом постройки «Райхенберга». Немецкая технологическая помощь была оказана при разработке японского аналога «Райхенберга» — самолета-камикадзе фирмы «Каваниси» «Байка», которому тоже не посчастливилось принять участие в боевых действиях.

Самолет-снаряд Fi-103R («Райхенберг-IV») имел следующие характеристики: экипаж — 1 человек, силовая установка — 1 ПуВРД As 014 тягой 300 кгс, размах крыла — 5,7 м, длина самолета — 8,0 м, взлетный вес — 2250 кг, вес боеголовки — 830 кг, максимальная скорость — 800 км/ч, дальность полета (при сбросе с высоты 2500 м) — 330 км, продолжительность полета — 32 мин.

Другой реализуемой идеей по повышению точности поражения объектов стала разработка составных самолетов-снарядов — так называемых «Мистелей».

Еще в предвоенные годы в Великобритании авиаконструктор Роберт Майо предложил схему составного почтового самолета для осуществления трансатлантических перелетов. Составной самолет представлял собой систему из двух гидросамолетов, установленных один на другом. Опытный экземпляр подобного летательного аппарата был собран по заказу министерства авиации. Слегка измененный четырехмоторный гидросамолет S.21, названный «Майа», был нижним самолетом-носителем. Сверху устанавливался четырехмоторный гидросамолет S.20 «Меркурий». Первый полет с разделением имел место 6 февраля 1938 года. После большого количества испытательных полетов «Меркурий» 21 июля 1938 года совершил беспосадочный перелет в Монреаль (команда) продолжительностью 20 часов 20 минут, покрыв расстояние в 4715 км, неся на борту 272 кг почты. 6 октября «Меркурий» совершил рекордный беспосадочный перелет до Южной Африки (9652 км). Начавшаяся война прервала эксплуатацию составного самолета — в мае 1941 года он был разрушен во время налета немецкой авиации.

В Советском Союзе работы с составными самолетами-снарядами велись в конце 30-х годов. В качестве самолета-снаряда использовался бомбардировщик ТБ-3 с 3,5 т взрывчатки, на спине ТБ-3 крепился самолет управления КР-6. Радиус действия этой сцепки составлял около 1200 км.

Советский авиаконструктор B. C. Вахмистров (автор знаменитого проекта «Звено») в 1944 году разработал проект составного самолета-снаряда, основой которого являлся планер с установленным на его спине самолетом управления. Планер был выполнен по схеме с двухбалочным хвостовым оперением, причем в каждой балке располагалась бомба весом 1000 кг. Самолет управления обеспечивал доставку планера в район расположения цели. Взлет сцепки осуществлялся при помощи сбрасываемой стартовой тележки. Доставив планер в заданный район, самолет осуществлял прицеливание и отцеплял его. После отцепки от самолета планер должен был лететь по направлению к цели, используя гироскопический автопилот. Однако проект не был реализован.

В 1941 году Германия, используя опыт СССР и Англии, также начала разработку составных самолетов-снарядов. После первоначального изучения специалисты технического департамента RLM отклонили эту идею на том основании, что для нее нет практического применения. Однако уже с 1942 года по заданию министерства в планерном институте DFS началось изучение особенностей полета увязки из планера и установленного у него на спине самолета управления. Первоначально эксперименты проводились с планером DFS 230, а в качестве самолета управления использовались аппараты К-135, Fw-56 и Bf-109E. В итоге приняли решение о начале летных испытаний опытной связки из самолета-снаряда, в который переоборудовали бомбардировщик «Юнкерс» Ju-88A, и самолета управления, в качестве которого использовался истребитель «Мессершмитт» Bf-109F. После окончания испытаний была принята программа под кодовым названием «Бетховен». В рамках этой программы в июле 1943 года RLM выдало фирме «Юнкерс» задание на подготовку 15 экземпляров боевой системы «Мистель-1» (mistel— «упряжка с навозом»). Эта система состояла из бомбардировщика Ju-88А и истребителя Bf-109F и получила название «Мистель-1».

Весной 1944 года в составе 4-й группы бомбардировочной эскадры KG 101 (IV/KG 101) сформировали специальную эскадрилью, на вооружение которой стали поступать «Мистели-1». Для обучения летного состава использовались Ju-88A4 без боевой части, из кабины самолета снималось почти все оборудование, такие учебные машины обозначались «Мистель» S1. Боевые же машины оборудовались следующим образом. Носовая часть Ju-88A4 легко отделялась при помощи быстросъемных болтов и заменялась боевой частью с кумулятивным зарядом весом 3800 кг. Истребитель устанавливался сверху на двух передних жестких стойках и одной задней подпружиненной стойке. Предусматривалось два варианта боевого применения связки. По первому варианту взлет и полет к цели осуществлялся только при работающих двигателях нижней машины. Запуск двигателей верхней машины осуществлялся при приближении к цели, после чего летчик переводил связку в пологое пикирование и отцеплялся. Механизм отстыковки в полете был следующим. Летчик самолета управления освобождал заднюю стойку, которая, откидываясь назад вдоль фюзеляжа бомбардировщика, нажимала концевой выключатель, раскрывавший замки основных стоек. Освободившийся бомбардировщик пикировал на цель, а самолет управления уходил на базу. Второй вариант предусматривал совместную работу двигателей обоих самолетов до момента расстыковки, при этом двигатель верхнего самолета питался топливом от носителя. Ночью 24 июня 1944 года эскадрилья «Мистелей-1» из состава IV/KG 101 впервые атаковала корабли союзников во Франции в устье реки Сены.

Разрабатывались и другие варианты «Мистелей». Например, «Мистель-2» представлял собой связку Ju-88G1 с Fw-190A6 или Fw-190F8. В 1944 году было переоборудовано 75 стоявших на ремонте бомбардировщиков Ju-88G1 в «Мистели-2». Первый образец взлетел в ноябре того же года, планировалось поставить 125 экземпляров.

«Мистель-3» представлял собой модернизацию «Мистеля-2», у которого под фюзеляжем нижнего самолета устанавливалась дополнительная стойка шасси, сбрасываемая после взлета. Усиление шасси было вызвано несколькими авариями «Мистелей-2» из-за поломок стоек при взлете с плохо подготовленных аэродромов.

В октябре 1944 года 4-я группа бомбардировочной эскадры KG 101 была передана в состав II/KG 200, на ее вооружении состояло 60 «Мистелей». В декабре предполагалось осуществить массированную атаку военно-морской базы англичан в Скапа-Флоу, однако из-за плохих погодных условий атака не состоялась. Тогда немецкое командование перенацелило «Мистели» на применение их в рамках операции «Eisenhammer» («Железный молот»), которую запланировали на март следующего года. Суть операции, техническую часть которой разработал профессор Штайнманн из RLM еще в 1943 году, заключалась в единовременном нанесении бомбовых ударов по электростанциям, расположенным в европейской части территории Советского Союза, с целью парализовать оборонную промышленность. Для этих ударов разрабатывались специальные авиационные мины «Sommerballon» («Летний баллон»), которые должны были сбрасываться в водохранилища электростанций. Оставаясь на плаву, мина течением воды должна была доставляться к гидроэлектрическим турбинам или системам забора воды для охлаждения тепловых турбин и выводить их из строя. Для выполнения операции «Железный молот» требовалось около 100 «Мистелей». Согласно сценарию планировавшейся операции «Мистели» должны были взлетать с аэродромов в Восточной Пруссии, однако в марте эти аэродромы были захвачены наступавшими советскими войсками. В связи с изменением обстановки II/KG 200 получила приказ перенацелить свои «Мистели» для ударов по мостам на реках Одере, Нейсе и Висле. С апреля к этим боевым действиям была подключена бомбардировочная эскадра KG 30, частично перевооружившаяся на «Мистели». Согласно советским данным, 16 апреля 1945 года, после начала берлинской стратегической наступательной операции, 16 самолетов-спарок «Мистель» пытались разрушить переправы через Одер, чтобы остановить наступление войск 1-го Белорусского фронта на столицу рейха, но потерпели неудачу.

Разрабатывался вариант «Мистеля-3», который предназначался для многоразового использования в качестве сверхдальнего истребителя. При этом нижний самолет пилотировался своим экипажем, в носовой части фюзеляжа располагался радар, а в задней части кабины устанавливался пулемет MG-131, для достижения максимальной дальности подвешивались два сбрасываемых топливных бака емкостью по 900 л.

«Мистель-4» представлял собой связку из Ju-88G7 и истребителя Та-152Н. До конца войны их построили около 250 экземпляров, до 50 экземпляров захватили союзные войска в районе Мерсербурга.
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Схема различных вариантов системы «Мистель» (сверху вниз): А — «Мистель» S1 (комбинация Jи-88А4 и Bf-109F4); Б — «Мистель» S2 (комбинация Ju-88G1 и Fw-190A8); В — «Мистель» S3s (комбинация Ju-88G10 и Fw-190A8)



Часть вторая





Польская армия в СССР




Действия польских военных формирований на фронтах Второй мировой войны отличались некоторой уникальностью. Польские военнослужащие сражались в составе советских, британских и американских объединений и соединений на всех европейских ТВД, потеряв в общей сложности 123 тысячи человек. Однако, несмотря на военные заслуги польских солдат, судьбу этой страны и конфигурацию ее границ определили не позиции польских правительств, а дипломатические договоренности между СССР, США и Великобританией.





Первые формирования (армия Андерса)



Формирование польской армии на территории СССР стало осуществляться на основании Соглашения между СССР и Польшей (правительством в эмиграции. — Примеч. авт.), заключенного 30 июля 1941 года. В нем указывалось, что правительство СССР выражает свое согласие на создание на территории СССР польской армии под командованием, назначенным польским правительством с согласия советского правительства, и отмечалось, что «польская армия на территории СССР будет действовать в оперативном отношении под руководством Верховного командования СССР, в составе которого будет находиться представитель польской армии». В соответствии с этим соглашением между Верховным командованием СССР и Верховным командованием Польши 14 августа 1941 года в Москве было заключено военное соглашение. В качестве командующего польской армией на территории СССР главнокомандующий польскими вооруженными силами В. Сикорский назначил генерала В. Андерса, который и приступил к формированию польской армии.

Во время посещения В. Сикорским Советского Союза 4 декабря 1941 года была подписана декларация правительств Советского Союза и Польской Республики о дружбе и взаимной помощи. Параграф второй этого документа гласил: «Осуществляя Договор, заключенный 30 июля 1941 года, оба Правительства окажут друг другу во время войны полную помощь, а войска Польской Республики, расположенные на территории Советского Союза, будут вести войну с немецкими разбойниками рука об руку с советскими войсками». Вскоре советское правительство предоставило Польскому эмигрантскому правительству заем в 100 млн рублей на оказание помощи польским гражданам на территории СССР и 300 млн рублей на содержание польской армии в СССР.

На основе договоров, заключенных 30 июля и 14 августа 1941 года между польским правительством в эмиграции под руководством генерала В. Сикорского и правительством СССР, на территории Советского Союза началось формирование польской армии. Численность этого объединения изначально должна была равняться 30 тысячам человек, а личный состав должен был формироваться из интернированных в сентябре 1939 года польских военнослужащих и граждан, которые находились на территории СССР. Формирование польских частей проходило в лагерях в районе Оренбурга. Управление армии находилось в Бузулуке, 5-я пехотная дивизия формировалась в Татищеве, 6-я, впоследствии и 7-я пехотные дивизии — в селе Троицкое под Оренбургом, а инженерные, кавалерийские и авиационные подразделения — в населенном пункте Котлубанец. Вооружение, питание и частично обмундирование 5-й дивизии, которая должна была принимать участие в боях с 1 октября 1941 года, были предоставлены Советским Союзом в виде ссуды на общую стоимость 365 миллионов рублей. Часть обмундирования и лекарств поставлялась Великобританией в рамках договора по ленд-лизу.

Уже 7 сентября 1941 года Андерс доносил в Москву, что формирование 5-й и 6-й дивизий идет успешно, прибыло и находится в пути более 27 тысяч человек, из них 1800 офицеров. С согласия советского правительства в Англию было направлено более 200 польских летчиков для комплектования польских авиационных частей.

Кроме предоставленного правительством СССР в январе 1942 года беспроцентного займа в сумме 300 млн рублей, офицерскому составу формировавшихся польских воинских частей было выдано 15 млн рублей безвозвратных пособий.

Вскоре количество добровольцев, желающих сражаться в польских войсках, превысило установленную численность личного состава. Во время визита генерала В. Сикорского в СССР в декабре 1941 года штатное расписание армии было увеличено до 96 тысяч человек. Кроме того, было принято решение о передислоцировании формирующейся польской армии в Среднюю Азию, а также о переброске 27 тысяч польских военнослужащих для пополнения ВС Польши в Великобритании и на Ближнем Востоке, о чем генерал В. Сикорский заявил И.В. Сталину во время беседы 3 декабря 1941 года.

В январе 1942 года по просьбе польской стороны армия была переведена на территорию Казахской, Узбекской и Киргизской ССР. Был отдан приказ о проведении следующего набора призывников и началось формирование четырех новых пехотных дивизий (7, 8, 9, 10-й), специальных подразделений и учебных центров. К февралю 1942 года польская армия насчитывала уже 73 415 человек. Чтобы замаскировать свои истинные цели, генерал Андерс неоднократно выступал с заявлениями о желании возможно скорее выступить на фронт. Но в доверительных беседах с некоторыми из офицеров своей армии он выражал удовлетворение тем, что место формирования удалено от фронта. «Когда Красная Армия, — говорил он, — развалится под ударами немцев, а это наступит через несколько месяцев, мы сможем пробиться в Иран, станем там единственной вооруженной силой и сможем делать, что захотим». 2 февраля 1942 года руководство СССР выступило с предложением отправить па фронт 5-ю дивизию согласно первоначальной договоренности. Однако польская сторона была против использования своих дивизий по отдельности и заявляла о недостатках в их вооружении. В результате этого конфликта численность формируемой в СССР польской армии была ограничена, а позднее по протоколу от 31 июля 1942 года было принято решение о переброске всей армии в Иран, а затем в Палестину. В ходе эвакуационных мероприятий около 114 тысяч польских граждан были вывезены из СССР на Ближний Восток, где под британским командованием формировалась новая армия польского эмигрантского правительства. В марте 1942 года советское правительство разрешило выехать в Иран 31 488 польским военнослужащим и 12 455 членам их семей, а в августе и сентябре 1942 года были эвакуированы дополнительно 44 тысячи военнослужащих и 25 301 член их семей.

Организационная структура польской армии в СССР была следующей:

— командующий — дивизионный генерал В. Андерс. Состав: управление армии, штаб, 5, 6, 7, 8, 9, 10-я пехотные дивизии, центр формирования, подразделения армейского подчинения;

— 5-я пехотная дивизия. Командир — бригадный генерал М. Борута-Спехович. Состав: 13, 14, 15-й пехотные полки, 5-й полк легкой артиллерии, специальные и тыловые подразделения;

— 6-я Львовская пехотная дивизия. Командир — генерал М. Токажевски-Корашевич. Состав: 16, 17, 18-й пехотные полки, 6-й полк легкой артиллерии, специальные и тыловые подразделения;

— 7-я пехотная дивизия. Командир — полковник дипл. (в ВС Польши к званию военнослужащих, имеющих высшее образование, прибавляется приставка «Dypl». — дипломированный (dyplomowany). — Примеч. авт.) В. Окулицкий. Состав: 22, 23-й пехотные полки, 7-й полк легкой артиллерии, 7-й полк тяжелой артиллерии, специальные и тыловые подразделения;

— 8-я пехотная дивизия. Командир — генерал Б. Раковский. Состав: 20, 24-й пехотные полки, 8-й полк легкой артиллерии, специальные и тыловые подразделения;

— 9-я пехотная дивизия. Командир — полковник дипл. М. Болеславич. Состав: 25, 26-й пехотные полки, 9-й полк легкой артиллерии, специальные и тыловые подразделения;

— 10-я пехотная дивизия. Командир — полковник А. Шмидт. Состав: 27, 28-й пехотные полки, 10-й полк легкой артиллерии, 10-й полк тяжелой артиллерии, специальные и тыловые подразделения;

— учебный центр. Состав: 19, 21-й пехотные полки, специальные подразделения, службы;

— подразделения армейского подчинения: артиллерийская бригада, танковая бригада, уланский кавалерийский полк, инженерный полк, полк связи, службы.





Осложнение отношений



В январе 1943 года в Касабланке (Марокко) была проведена конференция руководителей США и Великобритании, на которой среди других было принято решение об окончании боевых действий в Африке, открытии нового фронта в Италии, и высадке войск союзников на территории Франции в 1944 году. Также была обсуждена тактика ведения боевых действий на море против нацистской Германии и Японии. Кроме того, были проведены переговоры между руководителем организации «Свободная Франция» Шарлем де Голлем о будущем колониальных владений этой страны. Серьезные переговоры между польским правительством и англо-американскими союзниками в тот период не проводились. По заявлениям руководства этих стран, польский народ вызывал у них горячую симпатию как жертва германской агрессии и участник борьбы с агрессором. Давались обещания содействовать полякам в послевоенном восстановлении государства. Польское эмигрантское правительство в Лондоне придерживалось позиции сохранения территории Польши в границах, существовавших до 1939 года, без изменений, на которых настаивал Советский Союз. Вследствие этого необходимы были переговоры с советским руководством, проведение которых ранее откладывалось из-за нежелания ухудшать отношения между членами «Большой тройки» и подрывать основы советско-польского военно-политического договора, подписанного генералом В. Сикорским еще 30 июля 1941 года.

Вопрос о границах Польши к началу 1943 года спровоцировал формирование критической ситуации, осложненной так называемыми Катыньскими событиями. Суть их была следующей. В 1940 году в лагере НКВД под Катынью (Смоленская область) советскими органами безопасности были расстреляны несколько тысяч польских военнослужащих (в основном офицеров. — Примеч. авт.) и гражданских лиц. В 1943 году немцы провели эксгумацию трупов с привлечением представителей Красного Креста и доказали, что казни были совершены советской стороной. СССР выступил с опровержением, свалив всю вину на германскую сторону. Польское правительство, используя материалы собственного расследования, склонялось к немецкой версии событий. 25 апреля 1943 года Советский Союз отправил польскому правительству ноту с объявлением о разрыве дипломатических отношений. В качестве причины было указано то обстоятельство, что польское правительство ничего не противопоставило оскорбляющим Советский Союз сведениям о расстреле польских офицеров в Катыни, распространявшимся немецкой пропагандой.

28 апреля 1943 года Ванда Василевская в радиоэфире зачитала обращение к полякам, находящимся на территории СССР. В нем она утверждала, что польское правительство в Лондоне не может представлять польский народ. 9 мая 1943 года советское правительство заявило о согласии на формирование на территории СССР польской дивизии им. Тадеуша Костюшко и о том, что этот процесс уже начался. Несмотря на дипломатические усилия западных стран, кризис развивался.

Руководство Великобритании и США оказало давление на польское правительство в Лондоне с тем, чтобы оно пересмотрело вопрос о границах Польши. Однако позиция поляков не изменилась. 4 июля 1943 года при невыясненных обстоятельствах в авиационной катастрофе над Гибралтаром погиб премьер-министр польского правительства генерал В. Сикорский. 14 июля 1943 года его на этом посту сменил С. Миколайчик, а главнокомандующим был назначен генерал К. Сосновский. В 1943 году германская администрация проводила на территории Польши жестокий террор и массовые убийства. Перелом на Восточном фронте, начавшийся с победы в Сталинградском сражении, был закреплен летним наступлением Красной Армии. В августе 1943 года, после проведения наступления в районе Курской дуги и Смоленской операции, фронт был перенесен на западные рубежи СССР. Эти военные победы создали соответствующий фон, определяющий отношения внутри стран Антигитлеровской коалиции. На этом же фоне проходили дискуссии «Большой тройки» (СССР, США, Великобритания) о будущем Польши. На проходившей 19–30 октября 1943 года Московской конференции, несмотря на усилия западных дипломатов, отношения между Советским Союзом и новым правительством Польши восстановлены не были. На конференции в Тегеране 1943 года Черчилль, желая создать благоприятные условия для признания Советским Союзом правительства Миколайчика, выступил с предложением установления послевоенной границы Польши между «линией Керзона» и рекой Одрой (известной как Одер. — Примеч. авт.). Понятие «линии Керзона» возникло во время советско-польской войны 1920–1921 годов, когда после успешного наступления Красной Армии правительство Великобритании предприняло своеобразный политический демарш. 11 июля 1920 года министр иностранных дел Великобритании лорд Керзон направил правительству РСФСР ноту с предложением заключить перемирие между Польшей и Советской Россией и немедленно приостановить военные действия. Войска воюющих сторон предполагалось отвести по обе стороны от линии, которая, как указывалось в ноте, «приблизительно проходит так: Гродно — Яловка — Немиров — Брест-Литовск — Дорогуск — Устилуг, восточнее Грубешова через Крылов, далее западнее Равы-Русской, восточнее Перемышля до Карпат». Эта своеобразная граница впоследствии и получила название «линия Керзона». Однако тогда воюющие стороны не приняли предложения британского министра, а по Рижскому договору советско-польская граница была установлена к востоку «линии Керзона». В 1939 году, после разгрома Польши, Западная Белоруссия и Украина снова вошли в состав СССР и граница с генерал-губернаторством (бывшей Польшей) стала в общих чертах соответствовать «линии Керзона». Поэтому предложение Черчилля вызвало одобрение Сталина и Рузвельта.

Однако решения Тегеранской конференции снова были отвергнуты упрямым польским правительством в Лондоне, что еще больше усилило создавшийся кризис и борьбу различных группировок за власть. 31 декабря 1943 года в Варшаве по инициативе ЦК Польской Рабочей партии была учреждена Крайова Рада Народова (КРН) под руководством Болеслава Берута.





Формирование 1-й дивизии им. Т. Костюшко и 1-го польского корпуса



После переброски армии генерала Андерса в Иран группа польских коммунистов, выпускавшая журнал польской эмиграции «Новые горизонты», выступила с предложением создания Союза Польских Патриотов (СПП). Задачей этой организации была работа с поляками, оставшимися в СССР, создание регулярных вооруженных подразделений, подчиненных Красной Армии, с целью освобождения Польши и создания такого послевоенного устройства государства, которое должно было опираться на тесное сотрудничество с СССР. В начале мая 1943 года СПП получил согласие Советского Союза на формирование 1-й пехотной дивизии им. Т. Костюшко. Местом формирования был выбран Селецкий военный лагерь возле Рязани. Командиром дивизии был назначен полковник Зигмунт Берлинг. В состав дивизии вошли 1, 2, 3-й пехотные полки, 1-й полк легкой артиллерии, 1-й танковый полк, дивизион противотанковой артиллерии, женский батальон им. Е. Плятер и эскадрилья истребительной авиации. После трехмесячной подготовки, 15 июля 1943 года, в годовщину битвы под Грюнвальдом (15 июля 1410 года объединенное польско-литовско-русское войско разгромило силы рыцарей Ливонского ордена. — Примеч. авт.), 1-я дивизия приняла присягу и получила знамя.

В связи с большим количеством польских добровольцев, прибывавших в Селецкий лагерь, СПП предложил советскому правительству создать на территории СССР 1-й корпус польских ВС, на что получил согласие. К концу 1943 года были сформированы управление корпуса, две пехотных дивизии, 1-я артиллерийская бригада им. генерала Й. Бема, 1-я танковая бригада им. героев Вестерплатте. Началось формирование 3-й пехотной дивизии им. Р. Траугутта, а также ряда других подразделений и частей обеспечения.

1 сентября 1943 года 1-я дивизия и 1-й танковый полк железнодорожным транспортом были перевезены в район реки Вязьмы. 9 октября, сконцентрировав свои силы и средства в 20 километрах на юго-запад от Смоленска, они вошли в состав легендарной 33-й армии Западного фронта.

7 октября 1943 года 1-я пехотная дивизия им. Т. Костюшко под командованием генерала З. Берлинга, являвшегося одновременно командиром формировавшегося 1-го корпуса польских ВС в СССР, получила следующую боевую задачу: совместно с советской 42-й стрелковой дивизией на правом фланге и 290-й стрелковой дивизией на левом фланге прорвать глубоко эшелонированную оборону немецких войск возле города Ленино и развивать наступление в направлении реки Днепр.

В полосе ответственности 1-й дивизии оборонялись части 39-го корпуса 4-й немецкой армии, располагавшие большим количеством артиллерийских орудий и танков. Оборона немецких войск была построена на болотистой местности долины реки Мереи, дополнительные препятствия создавали многочисленные овраги и взгорья, имевшиеся в районе сел Ползухи и Тригубово.

Утром 12 октября, после артиллерийской подготовки с применением катюш, 1-й батальон 1-го полка провел разведку боем в районе высоты 215,5. 1-я пехотная дивизия и соседние соединения начали наступление. Пехотинцы форсировали реку Мерею, в кровопролитной схватке овладели высотой на противоположном берегу, приблизились к Тригубово и захватили Ползухи, проломив первую позицию немецкой обороны.

Дальнейшее наступление было остановлено контратаками противника. Кроме того, не удалось в запланированное время переправить танки через болотистую местность, что было выполнено только после полудня, причем в результате налетов немецкой авиации имелись ощутимые потери. В середине дня 1-й и 2-й полк отразили соответственно по три и две контратаки в районе Тригубово. Весь личный состав дивизии находился под бомбардировками противника.

Вечером того же дня понесший большие потери 1-й полк был заменен на позиции 3-м полком. В ночь с 12 на 13 октября была проведена разведка и отражены нападения на удерживаемые позиции.

Немецкое командование, убедившись, что ему противостоят польские войска, бросило в район боев свежие силы. На следующую ночь 1-я дивизия сменила дислокацию, перейдя в район села Николенко.

Сражение под Ленино было боевым крещением 1-й дивизии. Оно стало символом польско-советского боевого товарищества. В ходе сражения личным составом дивизии было уничтожено около 1500 солдат противника, захвачено 320 пленных, 58 орудий и другое вооружение. Ее собственные потери составили 502 человека убитыми, 1776 ранеными, то есть около четверти личного состава. За участие в сражении 293 солдата и офицера получили польские и советские боевые награды. Трем из них было присвоено звание Героя Советского Союза. Павшие на поле битвы солдаты покоятся в мавзолее, возведенном на поле битвы.

Одновременно с вышеописанными событиями в лагере под Рязанью проходило формирование 1-го корпуса польских ВС. Основной задачей была подготовка молодых офицерских кадров, проводившаяся по большей части советскими преподавателями. Велась подготовка офицеров пехоты, артиллерии, был создан польский батальон в Рязанском пехотном училище, а также группы польских курсантов в других советских военных училищах. В январе 1944 года части и подразделения, сформированные под Рязанью, были перевезены железнодорожным транспортом на Смоленщину, где объединились с 1-й пехотной дивизией и 1-м танковым полком.

В марте и апреле 1944 года советские войска освободили Волынь и Подольск, довольно значительной частью населения которых являлись поляки. Таким образом, были созданы условия для дальнейшего формирования новых вооруженных подразделений.





1-я польская армия в СССР



16 марта 1944 года правительство СССР дало согласие на преобразование 1-го корпуса польских ВС в 1-ю польскую армию. Командующим был назначен генерал З. Берлинг. Центром формирования армии с марта по июль 1944 года был район города Сумы под Харьковом, а с июля по конец августа — район города Житомира.

20 июля 1944 года, то есть к моменту начала выдвижения в Польшу, 1-я польская армия в СССР состояла из управления, четырех пехотных дивизий, одной кавалерийской бригады, пяти артиллерийских бригад, одной дивизии артиллерии ПВО, одной танковой бригады, саперной бригады и других подразделений. Кроме того, в связи с реформированием польских ВС решением Военного совета 1-й польской армии в июне 1944 года был создан Главный штаб формирования польской армии, а также Учебный центр подготовки войск.

Интенсивно шел процесс комплектования офицерскими кадрами и формирование новых подразделений. В селе Григорьевское был создан 1-й полк истребительной авиации «Варшава» и 2-й полк ночных бомбардировщиков «Краков». Кроме того, к польским ВВС был прикомандирован советский 611-й полк штурмовой авиации (в дальнейшем 3-й полк). В Бердичеве был сформирован 1-й танковый корпус в составе трех танковых бригад, бригады мотопехоты, дивизиона реактивной артиллерии и других подразделений.

Во время летнего наступления 1944 года войска 1-й польской армии вошли в состав 1-го Белорусского фронта, осуществляя подготовку к ведению боевых действий в районе среднего течения Вислы. Выдвигаясь в обозначенный район, некоторые части вступали в бой с противником. Ночью 7 апреля на железнодорожной станции Дарница под Киевом 1-й отдельный дивизион артиллерии ПВО вступил в бой с авиацией противника, атаковавшей станцию, заполненную транспортом. Атакующих самолетов «Юнкерс» Ju-88 было около 50; 5 из них были сбиты. С 18 по 21 июля группировка польской артиллерии в составе 1-й и 5-й бригады тяжелой артиллерии, 1-го, 2-го и 3-го полков легкой артиллерии, а также 8-го полка гаубичной артиллерии, 4-го полка противотанковой артиллерии (в общей сложности 21 дивизион) поддерживала огнем войска 69-й советской армии во время боев за реки Буг и Тур в районе Дольска и Дорохуска.

23 июля 69-я армия продолжила наступление, а группировка польской артиллерии объединилась с переправлявшимися через Буг частями 1-й польской армии. Вышеописанные сражения перенесли боевые действия на территорию Польши в районе Люблина.





Формирование Народного Войска Польского (ВП)



Официальной датой учреждения Народного Войска Польского является 21 июля 1944 года, когда в Хелме были оглашены манифест Польского Комитета Национального Освобождения (ПКНО) и декрет Крайовой Рады Народовой об объединении партизанской Армии Людовой с 1-й польской армией в единое Войско Польское на территории СССР, а также декрет о назначении Верховного командования Войска Польского. Были разработаны общие планы его формирования, а также приблизительная оценка мобилизационных и экономических возможностей государства. 27 июля главные силы 1-й армии ВП, действующие в составе 1-го Белорусского фронта, были введены в бой в районе среднего течения Вислы. Во время проведения Брестско-Люблинской операции войска фронта овладели городами Люблин и Гарволин, 8-я гвардейская армия форсировала Вислу и захватила плацдарм в районе Варки и Магнушева, а 69-я армия захватила плацдарм южнее н/п Пулав. В ночь на 28 июля 1-я Армия ВП расположила часть своих сил и средств в промежутке между позициями 8-й и 69-й армиями, заняв оборону на 25-километровом участке Рычице — Властовице вдоль берега Вислы. 29 июля 1-я армия ВП, имевшая в первом эшелоне 1-ю и 2-ю польские дивизии, получила задачу по форсированию Вислы. С 1 по 3 августа были захвачены небольшие участки местности в районе деревни Лака, южнее населенного пункта Булка Профецка и в районе Гуры Пулаской, а также возле деревни Глушец и железнодорожного моста. Попытки форсирования реки не увенчались успехом. В результате описанных выше боев 1-я армия ВП понесла потери более тысячи человек убитых и раненых.

В связи с переносом боевых действий в район бассейна Вислы польские партизанские отряды приступили к организации крупных диверсий в немецком тылу. 20 июля в штабе Гитлера на него было произведено неудачное покушение. 21 июля люблинское отделение ПКНО, включившее в себя административные органы освобожденных территорий, провозгласило обращение к народу, в котором содержались демократические принципы нового государственного устройства Польши. В это время премьер поддерживаемого западными странами лондонского правительства С. Миколайчик приехал в Москву, чтобы достичь компромисса по вопросу восточных границ Польши. Казалось, вот-вот будет освобождена польская столица. Среди немецких солдат в Варшаве начала возникать паника. Через город проходили части, разбитые войсками 1-го Белорусского фронта маршала К. Рокоссовского, которые в свою очередь уже захватили окрестности Праги — пригорода Варшавы. В этом районе шли бои между 2-й гвардейской танковой армией и сконцентрированными на этом участке немецкими танковыми частями.





Варшавское восстание



В Варшаве все захваченные немцами объекты укреплялись минными заграждениями и находились под прикрытием бронемашин. Мосты через Вислу были заминированы. Комендантом варшавского гарнизона Гитлер назначил генерала Рейнера Стахела, наделив его широкими полномочиями по отношению к населению. В приказе коменданта содержалось следующее положение: «В случае начала восстания следует расстреливать всех жителей Варшавы, в том числе женщин и детей, сам город необходимо уничтожить».

27 июля немецкое командование приказало ста тысячам жителей Варшавы явиться на работы по инженерному оборудованию берега Вислы. Население Варшавы оказалось в трудной ситуации. Все понимали, что выполнение распоряжения повлечет за собой устранение подпольного движения Сопротивления, а невыполнение обернется кровавыми карательными акциями, причем инициатива с первой минуты будет находиться в руках противника.

Командующий Варшавским корпусом Армии Крайовой (партизанские формирования лондонского правительства на территории Польши. — Примеч. авт.) полковник А. Хрущчель (псевдоним — Монтер) понял, что немцами будут использоваться методы, применявшиеся при уничтожении Варшавского гетто. В связи с этим он распорядился начать немедленную подготовку к восстанию и объявил тревогу и сбор для законспирированных членов подчиненных ему подразделений. Распоряжение немцев о явке мужского населения было бойкотировано. Сбор подразделений демаскировал конспирацию движения Сопротивления. К районам сбора выдвинулись усиленные полицейские патрули и войска. Любая перестрелка повстанцев с патрулем могла стать началом восстания, которое стало неизбежным.

Так как первоначальный план восстания под условным названием «Буря» не предусматривал битвы за Варшаву, подпольщики не располагали достаточным количеством вооружения. Тяжелого вооружения не было вообще, а стрелковым оружием повстанцы были обеспечены только на 10 процентов от необходимого, боеприпасов же имелось лишь на 2–3 дня.

Зная, что противник хорошо оповещен о планах повстанцев, командующий Армией Крайовой генерал Т. Бур-Коморовский, назначенный лондонским правительством, понимал, что бои не могут продлиться дольше 2–3 дней. Преследуя в основном политические цели (установление в столице власти лондонского правительства для получения аргументов при переговорах с советским руководством), он недооценивал напряженность ситуации и неотвратимость восстания. В первую очередь он ориентировался на положение дел у приближающегося к Варшаве фронта и затягивал отдачу приказа о начале действий повстанцев. Несмотря на то что ситуация уже была взрывоопасной, он приказал отменить сбор подразделений. Полковник А. Хрущчель понимал, что концентрация подразделений уже демаскировала все замыслы поляков. Располагая данными разведки о том, что немцы в любую минуту могут начать карательные акции, что в свою очередь помешает оказать сопротивление в дальнейшем, он, используя имевшиеся сведения о советском передовом отряде, продвинувшемся до района Междулесье, доложил генералу Бур-Коморовскому, что советские танки уже в окрестностях района Прага. Эта новость заставила генерала отдать приказ о начале действий восставших 1 августа.

Непосредственно перед началом восстания Варшавский округ Армии Крайовой насчитывал около 50 тысяч бойцов. Он состоял из управления, 7 областей и одного отдельного района. Однако по разным причинам часть сил не могла принять участие в восстании. Сформированные части и подразделения в ходе боевых действий подвергались перегруппировкам, причинами которых были условия, в которых проходили боевые действия. Непосредственно перед капитуляцией, когда Варшавский корпус Армии Крайовой должен был получить статус регулярного соединения, его структура была преобразована в соответствии с необходимыми для этого требованиями. Вместо территориальных группировок, отдельных батальонов и рот были сформированы дивизии и полки.

Организационная структура Варшавского корпуса Армии Крайовой перед восстанием:

— командование округа. Командующий — полковник дипл. А. Хрущчель (псевдоним Монтер, Нурт), начальник штаба — майор дипл. С. Вебер (псевдоним Хирург). Состав: управление округа, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7-й районы, 8-я отдельная группа;

— управление округа. Командир: подполковник Ф. Ратай (псевдоним Павел). Состав: харцерский батальон «Антоний», харцерский батальон «Вигры», саперы, подразделения связи округа;

— 1-й район — «Центр». Командир — подполковник Е. Пфейфер (псевдоним Радван). Состав: 4 группы;

— 2-й район — «Золибор». Командир — подполковник М. Недзельский (псевдоним Живитель). Состав: 3 группы;

— 3-й район — «Воля». Командир — подполковник Я. Тарновский (псевдоним Валигора). Состав: 4 группы;

— 4-й район — «Охота». Командир — подполковник М. Соколовский (псевдоним Грымала) Состав: 3 группы;

— 5-й район — «Мокотов». Командир — подполковник А. Хрынкевич (псевдоним Пшегоня). Состав: 6 групп;

— 6-й район — «Прага». Командир — подполковник А. Журовский (псевдоним Бобер). Состав: 5 групп. После подавления восстания в этом районе в составе района Мокотов была создана 6-я группа, командир — подполковник Каминский (псевдоним Даниэль);

— 7-й район — «Повят Варшавски». Командир — инженер Крыжак (псевдоним Бронислав). Состав: 8 групп;

— 8-я отдельная группа — «Окраина». Командир — майор С. Бабяж (псевдоним Высоцкий).

Организационная структура во время восстания:

Практически в боях участвовали все силы и средства 1-го и 2-го районов, а также часть сил 3, 4-го и 5-го районов и формирование «Пустошь Кампиносская», которые в конце августа были реорганизованы следующим образом:

Центр-Север. Группировки и батальоны: «Хробры II», «Килиньски», «Харнасье», «Барткевич», «Халь». Сектора: «Север», «Виктор», подчиненные подразделения;

Центр-Юг. Группа «Варшава-Юг», командир — подполковник Я. Шчурек-Черговский (псевдоним Славбор). Сектора: «Богумил», «Сарна» (с 28 августа), «Гольски», «Перун»: набережная Вислы. Группировка «Крыбар» (создана 5 августа из подразделений группировки, первоначально именовавшейся «Рог»);

Старый город. Группа «Варшава-Север», командир — полковник дипл. К. Вахновский (псевдоним Земский). Состав: группировка «Куба» (до 6 августа), группировка «Рог», в новом составе лишившаяся подразделения «Крыбар»;

группировка «Сосна», переформированная 6 августа из группировки «Куба»;

Золибор. Группировка «Живитель» (сектора: «Зубр», «Змея», «Жагловец», «АЛ», «Жираф»). Группировки, прибывшие из района Кампинос;

Пустошь Кампиносская. Полк «Пальмиры-Млочины»;

Мокотов. Группа Варшава-Юг. Группировка «Башта», подразделения: «Рысь», «Оазис», «Гурал»;

леса Хойновские и Кабацкие. Группировка «Леса Хойновские».

Организационная структура после приведения к требованиям регулярных подразделений:

Варшавский корпус Армии Крайовой. Командующий — уже бригадный генерал А. Хрущчель (псевдоним Монтер). Заместитель — полковник дипл. К. Вахновский (псевдоним Земский). Состав: 8, 10, 28-я пехотные дивизии, специальные подразделения;

8-я пехотная дивизия ВП им. Р. Траугутта. Была сформирована в составе Варшавского корпуса Армии Крайовой. Командир — подполковник Ф. Недзельский (псевдоним Живитель). Состав: 13-й пехотный полк, состоящий из подразделений района Пустошь Кампиносская, а также 21-й и 32-й пехотные полки, состоящие из подразделений области Золибор;

10-я пехотная дивизия им. С. Окры. Была сформирована в составе Варшавского корпуса Армии Крайовой. Командир — подполковники. Рокицкий (псевдоним Король). Состав: 28-й и 29-й пехотные полки, состоящие из подразделений области Мокотов, 30-й пехотный полк, состоящий из подразделений районов Садыба, Черняков, Леса Хойновские;

28-я пехотная дивизия им. М. Ратая. Была сформирована в составе Варшавского корпуса Армии Крайовой. Командир — полковник Е. Пфейфер (псевдоним Радван). Состав: 15-й пехотный полк, состоящий из группировок «Хробры», «Хробры II», «Гурт-Рум-Халь», «Килиньский» и других подразделений группы «Павел», 36-й пехотный полк академического легиона, состоящий из подразделений группировок «Рог» и «Барткевич», 72-й пехотный полк, состоящий из подразделений группы «Славбор», в том числе группировок «Гольский-Перун», «Ручай-Сарна», «Милош-Крыска».

Ход восстания

1 августа 1944 года, узнав о начале восстания, вместе с подразделениями Армии Крайовой на улицы вышла большая часть населения города, которая хотела принять участие в боях с оккупантами. Восставшие возводили на улицах баррикады, а также уничтожали вывески и плакаты на немецком языке. В первый раз за прошедшие в оккупации пять лет на домах вывешивались польские флаги. Разгоравшееся восстание было протестом населения, уставшего от постоянного террора, массовых казней и притеснения. Руководителям восстания были подчинены также подразделения района Ал и других, а кроме того, добровольцы, которые соглашались вступить в ряды повстанцев. Население Варшавы без команды ликвидировало все следы оккупации и участвовало в организации тылового обеспечения, объединяясь в санитарные пункты, противопожарные отряды и другие подразделения.

Первые боевые действия были направлены на захват важнейших объектов, складов с оружием и боеприпасами; кроме того, рабочие приступили к сборке гранат и бутылок с зажигательной смесью.

К моменту начала восстания немецкий гарнизон насчитывал около 15 тысяч солдат и полицейских. С 1 по 4 августа инициатива принадлежала повстанцам, которым удалось овладеть районами Золибор, Воля, Ал, Центр и Мокотов. Однако не все действия восставших увенчались успехом. Не удалось установить контроль над мостами через Вислу, аэродромом и базой гестапо в районе Ал. Через несколько дней восстание в пригороде Варшавы — районе Прага было подавлено. В соответствии с планами подавления восстания и личными пожеланиями Гитлера 4 августа Гиммлер направил в город подразделения СС и полиции, часть из которых состояла из криминальных элементов. Усиленные авиацией, артиллерией и саперами, они вместе с танковыми подразделениями 9-й армии вошли в состав корпуса обергруппенфюрера СС Эриха фон Баха-Залевского, предназначенного специально для уличных боев и имевшего численность 55 тысяч человек.

Самой «грязной» работой занимались два прославившихся своими расправами над мирными жителями соединения: 29-я гренадерская дивизия СС (1-я русская) и 36-я гренадерская дивизия СС. Обе эти части, несмотря на свой дивизионный статус, по численности являлись, скорее бригадами. 29-я гренадерская дивизия (ранее штурмовая бригада РОНА) под командованием бригадефюрера СС Бронислава Каминского состояла из русских противников советского режима, которые участвовали в антипартизанских акциях на оккупированной немцами советской территории. В Варшаве это соединение было представлено одним полком. 36-я гренадерская дивизия СС (штурмовая бригада СС «Дирливангер») первоначально набиралась исключительно из заключенных, арестованных за браконьерство. Позднее стали поступать заключенные из концлагерей, в большинстве своем совершившие тяжкие и особо тяжкие преступления, а в конце войны насильно зачислялись и многочисленные политзаключенные. Наряду с фольксдойче (этнические немцы, не граждане Германии. — Примеч. авт.), русскими и украинцами в последние годы войны в ней состояли попавшие под следствие и осужденные военным трибуналом бывшие служащие и офицеры вермахта и войск СС. Командовал дивизией оберфюрер СС, доктор наук Оскар Дирливангер, ветеран нацистского движения, участник войны в Испании, но отсидевший два года в тюрьме за растление малолетних.

Через штаб рейхсфюрера СС эти подразделения чаще всего подчинялись соответственно рейхсфюреру СС и полиции; они редко участвовали в боях на фронте и почти всегда применялись «в борьбе с бандами». Обращение этих соединений с гражданским населением отличалось беспредельной жестокостью.

В связи с вводом в бой новых сил противника руководство восстания приказало бойцам перейти к активной обороне удерживаемых позиций.

В это время в окрестностях пригорода Варшавы Праги состоялось сражение, в результате которого немецкие бронетанковые войска остановили наступление 2-й гвардейской танковой армии.

Корпус Баха-Залевского нанес удар по позициям в районах Охота и Воля, пытаясь захватить контроль над трассами, необходимыми для переброски части танков из окрестностей Праги в районы действий 8-й гвардейской (Сталинградской) армии, которая находилась под командованием генерала Чуйкова, прекрасно разбиравшегося в особенностях уличных боев. 8-я армия захватила район под Варкой и Магнушевом, планируя удар по левому берегу Вислы.

Подразделения, оборонявшие район Воля под командованием подполковника Я. Мазуркевича и состоявшие в том числе из батальонов «Кедывы» и харцерских батальонов «Антоний» и «Вигры», по окончании боев были переброшены в район Старого города. Немцы устроили кровавую расправу над мирными жителями и, используя женщин и детей как живой щит от наступления танковых подразделений, изолировали район Центра от Старого города по оси улиц Лешно — Новый проезд. В это же время, используя танки, немцам удалось разделить районы Старый город и Золибор по железнодорожной ветке в районе Гданьского дворца. Старый город, где сражалась группировка «Кедывы», состоящая из самых опытных офицеров под командованием подполковника Радослава, оказался в окружении. Попытки прорвать его, предпринимаемые как изнутри, так и из района Золибор, не увенчались успехом. Сообщение между Старым городом и Золибором, имевшее большое значение для доставки вооружения из района Пустоши Кампиносской, сократилось до минимума.

Тем временем в штабе 1-го Белорусского фронта шла разработка плана наступления на Варшаву с Магнушевского плацдарма. Кроме 8-й гвардейской армии генерала В. Чуйкова, в наступлении должна была принять участие 1-я армия ВП. В связи с этим 6 августа она была переброшена в район Ласкажева возле Гарволина, а 9 августа начала переправляться через Вислу, получив задачу захватить северную часть плацдарма. В это время немцы, которым удалось перебросить через мосты в Варшаве часть танковых подразделений из района Прага, захватили район, преграждавший маршруты выдвижения к Варшаве и закрепились возле деревни Студзянки. 1-я танковая бригада им. героев Вестерплатте и 3-я пехотная дивизия под защитой артиллерии ПВО приступили к переправе. 3-я дивизия выдвинулась в направлении Зосина, овладев Закжевом. Саперные подразделения 1-й армии ВП в рекордно короткие сроки под огнем противника соорудили мост через Вислу длиной 894 метра, по которому 15 августа переправилась 2-я дивизия. Немецким войскам удалось захватить район только ценой огромных потерь. Кроме частей, уже находившихся в районе, были использованы 19-я танковая дивизия и танково-парашютная дивизия «Герман Геринг». Также использовались массированные авиационные удары по самому району и переправам под Скурчей и Тарновом.

В то время как 2-я и 3-я пехотные дивизии, а также другие части пехоты и артиллерии 1-й армии ВП обороняли северную часть плацдарма на участке Манишев — Грабов, 1-я танковая бригада им. героев Вестерплатте, которая первой из польских соединений переправилась через Вислу и вступила в бой, поддерживая части 8-й советской гвардейской армии, вошла в непосредственное соприкосновение с превосходящими силами противника возле деревни Студзянки. Еще 9 августа, к тому моменту, когда польские танкисты переправились через Вислу, немецкая танковая дивизия «Герман Геринг» под прикрытием авиации уже удерживала позиции на юг от деревни Выгода. 1-я танковая бригада им. героев Вестерплатте вступала в бой по частям, по мере переправы через Вислу. В ночь с 9 на 10 августа танкисты отразили пять немецких атак на окраине леса, на юге от деревни Выгода.

10 августа в кровопролитных боях у немцев были отбиты Ходков и Верхняя Лекавица, а 14 августа вместе с советскими войсками 1-я бригада остановила вклинение германских частей в свою оборону. 15–16 августа части бригады участвовали в уничтожении отрезанных групп противника, а затем бригада была передана в распоряжение командующего 1-й армией ВП. Сражаясь в составе 8-й гвардейской армии, 1-я танковая бригада нанесла противнику большие потери и сыграла ключевую роль в срыве немецкого контрнаступления и удержании Магнушевского плацдарма.

В это время в Варшаве продолжались ожесточенные бои повстанцев с превосходящими силами противника. В районе центра Варшавы восставшие под руководством полковника Радвана (Е. Пфейфера) уничтожили несколько немецких очагов сопротивления, в том числе 11 августа — во дворце Сташица, 14 августа — в здании комиссии социального страхования на улице Солец, 20 августа — в административном здании на улице Зеленая, а 23 августа — в здании полицейской комендатуры на Краковском Предместье. Также увеличилась интенсивность боевых действий в районе Центр-Юг (командир — подполковник Славбор) возле здания Сейма. Эти успехи стали возможными в основном потому, что главные силы немецкого корпуса Баха были задействованы для удержания в окружении Старого города, который, несмотря на большие потери, оборонялся группой «Север» полковника Вахновского. В боях на улице Фета среди других погибли офицеры варшавского штаба Армии Людовой. Наиболее ожесточенный характер перестрелок наблюдался в южном секторе (командир — майор Рог), в том числе возле Замковой Площади, Королевского Дворца, собора Св. Иоанна и института на улице Брозовой, где сражались батальон «Бонча», батальон «Дзик», харцерский батальон «Вигры», батальон Армии Людовой «Чвартацы», батальон «Густав», усиленный подразделениями харцерского батальона «Антоний». Когда стало ясно, что попытки помощи из района Золибор бесполезны, обороняющиеся, используя каналы, переместились в район Центр и частично в Золибор.

После того как немцы захватили Старый город, они устроили массовую расправу над населением, в том числе над ранеными, лежащими в госпиталях и медперсоналом, добровольно оставшимся на своих местах.

Захватив районы Воля и Старый город, немцы предприняли попытки пробиться вдоль Иерусалимских Аллей к Мосту Понятовского, однако встретили ожесточенное сопротивление восставших, в числе которых были члены группировки «Хробры II». 6 сентября германские войска захватили набережную Вислы, оборонявшуюся передислоцированной из района Старого города группировкой «Рог», а также группировкой «Крыбар», и устроили расправу над безоружным гражданским населением.

Кровавая расправа германских войск над повстанцами и героическая оборона Старого города, где немцы сконцентрировали свои основные усилия, вызвала широкий резонанс в мировом сообществе. 8 августа в штабе 1-го Белорусского фронта была закончена разработка плана наступления на Варшаву с Магнушевского плацдарма. Как уже говорилось, в наступлении должны были участвовать 8-я Сталинградская гвардейская армия и 1-я армия ВП. План операции, которая должна была начаться в конце августа, был представлен на утверждение Сталину, который отверг его из стратегических соображений, так как было необходимо прежде всего выровнять фронт путем подтягивания северного и южного (балтийского и венгерского) флангов. Кроме того, политических выгод для СССР помощь войскам лондонского правительства не сулила и расходилась с политическими целями Сталина, которые он 22 августа изложил в речи, обращенной к Черчиллю и Рузвельту. Однако из соображений гуманизма Сталин все-таки пообещал оказать содействие восставшим.

Массовый характер Варшавского восстания и решительность населения потрясли общественное мнение западных стран. Правительства государств Антигитлеровской коалиции пригрозили немцам, что в случае если они будут рассматривать восставших как бандитов и не будут соблюдать по отношению к ним требований международных конвенций о статусе военнопленных, то и немецкие солдаты, оказавшиеся в плену, будут подвергаться такому же обращению. Главы западных стран снова обратились к Сталину с просьбой оказать повстанцам помощь и предоставить советские аэродромы для самолетов коалиции. При этом они указывали на фактор времени, который играл в тот момент особую роль. В связи с этим в рамках операции Красной Армии, задачей которой являлось ликвидировать силы врага в междуречье Вислы и Нарева, часть соединений 1-й армии ВП была переброшена с Магнушевского плацдарма в район Варшавы. 1-я пехотная дивизия, усиленная танковыми подразделениями 1-й танковой бригады, а также артиллерийскими и другими подразделениями, поступила в распоряжение командующего 125-м корпусом 47-й советской армии и в ночь на 9 августа заняла позицию в районе Междулесья, получив приказ наступать на пригород Варшавы — Прагу.

Наступление началось 10 сентября. К вечеру 1-я пехотная дивизия прорвала оборону противника на глубину 4 километра, разбила 70-й немецкий пехотный полк, захватила почти все артиллерийские орудия 173-го артиллерийского полка и достигла Кавечина. 12 сентября, отразив несколько сильных контратак, произведя перегруппировку сил и введя в бой подразделения 1-й танковой бригады и 13-го артиллерийского полка, 1-я пехотная дивизия вступила в уличные бои совместно с повстанцами из района Прага. 14 сентября дивизия вышла на берег Вислы. При этом противник понес потери убитыми 2 тысячи человек, пленными — 108, кроме того, было уничтожено большое количество его техники.

На левом берегу Вислы корпус Баха-Залевского (командовал карательными войсками СС. — Примеч. авт.) получил задачу оттеснить повстанцев от реки, используя авиацию и танковые подразделения 9-й полевой армии вермахта. Немецкое наступление на Черняков отодвинуло позиции восставших до участка территории в районе улицы Виляновской и Загорной. В районе Золибор повстанцы также были оттеснены от Вислы.

С 16 по 23 сентября подразделения 1-й армии Войска Польского, которые перегруппировались в районе Праги, приняли участие в действиях, направленных на оказание помощи повстанцам в Варшаве.

Два батальона 9-го полка 3-й дивизии переправились в район улиц Загорная, Виляновская, Солец; подразделения 8-го полка форсировали Вислу в районе Моста Понятовского, а подразделения 2-й дивизии нанесли удар по противнику в районе Золибор.

Боевые действия, которые велись десантными подразделениями и повстанцами, поддерживались огнем артиллерии, а также советской и польской авиацией, которая также осуществляла доставки продовольствия, боеприпасов и медикаментов в осажденные районы Варшавы. Помощь западных стран в поставке необходимых лекарств и боеприпасов была затруднена большой удаленностью их аэродромов в Великобритании и Италии. Это влекло за собой большие потери среди польских, английских и канадских экипажей. Бои в Варшаве характеризовались самоотверженностью бойцов 1-й армии ВП и подразделений восставших. Немцы бросили на ликвидацию польских позиций большое количество людей и техники. В Горном Чернякове в бой были введены группы Рейнефарта и Рохра из состава корпуса Баха-Залевского. Они были усилены танками из дивизии ВВС «Герман Геринг». В районе Золибор действовали части корпуса Баха-Залевского, усиленные танками 25-й и 19-й дивизий. Десант, высаженный в районе Моста Понятовского, несмотря на большие потери, не смог удержать свои позиции (из двух батальонов вернулось только несколько сотен человек), а единственным результатом, который дали действия в районе Золибор, стала возможность эвакуации части подразделений Армии Людовой. Дольше всего продолжались бои за улицу Виляновскую, но 22 сентября повстанцы и там потерпели поражение. Вскоре после этого командующим 1-й армией ВП вместо генерала З. Берлинга был назначен генерал B. Кожиц.

Таким образом, немецкие войска, используя силы 9-й полевой армии, ликвидировали почти все очаги сопротивления. 27 сентября район Мокотов, где оборонялся полк Армии Крайовой «Башта» (командир — подполковник C. Каминский) пришлось сдать противнику. Часть бойцов во главе с командиром подгруппы — подполковником В. Ракицким ушла в район Центр.

29 сентября немецкие подразделения в районе Пустоши Кампиносской вступили в бой с партизанскими отрядами, которые в тот момент перегруппировывались под Якторовом. 19-я танковая дивизия, усиленная пехотой из корпуса Баха-Залевского, атаковала район Золибор, командир которого, полковник М. Недзельский, сдал его только после приказа Главной комендатуры Армии Крайовой.

Ввиду безнадежности ситуации (голода, повреждений вооружения и боеприпасов, отсутствия лекарств для раненых) 30 сентября Главная комендатура АК была вынуждена принять решение о начале переговоров. 2 октября в штабе корпуса Баха-Залевского в Ожарове был подписан акт капитуляции.

Повстанцы были отправлены в лагерь военнопленных в Пушкове, а оттуда в тыл фронта (в том числе в нарушение условий капитуляции в концентрационные лагеря и на принудительные работы в Польше и Германии). На территории Варшавы начали действовать немецкие карательные подразделения, так называемые «Вербреннунгс унд Вернихтунгскоммандо» (Werbrennungs und Wernichtungskommando), которые, выполняя приказ Гитлера, почти сравняли Варшаву с землей, уничтожив ее на 84 процента.

63-дневная борьба повстанцев с оккупантами была возможна только благодаря самоотверженности и храбрости, проявленным населением Варшавы. Потери восставших составили около 17 тысяч убитых и около 25 тысяч раненых, большую часть из которых составляла молодежь. Еще около 150 тысяч человек погибло среди гражданского населения. Во время форсирования Вислы в 1-й армии ВП погибло 3764 солдата и офицера. В общей сложности погибло около 800 тысяч человек. Были уничтожены неповторимые культурные ценности (всего за годы войны погибло 5 300 000 поляков и 123 тысячи польских солдат. — Примеч. авт.).

Среди сражений Второй мировой Варшавская битва занимает особое место не только потому, что поляки были гораздо хуже вооружены и проявили героизм, но и потому, что им удалось нанести противнику большие потери. Было убито и ранено не менее 50 процентов немецких солдат и военнослужащих, привлеченных к подавлению восстания, что составило около 26 тысяч человек.




Бои в Польше и Германии



1-я армия ВП заняла 29-километровую позицию обороны на Висле — от Жераня до Карчева. С 24 по 28 августа 1-я пехотная дивизия им. Т. Костюшко вместе с 1-й танковой бригадой и другими частями перешла в наступление в направлении Яблонны и Легионова, участвуя в локальной операции по ликвидации немецких войск в долинах рек Вислы и Буга.

Одновременно с действиями 1-й армии на фронте шел интенсивный процесс комплектования польских вооруженных сил. На освобожденных территориях, которые стали местом дислокации штаба армии, была объявлена мобилизация, целью которой было пополнить некомплект 1-й армии ВП, а также сформировать 2-ю и 3-ю армии, танковый и авиационный корпуса, ряд подразделений, напрямую подчиненных Верховному командованию (в основном части артиллерии, инженерных подразделений и др.).

Все эти мероприятия были направлены на идею создания Польского фронта. Часть формирующихся сил должна была использоваться в Прикарпатье для защиты польских мирных жителей от украинских националистов. Однако мобилизация не принесла ожидаемых результатов; оставалась большая нехватка офицеров и других специалистов, а к помощи советских кадров командование прибегать не хотело, так как стремилось создать национально целостную армию (на тот момент доля советских офицеров в ВП и так составляла 40 %).

Возникшие сложности и необходимость ускорить подготовку к приближающемуся зимнему наступлению заставили командование Войска Польского отказаться от плана формирования Польского фронта и 3-й армии ВП и ряда других подразделений. Таким образом, перед началом наступления Войско Польское состояло из Верховного командования, двух общевойсковых армий, авиационного корпуса, танкового корпуса, ряда отдельных подразделений, подчиненных напрямую Верховному командованию, в том числе находящихся на стадии формирования, и военной администрации на освобожденных территориях. Это были значительные силы, сыгравшие важную роль в боях на берлинском стратегическом направлении в последнем периоде войны.





Организационная структура Войска Польского



Верховное командование было образовано декретом КРН, озвучено в Сейме 21 июля 1944 года, одновременно с декретом об объединении партизанской Армии Людовой со сформированной в СССР польской армией в единое Войско Польское. Первоначально Верховное командование ВП было сформировано в следующем составе: главнокомандующий — генерал брони М. Роля-Жимерский, командовавший до этого Армией Людовой, его заместитель, командующий 1-й армией ВП дивизионный генерал З. Берлинг, заместитель по политическим вопросам — бригадный генерал А. Завадский, начальник штаба — полковник М. Спыхальский, затем — В. Кожиц. Верховному командованию подчинялись 1-я армия ВП, сражавшаяся на Висле в составе 1-го Белорусского фронта, Главный штаб формирования польской армии в СССР, учебный центр в Рязани, польские курсанты, обучавшиеся в советских военных училищах и академиях, подразделения партизанской Армии Людовой на освобожденных и оккупированных территориях. Впоследствии Верховному командованию были переданы функции Военного совета польской армии в СССР и Главного штаба формирования польской армии в СССР, которые были расформированы к 8 августа 1944 года. Был создан Главный штаб ВП, командования родов войск и служб, Главный штаб формирования ВП, переименованный затем в Управление по мобилизации и призыву, Штаб снабжения ВП, Главное политическое управление, Верховный трибунал и другие службы. Одновременно в связи с роспуском Верховного командования и Генерального штаба Армии Людовой, руководство партизанским движением было передано главнокомандующему, который осуществлял его через Польский партизанский штаб, переименованный позднее в Управление десантных подразделений при ВК ВП.

В преддверии зимнего наступления 31 декабря 1944 года Верховному командованию ВП подчинялись войска, состоящие из двух армий, танкового корпуса, авиационного корпуса, ряда отдельных подразделений, а также подразделений тыла и учебных подразделений, в общей сложности насчитывавших около 270 тысяч человек, в том числе 150 тысяч человек, входящих в состав боевых подразделений.

Войско Польское состояло из оперативных соединений (армий), которые имели переменный состав, соединений родов войск (корпусов, дивизий и бригад), частей (полков), а также отдельных подразделений (отдельных батальонов и дивизионов), состав которых соответствовал штату.

Структурно армии ВП имели следующий состав:

1-я армия ВП. До 21 июля 1944 года называлась 1-й польской армией (сформирована в СССР). Командующие: дивизионный генерал З. Берлинг, бригадный генерал В. Кожиц, бригадный генерал С. Поплавский. Состав: управление, штаб, политуправление, командование и штаб артиллерии, командование и штаб бронетанковых и автомобильных войск, штаб тыла, 1, 2, 3, 4-я и б-я пехотные дивизии, 1-я кавалерийская бригада, 1, 2, 3, 4, 5-я артиллерийские бригады, 1-й минометный полк, 1-я дивизия зенитной артиллерии, 1-я танковая бригада, 4-й полк тяжелых танков, 13-й полк противотанковой артиллерии, 1-я саперная бригада. В апреле 1945 года, во время боев в районе Берлина, вместе с приданными подразделениями (4-я авиационная дивизия, 6-й и 31-й понтонно-мостовые батальоны, 3-й батальон противохимической обороны) личный состав 1-й армии насчитывал 77 293 человека, в том числе 8835 офицеров, 809 курсантов, 19 402 сержанта и прапорщика, 48 247 рядовых. На вооружении имелись 38 928 винтовок, 15 529 автоматов, 2265 пулеметов, 1326 артиллерийских орудий и минометов, 88 танков и противотанковых орудий, 30 бронеавтомобилей, 5915 автомобилей и тягачей, а также 10 980 лошадей;

2-я армия ВП. Была сформирована в июле 1944 года в восточных районах Польши. Командующие: дивизионный генерал К. Сверчевский, дивизионный генерал С. Поплавский. Состав во время участия в Берлинской операции (совместно с приданным 1-м танковым корпусом и 2-й артиллерийской дивизией): управление, штаб, политуправление, командование и штаб артиллерии, управление и штаб бронетанковых и автомобильных войск, штаб тыла, 5, 7, 8, 9-я и 10-я пехотные дивизии, 2-я артиллерийская дивизия, 3-я дивизия зенитной артиллерии, 9-я и 14-я бригады противотанковой артиллерии, 3-й отдельный минометный полк, 1-й танковый корпус, 16-я танковая бригада, 5-й отдельный полк тяжелых танков, 28-й отдельный полк противотанковой артиллерии, 4-я инженерно-саперная бригада и другие подразделения. 1 мая 1945 года личный состав 2-й армии ВП совместно с вышеуказанными приданными подразделениями насчитывал 69 895 человек, в том числе 8113 офицеров, 290 курсантов, 16 807 сержантов и прапорщиков, 44 685 рядовых. На вооружении состояли 36 259 винтовок, 1229 артиллерийских орудий и минометов, 140 танков и противотанковых орудий, 22 бронеавтомобиля, 2875 автомобилей и тягачей, а также 7038 лошадей;

3-я армия ВП. Была сформирована 6 октября 1944 года в восточных районах Польши. Командующий — дивизионный генерал К. Сверчевский. Состав: управление, штаб, 6, 10, 11, 12-я пехотные дивизии, 4-я дивизия зенитной артиллерии, 10-я артиллерийская бригада, 11-я бригада зенитной артиллерии, 4-й минометный полк, 5-я инженерно-саперная бригада, 6-й полк тяжелых танков и другие подразделения. 15 ноября 1944 года в связи с прекращением формирования Польского фронта было также прекращено формирование 3-й армии ВП, а ее части и соединения были приданы 1-й и 2-й армиям, а также Верховному командованию Войска Польского;

пехота была представлена 14 пехотными дивизиями (пронумерованными 1–14). 4 из них (11, 12, 13, 14-я) не принимали участия в боях, так как находились в стадии формирования. Каждая дивизия, сформированная по советским штатам, состояла из трех пехотных полков, одного полка легкой артиллерии и специальных подразделений;

1-я Варшавская пехотная дивизия им. Т. Костюшко. Командиры: бригадный генерал З. Берлинг, бригадный генерал В. Бевзюк. Состав: 1, 2, 3-й пехотные полки, 1-й полк легкой артиллерии, 1-й танковый полк, 1-я авиационная эскадрилья. Затем, в период с 10 августа 1943 года до конца войны: 1, 2, 3-й пехотные полки, 1-й полк легкой артиллерии, специальные подразделения и подразделения боевого обеспечения;

2-я Варшавская пехотная дивизия им. X. Домбровского. Командиры: полковник А. Сивицкий, полковник Я. Роткевич, полковник Д. Сужиц. Состав: 4, 5, 6-й пехотные полки, 2-й полк легкой артиллерии, 2-й дивизион противотанковой артиллерии, 2-й учебный батальон, 2-й саперный батальон, 2-й санитарный батальон, 2-я разведрота, 2-я рота связи, 2-я рота химзащиты, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

3-я Поморская пехотная дивизия им. Р. Траугутта. Командиры: бригадный генерал С. Галицкий, полковник С. Зайковский. Состав: 7, 8, 9-й пехотные полки, 3-й полк легкой артиллерии (с мая 1945 года переименован в 5-й полк легкой артиллерии), 3-й дивизион противотанковой артиллерии, 3-й учебный батальон, 3-й саперный батальон, 3-й санитарный батальон, 2-я разведрота, 3-я рота связи, 3-я рота химзащиты, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

4-я Приморская пехотная дивизия им. Я. Килиньского. Командиры: бригадный генерал Б. Кеневич. Состав: 10, 11, 12-й пехотные полки, 6-й полк легкой артиллерии, 4-й дивизион противотанковой артиллерии, 4-й учебный батальон, 5-й саперный батальон, 4-й санитарный батальон, 4-я разведрота, 4-я рота связи, 4-я рота химзащиты, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

5-я Сасская пехотная дивизия. Командиры: полковник Г. Валиновский, бригадный генерал А. Вашкевич (погиб), полковник П. Весеньский. Состав: 13, 15, 17-й пехотные полки, 22-й полк легкой артиллерии, 6-й дивизион противотанковой артиллерии, 5-й учебный батальон, 14-й саперный батальон, 5-й санитарный батальон, 5-я разведрота, 12-я рота связи, 5-я рота связи, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

6-я Поморская пехотная дивизия. Командир: бригадный генерал Г. Шейпак. Состав: 14, 16, 18-й пехотные полки, 23-й полк легкой артиллерии, 5-й дивизион противотанковой артиллерии, 6-й учебный батальон, 13-й саперный батальон, 6-й санитарный батальон, 6-я разведрота, 15-я рота связи, 6-я рота химзащиты, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

7-я Лужская пехотная дивизия. Командиры: полковник С. Петровский, полковник Я. Мельдер, полковник С. Прус-Веньцковский. Состав: 31 (позже переименованный в 37-й), 33, 35-й пехотные полки, 38-й полк легкой артиллерии, 10-й дивизион противотанковой артиллерии, 7-й учебный батальон, 18-й саперный батальон, 11-й санитарный батальон, 7-я разведрота, 14-я рота связи, 14-я рота химзащиты, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

8-я Дрезденская пехотная дивизия им. Б. Гловацкого. Командиры: полковник Н. Гулида, полковник Я. Иванчура, полковник Я. Гражевич. Состав: 22, 23, 24-й пехотные полки, переименованные затем в 32, 34, 36-й полки, 37-й полк легкой артиллерии, 11-й дивизион противотанковой артиллерии, 8-й учебный батальон, 19-й саперный батальон, 10-й санитарный батальон, 8-я разведрота, 13-я рота связи, 12-я рота химзащиты, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

9-я Дрезденская пехотная дивизия. Командиры: полковник А. Садовский, полковник А. Лаский, полковник В. Попко. Состав: 26, 28, 30-й пехотные полки, 40-й полк легкой артиллерии, 12-й дивизион противотанковой артиллерии, 9-й учебный батальон, 29-й саперный батальон, 15-й санитарный батальон, 9-я разведрота, 16-я рота связи, 11-я рота химзащиты, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

10-я Судетская пехотная дивизия. Командиры: полковник А. Чарторыжский, полковник Д. Дубенко, полковник А. Струц. Состав: 25, 27, 29-й пехотные полки, 39-й полк легкой артиллерии, 13-й дивизион противотанковой артиллерии, 10-й учебный батальон, 21-й саперный батальон, 12-й санитарный батальон, 10-я разведрота, 19-я рота связи, 9-я рота химзащиты, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

11-я пехотная дивизия. Командир: полковник А. Чарторыжский. Состав: 38, 40, 42-й пехотные полки, 33-й полк легкой артиллерии, 14-й дивизион противотанковой артиллерии, учебная рота, 16-й саперный батальон, 4-й санитарный батальон, рота зенитной артиллерии, 11-я разведрота, 34-я рота связи, рота химзащиты, автомобильная рота, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

12-я пехотная дивизия. Командир: полковник В. Лемонтович. Состав: 39, 41, 43-й пехотные полки, 34-й полк легкой артиллерии, 15-й дивизион противотанковой артиллерии, учебная рота, 7-й саперный батальон, 12-я разведрота, 19-й и 33-й батальоны связи, 15-я рота химзащиты, 20-я автомобильная рота, 17-я зенитная рота, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

13-я пехотная дивизия. Командиры: полковник В. Синицкий, полковник С. Яновский. Состав: 44, 46, 48-й пехотные полки, 35-й полк легкой артиллерии, 16-й дивизион противотанковой артиллерии, учебная рота, 40-й саперный батальон, 13-я разведрота, 20-й батальон связи, рота химзащиты, 21-я автомобильная рота, 6-я зенитная рота, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

14-я пехотная дивизия. Командир: полковник Я. Селецкий. Состав: 45, 47, 49-й пехотные полки, 36-й полк легкой артиллерии, 17-й дивизион противотанковой артиллерии, учебная рота, 7-й саперный батальон, разведрота, 31-й батальон связи, рота химзащиты, зенитная рота, специальные подразделения и подразделения обеспечения;

кавалерия была представлена в Войске Польском кавалерийской бригадой, которая по окончании войны была развернута в кавалерийскую дивизию. Кроме того, в пехотных полках имелись взвода конной разведки;

1-я Варшавская отдельная кавалерийская бригада. Командиры: полковник В. Радзиванович, подполковник К. Грыжевский, полковник А. Давидзюк, бригадный генерал М. Прус-Веньцковский. Состав: 2-й и 3-й уланские полки, 4-й дивизион конной артиллерии, учебный дивизион, 12-й саперный эскадрон, 10-й эскадрон связи, 8-й зенитный батальон, артиллерийский полк, специальные подразделения и подразделения обеспечения. После преобразования бригады в 1-ю Варшавскую кавалерийскую дивизию ее состав изменился следующим образом: 1, 2, 3, 5-й уланские полки, 57-й полк конной артиллерии, 5-й дивизион противотанковой артиллерии, 4-й зенитный дивизион, специальные подразделения и подразделения обеспечения.

Артиллерия была подчинена Верховному командованию Войска Польского. Артиллерийские части входили в следующие организационно-штатные структуры: в Верховное командование — в качестве артиллерии подразделений охраны ВК; в армии, корпуса, дивизии, полки и батальоны — в качестве штатных и приданных подразделений и частей. Организационная структура артиллерийских частей и подразделений могла меняться в зависимости от потребностей в тот или иной момент времени. Пехотная дивизия согласно штату располагала 189 артиллерийскими орудиями и минометами. Кроме того, в армиях существовали штабы артиллерии, которым подчинялась артиллерия армии, состоявшая из бригад и полков. Состав артиллерийских частей и подразделений в армиях был переменным. Во время боев 1944–1945 годов артиллерия состояла из артиллерии пехотной дивизии (полк легкой артиллерии, полковой артиллерии и др.), дивизии полевой артиллерии (бригада легкой артиллерии, бригада тяжелой артиллерии, бригада гаубичной артиллерии), минометной бригады (4 полка), двух бригад противотанковой артиллерии, дивизии зенитной артиллерии. Также имелись части охраны ВК (три полка), полки зенитной артиллерии, отдельный дивизион зенитной артиллерии, также наблюдательных и разведывательных подразделений. Кроме того, в танковых и автомобильных войсках имелась противотанковая и самоходная артиллерия. В танковом корпусе также существовала реактивная артиллерия.

В конце войны артиллерия состояла из следующих соединений:

1-я дивизия зенитной артиллерии. Состав: 15, 16, 17-й полки малокалиберной зенитной артиллерии, 18-й полк зенитной артиллерии среднего калибра, специальные подразделения и службы;

2-я Лужская артиллерийская дивизия. Состав: 6-я бригада легкой артиллерии, 7-я бригада гаубичной артиллерии, 8-я бригада тяжелой артиллерии, 6-й дивизион артиллерийской разведки, 4-й автомобильно-транспортный батальон, 5-я отдельная санитарная рота, подразделения боевого обеспечения;

3-я дивизия зенитной артиллерии. Состав: 61, 66, 69-й полки малокалиберной зенитной артиллерии, 75-й полк зенитной артиллерии среднего калибра, специальные подразделения и подразделения боевого обеспечения;

4-я дивизия зенитной артиллерии. Состав: 77, 79, 81-й полки малокалиберной зенитной артиллерии, 83-й полк зенитной артиллерии среднего калибра, специальные подразделения и подразделения боевого обеспечения;

5-я дивизия полевой артиллерии. Состав: 2, 3-я бригады гаубичной артиллерии, 10-я бригада тяжелой артиллерии, 9-й дивизион артиллерийской разведки, 8-й автомобильный батальон, специальные подразделения и подразделения боевого обеспечения;

1-я отдельная минометная бригада. Состав: 5, 8, 10, 11-й минометные полки, 13-й артиллерийский парк, отдельные службы;

1-я Варшавская артиллерийская бригада им. Генерала Й. Бема. Состав: 1, 2, 3-й дивизионы тяжелых артиллерийских орудий калибра 122 мм, специальные подразделения и подразделения боевого обеспечения;

2-я Поморская бригада гаубичной артиллерии. Состав: 7, 8, 9-й полки гаубичной артиллерии, парк артиллерийской техники;

3-я Варшавская бригада гаубичной артиллерии. Состав: 10, 11, 12-й полки гаубичной артиллерии, парк артиллерийской техники;

4-я бригада противотанковой артиллерии. Состав: 4, 19, 20-й полки противотанковой артиллерии, парк артиллерийской техники;

5-я Поморская бригада тяжелой артиллерии. Образована в результате преобразования 5-го полка тяжелой артиллерии. Состав: три дивизиона гаубичных орудий калибра 152 мм, специальные подразделения и подразделения боевого обеспечения;

6-я бригада легкой артиллерии. Состав: 43, 45, 48-й полки легкой артиллерии, парк артиллерийской техники, службы.

7-я бригада гаубичной артиллерии. Состав: 44, 47, 50-й полки гаубичной артиллерии.

8-я бригада тяжелой артиллерии. Состав: 1, 2, 3-й дивизионы тяжелой артиллерии;

9-я Дрезденская бригада противотанковой артиллерии. Состав: 53, 56, 72-й полки противотанковой артиллерии, 11-й парк артиллерийской техники;

10-я бригада тяжелой артиллерии. Состав: 1, 2, 3-й дивизионы тяжелой артиллерии;

11-я бригада противотанковой артиллерии. Состав: 29, 30, 31-й полки противотанковой артиллерии, 5-й парк артиллерийской техники;

14-я Судетская бригада противотанковой артиллерии. Состав: 58, 63, 78-й полки противотанковой артиллерии, 12-й парк артиллерийской техники.

Кроме того, в состав артиллерии входили полки артиллерии пехотных дивизий (1, 2, 5 (3), 6, 22, 23, 33, 34, 35, 37, 38, 39-й и 40-й полки легкой артиллерии); полки и отдельные дивизионы (1, 2, 3-й минометные полки, 32, 26-й полки зенитной артиллерии, 21, 59-й запасные артиллерийские полки, подразделения артиллерийской разведки), а также специальные училища и курсы.

Бронетанковые войска подчинялись командованию бронетанковых и автомобильных войск при Верховном командовании Войска Польского. Танковые соединения и части входили в следующие организационные структуры:

в ВК — в качестве войск охраны ВК, в армии — в качестве частей и соединений, подчиненных командованию армии, а также в пехотные дивизии в качестве отдельных дивизионов самоходной (противотанковой) артиллерии. Состав отдельных танковых соединений и частей был неизменным, а подразделений и частей, входящих в состав армий, менялся в зависимости от ведения конкретных операций;

1-й Дрезденский танковый корпус. Был сформирован в период с июля по сентябрь 1944 года в окрестностях Бердичева. Командующий — бригадный генерал Я. Кимбар. Состав: 1-я бригада мотопехоты, 2, 3, 4-я танковые бригады, 2-й минометный полк, 24, 25, 27-й полки самоходной (противотанковой) артиллерии, 26-й полк зенитной артиллерии, дивизион реактивной артиллерии (катюши), авиационная эскадрилья, специальные подразделения и подразделения технического обслуживания. Состоял в охране ВК ВП. В Берлинской и Пражской операциях сражался в составе 2-й армии ВП;

1-я Варшавская танковая бригада им. героев Вестерплатте. Была сформирована в период с августа 1943 года по сентябрь 1944 года на территории СССР. Командир — бригадный генерал Я. Межицан. Первоначальный состав: 1, 2-й танковые полки, затем 1, 2, 3-й танковые батальоны, 1-й батальон мотопехоты, специальные подразделения и подразделения технического обслуживания. Сражалась в составе 2-й армии ВП, а в конце войны в составе советских соединений;

2-я танковая бригада. Была сформирована в СССР в составе 1-го танкового корпуса. Командующий — полковник Вершкович. Состав: 1, 2, 3-й танковые батальоны, специальные подразделения и подразделения технического обслуживания;

3-я танковая бригада. Была сформирована в СССР в составе 1-го танкового корпуса. Командиры: подполковник Г. Никифоров, подполковник А. Рузкевич. Состав: 1, 2, 3-й танковые батальоны, специальные подразделения и подразделения технического обслуживания;

4-я танковая бригада. Была сформирована в СССР в составе 1-го танкового корпуса. Командиры: подполковник П. Ступин, подполковник Я. Верещагин. Состав: 1, 2, 3-й танковые батальоны, специальные подразделения и подразделения технического обслуживания;

16-я Дновско-Лужская танковая бригада. Была сформирована в СССР. Командиры: полковник Кудрявцев, подполковник Лавизин. Состав: 1, 2, 3-й танковые батальоны, батальон мотопехоты, специальные подразделения и подразделения технического обслуживания. Вела бои в составе 2-й армии ВП;

1-я мотопехотная бригада. Была сформирована в качестве организационной единицы 1-го танкового корпуса. Командиры: полковник Г. Червинский, подполковник М. Лахоцкий, полковник Я. Иванчура. Состав: 1, 2, 3-й мотопехотные батальоны, минометный дивизион, специальные подразделения и подразделения технического обеспечения.

Танковые полки составляли основное организационное звено бронетанковых войск Войска Польского. Первый танковый полк был сформирован в лагере под Рязанью, в составе 1-й пехотной дивизии им. Т. Костюшко. 1-я танковая бригада им. героев Вестерплатте первоначально состояла из двух (1-го и 2-го) танковых полков. 3-й танковый полк был сформирован в качестве учебного подразделения. Впоследствии, по мере расширения ВП, были сформированы еще 4 полка тяжелых танков: 4-й отдельный полк тяжелых танков (в составе 1-й армии), 5-й отдельный Судетский полк тяжелых танков (в составе 2-й армии), а также два танковых полка, которые не принимали участия в боевых действиях. Это были 6-й полк тяжелых танков, предназначенный для включения в 3-ю армию, и 7-й танковый полк, формирование которого было закончено уже после войны.

В самоходной (противотанковой) артиллерии основным организационным звеном являлись полки и отдельные дивизионы. На них возлагались основные задачи по огневому прикрытию и обороне от танков противника. В организационно-штатные структуры армий входило по одному полку самоходной артиллерии. В состав 1-го корпуса входили три полка: 24, 25, 27-й полки самоходной артиллерии. Остальные четыре полка самоходной артиллерии (46, 49, 51-й и 52-й) были сформированы в конце войны и не принимали участия в боевых действиях. Кроме того, в пехотных дивизиях и армиях имелось еще 13 отдельных дивизионов противотанковой самоходной артиллерии.



Операции 1945 года



В январе 1945 года в Ялте состоялась конференция глав государств так называемой «большой тройки», на которой США представлял Рузвельт, Великобританию — Черчилль, а СССР — Сталин. На этой конференции были приняты решения в сфере сотрудничества по окончательному разгрому нацистской Германии, вступления СССР в войну с Японией, а также определению границ Польши и состава правительств Польши и Югославии.

В последние месяцы Второй мировой войны, когда войска Германии перешли к обороне, защита Третьего рейха предполагала в том числе использование системы фортификационных сооружений, разрекламированной пропагандой Геббельса под названием «Крепость Европы» (Festung Europa). На западе в эту систему входили так называемые Атлантический вал и Западный вал, в Италии — «линия Густава» и «линия Гитлера», на востоке Поморский вал и Укрепленный район междуречья, Восточно-прусская защитная позиция, «Линия Нибелунгов» и другие. Особенно сильно была укреплена Восточная Пруссия и район между Вислой и Одером. Линии полевых укреплений располагались от Балтики до Карпат и Судетских гор. На важнейших направлениях были устроены постоянные укрепления, а также система так называемых «крепостей», в которых располагались группы военнослужащих и создавались укрепления, позволявшие обороняться в условиях полного окружения. Коменданты этих «крепостей» подчинялись лично Гитлеру, от которого получили приказ обороняться до последнего солдата.

Такая система должна была превратить западную часть Польши в долгосрочный театр военных действий, на котором бы велись кровопролитные бои, позволявшие сковать действия советских и польских войск на главном стратегическом направлении.

Во время проведения Висло-Одерской операции, которая началась 12 января 1945 года, эта оборонительная система была уничтожена действиями многочисленных советских танковых соединений, которые овладели плацдармами на Одере под Вроцлавом и Кострынем. Однако это не означало окончания боевых действий между Вислой и Одером. Фронт занимал огромное пространство от Курляндии до Цедыни и от Вроцлава до Будапешта и озера Балатон. Западная группировка немецких войск, действующая в тесном контакте с германским флотом, контролировала балтийское побережье.

В Висло-Одерской операции участвовали пехотные подразделения, авиация, танковый корпус и части охраны Верховного командования Войска Польского. Одновременно с этим продолжилось формирование ВС органов военного управления, а также Войско Польское выделило часть офицерских кадров и войсковых подразделений для организации работ на освобожденных территориях и обеспечения их безопасности. В эти работы входило разминирование, постройка и восстановление дорог, мостов и др. Особую важность этой деятельности придавал тот факт, что в преддверии Берлинской операции территория Польши стала тыловым районом главных сил Красной Армии.

С 14 по 17 января 1945 года 1-я армия Войска Польского, сражавшаяся в составе 1-го Белорусского фронта, принимала участие в Варшавской операции. После восстания 1944 года немецкие оккупанты разрушили город на 85 %. Его освобождение осуществлялось силами трех армий. Советская 61-я армия, наступавшая с Магнушевского плацдарма, и 47-я армия, двигавшаяся из района Модлина, окружили немецкие войска, создавая так называемый Варшавский котел, в котором оказалась часть сил 9-й немецкой полевой армии. С южного направления на Варшаву продвигала свои главные силы 1-я армия ВП. Другая часть войск наступала из района Ломянек, Праги и Вилянова. К этому моменту в состав 1-й армии ВП входили 76 635 солдат и офицеров, 1258 орудий и минометов, 152 танка и противотанковых орудия, а также 104 самолета.

Однако осуществление операции проходило совсем не по плану. Пытаясь вырваться из котла, противник вывел часть своих сил из Варшавы. В этой ситуации 6-я пехотная дивизия, расположенная на правом берегу Вислы, форсировала реку в районах Центр, Золибор и Вилянов и 17 января первой вступила на территорию Варшавы. Несколько позже подошли подразделения 2-й пехотной дивизии, которые форсировали Вислу севернее города, а с юга подошли другие соединения 1-й армии Войска Польского. После ряда уличных боев части 1-й армии ВП освободили Варшаву, вытеснив подразделения противника. Инженерные подразделения приступили к разминированию и соорудили первый понтонный мост через Вислу.

С 19 по 29 января соединения 1-й армии ВП совершили марш из Варшавы в Быдгош, прикрывая правое крыло 1-го Белорусского фронта, а затем выдвинулись дальше на запад. 31 января передовые подразделения подошли к Поморскому валу, где встретили ожесточенное сопротивление противника.

Захватив такие укрепленные районы местности, как Злотов, Ястрове и Подгайе, и форсировав реку Гвду, 1-я армия ВП вклинилась в главную позицию из железобетонных укреплений, построенных немцами в 1934 году с использованием ландшафта местности, создававшего дополнительные естественные препятствия. Наиболее ожесточенные бои 4-я дивизия вела на севере от озера Доброе, а 6-я дивизия в Надажицком укрепленном районе. Расширив прорыв, а также захватив укрепленный район Мирославца и отразив многочисленные контратаки противника на так называемую «заградительную позицию Поморского вала», 1-я армия ВП приступила к участию в Поморской операции, целью которой был разгром группы армий Висла и освобождение Поморья. Ведя бои между соседними флангами 1-го и 2-го Белорусских фронтов, 1-я армия ВП преодолела мощную оборону немецких войск под городом Вежхов, окружила и уничтожила 10-й корпус СС и совместно с советскими войсками продолжила наступление на север. Соединения армии были разделены на две части, одна из которых была направлена в Поморский, а вторая в Прибрежный район, который играл в немецкой оборонительной системе важную роль эвакуационного пункта и базы для высадки десантов с моря. Советские и польские войска подошли к городу Кольбергу (Колобжегу).

Постройку укреплений в Прибрежном районе немецкие войска начали в 1944 году, используя преимущества болотистой местности. В 1945 году была сооружена система баррикад, в которой были также использованы уже существовавшие здания, располагавшиеся в узловых пунктах. Оборонявшиеся немецкие войска, насчитывавшие около 10 тысяч человек, вели боевые действия совместно с силами ВМФ Германии. Они располагали тяжелыми орудиями прибрежной артиллерии, корабельной артиллерией, противотанковыми орудиями, бронепоездом, а также большим количеством зенитных средств, минометов, автоматического оружия и противотанковых средств. Непосредственно перед началом боев в район прибыл крупный транспорт с боеприпасами и продовольствием. В марте 1945 года город был переполнен гражданскими беженцами из Поморья. 4 марта к Кольбергу (Колобжегу) подошла 4-я советская танковая армия, которая предприняла попытку взять его с ходу, но потерпела неудачу. 7 марта части 1-й армии ВП приступили к осаде города. Результатом удара, нанесенного 6-й дивизией на южном направлении, было глубокое вклинение войск в немецкие позиции. К 12 марта в тяжелых боях было преодолено внешнее кольцо обороны германских войск. В период с 12 по 17 марта велись бои с целью прорыва второго кольца обороны и уничтожения укрепленных объектов. 13 марта в бой были введены 4-я пехотная дивизия и 4-й полк тяжелых танков. В дивизиях были организованы штурмовые группы. В это же время 6-я дивизия с юга подошла к порту, захватила несколько объектов, оборонявшихся подразделениями СС, и форсировала реку Парсенте. 3-я дивизия и 18-й полк 6-й дивизии, поддерживаемые танками и противотанковыми орудиями, вели бои на узких улицах старого города. Они сумели захватить комплекс зданий газового завода и дома в районе костела Св. Ежего, а также вышли к железнодорожной станции в центре города. Части 4-й дивизии захватили железнодорожные пути и в артиллерийской перестрелке уничтожили бронепоезд противника. По свидетельству командующего 1-й армией ВП 14 марта 1945 года в 14.00 боевые действия в дивизиях были прекращены, а в 15.30 через радиостанцию штаба армии коменданту гарнизона Кольберга (Колобжега) полковнику Фульреде было сделано предложение сдать город. В связи с его отказом подразделения 1-й армии возобновили боевые действия. 15 марта на рейд городского порта прибыли корабли с подкреплением, которое немецкие войска запросили по радио. Из-за густого тумана усилия польских летчиков по срыву десантирования не увенчались успехом. Несмотря на огонь артиллерии, подкрепление продолжало высадку, проводя контратаки, которые были отбиты поляками. В ночь с 17 на 18 марта, после проведения перегруппировки сил и артиллерийской подготовки, начался генеральный штурм третьего кольца обороны немецких войск. В первые часы были освобождены порт и железнодорожная станция. Однако противнику удалось эвакуировать часть сил морем. Остальные были уничтожены либо взяты в плен (около 8000 человек). Собственные потери армии составили 1206 убитыми и пропавшими без вести. Солдаты и офицеры, погибшие в боях за Кольберг (Колобжег), были похоронены на городском кладбище.

В рамках Поморской операции другие подразделения 1-й армии ВП вели бои в районе Поморского Камня и Щецинских дамб, после чего организовали оборону побережья Балтики от высадки возможных десантов противника. 1-я танковая бригада им. героев Вестерплатте, сражаясь в составе 2-го Белорусского фронта, овладела районами Вейхерово, Яново; вела бои в районах населенных пунктов Лежицы, Данциг (Гданьск), а позднее Кепа Оксывская, где 5 апреля нанесли окончательное поражение силам противника в районе Гданьской Затоки.

2-я армия ВП, атакже 1-й танковый корпус принимали участие в Поморской операции, ведя бои на другом фланге фронта, в районе Гожова, откуда продвинулись в направлении Бреслау (Вроцлава) и участвовали в осаде города. В Познани в уличных боях и штурме укреплений участвовали выделенные для этой операции подразделения 2-й армии ВП и добровольцы из числа местных жителей. Наряду с ними во время освобождения захваченных городов большую роль играли советские войска, взаимодействующие с партизанами. В некоторых промышленных районах, как, например, в Силезии, благодаря организованным акциям рабочих было уничтожено несколько заводов. Ликвидация всех очагов сопротивления немецких войск между Вислой и Одером, а также на побережье Балтики создала возможность для перегруппировки сил с целью подготовки к Берлинской операции.

Во второй половине апреля и начале мая 1945 года Советская армия и действующее с ней Войско Польское провели несколько наступательных операций на территории между Одером, Нейсе и Эльбой. Их совокупность известна под названием Берлинской операции, в которой участвовали войска трех фронтов. Главной задачей являлось нанесение удара по рубежу Одера на Берлинском стратегическом направлении. Ее получил 1-й Белорусский фронт под командованием маршала Г.К. Жукова.

2-й Белорусский фронт под командованием маршала К. К. Рокоссовского получил задачу овладеть провинцией Мекленбург и очистить побережье Балтики от оставшихся немецких подразделений. 1-й Украинский фронт под командованием маршала И. С. Конева должен был нанести удар по рубежу на реке Нейсе и войти в Берлин с юга, захватив территории, располагающиеся на этом направлении. Берлинская операция была решающей операцией Второй мировой войны. В результате ее проведения был захвачен Берлин, ликвидированы германские группировки в центральной части Германии; Советская армия и Войско Польское встретились с западными союзниками на Эльбе; немецкое правительство подписало в Берлине акт о безоговорочной капитуляции.

2-я армия ВП принимала участие в Берлинской операции совместно с 1-м танковым корпусом и некоторыми подразделениями охраны Верховного командования в составе войск 1-го Украинского фронта. Соединения армии выдвинулись из-под Бреслау (Вроцлава) в направлении оборонительных рубежей на реке Нейсе и взяли в кольцо 30-километровый сектор района деревни Млоты. Оборона противника была построена с опорой на реки Нейсе, Вайсер Шхопс и Шварцер Шхопс (Weisser Schops и Schwarzer Schops). Здесь оборонялись подразделения 4-й танковой армии вермахта из группы армий «Центр». 2-я армия ВП составила ядро вспомогательной группировки 1-го Украинского фронта, которая должна была прикрывать основные силы с юга. Перед началом операции (16 апреля) были захвачены плацдармы за Нейсе в районах Ротенбурга и Предочицы. До 17 апреля 2-я армия ВП прорвала тактическую зону обороны, расширила вклинение, создала возможность окружения немецких войск в лесной зоне и продолжила наступление в направлении Дрездена.

В то время когда 2-я армия ВП прорывала тактическую зону обороны противника в районе Нейсе и преследовала противника, командующий группой армий «Центр» генерал-фельдмаршал Шернер сконцентрировал специальную группировку, состоящую из двух танковых дивизий, механизированной и пехотной дивизии под Згожельцем и Рейхенбахом. Эти соединения сковали 2-ю армию ВП с целью задержать наступление 1-го Украинского фронта. 19 и 20 апреля 8-я пехотная дивизия и часть сил 1-го танкового корпуса оттеснили немецкие подразделения на юг. Оставшиеся силы 2-й армии развивали наступление в направлении Дрездена, захватывая плацдармы на реке Шпрее, севернее Будзишина.

Между войсками 2-й армии и 1-го танкового корпуса, наступавшими на Дрезден, и силами 2-й армии, сражавшимися в лесной зоне, образовалось свободное пространство, в которое вклинились немецкие танковые подразделения. В районе вклинения начались напряженные бои. Некоторые подразделения 2-й армии ВП были отрезаны и окружены. Погиб командир 5-й дивизии генерал Александр Вашкевич. Противнику удалось расчленить силы 2-й армии на восточное и западное направления.

В связи с этим командующий 2-й армией перебросил часть сил из-под Дрездена и закрыл фланги вклинения. Атакующие подразделения противника, проведя перегруппировку сил, выдвинулись в направлении Будзишина, который был ими захвачен 25 апреля.

В конце апреля 2-я армия ВП сформировала единую линию обороны, направленную фронтом на юг. Генерал К. Сверчевский принял решение направить сюда 1-й танковый корпус генерала Я. Кимбара и пехотные подразделения, которые уже находились в окрестностях Дрездена и готовились войти в город. Подразделениям пришлось вернуться. Им не удалось захватить Дрезден, однако они внесли свой вклад в поражение группировки генерал-фельдмаршала Шернера.

В соответствии с германскими планами последним рубежом немецкой обороны должна была стать западная часть Чехословакии. Для его разгрома советские войска совместно со 2-й армией ВП и 1-м танковым корпусом провели Пражскую операцию. Польским соединениям была поставлена задача наступать в южном направлении — на разграничительный рубеж реки Эльбы. Выполняя задачу, танковые подразделения вышли к северным окрестностям Праги.

По окончании битвы под Будзишином 2-я армия Войска Польского совместно с 1-м танковым корпусом получили новую задачу. Они должны были во взаимодействии с советскими подразделениями 28-й армии и 5-й гвардейской армии продвинуться на юг, уничтожить дрезденскую группировку противника, выйти на рубеж реки Эльбы и развивать наступление в направлении Праги.

Характер местности, на которой должна была действовать 2-я армия Войска Польского, внес свои коррективы в развитие наступления, направив его вдоль дорог. Войска 2-й армии ВП вели боевые действия против обороняющихся подразделений 4-й немецкой танковой армии и конкретно 269-й дивизии, которые в ночь с 6 на 7 мая начали переброску сил под прикрытием передовых подразделений. Не вступая в контакт с противником, армия развивала наступление силами 9, 5, 8-й и 7-й пехотных дивизий, которые действовали совместно с артиллерией и танками в первом эшелоне, и 10-й пехотной дивизией во втором эшелоне.

Главное усилие наступления было сосредоточено на правом фланге, где также вел бои 1-й танковый корпус.

В связи с тем, что немецкая оборона была слабой, командующий армией приказал использовать все транспортные средства для ведения преследования противника. 8 мая 2-я армия Войска Польского вошла на территорию Чехословакии.

11 мая, к моменту окончания боевых действий, 5-я дивизия заняла н/п Рыхнов, 7-я дивизия — Либехов, 8-я дивизия — Устек, 9-я дивизия — Хлюнь, а 10-я дивизия — Тухен. Главные силы 1-го танкового корпуса находились в Мельнике, а действующие в первом эшелоне 2-й армии танковые подразделения дошли до Кшешиц и северных окрестностей Праги.

Народ освобожденной Чехословакии с радостью встречал польские подразделения, а на улицах Мельника был даже устроен торжественный митинг. Таким образом, 2-я армия ВП и 1-й танковый корпус внесли вклад в разгром остававшихся на территории Чехословакии немецких оккупационных войск, действуя согласно старому польскому девизу: «За нашу и вашу свободу».

1-я армия Войска Польского участвовала в Берлинской операции совместно с 1-м авиационным корпусом и некоторыми подразделениями охраны Верховного командования в составе войск 1-го Белорусского фронта.

С 8 по 13 апреля, двигаясь по ночам, армия совершила стремительный 200-километровый марш с побережья Балтики к Берлину. Соединения армии сконцентрировались в районе Одера, в лесном массиве Старые Лысогорки, и объединились с подразделениями Красной Армии. В ночь с 14 на 15 апреля подразделения левого фланга 1-й армии выдвинулись на плацдарм советской 47-й армии в районе Гоздовиц. Таким образом, в первом эшелоне оказались: 1-я пехотная дивизия и часть сил 2-й пехотной дивизии на восточном берегу Одера, а другая часть сил 2-й пехотной дивизии и 3-я пехотная дивизия оставались на плацдарме. 4-я и 6-я пехотные дивизии находились во втором эшелоне, а в охранении была 1-я кавалерийская бригада. Справа Одер форсировала советская 61-я армия, а слева — 47-я армия, которая в Берлинской операции действовала на направлении главного удара.

16 апреля полки 1-й и 2-й дивизии после 30-минутной артиллерийской подготовки форсировали Одер и закрепились на западном берегу. Наступающая 3-я пехотная дивизия и часть сил 2-й пехотной дивизии совместно с 4-м полком тяжелых танков и 13-м полком противотанковой артиллерии также вклинились в немецкую оборону. С целью увеличить темп наступления и обезопасить северный фланг 1-й армии в ночь с 16 на 17 апреля на правом фланге была введена в бой 6-я дивизия, что предоставило численное преимущество польским войскам. После нескольких боев, прошедших на хорошо укрепленной территории, за которую с ожесточением дрались немцы, проведя множество сильных контратак, 18 апреля части 1-й армии ВП прорвали главное оборонительное кольцо и захватили восточный берег Старого Одера.

19 апреля 4-я пехотная дивизия, находившаяся во втором эшелоне, с приданными танками и противотанковыми орудиями совместно с 3-й пехотной дивизией выдвинулась из-под н/п Врезень в направлении позиций немецких войск.

Благодаря проведению этого маневра 2-я дивизия смогла форсировать Старый Одер. Противник оказывал яростное сопротивление, и армия медленно продвигалась вперед, ведя наступление в направлении Ораниенбурга и Берлина.

С 20 по 23 апреля 1-я армия, сражаясь в окрестностях Бранденбурга, сковала действия 101-го корпуса вермахта. Наивысший темп наступления был достигнут на левом фланге благодаря успехам советской 47-й армии, результаты продвижения которой сделали возможным окружение Берлина. 21 апреля войска правого фланга 1-й армии ВП прорвали оборонительный рубеж в районе н/п Трампе, а 4-я дивизия, ведущая бои на левом фланге, выдвинулась далеко на запад и осадила Бернау.

В связи с тем что наступление советской 62-й армии, находящейся правее, задержалось, между 4-й дивизией и остальными соединениями образовался разрыв, который командующий армией заполнил, введя туда 1-ю кавалерийскую бригаду и 6-ю пехотную дивизию. Вечером 22 апреля передовые части 1-й армии захватили канал Гогенцоллернов. Во взаимодействии с мобильными подразделениями Красной Армии они прорвали сильную оборону частей СС и форсировали канал. 24 апреля подразделения армии закрепились на рубеже: Берневе, Сандхаузен, канал Руппинер, Креммен, Флятов, Боницке, Паарен, Науэн, который представлял собой фрагмент внутреннего кольца, окружавшего Берлин. На следующий день советские войска захватили Потсдам и замкнули кольцо окружения.

В это время севернее Берлина, в Рутхницких лесах, были сконцентрированы силы армейской группы под командованием генерала СС Ф. Штейнера, которые собирались прибыть на помощь гарнизону Берлина. 25 апреля противник при поддержке артиллерии и авиации нанес удар по полосе обороны 2-й дивизии, углубившись на 3 км. Бои продолжались до 27 апреля, когда контратака 1-го пехотного полка уничтожила вклинившиеся подразделения. Затем 1-я армия силами 3, 4-й и 6-й дивизий нанесла удар в направлении рубежа Линум — Браедиков, система обороны которого опиралась на укрепления, построенные в районе канала Хавелленддишер Гроссер Хаупт и естественные препятствия местности. Эта оборонительная система была преодолена 30 апреля. В этот день 1-я пехотная дивизия им. Т. Костюшко передала свою полосу обороны советским частям и была переброшена в Берлин, чтобы принять участие в уличных боях.

Берлин должен был стать последней цитаделью нацистского режима. Оборонительные сооружения, которые строились, начиная с января 1945 года, охватывали как сам город, так и его далекие окрестности, доходя даже до Одера. Основные укрепления, также как и в других укрепленных городах, были построены в форме трех колец и поделены на сектора обороны. Сооружались многочисленные баррикады, для обороны были приспособлены здания, тоннели метро, водные препятствия и др. В самом центре был устроен так называемый сектор «Z» или («Цитадель»), который охраняли наиболее подготовленные подразделения. Они прикрывали здания Рейхстага и Имперской канцелярии, в которой находился подземный бункер Гитлера. Первые бои в Берлине начались 21 апреля, когда к юго-восточным окрестностям города подошли войска 1-го Белорусского фронта. Среди них находилась 1-я гвардейская танковая армия генерала М. Катукова и 8-я гвардейская армия генерала В. Чуйкова, имевшая наибольший опыт ведения уличных боев. 25 апреля 4-я гвардейская армия 1-го Украинского фронта под командованием маршала И. Конева на северо-западе от Потсдама объединилась со 2-й гвардейской танковой армией и 47-й армией 1-го Белорусского фронта под командованием маршала Г. Жукова. Кольцо окружения замкнулось вокруг Берлина. Ожесточенные уличные бои продолжались до 2 мая 1945 года, когда командующий обороной Берлина генерал Вейдлинг объявил о самоубийстве Гитлера и сдал город представителям советского командования.

В штурме Берлина принимали участие подразделения Красной Армии, а также следующие польские части: авиационный корпус, соединения 1-й армии ВП — 1-я дивизия им. Т. Костюшко, 2-я бригада гаубичной артиллерии, 6-й моторизованный понтонно-мостовой батальон, а также 1-я отдельная минометная бригада из состава охраны Верховного командования ВП.

Польские подразделения сражались в составе войск 2-й гвардейской танковой армии генерала Богданова. Первоначально они вели боевые действия в западных окрестностях Берлина: Шпандау, Потсдам, Грюнвальд, а затем в Моабите, Зимменштадте, Харлоттенбурге и Тиергартене.

6-й моторизованный понтонно-мостовой батальон, который еще в феврале 1945 года был придан 2-й танковой армии и наводил переправы для танков через Одер и канал Гогенцоллернов, в Берлине под сильным огнем противника навел мост через Шпрее (25–27 апреля), а затем приступил к организации переправы танков по железнодорожному мосту и подготовил части третьего моста. Полки 1-й отдельной минометной бригады поддерживали огнем наступление советского 125-го пехотного корпуса на Шпандау и Потсдам. Наиболее тяжелые бои велись 5-м и 8-м минометными полками между водохранилищами Сакровер и Лехниц, а также в районе Потсдамского замка, а 11-м пехотным полком — под Зебергом, Стаакеном и Клостерфельде. 2-я бригада гаубичной артиллерии с огневых позиций в Фолькспарке и на южном берегу канала Альтер Берлин Шпандауер Шиффартс поддерживала огнем наступление частей 2-й танковой армии в Тиргартене, обстреливая позиции в районе Гебельс Плац и Зименс Плац, а затем до самого конца боев поддерживала польские атаки в районе Рейхстага.

1-я пехотная дивизия вступила в уличные бои только 30 апреля. Она вела боевые действия в центральном секторе обороны (сектор «Z»), в котором находились ключевые объекты здания Рейхстага и рейхсканцелярии с подземным бункером Гитлера внутри. На оборону этого сектора немцы бросили все силы, которые у них оставались. В сражении, которое продолжалось три дня, польские подразделения совместно с войсками 2-й гвардейской танковой армии атаковали и захватили три основных объекта сектора «Z»: Карл Аугуст Плац, Политехнический институт вместе с объектами, находящимися в районе Зоологического сада, и станцию Тиргартен. Таким образом, 1-я дивизия уничтожила в своей зоне ответственности основные укрепления сектора «Z» и захватила его центральную часть — парк Тиргатен, выйдя таким образом в тыл зданий рейхсканцелярии. Польские подразделения и войска 1-й гвардейской танковой армии соединились в районе станции метро «Зоологический сад», то есть в том самом районе, который командующий войсками обороны Берлина генерал Вейдлинг считал наиболее неприступным. Захват этого района частями наступавшей с юго-запада 1-й танковой армии и 8-й гвардейской армии (в том числе 2-го пехотного польского полка) заставили генерала Вейдлинга начать переговоры о капитуляции с командующим 8-й армией генералом В. Чуйковым. Акт окончательной капитуляции последних очагов обороны в районе Рейхстага был подписан офицерами 3-го пехотного полка и 1-го полка легкой артиллерии 1-й пехотной дивизии им. Т. Костюшко возле Бранденбургских ворот.

Отражение на севере атаки группы генерала Штейнера и закрепление успеха на канале Гогенцоллернов дали возможность 1-й дивизии им. Т. Костюшко выдвинуться в район Берлина, а оставшимся силам 1-й армии ВП возобновить наступление к рубежу Эльбы. Разграничительная линия между полосами ответственности Красной Армии и другими союзными войсками была проведена по реке Эльбе.

1 мая 6-я дивизия захватила Фриезак, а 3 мая в 15.20 первой из польских соединений силами 14-го пехотного полка вышла на рубеж Эльбы в районе Шонфельда и Шпандау, соединившись с 9-й армией США. 4-я дивизия также вышла на рубеж Эльбы, ликвидировав к 6 мая группировку немецких войск в районе н/п Клиетц.

В период с 6 по 8 мая советские и польские войска вышли на рубеж: остров Руги — Штральзунд — Висмар — Виттенберг, а далее они продвигались по восточному берегу Эльбы и Мульде, где встретились с частями английской и американской армий.

1-я армия ВП вскоре вернулась в район Берлина и 9 мая приняла участие в праздновании Дня Победы.

Во время Пражской операции (6–11 мая 1945 года) советские, польские, чехословацкие и румынские войска разбили оставшиеся группировки немецкой армии, освобождая центральные и западные области Чехословакии. Однако решающее поражение было нанесено немецким войскам во время Берлинской операции, в которой Войско Польское сыграло почетную роль. Из всех участников Антигитлеровской коалиции только советские и польские войска сражались на улицах столицы Третьего рейха и подняли над городом свои победные знамена.




Обмундирование, награды, снаряжение (армия Андерса)



Во второй половине 1941 года началось формирование польской армии в СССР. Местом формирования была Оренбургская область. В январе 1942 года польские части были переведены на территорию южных республик СССР — Казахской, Узбекской и Киргизской. В конце марта и начале апреля 1942 года более 30 тысяч военнослужащих были переброшены на территорию Ирана. В августе этого же года туда было переведено еще 40 тысяч, а в ноябре — еще несколько сотен человек.

Военнослужащие польской армии в СССР с сентября 1939 года носили польские кокарды в виде гербовых орлов, отштампованных из жести. В марте 1942 года всему личному составу были выданы кокарды, доставленные из Великобритании.

В период с сентября по декабрь 1941 года имелись большие трудности с обмундированием. Часть военнослужащих носила форму 1939 года выдачи, а точнее то, что от нее осталось. Большое количество военнослужащих вообще ходило в гражданской форме одежды. Поставляемое советское обмундирование позволило исправить ситуацию. Солдаты получали ватные брюки и куртки советского образца, зимние шапки-ушанки из натурального и искусственного меха, а также высокие кирзовые сапоги.

Ситуация начала улучшаться в начале декабря 1941 года, когда дивизии начали снабжаться англичанами. Польские военнослужащие получали шинели, сапоги, кашне, одеяла и кожаные ремни. В марте 1942 года все части уже были обмундированы в английскую форму и пилотки. Также они получали холщовые ранцы и вещмешки.

Вооружение получила только 5-я пехотная дивизия, 6-я пехотная дивизия располагала вооружением, которое получала у 5-й на время учений.

Стрелковое оружие включало: винтовки и карабины Мосина калибра 7,62 мм образца 1891 года и 1938 года; автоматические самозарядные винтовки АВТ и СВТ калибра 7,62 мм; пистолеты-пулеметы ППШ калибра 7,62 мм образца 1941 года (162 единицы); ручные пулеметы ДП калибра 7,62 мм образца 1928 года; тяжелые пулеметы «Максим» калибра 7,62 мм образца 1910 года.

Артиллерийские орудия и минометы были представлены: минометами калибра 82 мм образца 1937 года (52 единицы), зенитными пушками калибра 37 мм образца 1939 года (4 единицы), пушками калибра 76 мм образца 1927 года (16 единиц), гаубицами калибра 122 мм образца 1938 года (8 единиц). Артиллерия передвигалась на конной тяге.





Войско Польское



В мае 1943 года началось формирование 1-й пехотной дивизии на территории СССР. С августа 1943 года на базе дивизии начал формироваться 1-й польский корпус (ПК). В марте 1944 года 1-й корпус был преобразован в польскую армию на территории СССР, которая после объединения с частями Армии Людовой образовала Войско Польское. В его состав входили: 1-я общевойсковая армия ВП, 1-й танковый корпус, подразделения охраны Верховного командования. Вскоре сюда же вошли 2-я армия ВП и формирующаяся 3-я армия ВП. Кроме того, в состав войска входила авиация.

Боевой путь 1-й армии ВП пролегал с территории СССР через Польшу в Германию и завершился у Эльбы. 2-я армия прошла из Польши через Силезию на Дрезден, а затем в направлении н/п Мельник и Праги. По такому же пути прошел 1-й танковый корпус, который взаимодействовал со 2-й армией. Польская авиация во взаимодействии с 1-й армией продвинулась до Германии, где вела бои, в том числе в небе над Берлином.

В 1943 году для 1-й пехотной дивизии были сделаны кокарды в виде гербовых орлов, вырезанных из толстых латунных пластин, в нескольких незначительно отличающихся вариантах. У орла не было щита и короны, его изображение было скопировано с рисунка 1805 года, который находился в соборе в Плотске. Такие кокарды носились военнослужащими 1-й и 2-й армий Войска Польского.

С середины 1944 года начали носиться кокарды довоенного образца, также представлявшие собой орлов (часто с короной) — часть из них была скопирована со старых штампов.

В 1943 году командование формировавшегося на советской территории Войска Польского решило, что новые войсковые знамена польских соединений и частей будут содержать традиционные для Польши элементы (форма, девизы и др.). Было также решено, что Войско Польское будет сражаться под бело-красным знаменем с гербом Пястовской королевской династии в виде белого орла под девизом «За вашу и нашу свободу».

Рисунок и краски полотнищ соответствовали образцам 1939 года. Был использован традиционный символ в форме красного креста на белом фоне. Государственный герб получил к этому времени новую форму в виде орла Пястовской династии без короны, в соответствии с образцом, принятым в 1-й пехотной дивизии им. Т. Костюшко. Орел находился на лицевой стороне флага.

Возле старого девиза «Честь и Родина» помещался также девиз «За вашу и нашу свободу». Кроме этих надписей, на лицевой стороне полотнищ дивизионных знамен находились номера и буквенные обозначения полков, входивших в состав дивизии. Также новым элементом знамен стали наносимые с обратной стороны полотнища портреты людей, в честь которых они были названы: Тадеуша Костюшко, Яна Домбровского, Ромуальда Траугутта, Яна Килиньского, Йозефа Бема и Эмилии Плятер. На знаменах 1-й танковой бригады им. героев Вестерплатте и 1-го авиационно-истребительного полка «Варшава» были вышиты сцены из битв на Вестерплатте и в Варшаве.

У всех знамен была одинаковая форма, похожая на квадрат. Для дивизий и бригад изготовлялись знамена со стороной полотнища около 100 см, а для отдельных батальонов и полков — со стороной около 60 см. Полотнище было с трех сторон окаймлено желтой бахромой. Эмблемы и другие изображения выполнялись в форме аппликаций и вышивок. Древко длиной около 250 см заканчивалось верхушкой в виде орла Пястовской династии, опиравшегося на металлическое основание с выгравированным номером подразделения и его именем.

Днем вручения знамени 1-й дивизии им. Т. Костюшко было выбрано 15 июля 1943 года — дата победы под Грюнвальдом в 1410 году. Церемония была проведена в Сельцах в районе Оки.

11 ноября 1943 года части 1-го польского корпуса в СССР принесли присягу перед знаменем 1-й дивизии. В этот же день было вручено знамя 1-й бригаде тяжелой артиллерии им. Й. Бема. 26 декабря 1943 года получила знамя 2-я пехотная дивизия им. генерала Я. Домбровского.

Несколькими месяцами позднее, в январе 1944 года здесь же получили знамена вновь сформированные подразделения 1-го польского корпуса в СССР, а именно: 1-я танковая бригада им. героев Вестерплатте, 1-й полк истребительной авиации «Варшава», а также 1-й отдельный женский батальон им. Э. Плятер. 30 мая 1944 года в Пшебраже в районе Киверц было вручено знамя 3-й пехотной дивизии им. Р. Траугутта. Это было последнее (седьмое) знамя из тех, которые вручались польским соединениям на территории Советского Союза.

После возвращения польских войск на освобожденную территорию Польши знамена для вновь формируемых подразделений устанавливались населением освобожденных городов. Только некоторые из врученных знамен соответствовали старым образцам. Большинство же было выполнено в совершенно нетипичной форме. Часто эти знамена шились из материалов, которые раньше для этого не использовались, например из бархата, хлопчатобумажных и шерстяных тканей, так как это были единственные материалы, которые можно было найти в опустошенной оккупацией стране. Также различались формы набалдашников на концах древков. Чаще всего они представляли собой орлов без короны. Кроме того, полотнища различались и по форме, окаймлению и способу изготовления. Они шились и вышивались в большой спешке, и не было возможности сравнивать их с более старыми образцами, к тому же вводились новые надписи и изображения. Часто на полотнищах вышивался девиз «За вашу и нашу свободу», а также «Честь и Родина» или «Бог и Родина». На лицевой стороне обычно был изображен орел без короны, зачастую не соответствовавший геральдическому изображению, а на обратной стороне лики святых. Новая эмблема в виде Креста «Виртути Милитари» появилась на знамени 25-го полка тяжелой самоходной противотанковой артиллерии, сшитого в апреле 1945 года населением города Мшчонова. Авторы знамени 9-й Дрезденской пехотной дивизии поместили на полотнище, выполненном из простого материала, нетипичную надпись: «Польскому солдату от жителей Белостока».

Первое знамя на территории Польши было вручено 23 июля 1944 года 1-й танковой бригаде им. героев Вестерплатте, у которой уже было знамя, полученное ранее в том же году. Второе знамя бригада получила от жителей Дорохуньска, которые сшили его в первые дни оккупации и решили вручить его первому соединению Войска Польского, которое войдет в город.

До окончания войны знамена получили следующие польские соединения и части:

4-я Поморская пехотная дивизия им. Я. Килиньского — 10 сентября 1944 года в Крашенине под Люблином;

5-я Сасская пехотная дивизия — 26 ноября 1944 года в Лукове от жителей города;

7-я Лужская пехотная дивизия — 21 января 1945 года в Радзыне Подлясском от жителей города;

8-я Дрезденская пехотная дивизия — 23 октября 1944 года в Седельцах;

9-я Дрезденская пехотная дивизия — 11 ноября 1944 года в Белостоке от жителей города;

10-я Судетская пехотная дивизия — 14 января 1945 года в городе Жешев от жителей города;

2-й Берлинский пехотный полк 1 пд — 11 января 1945 года в Зелоньце от жителей города;

3-й Берлинский пехотный полк 1 пд — 12 октября 1944 года в Рембертове от жителей города;

10-й пехотный полк 4 пд — 26 декабря 1944 года в Варшаве от жителей города;

17-й пехотный полк 5 пд — 24 октября 1944 года в городе Тшебишчев от жителей города Снятынь (это было старое знамя 17-го пехотного полка, оставшееся с 1918 года и спрятанное жителями города);

34-й Будзишинский пехотный полк 8 пд — скорее всего 22 октября 1944 года в Седельцах;

36-й Лужский пехотный полк 8 пд — скорее всего 23 октября 1944 года в Седельцах;

5-я Поморская бригада тяжелой артиллерии — 29 ноября 1944 года в городе Вавер от жителей города;

14-я Судетская бригада противотанковой артиллерии им. Б. Гловацкого — 2 апреля 1945 года в районе Вильчина;

24-й полк самоходной противотанковой артиллерии 1-го танкового корпуса — 9 февраля 1945 года в городе Хелм Любельский от жителей города;

25-й полк тяжелой самоходной противотанковой артиллерии 1-го танкового корпуса — 14 апреля 1945 года в городе Мшчонов от жителей города;

3-я танковая бригада 1-го танкового корпуса — 2 апреля 1945 года в Познани от жителей города;

1-я Варшавская инженерно-саперная бригада 1-й армии ВП — 24 декабря 1944 года в Глинках от варшавского района Прага;

1-й саперный батальон 1 пд — 12 января 1945 года в городе Зелонка от жителей города;

1-й отдельный минометный полк —18 января 1945 года в Кренчках под Ожаровом (это было бывшее знамя 27-й Варшавской Харцерской дружины им. Ш. Конарского, спрятанное на период оккупации);

16-я отдельная танковая бригада;

37-й полк легкой артиллерии — 8 мая 1945 года;

4-й батальон охраны штаба Верховного командования ВП;

Большая часть знамен Войска Польского после окончания войны была помещена в хранилище музея Войска Польского в Варшаве. До сих пор неизвестно, какая судьба постигла знамя 8-й пехотной дивизии, 1-го отдельного минометного полка, 16-й отдельной танковой бригады и 4-го батальона охраны Главного штаба ВП.

Обмундирование сухопутных войск

Первые поставки обмундирования польским войскам осуществлялись с советских складов.

Для рядовых были предусмотрены пилотки из тиковой ткани и гимнастерки, которые одевались через голову, а также тиковые брюки серо-голубого цвета, которые носились с обмотками.

Офицерское обмундирование, также соответствовавшее советским образцам, включало пилотку, гимнастерку из шевиота, габардиновые брюки и высокие кожаные черные сапоги. Ремни также в основном были советского образца: однобортные холщовые с резиновыми вставками для рядовых, однобортные кожаные для сержантов и старшин и двубортные с металлической пряжкой для офицеров.

В начале периода, о котором идет речь, обмундирование не было однообразным, так как его получали не все военнослужащие. Несколько месяцев солдаты и сержанты вообще носили гражданскую обувь.

Обмундирование, которое позднее было разработано специально для поляков, сохранило основные черты польской полевой формы образца сентября 1939 года.

Офицеры стали получать новую форму уже в конце мая 1943 года. Часть сержантов и рядовых была переобмундирована в июне, остальные — в конце июля. Новая форма служила в качестве парадно-выходной и для повседневной носки, в качестве же полевой использовалось старое советское обмундирование.

Головным убором была так называемая «конфедератка» образца 1937 года, которая была сделана из «мягкой» ткани. Также носились пилотки советского образца из габардина и шевиота. Экипажи боевых машин носили кожаные и брезентовые советские шлемы — шлемофоны с ларингофоном и наушниками.

Зимним головным убором была советская шапка-ушанка, которая шилась из той же ткани, что и обмундирование, и утеплялась натуральным или искусственным мехом.

«Конфедератка» была установлена в качестве головного убора уже в 1944 году на территории Польши для генералов и офицеров. «Конфедератки» генералов отличались от предвоенных образцов. У них был темно-синий околыш с генеральским галуном, нашитым вдоль него.

В полевых условиях использовался советский стальной шлем образца 1940 года. Имелось две его разновидности: шлем 40/I, оборудованный стальной вставкой, которая крепилась на трех заклепках, и шлем 40/II, вставка на котором крепилась более надежно. Куртки шились из холщовой ткани по образцу 1936 года. Они различались погонами и пуговицами с различными рисунками орла, выполненными зеленой краской.

Суконные офицерские куртки появились в конце сентября 1943 года. Они были двух видов: один соответствовал образцу 1936 года, другой носился с рубашкой и галстуком цвета хаки и имел поднимающийся воротник. Вторую разновидность носили генералы и старшие офицеры.

На воротниках курток носились треугольные вымпелы с цветами родов войск, которые соответствовали традиционно принятым в польской армии цветам.

В январе 1945 года эти эмблемы были частично изменены. Ношение данных символов не было строго обязательным, часто офицеры вообще не носили цветов видов ВС, а вместо этого на воротниках носились эмблемы с кантами довоенного образца с зигзагообразным галуном или вышивкой.

Брюки солдат и офицеров также шились по довоенным образцам и носились с серо-голубыми обмотками или высокими сапогами. С сентября 1943 года офицеры получали брюки темно-синего цвета и цвета хаки, приспособленные для ношения с высокими сапогами.

Шинели полностью копировали образцы 1936 года. На воротниках шинелей полагалось носить треугольные эмблемы с цветами видов ВС, а с января 1945 года эмблемы состояли из двух частей: верхняя представляла собой верхнюю часть треугольника, нижняя — его основание. Кроме шинелей, в зимнее время солдаты и сержанты носили ватники. Офицеры артиллерийских, саперных частей и частей связи получали полушубки. Во время учений и под дождем разрешалось носить плащ-палатки.

Военнослужащие танковых войск и технических служб во время работы носили специальные комбинезоны из тиковой ткани, а разведчики и лыжники получали белые маскхалаты.

Обувь поставлялась из СССР. Солдаты ходили в кожаных ботинках на шнуровке, а в артиллерии и танковых войсках — в высоких кожаных ботинках, так называемых «саперках». Прапорщики получали кирзовые ботинки с брезентовыми голенищами. Офицеры носили высокие кожаные сапоги. На зимнее время выдавались валенки.

Тем не менее состояние обмундирования польских военнослужащих было не самым лучшим. Все еще оставались большие проблемы из-за нехватки обуви. После возвращения на территорию Польши в связи с увеличением количества личного состава Войска Польского ситуация еще больше усложнилась. Наибольшие трудности испытывали подразделения, сформированные в 1943 году, — практически у всего личного состава форма уже требовала замены. Не обходились без проблем и вновь формировавшиеся подразделения. Часто солдаты, поступившие на службу в июле, получали обмундирование только в сентябре. Нехватка формы приводила к тому, что некоторым военнослужащим приходилось носить перешитые немецкие мундиры или ходить в тех, которые шились из трофейных немецких тканей.

Женская форма

Часть женщин, проходивших службу в отдельном женском батальоне им. Э. Плятер, носили советскую форму — гимнастерки, мужские брюки, темно-синие береты и ремни.

В июле 1943 года женщины получили польскую форму. Головным убором стала «конфедератка» из габардина или шевиота. Форма состояла из куртки, юбки (брюк), а также высоких кирзовых, а реже кожаных сапог. Верхней одеждой служили плащи (накидки), шинели и полушубки. Форменные куртки из тиковой ткани были предназначены для мужчин и поэтому часто подгонялись под размер с помощью дополнительных складок на спине и других ухищрений. Через некоторое время женщины в званиях офицеров и прапорщиков получили суконные куртки. Юбки из тиковой ткани темно-синего цвета или цвета хаки застегивались на левую сторону. Брюки были двух видов: обычные мужские и с короткими штанинами, которые стягивались у колен резинками.

Обмундирование в авиации

Летные мундиры шились из ткани серо-стального цвета и соответствовали польским образцам 1936 года.

Головным убором была обычная (круглая) фуражка, различающаяся только разновидностями кокарды. Кокарды часто носились не латунные, а сделанные из белого металла.

На рукавах офицерских курток нашивались позументы, соответствовавшие советским знакам различия (например, лейтенант — две нашивки, старший лейтенант — три, капитан — четыре). С курткой носилась рубашка и галстук цвета хаки. Солдаты и сержанты получали форму общевойскового образца цвета хаки. Рабочая форма в авиационных частях включала темно-синий, зеленый или серый комбинезон, который одевался на повседневную форму, а также серую пилотку с кокардой.

Летный костюм был советского образца и состоял из летного шлема, комбинезона цвета хаки на меху и кожаных ботинок в летнем и зимнем вариантах, которые отличались наличием или отсутствием меха.

Знаки различия

В Войске Польском были установлены знаки различия, которые совпадали с довоенными образцами, за исключением прапорщиков, для которых был установлен погон с одним просветом и звездой на нем. Вначале использовался советский вариант звезд как для старших, так и для младших офицеров, однако затем стали использоваться вышитые звезды.

Экипировка

Солдатская экипировка состояла из основного дерюжного (реже кожаного) ремня с резиновой вставкой, рюкзака на лямках, плащ-накидки, котелка, фляжки в чехле, противогаза в брезентовой сумке, брезентового или кожаного патронташа и саперной лопатки.

Офицеры носили ремни с двумя рядами дырок с портупеей с кобурой под пистолет ТТ или револьвер системы Нагана, брезентовым или кожаным подсумком и планшетом. Противогазы в обычных условиях не носились.

Вооружение

Холодное оружие включало: трехгранные штыки для карабинов Мосина, штык-ножи для винтовок ABC и СВТ, кавалерийские сабли советского образца (шашки), но часто отделанные с использованием польской символики.

Пистолеты и револьверы: пистолеты ТТ калибра 7,62 мм образца 1930 и 1933 годов, револьверы системы Нагана калибра 7,62 мм образца 1893 года.

Винтовки и карабины: винтовка системы Мосина калибра 7,62 мм образца 1891 года, снайперская винтовка калибра 7,62 мм образца 1891/1930 года с прицелом ПУ, реже ПЕ, карабин системы Мосина калибра 7,62 мм образца 1938 года, карабин системы Мосина калибра 7,62 мм образца 1944 года, винтовки СВТ-38, СВТ-40, АВС-36.

Пистолеты-пулеметы: ППШ калибра 7,62 мм образца 1941 года, ППС калибра 7,62 образца 1943 года.

Групповое стрелковое оружие: ручной пулемет ДП калибра 7,62 мм образца 1928 года, тяжелый пулемет «Максим» калибра 7,62 мм образца 1910 года, СГ калибра 7,62 мм образца 1943 года, пулемет ДШК калибра 12,7 мм образца 1938 года, противотанковые ружья ПТРД и ПТРС калибра 14,5 мм образца 1941 года.

Минометы: калибра 50 мм образца 1938 и 1940 годов (до 1944 года называвшиеся ротными), калибра 82 мм образца 1937, 1941 и 1943 годов (батальонные), калибра 120 мм образца 1938 и 1943 годов (полковые) и калибра 160 мм образца 1943 года (но они были немногочисленны).

Артиллерия: длинноствольные противотанковые пушки калибра 45 мм образца 1937 и 1942 годов; противотанковые пушки ЗиС-2 калибра 57 мм образца 1943 года; противотанковые пушки ЗиС-3 калибра 76,2 мм образца 1943 года, которые являлись наиболее распространенным вооружением; пушки калибра 76,2 мм образца 1927 и 1939 годов, которые назывались полковыми и находились на вооружении некоторых пехотных частей; полковые пушки калибра 76,2 мм образца 1943 года, которые также были в некоторых пехотных частях; гаубицы калибра 122 мм образца 1938 года (использовались в подразделениях полевой артиллерии пехотных дивизий и подразделениях гаубичной артиллерии). Также использовались пушки калибра 122 мм образца 1931 и 1937 годов (в тяжелой артиллерии, армии и подразделениях охраны ВК); гаубичные пушки калибра 152 мм образца 1937 года (в армейской артиллерии и подразделениях ОВК); зенитные пушки калибра 25 мм образца 1940 года, зенитные пушки калибра 37 мм образца 1939 года (в армейской артиллерии и подразделениях ОВК) и зенитные пушки калибра 85 мм образца 1939 года.

Боевые машины и противотанковые орудия: легкие танки Т-70; средние танки Т-34 и Т-34–85, которые являлись основными для бронетанковых войск; тяжелые танки ИС-1 и ИС-2 (в 4-м и 5-м полках тяжелых танков), танки KB, «Шерман», «Валентайн», противотанковые орудия СУ-57 (в 7-м отдельном артиллерийском противотанковом дивизионе на базе американского полугусеничного транспортера-тягача М3 с пушкой 57 мм), СУ-76, СУ-85 (в 13, 27-м и 28-м полках противотанковой артиллерии); СУ-100 (несколько машин имелось в 46-м артиллерийском полку бронетанковых войск); ИСУ-122 (в небольшом количестве), ИСУ-152 (в 13-м и 25-м полках противотанковой артиллерии); бронеавтомобили БА-64; бронетранспортеры «Универсал», М3, «Скаут» (в небольшом количестве).

Транспортные средства: грузовые и легковые автомобили советского производства (ЗиС-5, ЗиС-6, ГАЗ-67), американские джипы «Виллис», «Додж», студебекер, а также большое количество немецких трофейных автомобилей. Гусеничные тягачи Я-12, С-80 «Сталинец», американские HD-7, а также различная сельскохозяйственная техника.

Боевые самолеты: истребители Як-1М, Як-7Б (несколько машин), Як-9М (которые в конце войны стали основными истребителями), Як-9Д и Як-9Т (в небольшом количестве), Як-3 (также в небольшом количестве); штурмовики Ил-2; бомбардировщики Пе-2 конструктора Петлякова, которые так и не приняли участия в боевых действиях, и ночные бомбардировщики По-2 Поликарпова.

Маркировка транспортных средств и боевой техники

Основным цветом служил темно-зеленый с различными оттенками. Американская техника поступала в оливковой окраске. В зимний период техника перекрашивалась в белый цвет с помощью извести.

На технику ВП наносилась эмблема в виде орла. Номера боевых машин и противотанковых орудий наносились белой краской на башнях танков и боковых частях орудий. Они состояли из нескольких цифр и наносились по следующему алгоритму: последняя цифра номера — номер машины, предпоследняя — номер роты, первая — номер полка. В случае если номер полка был двузначным, наносилась последняя из двух цифр, взятая в кавычки (например, 13-й полк противотанковой артиллерии — «3»).

Маркировка и окраска самолетов

Маркировка польских самолетов соответствовала советскому варианту. Основными цветами были оливковый для верхней части корпуса, и серо-голубой для нижней. Также применялась камуфляжная раскраска из пятен неправильной формы бронзового, реже черного и серого цветов.

В подразделения самолеты поступали в заводской окраске, а камуфляжные пятна наносились уже непосредственно на месте (поэтому несколько самолетов 1-го полка были раскрашены ярко-зелеными пятнами поверх оливкового цвета, так как другую краску просто не удалось найти).

На самолеты наносились советские опознавательные знаки — красные звезды на корпусе, хвосте и нижней поверхности крыльев. Польские бело-красные эмблемы (так называемые «шаховницы») наносились на корпусе возле кабины пилота или возле двигателя. На самолеты различных эскадрилий в полках наносились соответствующие цветовые обозначения (в хвостовом отсеке и на винтах).

Памятные знаки

В Войске Польском не было традиции вручать памятные знаки за службу в дивизиях и полках.

Среди всех боевых частей и военных училищ, существовавших во время войны, специальные памятные знаки были только в 1-й пехотной дивизии (утверждены в 1946 году) и 1-м офицерском артиллерийском училище.

В 1946 году был утвержден «Грюнвальдский знак отличия», которым награждались солдаты, отличившиеся в боях.

Награды и знаки отличия

Наивысшей наградой Второй республики в Польше являлся военный орден «Виртути Милитари» (Virtuti Militari), который выдавался за заслуги на поле боя. Он был учрежден королем Августом Понятовским сразу после того, как 18 июня 1792 года поляки выиграли бой под Зеленьцами во время русско-польской войны (эта война была Польшей проиграна, страна потеряла независимость, а ее территория была поделена между Россией, Пруссией и Австрией. — Примеч. авт.). После получения Польшей независимости Сейм (парламент) постановил с 1 августа 1919 года возродить орден «Виртути Милитари», утвердив для него официальное название «Войсковой Орден Виртути Милитари». В соответствии с положением о награждении орден давался «за мужество и отвагу, проявленные в бою для блага Родины». Как и в XVIII веке, орден имел пять степеней: «Большой крест» (со звездой) — первая степень, «Командирский крест» — вторая, «Кавалерский крест» — третья, «Золотой крест» — четвертая степень и «Серебряный крест» — пятая. В наградном положении также оговаривались категории военнослужащих, которые могли получать ту или иную степень награды, и правила ее ношения. Внешний вид ордена, принятого в XVIII веке, сильно изменился.

В 1933 году на основании решения от 25 марта название ордена было изменено на «Военный Орден Виртути Милитари», также были уточнены условия награждения категорий военнослужащих различными степенями ордена.

Вторым по значимости польским орденом был «Крест доблести», учрежденный решением Совета Обороны 11 сентября 1920 года. «Крест доблести» не имел степеней. Им награждались солдаты и офицеры действующей армии за мужество и отвагу, проявленные на поле боя, а в исключительных случаях гражданские лица, оказавшие значительную помощь ВС. Один и тот же человек мог быть награжден им четыре раза. После каждого нового награждения на ленту добавлялись дополнительные элементы в виде дубовых листьев.

В первом периоде Второй мировой войны «Военный Орден Виртути Милитари» и «Крест доблести» стали высшими и единственными наградами, которые могли получить польские военнослужащие.

Боевые действия, которые велись в сентябре 1939 года, были настолько тяжелыми, что большинство из польских военнослужащих, награжденных орденом «Виртути Милитари» или «Крестом доблести», получили эти награды посмертно. Иногда случалось, что командиры награждали своих подчиненных орденами, которые снимали со своих собственных мундиров. Так, например, польский генерал Ю. Роммель наградил своим собственным орденом капрала 14-го Язловецкого уланского полка Бронислава Чеха, который геройски защищал знамя во время битвы под Вулкой Вегловой 19 сентября 1939 года. Точно так же командир 66-го пехотного полка наградил лейтенанта Л. Флигера за храбрость, проявленную на поле битвы 16 сентября 1939 года возле реки Бзура.

После окончания боев 1939 года командиры подразделений отправили свои представления на награждение отличившихся военнослужащих командованию ВС Польши на Западе. После окончания войны в 1945 году представления были также направлены руководству Польской Республики.

В январе 1941 года приказом Верховного Главнокомандующего было вновь утверждено положение о награждении орденом «Виртути Милитари» и «Крестом доблести», которое было принято еще в период Второй республики.

Внешний вид ордена «Виртути Милитари» остался без изменений. Зато немного изменилась лента «Креста доблести». Было утверждено новое сочетание красок: вместо красной ленты с белыми полосами была принята белая лента с красными полосами по краям. Кроме того, согласно приказу, вне зависимости от количества наград за боевые действия 1918–1921 годов польские военнослужащие могли награждаться «Крестом доблести» за участие в боях Второй мировой войны четырежды. Каждое новое награждение отмечалось добавлением бронзовых дубовых листьев на ленту.

В 1942 году был принят «Крест за заслуги» (с мечами). Новый орден выглядел как крест со скрещенными над ним мечами и выдавался не только за храбрость, проявленную непосредственно в боях с противником, но и действия, совершенные для пользы государства и его граждан перед лицом опасности. Крест «За заслуги» (с мечами) имел три степени: «золотую», «серебряную» и «бронзовую». Им также можно было награждать четыре раза. Каждое новое награждение обозначалось добавлением на ленту дубовых листьев.

Вскоре после окончания войны, 3 июля 1945 года, для солдат ВС Польши были установлены новые награды: «Войсковая медаль», «Военно-воздушная медаль» и «Военно-морская медаль». Ими награждались солдаты соответствующих видов ВС за действия, принесшие пользу вооруженным силам, добросовестную службу в течение полугода в боевом подразделении (на корабле) или за службу в течение года в подразделении (на корабле), которое не принимало непосредственного участия в боевых действиях. Медалями также можно было награждать четырежды. При каждом новом награждении на ленту добавлялись бронзовые дубовые листья.

Экипажи кораблей торгового флота, принимавшие участие в боевых операциях, награждались учрежденной 3 июля 1945 года «Морской медалью польского торгового флота». Однако эта медаль не была военной. В период оккупации Польши солдаты Армии Крайовой награждались орденом «Виртути Милитари», «Крестом доблести» и «Крестом за заслуги» (с мечами). Решения о награждении принимались Главным комендантом Армии Крайовой по представлениям командиров частей. Количество наград, которые мог вручать Главный комендант АК, лимитировались Комитетом по награждению, располагавшимся в Лондоне, а также Штабом Верховного Главнокомандующего. Награждения вступали в силу с изданием письменных приказов коменданта.

В связи с резким ростом количества партизанских подразделений на территории оккупированной Польши появилась необходимость учреждения новой награды для поднятия боевого духа солдат. В связи с этим в 1943 году появился орден, позднее названный «Орден Грюнвальдского Креста». В ноябре 1943 года этот орден был утвержден уставом Гвардии Людовой. В нем было установлено, что «Грюнвальдский Крест» должен был служить наградой за героизм, проявленный в вооруженной борьбе с оккупантами за свободу и независимость Польши. Кроме того, оговаривалось деление ордена на три степени, определялся его внешний вид, и использование двуцветной бело-красной ленты. 20 февраля 1944 года Крайова Рада Народова издала постановление, в котором оговаривались категории военнослужащих, которым вручался орден. Этим же постановлением белый и красный цвета орденской ленты менялись на зеленый. Сам орден имел форму креста, который был разработан в июне 1944 года. Первые экземпляры награды были выпущены в Москве в 1945 году.

Для польских военнослужащих награждение орденами «Виртути Милитари» и «Креста доблести» предоставляло те же привилегии, которые были приняты и в 1939 году. Первые награды были получены военнослужащими 1-й пехотной дивизии им. Т. Костюшко после битвы под Ленино.

Первоначально внешний вид этих двух орденов не менялся. Изменения появились только в начале 1946 года. Тогда для высших степеней ордена «Виртути Милитари» был установлен добавочный элемент, который размещался над верхней частью креста и имел форму эллипса с литерами «RP» («Rzecz Pospolita». — Примеч. авт.) в обрамлении лавровых листьев. Зато изображение гербового орла на аверсе всех степеней ордена «Виртути Милитари» и «Креста доблести» было без короны. Также на лицевой стороне «Креста доблести» вместо ранее обозначенной даты «1920» наносились цифры «1944».

В начале ноября 1943 года, после битвы под Ленино, была учреждена новая медаль: «За заслуги на поле битвы». Она имела три степени: «золотую», «серебряную» и «бронзовую» и вручалась за мужество, проявленное в бою. Одной и той же степенью медали можно было награждать несколько раз. При каждом последующем награждении на ленту добавлялись бронзовые дубовые листья.

Медали, которые выдавались в период с 1943 по 1945 год, отличались от тех, которыми военнослужащие награждались в дальнейшем. Что касается первых, на аверсе был изображен орден «Виртути Милитари» с орлом в короне на фоне польского и советского флагов, а на реверсе была сделана надпись: «За заслуги на поле битвы. 12–13.10.1943 — Ленино». В конце 1945 года эта надпись сократилась до: «За заслуги на поле битвы», а с аверса были убраны польский и советский флаги, а также корона орла.

Сразу же после окончания боевых действий были учреждены памятные знаки участникам сражений. На основании декрета Временного правительства Польской Республики от 26 октября 1945 года был учрежден «Партизанский крест», «Медаль за бои в Варшаве 1939–1945», «Медаль за участие в боях на Одере, Нейсе и Балтике», а также «Медаль победы и свободы 1945».

«Партизанским крестом» награждались не только организаторы, командиры и бойцы партизанских подразделений, сражавшиеся на территории Польши, но и те, кто вел бои в СССР, Франции и Югославии. Медалью за бои в Варшаве награждались бойцы, защищавшие Варшаву в 1939 году, участники Варшавского восстания, а также военнослужащие Войска Польского, которые освобождали город в январе 1945 года. Медаль за участие в боевых действиях на Одере, Нейсе и Балтике вручалась участникам боев на севере и западе Польши.

«Медалью победы и свободы» награждались военнослужащие, отличившиеся в боевых действиях. Ее могли получить солдаты Войска Польского, участники оборонительных боев 1939 года, солдаты ВС Польши, находившиеся на Западе, а также участники партизанского движения как на территории Польши, так и за ее пределами.

Одновременно польские военнослужащие, участвовавшие во Второй мировой войне, могли быть награждены и другими государственными наградами, например, такими как «Орден возрождения Польши» или «Крест за заслуги».

Кроме того, существовали награды, которые были учреждены намного позднее окончания Второй мировой войны и вручались за заслуги военного периода. К ним относятся: медали «За участие в боях за Берлин», «За участие в оборонительных боях 1939» и «Варшавский повстанческий крест».

Медаль «За участие в боях за Берлин» была учреждена Сеймом 21 апреля 1966 года. Ей награждались военнослужащие, которые принимали участие в Берлинской операции.

Медаль «За участие в оборонительной войне 1939» была учреждена Сеймом 3 июля 1981 года. Ей награждались те, кто принимал участие в оборонительных боях за Польшу в 1939 году.

«Варшавский повстанческий крест» был также учрежден Сеймом 3 июля 1981 года. Он вручался участникам Варшавского восстания.

Также следует упомянуть о Кресте Армии Крайовой, который выдавался как памятный знак руководством союза бывших солдат Армии Крайовой сначала тем, кто служил в АК, а затем и членам Варшавского восстания.



Часть третья





Рождение «коммандос»




Операции небольших групп специально подготовленных бойцов против важных тыловых объектов применялись еще в войнах далекого прошлого. Однако только в период Второй мировой войны они приобрели большой размах. Эти действия заслуживают изучения и в наши дни, так как нынешние способы ведения диверсионных действий развиваются, бесспорно, под определенным влиянием опыта, накопленного в годы минувшей войны. При этом надо учитывать, что если в 1940–1945 годах такие операции имели в основном рейдовый характер и были направлены против военно-экономических объектов в береговых районах, то сейчас перед войсками «специального назначения» ставятся более широкие задачи.

В данной главе преследуется цель описать зарождение и ряд примеров использования войск «специального назначения» во Второй мировой войне, а также обобщить некоторые выводы из их действий.



Во время Второй мировой войны войска «специального назначения» своего наибольшего развития достигли именно в Великобритании[14]. Они появились там в начале 1940 года, когда премьер-министр Черчилль предложил создать специальные ударные парашютно-десантные подразделения в количестве 20 тыс. человек для ведения диверсионно-разведывательной деятельности в германском тылу[15]. Практическое воплощение эта идея нашла в разработанных британским военным министерством планах формирования 50 добровольческих ударных «отдельных» рот[16], в структуре Территориальной Армии (фактически частей резерва. — Примеч. авт.). Однако на деле англичанам удалось создать всего 10 таких рот, половину из которых (с 1-й по 5-ю) перебросили для участия в уже начавшейся кампании в Норвегии. Количественно подобное подразделение состояло из 21 офицера и 268 нижних чинов самых разных специальностей: стрелков, пулеметчиков, саперов, медиков.

Переход немцев в наступление против Голландии, Бельгии и Франции временно снял с повестки дня эти планы. Однако уже в июне 1940 года о них вспомнили совершенно в новой связи. Под влиянием тяжелого поражения, понесенного западными державами в летней кампании 1940 года, британское военное руководство приняло решение об организации локальных рейдов против береговых объектов в Норвегии, Бельгии, Голландии и Франции. Операции такого рода вначале предполагалось осуществлять из соображений в основном «морально-политического» характера с целью «поддержания наступательного духа» в собственных войсках и у населения оккупированных стран.

Вскоре после эвакуации британских эвакуационных сил из Дюнкерка офицеру имперского Генерального штаба подполковнику Кларку было предложено разработать и представить предложения по данному вопросу[17]. Выбор кандидатуры был не случайным: Кларк имел большой опыт в области организации и тактического использования небольших диверсионных групп, приобретенный в борьбе с арабским националистическим движением в Палестине.

В начале июня 1940 года он представил проект, одобренный высшим военным руководством. Солдат для ведения такой «необычной» войны Кларк предложил свести в особые части — команды под названием «коммандо», а бойцы подобных подразделений в соответствии с английской орфографией стали называться «коммандос» (впоследствии это наименование и закрепилось за подобными формированиями)[18].

Основным назначением британских «коммандос» стало проведение так называемых комбинированных десантных операций, в которых с целью достижения максимального эффекта одновременно использовались подразделения различных видов вооруженных сил. Такие операции требовали создания особой материальной базы в виде различных типов десантно-высадочных средств, начиная от крупных судов и кончая мелкими надувными лодками, обширного арсенала специального вооружения и снаряжения и особой подготовки личного состава[19]. Бойцов подобных отрядов надо было научить действиям на суше в любых условиях, парашютному делу и действиям на море. Тщательной отработки требовали вопросы взаимодействия между десантниками, авиацией и военно-морскими силами. Все это составило сферу деятельности так называемого Управления специальных операций — Special Operation Executive (SOE) — Director of Military Operations and Plans — «директората комбинированных операций и планирования», созданного в июне 1940 года[20]. Его первым шефом стал генерал-лейтенант корпуса морской пехоты Бурнэй, смененный 17 июля 1940 года личным другом Черчилля адмиралом Кейзом[21].

В конце июня 1940 года схема организации управления была одобрена высшими штабными инстанциями и согласована с командованием армии, флота и авиации. Для проведения таких комбинированных операций различного профиля выделялись четыре крупных судна торгового флота (по 10 тыс. т), 200 десантных судов различных размеров и 100 моторных катеров. Командование ВВС должно было предоставить двухмоторные бомбардировщики «Уитли» в количестве, достаточном для одновременной переброски 720 человек с вооружением и 27 т груза, а также организовать учебный центр по подготовке парашютистов. Армия была обязана сформировать 10 отрядов «коммандос» по 500 человек (10 взводов по 50 человек) и 10 «отдельных рот» по 200 человек[22].

Однако вначале людские и материальные ресурсы, находившиеся в распоряжении генерала Бурнэя и его преемника, были весьма скромными, что объяснялось общим тяжелым положением Великобритании, оставшейся с нацистами «один на один» в середине 1940 года. Единственным базовым кораблем была старая яхта «Мелисанда», стоявшая в одном из небольших портов Южной Англии. Трудно было также с личным составом и вооружением. Даже уже имевшиеся солдаты и офицеры до начала 1941 года использовались в основном для усиления береговой обороны Великобритании в связи с ожидавшейся высадкой немцев.

Тем не менее планы постепенно выполнялись. К 10 сформированным отдельным ротам «спецназа» (как известно 5 из них в мае 1940 года были отправлены в Норвегию) в июне 1940 года добавилась 11-я, состоящая из 25 офицеров и 350 сержантов и солдат. В отличие от остальных подразделений «коммандос» она не использовалась для береговой обороны, а была высажена на французское побережье для диверсионных действий. Разбившись на пять самостоятельных групп, «коммандос» вели разведку против германских войск на побережье Атлантики. Но, вернувшись через несколько дней обратно, особого урона германским войскам они не нанесли — было убито всего два солдата вермахта.

Следующая десантно-диверсионная операция под кодовым названием «Посол» была предпринята в ночь с 14 на 15 июля против немецкого гарнизона на острове Гернси. Личный состав 11-й отдельной роты и 3-го отряда «коммандос» (всего на тот момент уже было 12 таких отрядов. — Примеч. авт.) так же, как и ранее, не добился особого успеха.

Улучшение положения Англии к концу 1940 года позволило сформировать 9 отрядов «коммандос» из британских военнослужащих и 10-й отряд «коммандос» из граждан стран-союзников, уже разбитых на континенте (Франции, Бельгии, Голландии, Норвегии, Дании, Польши)[23]. С октября 1940 года они стали структурно входить в 5 батальонов специальной службы.

Подразделения именовались батальонами специальной службы (Special Service Battalions — SSB), состоящие каждый из двух рот общей численностью 1000 человек (по 500 бойцов в каждой). Но характерная для британцев система исключений распространилась и на батальоны особого назначения. 1-й специальный батальон, базировавшийся вблизи Дармута Пэингтона, состоял из 1, 2, 3, 4, 5, 8-й и 9-й отдельных рот численностью 200 человек каждая. 2-й батальон, находившийся в районе Уитни Бай в Шотландии, состоял из 6-й и 7-й отдельных рот, а также 9-го и 10-го отряда «коммандос». Остальные батальоны соответствовали штатной структуре и состояли из двух отрядов «коммандос» каждый: 3-й батальон (место базирования Джирван, Шотландия) состоял из 4-го и 7-го отрядов, 4-й батальон (место базирования Ларгс) — из 3-го и 8-го отрядов, 5-й батальон (место базирования Геленсбург) — из 5-го и 6-го отрядов. 2-й отряд «коммандос» предназначался для воздушно-десантных операций и вскоре был развернут в парашютный батальон, а затем и десантный полк. 12-й отряд «коммандос» формировался для боевых действий в Ирландии, в случае, если немцы оккупируют этот ближайший к Великобритании остров. 10-я отдельная рота была передана в распоряжение королевской морской пехоты и находилась во французском Дакаре. Ее вернули в метрополию только в октябре 1940 года, где она была расформирована, а ее личный состав передали в один из батальонов спецназначения. В том же году все пять батальонов были объединены в бригаду (Special Service Brigade — SSB) под командованием бригадира Дж. Хайдона.

Весьма тщательным был отбор личного состава. 95 % людей составляли отобранные из войск добровольцы из числа лучших, наиболее физически развитых солдат и унтер-офицеров, преимущественно спортсменов или бывших рыбаков и охотников. Особое внимание обращалось на такие личные качества кандидатов, как смелость, находчивость, твердость характера, наличие чувства товарищества. Офицеры персонально отбирались командующими видов вооруженных сил.

Зачисленные в состав «коммандос» проходили интенсивную всестороннюю подготовку в специализированном центре в Ачникерри (Шотландия). Первостепенную роль играло одиночное обучение бойца, включая использование всех видов стрелкового оружия, минометов, противотанковых ружей, взрывчатки, изучение приемов рукопашной борьбы и владение холодным оружием, методы бесшумного продвижения и снятия часовых. Для повышения физической выносливости и воспитания навыков действий в тяжелых климатических и природных условиях весь личный состав тренировался в плавании с полным боевым снаряжением при пониженной температуре, в преодолении различных естественных и искусственных препятствий, учился управлять небольшими лодками в любую погоду. В этих же целях систематически практиковались длительные, преимущественно ночные форсированные марши с тяжелыми рюкзаками и полным боевым снаряжением на сокращенном рационе.

Как уже говорилось, первые рейды «коммандос» были проведены на побережье Северной Франции уже во второй половине 1940 года, но они имели скорее экспериментальное, нежели практическое значение. В это время проверялись организационные и тактические принципы, положенные в основу боевой деятельности новых формирований. Наиболее интересные операции английских войск «специального назначения» были проведены в период 1941 — начала 1943 года по заданию английского стратегического руководства. В основном их можно разделить на две категории: диверсионно-разведывательные рейды против важных объектов, требующие по своей специфике небольшого числа участников, и операции в целях захвата или уничтожения военно-экономических объектов, которые требовали привлечения крупных сил.

С момента высадки союзников на острове Сицилия и на побережье Апеннинского полуострова (1943 год), а затем с началом реализации плана «Оверлорд» (1944 год) подразделения «коммандос» использовались в основном как особые ударные части, придаваемые командованию полевых соединений и объединений. Эти действия представляют меньший интерес, тем более что для современных воззрений на использование войск «специального назначения» они не являются типичными.

Первая диверсионная операция против важного экономического объекта была проведена в начале февраля 1941 года с целью разрушения крупного акведука (вариант открытого водопровода. — Примеч. авт.), расположенного в районе горы Монте-Вультуре в «диком» районе провинции Кампания (Южная Италия)[24]. Успех диверсии нарушал водоснабжение Южной Италии, откуда проводилась отправка немецко-итальянских подкреплений в Африку. Предварительные информационные материалы, которые помогли выбрать наиболее выгодное и уязвимое место в итальянской системе водоснабжения, были получены агентурным путем.

7 февраля 1941 года группа парашютистов (31 человек), выделенных для проведения диверсии (часть из них была специалистами-подрывниками), вылетела на 8 бомбардировщиках с аэродрома в Восточной Англии на Мальту. Последняя была избрана в качестве оперативной базы. Вслед за тем туда 8 февраля были переброшены на борту летающей лодки необходимые материалы и группа обслуживания. 9 февраля при ясной погоде удалось получить хорошие аэрофотоснимки района операции, сделанные с небольшой высоты. Они помогли уточнить последние детали рейда. Вечером 10 февраля с Мальты вылетели 8 бомбардировщиков с группой парашютистов. Около 22 часов десант и контейнеры с взрывчаткой и другим дополнительным снаряжением были без помех выброшены в намеченном месте. После взрыва парашютисты должны были пробиться к побережью Салернского залива, где их ожидала английская подводная лодка. Десантники успешно выполнили задание, но в пути следования были окружены обнаружившими их следы итальянцами и захвачены. Операция показала, что при действии в глубоком тылу противника вывод участников из зоны действий весьма затруднен. Если он связан с более или менее длительным пребыванием на вражеской территории, то без помощи местного населения его успех маловероятен.

Вместе с тем итоги рейда подтвердили действенность методов вывода из строя изолированных военно-экономических объектов, расположенных в глубоком тылу противника.

4 марта 1941 года 3-й и 4-й батальоны специального назначения начали операцию по уничтожению рыбоперерабатывающих предприятий и складов топлива на Лофонтенских островах в Норвегии. Эта акция изменила структуру частей десантников-диверсантов. В рейдах участвовало до 500 человек при поддержке добровольцев из местного населения. В результате 18 вражеских объектов было выведено из строя, также десантники уничтожили 800 000 галлонов нефти и топлива и 11 небольших кораблей водоизмещением 20 000 тонн (были убиты 225 немецких солдат и их норвежских приспешников. 315 норвежских добровольцев пополнили ряды Антигитлеровской коалиции. — Примеч. авт.).

Но по результатам Лофонтенской операции было принято решение расформировать батальоны специального назначения, как слишком «громоздкие» для специальных войск, а все наличные силы, как и ранее, включить в 12 самостоятельных отрядов «коммандос».

С начала 1942 года в составе сил комбинированных операций стали формироваться отдельные подразделения из личного состава оккупированных Германией стран. В июне 1942 года 10-й отряд «коммандос» под командованием британского офицера Листера был сформирован официально. Эта часть состояла из 10 отдельных групп (4 офицера, 83 сержанта и солдата) под командованием офицеров «титульной» для этого подразделения национальности. 1-я группа была французской; 2-я — голландской; 3-я состояла из австрийцев, немцев, чехов, венгров, русских и румын; 4-я группа была бельгийской; 5-я — норвежской; 6-я — польской; 7-я — югославской; 8-я — французской; 9-я и 10-я — бельгийскими. По мере необходимости подобные подразделения могли действовать самостоятельно на территории своих «родных» стран или придавались более крупным отрядам «коммандос» как носители языка и культуры территории, на которых осуществлялись диверсионные операции.

Между тем организационно-штатные мероприятия и диверсионные операции проходили параллельно, так как боевые действия противоборствующих сторон становились все ожесточенней и ожесточенней.

В ноябре 1941 года английская разведка получила от агентуры в Северной Франции сведения об установке немцами на скалистом берегу, южнее мыса Антифер, недалеко от селения Брюневаль, новой крупной радиолокационной станции. Эти данные подтвердила авиаразведка. Станция размещалась неподалеку от небольшой виллы, примерно в 500–600 м от берега.

Отвесный берег делал почти невозможным подход с моря, к тому же на береговой скале немцы расположили ДОТы с пулеметами. Со стороны суши местность сильно охранялась подвижными постами и пулеметными ДЗОТами (всего имелось до 15 постов). Общая численность охраны, часть которой располагалась на соседней ферме, составляла около 100 человек. Неподалеку дислоцировался немецкий пехотный полк. Район Брюневаля круглосуточно прикрывался с воздуха истребителями.

Тем не менее английское командование решило провести специальную операцию «коммандос» с целью захвата деталей немецкой аппаратуры и раскрытия системы раннего радиолокационного предупреждения и наведения ночных истребителей на английские бомбардировщики.

Группу парашютистов, в состав которой включались специалисты-радиоинженеры, предполагалось десантировать в непосредственной близости от станции. Парашютисты должны были неожиданно атаковать охрану, захватить станцию, не повредив аппаратуру, и провести демонтаж наиболее важных деталей. Эвакуацию атакующей группы намечалось осуществить морем. Для прикрытия ее отхода с кораблей высаживалась особая группа «коммандос».

Операция тщательно готовилась. Штурманы самолетов, выделенные для переброски десанта, изучили по макетам и специально изготовленным картам район высадки. Бойцы атакующей группы и группы прикрытия отработали все детали рейда.

В ночь на 28 февраля 1942 года 120 парашютистов под командованием майора Фроста приземлились на заснеженном поле в нескольких сотнях метров от станции[25]. Разделившись на три группы, они приступили к выполнению намеченного плана. Одна группа атаковала виллу, в которой жили операторы РЛС и часть охраны, вторая — радиолокационную станцию, а третья, прикрывая их, заняла оборону, перерезав дорогу, ведущую к району расположения станции. В течение нескольких минут застигнутые врасплох немцы были обезврежены. Английские радиоспециалисты немедленно приступили к своей работе. Когда германские солдаты на соседней ферме подняли тревогу и начали пулеметный обстрел десантников, было уже поздно. Демонтаж аппаратуры был закончен, заложили подрывные заряды, и Фрост начал отвод людей к берегу. Вместе с группой прикрытия, высадившейся с моря (32 человека), десантникам удалось подавить немецкие огневые точки на берегу соседней бухты, избранной в качестве места посадки, и почти без потерь отплыть в Англию под охраной двух эсминцев. Днем корабли прикрывали с воздуха истребители.

Данную операцию следует считать вполне удачной — англичане захватили ценные материалы и пленных, понеся незначительные потери (1 убитый, 7 раненых и 7 пропавших без вести)[26].

Однако подобные рейды «коммандос» с целью сбора разведывательной информации в период войны не являлись типичными. Обычно эти формирования использовались для разрушения объектов, имевших важное военно-экономическое значение. Такой характер, в частности, имела операция, носившая кодовое наименование «Мушкетон», предпринятая с целью разрушения гидроэлектростанции в Глом-Фиорде[27]. Электростанция, расположенная за полярным кругом в труднодоступном прибрежном районе оккупированной Норвегии, имела для немцев серьезное значение. Она снабжала электроэнергией один из крупнейших норвежских заводов по производству алюминия, игравших важную роль в военной экономике нацистской Германии.

В ночь с 21 на 22 сентября 1942 года небольшой отряд «коммандос», состоявший из англичан и норвежцев под командованием капитана Блэка, был доставлен к месту действия на подводной лодке. На надувных лодках он достиг окраины Глом-Фиорда. Атаку объектов гидроэлектростанции десантники начали около полуночи, после предварительной рекогносцировки. Одна группа совершила неожиданное нападение на караульное помещение и уничтожила немецкую охрану, другая заложила взрывчатку под турбины и генераторы в машинном зале, остальные подготовили к взрыву участок трубопровода, по которому вода подводилась к турбинам. Диверсия прошла удачно — электростанция была выведена из строя на весь период войны. Но при отходе к берегу десантники натолкнулись на немецкий патруль. В ходе перестрелки командир отряда и его заместитель были ранены и попали в плен. Впоследствии они были расстреляны немцами, так как те приравнивали «коммандос» к партизанам.

Значительный интерес представляет другая довольно удачная операция, проведенная британскими «коммандос», — налет на немецкие суда, стоявшие в устье реки Жиронды неподалеку от Бордо[28]. Этой акции военно-политическое руководство западных союзников, в том числе премьер-министр Черчилль, придавали большое значение. Дело в том, что, несмотря на сосредоточение крупных сил авиации и военно-морского флота, осуществить полную морскую блокаду нацистской Германии не удавалось. Немецкие грузовые суда, так называемые прорыватели блокады, используя в качестве базы французский порт Бордо, осуществляли успешные рейсы на Дальний Восток — в порты Японии и оккупированной Маньчжурии. Нацистская Германия, экспортируя необходимые японским империалистам материалы (главным образом машинное оборудование, электротехнические и оптические товары и т. д.), в обмен получала дефицитные виды стратегического сырья (каучук, цветные и редкие металлы)[29]. Кроме того, в Бордо базировались германские рейдеры, в качестве которых использовались замаскированные под суда нейтральных стран вооруженные корабли торгового флота Германии. Они наносили серьезный ущерб судоходству союзников на коммуникациях, проходящих через Южную Атлантику, Индийский и Тихий океаны. В связи с этим британское командование комбинированными операциями, которое с октября 1941 года возглавлял лорд Луис Маунтбеттен, решило нанести удар по германским рейдерам и «судам прорыва блокады» в районе их базирования, т. е. в устье реки Жиронды. Этот замысел нашел практическое воплощение в операции под кодовым наименованием «Фрэнкстаун», проведенной в декабре 1942 года небольшой группой «коммандос».

Задача была весьма трудной, что объяснялось прежде всего своеобразием географического положения Бордо, находящегося в 97 км от Атлантического побережья. Морское судоходное движение проходило по 75-километровому устью Гаронны и Дордони. Это делало невозможным незаметный подход к городу даже небольших судов или подводных лодок. Специфика цели операции исключала также высадку десанта с самолетов. Немцы имели в районе Бордо крупные силы. Берега и водное пространство хорошо просматривались и тщательно патрулировались. Подступы к устью реки Жиронды были прикрыты минными заграждениями.

Оригинальное решение было предложено офицерам «коммандос» майором Хэслером, в прошлом любителем водного спорта. Маунтбеттен согласился с его проектом. Было намечено перебросить группу специально подготовленных «коммандос» в составе 10–12 человек к устью Жиронды на подводной лодке. Далее десантники, используя двухместные каноэ[30], должны были проникнуть в глубь этого устья и взорвать стоящие на якоре немецкие суда. Для этого экипаж каждой каноэ (хотя по способу гребли их скорее следует называть байдарками. — Примеч. авт.) снабжался аквалангами, портативными минами с взрывателями замедленного действия и магнитными присосками для крепления на подводной части кораблей.

Участники рейда прошли пятимесячную подготовку. В заключение было проведено учение в условиях, максимально приближенных к боевой обстановке. 5 байдарок с десантниками ночью покинули Маргейт в 80 милях от Лондона. Перед ними была поставлена задача скрытно достичь окраины столицы, не потревожив охрану на реке и ее берегах. Исход учения был неутешительным — только одной лодке, на которой находился сам командир группы, удалось полностью выполнить задание. Остальные 4 байдарки «теоретически» были уничтожены. Это не обескуражило Хэслера, который полагал, что десантникам все же удастся обмануть бдительность немецкой охраны Бордо.

1 декабря 1942 года группа отплыла из Шотландии на борту подводной лодки, причем только тогда личный состав узнал, что на этот раз предстоит решать боевую задачу, а не проводить очередное учение.

В ночь на 7 декабря субмарина достигла района, прилегающего к устью Жиронды, и командир решил всплыть. Однако это всплытие чуть было не оказалось последним. Германские локаторы обнаружили присутствие лодки, и она подверглась ожесточенным атакам немецких кораблей-охотников противника, с трудом избежав гибели. Правда, в дальнейшем немцы потеряли контакт с субмариной, и на следующую ночь все 5 байдарок покинули ее борт. На каждую, кроме 12 мин и водолазного снаряжения, был погружен небольшой запас продовольствия, автомат с глушителем и маскировочная сеть. Личное вооружение бойцов состояло из пистолетов, кинжалов и гранат. Как и обычно во время ночных операций, их лица были покрыты черным гримом.

В начале рейда одна лодка перевернулась на скальной волне и ее экипаж вплавь направился к берегу. Его судьба была печальной — попав в плен к немцам и отказавшись дать показания, оба десантника были расстреляны. Затем затонула и вторая байдарка. Участь находившихся на ней людей осталась навсегда неизвестной. Вскоре после полуночи последние три лодки были обнаружены немецким патрульным катером. И третья лодка, попавшая под луч прожектора, затонула вместе с экипажем, прошитая пулеметной очередью.

Осталось всего 4 человека. Предстоял еще длительный путь по Жиронде, а немцы были уже встревожены. Все-таки Хэслер и его товарищи, плывя в ночные часы, а днем маскируясь у берега, сумели за трое суток проскользнуть к цели и заминировать под носом у немецких часовых 6 крупных судов. Через установленный срок (9 часов) они взорвались[31].

Диверсия стоила жизни еще двум десантникам, захваченным во время облавы. Только Хэслер и солдат Спаркс сумели оторваться от погони и достичь небольшого французского городка в нескольких десятках километров от Бордо. Здесь им случайно удалось связаться с местной организацией французского Сопротивления и английской разведкой. С их помощью Хэслер и Спаркс пересекли Францию, пробрались на территорию Испании и через 5 месяцев достигли Гибралтара[32].

План операции в целом был выполнен. Однако нарушить немецкое судоходство, проходившее через Бордо, англичане не смогли, хотя и нанесли ему некоторый ущерб уничтожением судов и тем, что они были затоплены на фарватере.

Весьма результативным был рейд, проведенный в ночь с 23 на 24 января 1943 года на остров Стурд близ берегов Норвегии. Расположенный здесь, в районе Лиллебе, рудник по добыче пирита (серного колчедана), второй по величине в Норвегии (годовая производительность в 1941–1942 годах — 160 тыс. т), представлял большую ценность для металлургической и химической промышленности нацистской Германии[33].

Небольшой отряд «коммандос», состоявший из англичан и норвежцев, был высажен с двух торпедных катеров в нескольких километрах от рудника. Атака оказалась для немцев неожиданной. Группа прикрытия уничтожила немногочисленный немецкий гарнизон в соседней деревушке, блокировала ведущую к шахте дорогу и перерезала линии связи. В это время диверсионная группа подорвала наземные сооружения рудника, компрессорную установку и трансформаторную подстанцию, а также подъездные пути. К рассвету отряд, выполнив полностью задание, был уже на ожидавших его катерах (один из них ночью обнаружил, атаковал и потопил немецкое грузовое судно водоизмещением в 2000 т). Потери «коммандос» были незначительными — один убитый и несколько раненых. На обратном пути торпедные катера зенитным огнем сбили немецкий бомбардировщик «Юнкерс» Ju-88.

Наряду с рейдами небольшого масштаба с начала 1941 года «коммандос» стали предпринимать довольно крупные по числу участников и использованным материальным средствам операции. Как уже говорилось, объектом первого такого предприятия стали Лофотенские острова. Этот важнейший район рыболовства и переработки рыбы был оккупирован немцами так же, как и материковая часть Норвегии, в 1940 году. Продукция предприятий по консервированию рыбы и приготовлению рыбьего жира, сосредоточенная в городах Стамсунд, Хеннигсвер, Свольвер, Бреттеснес, имела большое значение для нацистской Германии[34].

В связи с этим было решено комбинированной атакой разрушить предприятия и уничтожить застигнутые поблизости германские корабли. Одновременно предполагалось набрать добровольцев в норвежские вооруженные силы в Англии. Общее планирование операции, которой было присвоено кодовое наименование «Палаш», проводилось под руководством адмирала Кийза при участии командующего флотом метрополии адмирала Тоуби и СОЭ (британская разведывательная организация, осуществлявшая связь с движением Сопротивления в оккупированных странах Европы). Для ее проведения были выделены относительно крупные силы: 500 солдат и офицеров из состава «коммандос» № 3 и 4, 52 специалиста-подрывника и 52 солдата и офицера из отдельной норвежской роты специального назначения. Общее командование десантников возглавлял бригадир Хэйдон. Пять эсминцев эскортировали два транспорта с «коммандос»[35].

В 3 часа утра 4 марта 1941 года суда конвоя, имея на борту норвежских лоцманов, вошли в воды Вест-Фьорда, на берегах которого располагались объекты атаки. Вследствие сложности очертания береговой линии и малых глубин эсминцы не смогли подойти близко для оказания непосредственной поддержки при высадке штурмовых групп. Но немцы были застигнуты врасплох (даже огни навигационной обстановки не были включены) и не оказали сопротивления. Бойцы из состава «коммандос» № 3 быстро заняли Стамсунд и Хеннигсвер, другие десантники захватили Свольвер и Бреттеснес. При этом было взято в плен свыше 200 оккупантов и их пронацистски настроенных помощников — так называемых квислинговцев. Местное население в основном помогало десантникам, свыше 300 норвежцев решили вступить в вооруженные силы, борющиеся против нацистской Германии. К полудню саперы закончили свою работу: взорвали 11 различных рыбоперерабатывающих предприятий, электростанцию и резервуары, в которых хранилось около 3500 тонн сырой нефти. Кроме того, были уничтожены 10 торговых судов общим водоизмещением в 18 тыс. тонн, среди которых находилась рыбопромысловая база, рефрижератор «Гамбург» (около 10 тыс. тонн водоизмещения) и вооруженный немецкий траулер. К 13 часам 4 марта погрузка десанта закончилась, и корабли направились в обратный путь. Через двое суток конвой достиг базы Скапа-Флоу.

Операция явилась полной неожиданностью для немцев. Их воздушная разведка и военно-морские силы не заметили подхода британских судов. Береговая оборона также оказалась совершенно неподготовленной, что в основном обусловило успех.

Наиболее крупный налет силами «коммандос» против целей в оккупированной Норвегии был предпринят в декабре 1941 года. Его целью являлось разрушение объектов военного и экономического характера, расположенных на островах Ваксёй и Малой. Географическое положение этого района и усиление немецкой береговой обороны к концу 1941 года создавали значительные трудности для реализации замысла английского командования. Для проведения операции, носившей кодовое наименование «Стрельба из лука», был выделен 51 офицер и 525 солдат и унтер-офицеров из состава различных отрядов «коммандос» и норвежских сил в Англии под командованием бригадира Хэйдона. В десантный отряд, следовавший на двух транспортных судах, была включена группа офицеров разведки военно-морского флота, корреспондентов и кинооператоров.

Для конвоирования и огневой поддержки при высадке штурмового эшелона на берег, а также уничтожения германских судов в районе операции, были предоставлены 4 корабля 17-й флотилии эсминцев и легкий крейсер «Кения» под флагом контр-адмирала Барроуза.

Десантники, разделенные на пять групп, действовали по следующему плану[36]: 1-я группа высаживалась на южной оконечности острова Ваксёй, где поступала в распоряжение командира 2-й группы. Последняя должна была атаковать немцев в городе, очистить его и взорвать электростанцию и рыбоперерабатывающие предприятия. 3-я группа штурмовала остров Малой, а 5-я группа после подавления германской обороны на этом острове высаживалась севернее города Южный Ваксёй и перерезала дорогу, ведущую на север, с целью изоляции района операции. 4-я группа составляла резерв командующего десантными силами.

Наиболее сильным местом немецкой обороны был остров Малой. Поэтому высадке десанта здесь предшествовала девятиминутная артподготовка, проведенная крейсером «Кения» около 9 часов утра 27 декабря. Кроме того, высадку первой и третьей штурмовых групп поддерживали с воздуха бомбардировщики, базировавшиеся на аэродромы Шотландии. Ими же был проведен налет на расположенный 150 км южнее немецкий аэродром в Хердла. Было уничтожено несколько самолетов на земле и нанесен значительный ущерб аэродромным сооружениям, в результате чего в течение всей операции германская авиация бездействовала.

В целом операция проходила по намеченному плану. Наибольшее сопротивление немцы оказали в городе, где шла борьба почти за каждый дом. К 13 часам боевая задача была выполнена всеми штурмовыми группами. Все промышленные объекты, германская радиостанция, маяки, склады боеприпасов и горючего, сооружения береговой обороны и много различного военного имущества были уничтожены. Эсминцы потопили 9 германских судов общим водоизмещением около 16 тыс. т. Немцы и их норвежские пособники потеряли до 150 человек убитыми и 98 ранеными.

Поучительным являлся рейд «коммандос» против французского порта Сен-Назер. Наряду с Брестом эта крупная французская гавань, расположенная на северном берегу устья Луары, являлась важнейшей базой германских военно-морских сил в «битве за Атлантику». В Сен-Назере находили надежное укрытие и ремонтировались, готовясь к новым походам, немецкие подводные лодки. Кроме того, он обладал единственным на Атлантическом побережье Франции сухим доком, способным принимать германские линкоры типа «Тирпиц» и «Бисмарк». Главной целью рейда на Сен-Назер (так называемой операции «Колесница»)[37] было разрушение ворот и механизмов сухого дока. Кроме того, предполагалось взорвать ворота и механизмы шлюзов, насосные станции затонов, силовые установки и уничтожить по возможности германские надводные суда и подводные лодки в порту. Для этого старый эсминец «Кэмпбеллтаун», на котором были установлены фугасы с взрывателями замедленного действия, предполагалось затопить у входа в сухой док. Находившиеся на его борту десантники должны были подорвать механизмы дока и другие важные портовые сооружения. Одновременно на берег с других судов высаживались еще две группы. Они закладывали мины с взрывателями замедленного действия у ворот «Восточного шлюза» и взрывали портовые сооружения в определенном радиусе от места высадки. В целях изоляции района высадки десанта было намечено уничтожить все мосты через шлюзы и каналы. Каждая из групп состояла из подрывников и прикрытия.

Операция была спланирована с расчетом осуществления в исключительно сжатые сроки — не более двух часов с момента высадки. Эвакуацию каждой группы десанта предполагалось произвести последовательно.

Военно-морские силы, которые обеспечивали проведение рейда, состояли из двух эсминцев, бронекатера, торпедного катера и 16 десантных барж, на четырех из которых были погружены торпеды. В десант вошли 44 офицера и 224 солдата и унтер-офицера во главе с подполковником Ньюменом[38].

Большое внимание уделялось тренировке личного состава. Каждая группа подрывников после завершения предварительной подготовки была переброшена в Фальмут, избранный в качестве порта погрузки. Здесь на борту базового судна, стоявшего на рейде, подрывники (80 человек) тщательно изучили материалы аэрофотосъемки, макеты сооружений Сен-Назера, отработали варианты подхода, атак и уничтожения объектов.

С целью маскировки десантному отряду было присвоено название «10-е противолодочное соединение», в Фальмуте распространялись ложные слухи о направлении экспедиции для действий в районе тропиков, на суда отряда грузилось различное тропическое снаряжение[39].

Выход десанта вечером 26 марта 1942 года прикрывался непрерывно барражировавшими над портом истребителями. Для отвлечения внимания германского гарнизона Сен-Назера, заглушения шума двигателей при подходе английских судов к этому времени (около 24 часов 27 марта 1942 года) был приурочен массированный налет британской бомбардировочной авиации на порт.

Эти меры дали ожидавшийся эффект — немцы заметили «Кэмпбеллтаун» на расстоянии всего двух миль от ворот дока. Несмотря на огонь артиллерии противника, причинивший кораблю значительный ущерб, освещенный огнем прожекторов, он продолжал двигаться вперед. Около 01.30 «Кэмпбеллтаун» закупорил вход в сухой док. Одновременно началась высадка двух штурмовых групп. Завязался упорный бой, так как германские войска оказали десантникам сильное сопротивление. Все же они не сумели воспрепятствовать разрушению основных намеченных по плану операции объектов порта. Но десантники и экипажи кораблей понесли тяжелые потери. «Коммандос» потеряли более 77 % офицеров и около 80 % солдат убитыми, ранеными и пленными. Среди последних были подполковник Ньюмен и командир «Кэмпбеллтауна»[40]. Немцы также понесли тяжелый урон в людях, особенно в результате взрывов заминированных объектов. Рейд, который столь дорого обошелся англичанам, имел лишь частичный успех.

Наряду с операциями на Атлантическом побережье Франции и у берегов Норвегии британское командование уделяло значительное внимание и Средиземноморскому бассейну, особенно северо-африканскому театру.

В конце 1940 года в Египте был создан учебный центр по подготовке личного состава войск «специального назначения» и сформированы два отряда «коммандос» из солдат и офицеров, отобранных в частях и соединениях 8-й английской армии. В январе 1941 года в связи с активизацией военных действий в районах, прилегающих к восточной части Средиземного моря, было решено перебросить сюда три десантных судна и отряды «коммандос» № 7, 8 и 11. Вначале они предназначались, в соответствии с планами британского командования, для оккупации Додеканезских островов. Для этой цели имевшиеся на Ближнем Востоке части «коммандос» были к весне 1941 года сведены в бригаду специального назначения, известную под наименованием «Лэйфорс»[41]. Ее командиром стал полковник Лейкок (позже генерал, преемник Маунтбеттена на посту командующего специальными «комбинированными» операциями).

В связи с агрессией нацистской Германии против Греции и высадкой немецкого десанта на остров Крит английское командование было вынуждено использовать «коммандос» в обычных операциях наземных войск.

Только к концу 1941 года небольшая группа «коммандос» (около 60 человек) была использована по своему прямому назначению. Из числа операций «коммандос», проведенных в период активных боевых действий в Северной Африке, интерес представляют рейды 15–16 ноября 1941 года и 12 сентября 1942 года.

Во второй половине 1941 года британская агентура, действовавшая в тылу германо-итальянских войск в Северной Африке, добыла ценные сведения. Они указывали на то, что недалеко от побережья Киренаики, в районе, отстоявшем приблизительно на 350 километров по прямой от существующей тогда линии фронта, дислоцируются важные германо-итальянские штабы. Согласно этой информации в Беда-Литториа находился штаб Роммеля. В Кирене, неподалеку, размещался итальянский штаб, а в соседней Аполлонии — центр итальянской военной разведки. Офицер «коммандос» подполковник Кийз предложил скрытно перебросить морем и высадить в этом районе небольшую штурмовую группу, чтобы неожиданным ударом уничтожить немецко-итальянские штабы[42]. Задача была весьма рискованной, но перспектива нарушить управление войсками противника была многообещающей.

Вечером 10 ноября 1941 года две подводные лодки «Торбэй» и «Талисман» покинули Александрию. На их борту находились 55 солдат и офицеров «коммандос» во главе с полковником Лейкоком. Только в море людям был зачитан приказ о предстоящей операции. Через несколько дней «Торбэй» всплыла близ пустынной бухты на Синайском побережье, намеченном для высадки. Здесь десантников должен был ожидать один из видных офицеров британской военной разведки, капитан Хэсэлдэйн, проникший в германо-итальянский тыл под видом араба-кочевника. В проведении операции британское командование надеялось на сотрудничество арабов племени Сенусси, длительное время боровшихся против итальянского колониального угнетения[43].

Начавшийся шторм не дал возможности десантникам, получившим световой сигнал с берега, успешно завершить высадку. Волны перевертывали легкие надувные лодки и до берега удалось добраться только полковнику Лейкоку, подполковнику Кийзу, еще двум офицерам и 26 солдатам. Остальные были вынуждены вернуться. Погода и к утру не улучшилась, и Лейкок принял решение проводить операцию имеющимися силами. Сам он с двумя солдатами остался на берегу, чтобы поддерживать связь с лодками, в то время как Кийз, капитан Кэмпбелл и 17 солдат получили приказ атаковать ставку Роммеля, а лейтенант Кук и 6 солдат — разрушить линии связи к югу от Кирены.

С наступлением следующего вечера под непрекращающимся холодным дождем обе группы выступили в путь. К 7 часам вечера следующего дня Кийз и его люди заняли позиции в нескольких сотнях метров от немецкого штаба. В полночь, перерезав линии связи и электропровода, «коммандос» начали атаку здания. Немецкий часовой, который охранял с внутренней стороны вход, в ответ на обращенное к нему в приказном тоне требование на немецком языке открыл дверь и был тут же убит. В течение нескольких минут десантники очистили оба этажа дома, уничтожив при этом несколько старших немецких офицеров. Но Роммеля среди них не было. В схватке был убит Кийз и ранен его заместитель Кэмпбелл. К утру группа Кэмпбелла достигла берега, Кук так и не вернулся.

По-прежнему стояла штормовая погода, и командир «Торбэй» сигнализировал, что не может в этих условиях рисковать кораблем и людьми и подойти ближе к берегу, чтобы принять на борт десантников. А положение боевой группы становилось угрожающим. Погоня следовала по пятам, и через несколько часов место высадки было окружено немецкими и итальянскими солдатами. Учитывая это, Лейкок отдал приказ рассредоточиться и прорываться мелкими группами через пустыню к линии фронта. Однако только он и еще один сержант после более чем 37-дневных скитаний по пустыне сумели пробиться к своим[44].

Как оказалось позже, все предприятие было с самого начала обречено на провал, так как в основе его лежала неправильная разведывательная информация. Дело в том, что в Беда-Литториа никогда не было штаба Роммеля, а лишь штаб службы тыла (к тому же в тот момент Роммель вообще находился в Риме). В Кирене также вовсе не дислоцировался итальянский штаб.

Примером другой неудачной операции «коммандос» в этом районе может служить рейд против германо-итальянской базы в Тобруке в сентябре 1942 года, незадолго до третьего наступления англичан в Ливии. Целью этой операции являлось уничтожение портовых сооружений в Тобруке, которые использовались для приема грузов и подкреплений, прибывавших из Италии, и крупных складов с горючим и другими предметами снабжения в городе.

По принятому плану часть «коммандос» скрытно перебрасывалась через пустыню (на расстояние свыше 320 км) к Тобруку. Эта группа должна была атаковать позиции береговой артиллерии в окрестностях города, вывести их из строя и тем самым подготовить высадку главных сил с моря. Одновременно с целью дезорганизации обороны противника британская бомбардировочная авиация совершала на город массированный ночной налет. Это должно было также содействовать отвлечению внимания противника в момент высадки десанта. Последний состоял из 400 человек, которые высаживались с двух эсминцев под прикрытием крейсера ПВО «Ковентри».

Предполагалось, что для разрушения всех намеченных объектов понадобится 12–13 часов, после чего все «коммандос» эвакуируются морем[45].

Однако в силу ряда причин этот план реализовать не удалось. Началось с того, что английская разведка не сумела выявить точной картины организации береговой обороны в районе Тобрука, и существование нескольких батарей для англичан оставалось неизвестным. В момент высадки десанта в 3 часа утра 13 сентября они неожиданно открыли огонь и нанесли тяжелые повреждения одному из эсминцев. Корабли были вынуждены отойти, успев высадить всего до роты «коммандос», причем не в том месте, где было намечено. На берегу англичанам удалось захватить только германо-итальянский транзитный лагерь Вади-Ауда. Немецкое командование сумело локализовать действия десантников, окружить и уничтожить их. С наступлением утра английские корабли в море подверглись массированным налетам пикирующих бомбардировщиков, которые не прекращались на протяжении всего пути их следования к Александрии. В результате все они затонули, и из 400 «коммандос» вернулось только 90. Понеся тяжелые потери в людях и кораблях, англичане не добились никаких успехов.

На эту операцию английское командование возлагало серьезные надежды. Провал явился следствием недостаточно четкой и продуманной подготовки, недооценки возможностей обороны противника.

Отряды «коммандос» использовались и в более масштабных операциях, где они играли роль скорее элитной пехоты, чем бойцов-диверсантов. Первой из подобных акций стала высадка на Мадагаскаре — островной французской колонии вблизи Африканского континента. После разгрома Франции эта территория контролировалась правительством Виши и ее порты не могли быть использованы силами Антигитлеровской коалиции в качестве военно-морских баз несмотря на свое чрезвычайно выгодное географическое положение. К тому же не исключалось, что этими портами могут воспользоваться германские или японские военно-морские силы.


Глава «Свободной Франции» генерал де Голль еще 16 декабря 1941 года, вскоре после вступления Японии в войну, стал настаивать на том, чтобы «свободные» французы осуществили операцию на Мадагаскаре. 19 февраля в очередном письме премьер-министру Великобритании Уинстону Черчиллю он предложил план экспедиционной высадки сил «Свободной Франции» на Мадагаскар при поддержке британских воздушных и военно-морских сил.

В конце концов угроза, которая создавалась в Бенгальском заливе, и возможные угрозы для Цейлона убедили британцев в необходимости обеспечить контроль над важной гаванью Диего-Суарес. Остальная часть этого колоссального острова не имела такого стратегического значения, но если бы японцы смогли создать флотилию подводных лодок, базирующихся на Мадагаскаре, это было бы катастрофой для американского и британского флотов.

По мнению англичан, французское участие только увеличивало сопротивление вишистов, поэтому в десантной операции «Айронклад» (с английского: покрытый броней, броненосец. — Примеч. авт.) участвовали только британские войска.

22 апреля 1942 года все экспедиционные силы были собраны в южноафриканском порту Дурбан. В их состав входили линкор «Рэмиллис», авианосец «Илластриес», 2 крейсера, 11 эсминцев, а также минные тральщики, корветы, около 15 десантных судов и транспортов с армейскими частями: 17-й и 29-й английскими пехотными бригадами, 22-й восточноафриканской бригадой, 5-м отрядом «коммандос» и морским отрядом спецназначения. В качестве бронетехники поддержки в боях впервые предполагалось использовать легкие авиадесантные танки МК VII «Тетрарх».

28 апреля 1942 года конвой из быстроходных судов со штурмовыми войсками вышел из Дурбана. Менее скоростные суда с армейскими средствами транспорта и продовольствия уже находились в море. 4 мая все корабли собрались в выбранном для нанесения удара районе. Залив Диего-Суарес настолько глубоко врезается в северо-восточное побережье Мадагаскара, что почти отрезает северную оконечность острова от его остальной части. Проход контролировался защищенным портом Анцеранана, который расположен напротив города. Было известно, что подход с восточного направления сильно охранялся, но на западе полуострова находится несколько заливов, которые, несмотря на трудность доступа к ним, могут принять большие суда. Здесь-то и не было сильной обороны. Первые войска высадились 5 мая в 4 часа 30 минут без потерь и быстро подавили единственную батарею, которая могла вести огонь в направлении моря. Для этого использовали 5-й отряд «коммандос» численностью 300 человек.

Через полчаса самолеты военно-морской авиации совершили налет на французские аэродромы и суда в заливе Диего-Суарес. Чтобы замаскировать истинные намерения, крейсер «Хермайони» предпринял атаку с востока. Вишистские французы, хотя они и были полностью захвачены врасплох, оказали сопротивление. Однако ко второй половине дня вся 29-я бригада и почти все ее снаряжение были выгружены и началось продвижение вперед. Часть «коммандос» раздобыли лошадей и, словно кавалерия двигались в авангарде основных сил. Десантный отряд достиг восточной оконечности полуострова Андрака, и тогда началась высадка 17-й бригады.

Головные отряды 29-й бригады, поддержанные двумя орудиями и дюжиной «Тетрархов», преодолев сопротивление на двух позициях, созданных противником для задержки продвижения, остановились у главной позиции французов, на дороге в двух милях южнее Анцерананы. Эта позиция была хорошо защищена и усилена бетонными ДОТами. На рассвете 6 мая 2-й южноланкаширский полк проник на левый фланг противника и укрепился за его фронтом, где и действовал весь день.

50 матросов из отряда «коммандос» флота (не путать с морской пехотой. — Примеч. авт.) с «Рэмиллиса» отправились на эсминце «Энтони», который, ловко маневрируя, ночью вошел в гавань и сумел высадить всех матросов и офицеров подразделения на набережной города. Затем из-за сильного обстрела эсминец был вынужден отступить. Но 50 человек пробрались в город. Вскоре они нашли и захватили помещение, которое оказалось военно-морским складом. Здесь они обнаружили много винтовок и пулеметов и около 50 британских военнопленных. Это была блестящая оперативно-тактическая диверсия. Тем временем 29-я бригада, усиленная 17-й бригадой, добилась полного успеха. До рассвета 7 мая командование противника сдало Анцеранану. Город и большая часть оборонительных сооружений оказались в руках британцев. Оставалось овладеть фортами, прикрывавшими вход в гавань, но после краткого обстрела их утром «Рэмиллисом» они также капитулировали. К 11 часам утра боестолкновения прекратились, и в тот же день королевский флот вошел в гавань. Общие потери атакующей стороны составили менее 400 человек.

Но французский генерал-губернатор и не думал сдаваться, поэтому британские силы продолжали преследование врага. 23 сентября 1942 года королевские войска вошли в столицу Мадагаскара — Антананариву. Но только 5 ноября вишистское руководство приняло ультиматум о капитуляции. Управление островом было передано представителям «Свободной Франции», а большая часть английских войск вернулась в пункты постоянного базирования. 5-й отряд «коммандос» также возвратился в Великобританию в ноябре 1942 года.

Отряды «коммандос» использовались и в других десантно-штурмовых операциях. Так, в провалившейся высадке англо-канадских войск в районе Дьеппа (в августе 1942 года. — Примеч. авт.), участвовали 3-й и 4-й отряды «коммандос», а также королевские морские «коммандос», взвод французов из 10-го отряда и 50 американских рейнджеров. Специальные диверсионные группы для операций на побережье Франции с августа 1942 года были объединены в локальные рейдовые силы (Small Scale Raiding Force — SSRF), переименованные позже в 62-й отряд «коммандос». Торпедные катера МТВ доставляли их на европейское побережье, где диверсанты совместно с бойцами Сопротивления совершали различные акции. Их «укусы» были столь чувствительны для немцев, что 18 октября 1942 года Адольф Гитлер приравнял членов отрядов «коммандос» к партизанам, что позволяло не применять к ним Женевскую конвенцию о военнопленных и расстреливать без суда и следствия.

Между тем в Северной Африке в конце 1942 года начали высаживаться англо-американские войска. В операции «Торч» участвовали 1-й и 6-й отряды «коммандос», которые вместе с 168-й «полковой командой» американцев нейтрализовали вишистские военные объекты в Алжире.

В ночь с 7 на 8 октября 1-й отряд «коммандос» захватил форт в 10 милях от н/п Алжир, а затем аэродром Блида. 6-й отряд (действующий не в полном составе) «защищал» побережье Алжира от возможных укрепленных пунктов противника. Позже к выполнению этой задачи были привлечены основные силы 1-го отряда.

Вместе с двумя линейными частями «коммандос» к операции союзников в Северной Африке привлекался особый 30-й разведывательный отряд, обученный действовать в тылу противника во вражеской форме и с германо-итальянским оружием. Все три взвода этой части были укомплектованы личным составом из различных родов войск: 33-й взвод составили королевские морские пехотинцы, 34-й — моряки, а 35-й — специалисты по обслуживанию технических разведывательных средств. С помощью 30-го отряда разведки англичанам удалось контролировать секретную переписку сил Виши и задержать одного из руководителей коллаборационистов адмирала Дарлана.

В ноябре 1942 года 9-й отряд «коммандос» находился в Гибралтаре, охраняя британскую базу. 14-й отряд с приданными норвежцами из 10-го отряда проводил операции на норвежском побережье.

Весной 1943 года силы SSRF были расформированы, а личный состав передали в новое образование — штурмовые десантные части «комбинированных» операций (Combined Operations Assault Pilotage Parties — COPPS) или 12-й отряд «коммандос». В начале 1943 года основные силы диверсионных подразделений были сосредоточены на операциях в Норвегии. Все привлекаемые части и подразделения были объединены в так называемые Северные силы и состояли: из взводов В и D 12-го отряда, норвежского взвода 10-го отряда, судов 14-го отряда и небольшого количества приданных разведчиков 30-го отряда. Но постепенно главным объектом для отрядов «коммандос» становится Франция. Задачи тоже меняются — на бывших диверсантов ложатся задачи по обеспечению десантной операции на французское побережье крупнейшей войсковой группировки наземных сил. И тут на первый план выдвинулись десантные отряды морской пехоты.

Королевская морская пехота традиционно являлась главной британской десантной силой, предназначенной для амфибийных операций. Королевская морская амфибийная бригада была создана еще в 1939 году и принимала участие в боях за Нарвик. Затем летом 1940 года морские пехотинцы были отправлены в Дакар на североафриканском побережье. С началом войны с японцами из личного состава морской пехоты также стали формироваться десантные подразделения.

В декабре 1941 года взвод специального назначения, сформированный из личного состава морской пехоты линкора «Принц Уэльский», был отправлен для особых операций в помощь силам, обороняющим Сингапур. В начале 1942 года — другое подразделение (дословно «Силы Гадюки») действовало в Бирме. Достаточно большой контингент морской пехоты, как уже говорилось выше, участвовал в высадке десанта на Мадагаскар. 40-й отряд морских «коммандос» сражался у Дьеппа. Затем количество отрядов морской пехоты стало резко увеличиваться: с 1942 по 1944 год были сформированы 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47-й и 48-й отряды «коммандос». Каждая подобная часть состояла из 450 человек. Для поддержки действий морских отрядов формировалась даже особая танковая часть, укомплектованная танками «Центавр» с 94-мм гаубицей и обычными «Шерманами» и специальными плавающими танками и бронетранспортерами. Поэтому в 1943 году все предполагаемые к высадке части «коммандос» вновь были объединены в специальную группу из 4 бригад под общим командованием морского пехотинца генерал-майора Р. Стургса. 1-я бригада специального назначения состояла из 3, 4, 6-го «наземных» и 45-го отряда «морских» десантников. Она базировалась в Великобритании в Суссексе. 4-я бригада — 10-й «интернациональный», 41, 42, 46-й «морские» отряды десантников также базировались на Британских островах, в Кенте. Именно эти соединения и участвовали в операции «Оверлорд», обеспечивая безопасность высадки на французском побережье основных сил 21-й группы армий.

Согласно плану «Оверлорд», определяющему порядок высадки англо-американских войск на территории северо-западной части Европы, действия основных сил должны были обеспечивать 8 отряд «коммандос». В конце марта 1944 года 1-я бригада специального назначения под руководством бригадира лорда Ловата и 4-я специальная бригада под командованием бригадира Лейчестера были приданы 21-й группе армий, готовившейся совершить высадку на территорию Франции. В 4-й бригаде 10-й «интернациональный» отряд был заменен на вновь сформированный 43-й «морской». На участке «Суорд» должны были действовать 41-й отряд «коммандос» ВМС и два французских взвода из 10-го «интернационального» отряда; на участке «Джюно» — 46-й и 48-й отряды ВМС, а участок «Голд» обеспечивал 47-й «морской» отряд. В мае 1944 года десантники-диверсанты из 10-го отряда неоднократно ходили в рейды на французское побережье, уточняя расположение немецких войск в системе береговой обороны и оценивая укрепления противника.

С наступлением дня «Д» по плану все подразделения 1-й бригады особого назначения вводились в бой. Тогда это соединение должно было выйти на позиции 6-й воздушно-десантной дивизии, а потом действовать на левом фланге войсковой группировки, действующей на участке высадки «Суорд». 41-й и 48-й отряды морской пехоты выдвигались в районе н/п Лион-сюр-Мер и Сент-Аубин между участками высадки «Джюно» и «Суорд», а потом совместно с личным составом из 30-го отряда «коммандос» (разведывательного) должны были захватить немецкую станцию радиоразведки. 47-й отряд освободил н/п Порт-эн-Бессин на правом фланге участка «Голд». 46-й отряд держали в резерве, чтобы в случае необходимости он мог захватить германские береговые батареи в районе Орна.

Намеченные планы по высадке в Нормандии были осуществлены достаточно удачно, а обе бригады, личный состав которых использовался в качестве элитной ударной пехоты, сражались на территории Франции до конца сентября 1944 года. Между 6 июня и 30 сентября 1944 года оба этих соединения «коммандос» потеряли убитыми и ранеными более 50 % своего состава. Измученным уцелевшим бойцам предоставили отдых, бригады отвели в тыл и начали подготовку и обучение вновь прибывших рекрутов.

До конца 1944 года отряды «коммандос» использовались в операциях только небольшими подразделениями, в основном в Бельгии и Голландии. В декабре 1944 года Группа войск специального назначения была переименована в Группу войск «коммандос», а бригады специального назначения стали бригадами «коммандос».

С декабря 1944 года по май 1945 года основными задачами отрядов «коммандос» в Северо-Западной Европе стала оборона или, наоборот, форсирование водных рубежей.

Во время немецкого контрнаступления в Арденнах 47-му и 48-му отрядам «коммандос» было поручено оборонять позиции по реке Маас.

В январе 1945 года из Великобритании (там она находилась с сентября 1944 года) на ТВД вновь прибыла 1-я бригада «коммандос», в большом количестве оснащенная плавающими автомобилями и бронетранспортерами.

Англо-американские войска наступали, а отряды «коммандос» обеспечивали успешное форсирование крупных немецких рек — сначала Рейн, а потом Эльбу.

Теперь снова вернемся в 1943 год и посмотрим, где же находились две другие бригады «коммандос».

2-я бригада, состоящая из 2, 9-го «наземных», 40-го и 43-го «морских» отрядов базировалась в Италии. 3-я бригада специальных сил: 1, 5-й «обычные», 42-й и 44-й «морские» отряды находились в Индии. Общее руководство обеспечением деятельности бригад на различных ТВД ведал штаб группы и сам командующий.

Начало деятельности «коммандос» на Дальнем Востоке положил уже упоминаемый в этой главе лорд Маунтбеттен, возглавивший в августе 1943 года Юго-Восточное командование в Азии. Он понял, что театр военных действий, покрытый джунглями, является образцовой «площадкой» для диверсионной войны. В декабре 1943 года командир 3-й бригады специального назначения — бригадир В. Нонвейлер призывается в Индию для подготовки места базирования всего соединения. В середине января 1944 года 1-й и 42-й «морской» прибывают на ТВД из Средиземноморья, а 5-й и 44-й «морской» отряды «коммандос» разместились на месте дислокации 19 декабря 1943 года. Чуть позже 3-й бригаде был придан взвод из 10-го отряда «коммандос». Это был взвод голландцев, специалистов по Голландской Восточной Индии. Лагерь 3-й бригады специального назначения находился в местечке Кедгаон около Пуны.

С марта по сентябрь 1944 года 5-й и 44-й «морской» отряды сражались в Бирме, в том числе и в районе Ассана, отражая японские атаки. 1-й и 42-й отряды находились в резерве.

В декабре 1944 года 4-й индийский корпус перешел в наступление, а 3-я бригада находилась в передовых порядках атакующих войск.

В дальнейшем все четыре отряда вели бои с японцами.

Последней операцией в войне с Японией, к которой готовились «коммандос» стала операция «Циппер» по освобождению Малайи. Но война кончилась, и в сентябре 1945 года это соединение было переброшено в Гонконг для разоружения японского гарнизона.

Следует упомянуть еще об одном особом уже соединении британской армии, организационно стоящем особняком от Управления специальных операций. Речь идет о так называемых «чиндитах», или группах дальнего проникновения (Long Range Penetration Groups — LRPG), предназначенных для ведения партизанских действий в тылу противника. Инициатива их создания принадлежала бригадиру Орду Уингейту (Orde Wingate), который руководил действиями «чиндитов» вплоть до своей гибели.

Тактика, разработанная Уингейтом и его штабом, заключалась в переброске «колонн» по воздуху во вражеский тыл, где они разворачивали активные партизанские действия. Впервые в относительно небольших масштабах боевые группы LRPG появились в Северной Африке, но своего подлинного размаха операции подобного рода достигли именно в сражениях на территории Юго-Восточной Азии. Для этой цели в джунглях за линией фронта был оборудован «аэродром вторжения», названный англичанами «Бродвеем». Применялись и парашюты, но в меньшей степени, так как чрезвычайно тяжелый характер местности, покрытой непроходимыми лесами, позволял содержать в расположении врага стационарные посадочные площадки без особого риска их обнаружения и уничтожения (подобно тому, как это практиковалось при снабжении партизан в Белоруссии и на Украине). На парашютах сбрасывалось в основном продовольствие и боеприпасы, причем вокруг базового лагеря «чиндитов» на ветвях деревьев висело столько куполов, что этот район британцы прозвали «white town» — «Белый город». Очень широко применялись и десантные планеры (в основном ленд-лизовские «Waco» американского производства): общее количество последних во вверенных Уингейту войсках достигало 225, а в качестве буксировщиков выступали 25 транспортов «Дакота». Обучение вопросам, связанным с проведением посадочных и парашютных десантов, а также специальная подготовка и координация действий «чиндитов» были возложены на CAC/SAS — специальную авиационную службу (руководившую диверсионно-разведывательными действиями в составе королевских ВВС. — Примеч. авт.).

Дополнительным фактором в пользу такого способа ведения боя стал тот факт, что к этому времени местное население Бирмы, вначале видевшее в японцах своих освободителей от колониализма и в кампанию 1942 года довольно активно помогавшее им, уже в полной мере вкусило прелестей жизни в японской «Великой восточноазиатской сфере сопроцветания» и начало оказывать англичанам значительное содействие.

Первый глубинный рейд сил «чиндитов» на оккупированную противником бирманскую территорию состоялся 14 февраля 1943 года. Три тысячи англичан и гурков из 77-й индийской бригады продвинулись с территории пограничной индийской провинции Ассам в Бирму. Из базы Импхал колонны проникли в глубину расположения врага на 500 миль, взрывая мосты, полотно железных дорог и уничтожая встреченные японские подразделения. Три колонны даже форсировали крупную реку Иравади, после чего вынуждены были повернуть обратно, так как ввиду удаленности от своих аэродромов их снабжение по воздуху прекратилось. В результате анализа этой операции и последовавших за ней ответных рейдов японских «тэйсинтай» — отрядов диверсантов-смертников — английское командование, вначале с недоверием отнесшееся к идее подобных операций, стало оказывать Уингейту всемерную поддержку.

Первоначально (в июле 1942 года) группы LRPG формировались из личного состава вышеупомянутой 77-й бригады, но впоследствии их численность была увеличена до размера, эквивалентного шести пехотным бригадам (14-я, 16-я, 23-я, 77-я и 111-я получены при расформировании 70-й английской дивизии, а 3-я восточноафриканская бригада выделена из состава 81-й восточноафриканской дивизии). Каждая бригада состояла из нескольких «колонн», британских либо гуркских. Вначале численность каждой «колонны» составляла 306 человек, впоследствии была доведена до 369. Подразделение в своем составе имело секцию ВВС (транспортные самолеты типа «Дакота»), медицинскую секцию, связистов, диверсионную группу, взвод бирманских стрелков, пехотную роту и группу поддержки. Полностью укомплектованные и включающие в себя дивизионные части и подразделения усиления, эти силы примерно равнялись двум пд, хотя и получили общее условное наименование «3-й индийской дивизии» (3rd Indian Division).

5 марта 1944 года началась вторая массированная акция по высадке в японский тыл, но бригадир Уингейт погиб в авиационной катастрофе в самом начале ее осуществления. Это произошло 24 марта. После нескольких месяцев боев среди гор и джунглей «чиндиты» 26 июня взяли город Moгаун — важный японский опорный пункт в Бирме. С падением Могауна и Мьичины противник начал отступление, продолжавшееся вплоть до конца войны. Пока «чиндиты», гуркские парашютисты и американо-китайские войска отвлекали на себя крупные силы неприятеля, свежая 14-я английская армия генерала Слима (Slim) 19 марта освободила крупный город Мандалай, а затем провела операцию «Дракула», в результате которой в начале мая была взята столица Бирмы — город Рангун. Операция изобиловала дальними рейдами в джунглях и тяжелыми боями. В мае 44-го ввиду возросшей активности японцев был эвакуирован «Белый город». Части «чиндитов» понесли очень тяжелые потери в ходе этой кампании. По этой причине, а также «благодаря» негативному отношению дальневосточного британского командования к подобным формам ведения войны все эти формирования в 1945 году были распущены.

Создание в годы Второй мировой войны войск «специального назначения» и их использование в качестве средства стратегического руководства было новым явлением в военном искусстве. Оно отражало объективные изменения, которые принесло развитие техники, возрастание роли экономических и моральных факторов в современной войне.

Посредством комбинированных операций, проводимых силами «коммандос», стратегическое руководство могло наносить противнику ценой затраты небольших людских сил и материальных средств весьма болезненные удары, выводя из строя важные военно-экономические объекты.

В конкретных условиях Второй мировой войны действия «коммандос» играли определенную роль и в психологической борьбе, так как в известном смысле способствовали активизации антифашистских настроений у населения оккупированных стран. Кроме того, постоянная угроза неожиданного нападения держала в напряжении германские части даже вдали от районов активных боевых действий, изматывала нервы их личного состава.

За период Второй мировой войны через части британских войск «специального назначения» прошло свыше 25 тыс. человек. Они провели более 147 операций[46], многие из которых имели серьезный успех. При известной специфичности каждой из операций «коммандос» им были свойственны некоторые общие черты, сохраняющие в определенной степени силу и в наши дни.

Анализ наиболее характерных операций «коммандос» позволяет выделить несколько основных особенностей, оказывающих решающее влияние на их исход.

К ним прежде всего следует отнести элемент внезапности. Он обеспечивался самыми различными средствами и методами (соблюдение тщательной конспирации при подготовке операций, маскировка в пути следования и при подходе к объекту атаки, соблюдение строгого режима радиообмена, проведение мер отвлекающего характера и т. д.).

Весьма важным фактором являлось своевременное накопление проверенной и всесторонней информации о противнике. Любые пробелы в этой сфере оказывались роковыми для исхода операций и приводили к тяжелым и неоправданным потерям (рейды в Северной Африке). Обычно источником информации являлась агентурная сеть британской военной разведки. Агентурные данные по возможности дополнялись аэрофотосъемкой.

Рейды «коммандос» планировались в глубокой тайне. Даже непосредственные участники операций не ставились в известность о местонахождении объекта атаки и времени ее начала, хотя и тщательно готовились к ней и изучали «анонимные» объекты. Использовалась «утечка» сведений дезинформирующего содержания, нередко осуществлялись действия отвлекающего характера.

Все операции были комбинированными и имели быстротечный характер. В связи с тем что их успех зависел от соблюдения элемента внезапности, серьезное внимание обращалось на скрытность подхода к объекту атаки. Сама атака планировалась в деталях и происходила, как правило, в условиях пониженной видимости (обычно ночью). Принимались меры к изоляции атакуемого объекта. В связи с тем что отход после выполнения задания часто был весьма труден, он заранее планировался в нескольких возможных вариантах, причем бойцы немедленно выводились из района операции, по возможности до наступления дня.

В организационном отношении войска специального назначения делились на подразделения. Наиболее хорошо зарекомендовала себя группа в 10–15 человек (из них 1–2 офицера и 2–3 унтер-офицера), снабженных автоматическим и холодным оружием, гранатами, портативной радиостанцией и другими техническими средствами (миноискателями, ножницами для резки проволоки, портативными минами, аквалангами и пр.).

Что касается сопутствующих факторов, то совершенно очевидно, что степень продуманности обороны противника, характер средств, используемых для прикрытия важных военно-экономических объектов, в сочетании с высокой бдительностью и боеспособностью личного состава охраны также оказывали и могут оказать в будущем значительное влияние на исход таких операций.



Операция «Маркет-Гарден»




Операция «Маркет-Гарден», спланированная и осуществленная командующим 21-й группы армий фельдмаршалом Монтгомери, не стала самым успешным мероприятием англо-американского командования. Однако в анналы военной истории сражение, развернувшееся под Арнемом, вошло как пример мужества британских десантников, реализовавших дерзкий, но неудачный замысел стратегического наступления.





Обстановка к началу операции и подготовка к ней



После проведения Нормандской морской десантной операции, операции «Кобра» и Фалезской наступательной операции, когда наиболее боеспособные немецкие дивизии 7-й полевой и 5-й танковой армий, в первую очередь танковые, сумели вырваться из фалезского мешка, 21-я и 12-я группы армий союзников наступали, не встречая, по существу, сопротивления. 15 августа была осуществлена высадка 7-й американской армии в составе американского и двух французских корпусов в Южной Франции (операция «Драгун»), которая по первоначальному замыслу операции «Оверлорд» должна была проводиться одновременно с Нормандской операцией. Высадка прошла успешно, встретив незначительное сопротивление пяти батальонов пехоты двух пехотных дивизий, поскольку лучшие силы группы армий «Г» (4 пехотные и 2 танковые дивизии) были переброшены к тому моменту на Нормандский фронт. Гораздо большее стратегическое значение десант в Южной Франции имел бы в июне или даже июле, а в августе он уже не являлся необходимым. Если бы эти 11 дивизий своевременно были переброшены в Северную Францию и перерезали пути отхода группы армий «Г» в Германию, а не вытесняли ее из Южной Франции, то развязка войны в Европе в конечном итоге ускорилась бы. Да и к преследованию немецких войск, начавших отход 20 августа, американо-французские дивизии перешли только 26 августа. Эту операцию британский историк Лиддел Гарт оценил как «прогулку»[47], так как по противнику, как правило, удары наносились артиллерией и авиацией, а боевого соприкосновения практически не было. Группа армий «Г» сумела отступить в полной боеспособности. Преследуя отходящего противника, французские соединения вышли в район Дижона, где 11 сентября соединились с 3-й американской армией. Так был образован сплошной фронт союзных войск от Средиземного моря до пролива Па-де-Кале.

Большую помощь союзникам оказали патриоты движения Сопротивления, захватившие в начале сентября, еще до прихода союзников, несколько крупных городов — Лион, Тулузу и Бордо[48]. Еще раньше, 19 августа, началось восстание патриотов в Париже. Когда основные силы 2-й французской бронетанковой дивизии генерала Ф. Леклерка вошли в середине дня 25 августа в Париж, то к этому моменту он был почти полностью очищен от оккупантов.

Поняв, что наличными силами удерживать рубеж реки Сена не сможет, немецкое командование начало 26 августа отводить свои войска на рубеж «линии Зигфрида» в Германию. С рубежа реки Сена до западных границ Германии с конца августа до 12 сентября англо-американские войска вели преследование противника на основе стратегии «широкого фронта», вытесняя его одновременно на нескольких направлениях и практически не имея с ним боевого соприкосновения. К середине сентября союзники создали непрерывный фронт у западных границ Германии от Швейцарии до границ Голландии протяженностью 870 км. В 280-километровой полосе на правом крыле фронта действовали 7-я американская и 1-я французская (создана 23 сентября 1944 года) армии, объединенные 23 сентября в 6-ю группу армий, которая вошла в непосредственное подчинение Эйзенхауэру. В центре фронта, в 370-километровой полосе, располагалась 12-я американская группа армий. На левом крыле фронта, в полосе 220 км, находилась 21-я англо-канадская группа армий (2-я британская и 1-я канадская армии). Им противостояли: 25-я полевая армия немецкой группы армий «X» — на правом фланге; в центре фронта — группа армий «Б» (15, 7-я полевые и 1-я парашютная армии, а затем также 5-я и 6-я СС танковые армии); на левом крыле обороны находилась группа армий «Г» (1-я и 19-я полевые армии).

Немецкие потери на западе за период с 6 июня до осени составили более 400 тыс. человек, из которых 200 тысяч составляли гарнизоны «городов-крепостей» на побережье, и 1300 танков. Во Франции полностью были уничтожены 10 немецких дивизий, остатки 12 дивизий были сведены в боевые группы после того, как понесли большие потери[49]. Характерно, что на Западном фронте число пленных немецких солдат всегда в 2–3 раза превышало число убитых и раненых.

Союзные войска с 6 июня по 11 сентября потеряли около 40 тыс. человек убитыми, 165 тыс. ранеными и 20 тыс. пропавшими без вести, всего — 225 тыс. солдат и офицеров из общего числа 2,1 млн человек[50].

Маневренный период военных действий к середине сентября на Западе закончился, и союзные войска перешли к позиционной обороне.

Успешному наступлению союзников летом во многом способствовали блестящие операции советских войск, проведенные в летне-осенний период 1944 года. Это — Выборгско-Петрозаводская (10.06–9.08), Белорусская (23.06–29.08), Львовско-Сандомирская (13.07–29.08), Ясско-Кишиневская(20–29.08) и Прибалтийская (14.09–24.11) операции.

В ходе наступления в полосе от Баренцева до Черного моря Красная Армия продвинулась на запад от 600 до 900 км. Она освободила почти всю Советскую Прибалтику, Румынию, Болгарию, большую часть Югославии, восточную часть Венгрии, Чехословакии, перешла немецкую границу в Восточной Пруссии, разгромила врага на Крайнем Севере и вступила в пределы Норвегии. За летне-осеннюю кампанию 315 дивизий и 46 бригад противника были разгромлены, пленены или перестали быть боеспособными[51]. Кроме того, после свержения профашистского режима Антонеску в Румынии (24 августа) ее новое правительство объявило войну Германии. То же сделало и новое правительство Болгарии, созданное после вооруженного восстания (9 сентября 1944 года).

Характеристика района боевых действий

Арнемская наступательная операция проводилась на территории Голландии, а эта страна отличается наличием большого числа естественных препятствий (реки с их многочисленными притоками и искусственные каналы). При проведении операции такими препятствиями становились два канала севернее Эйндховена и полноводные реки Маас, Ваал, Нижний Рейн.

Район предстоящих боевых действий не отличался наличием большого числа шоссейных и проселочных дорог. Основная часть местности между реками Ваал и Нижний Рейн представляла собой расположенные ниже уровня моря плодородные поля, слишком влажные и слишком мягкие, чтобы выдерживать тяжесть танков или даже бронемашин. Чтобы сорвать наступление союзников, немцам достаточно было заблокировать основное автомобильное шоссе на Арнем и несколько второстепенных дорог. При морском, умеренно-теплом климате около 300 дней в году здесь были пасмурные, с затяжными моросящими дождями. Во второй половине сентября здесь часто лили дожди, поэтому и в 1944 году погода не стала союзником Монтгомери в реализации его замысла.

Силы сторон

На Западном фронте на 1 сентября 1944 года противник располагал 54 соединениями[52]. Одни из них были разгромлены и сведены в боевые группы или остатки дивизий; другие находились на переформировании после того, как лишились личного состава и боевой техники на Нормандском фронте, прорываясь из «фалезского мешка», и при дальнейшем отступлении к границам Германии; третьи находились в «городах-крепостях» и активного участия в боевых действиях не принимали. Силы этих соединений, по оценке У. Черчилля, составляли примерно 17 боеспособных дивизий[53].

После разгрома многих соединений при отступлении из Бельгии их число к началу Арнемской операции еще больше уменьшилось. Общая численность личного состава немцев только в Западной Голландии оценивалась в 300–400 тыс. человек[54].

К началу сражения немцы на всем Западном фронте имели около 100 пригодных для боя танков против 2 тысяч танков, которыми располагали передовые соединения союзников. У немцев было только 570 самолетов против 14 тысяч у союзников. Таким образом, союзники имели 20-кратное превосходство в танках и 25-кратное — в самолетах[55]. Общее превосходство в артиллерийских орудиях было 2,5-кратным, в личном составе — 2-кратным[56].

В середине сентября на бельгийско-голландской границе союзникам противостояли 15-я немецкая армия, отошедшая из Северо-Западной Франции, и 1-я парашютная армия[57]. Они насчитывали в своем составе 9 дивизий и две боевые группы. Все эти соединения имели некомплект личного состава и вооружения до 40–45 %.

На арнемском направлении в полосе 85 км к востоку от Тюрнхаута оборонялись 4 дивизии 1-й парашютной армии. Основная нагрузка здесь легла на 88-й отдельный армейский корпус, силы которого были эквивалентны 2–2,5 дивизиям. В полосе наступления 30-го английского корпуса находилась дивизия «Вальтер», прикрывавшая дорогу на Эйндховен с юга[58]. Заблаговременно войска занимали только главную полосу обороны с плотностью около 0,2 пехотного батальона на 1 км фронта. Кроме того, в тылу, у Арнема и Неймегена, командование 2-го танкового корпуса СС проводило переформирование 9-й и 10-й танковых дивизий СС, вырвавшихся из «фалезского мешка», и располагало в этом районе около 8 тысяч закаленных в боях и фанатически настроенных солдат[59]. Новые танки и САУ они, видимо, получили из парков, расположенных в районе Клеве (20–30 км от Арнема и Неймегена)[60].

В сентябре США имели на Европейском театре военных действий 2 млн 53 тыс. человек. Сухопутные войска состояли из 34 дивизий (в том числе 8 бронетанковых, 3 воздушно-десантных) и 103 авиационных групп. Всего в конце месяца на территории Европы в распоряжении Эйзенхауэра было 56 американских и британских дивизий, полностью обученных и обеспеченных всем необходимым[61].

К середине сентября на голландско-бельгийской границе были сосредоточены войска 21-й группы армий в составе 2-й британской и 1-й канадской армий (14 дивизий и 7 бронетанковых бригад)[62].

Для проведения операции «Маркет-Гарден» 2-й британской армии[63] была придана 1-я союзная воздушно-десантная армия, созданная в августе 1944 г.[64]. В операции приняли участие 1-я английская, 82-я и 101-я американские воздушно-десантные дивизии, 1-я польская парашютная бригада. Соотношение дивизий в полосе наступления 2-й британской армии было примерно 2:1, а на направлении главного удара — 4:1 в пользу союзников.

Планы сторон

Немецкие войска спешно готовились к обороне в Голландии и на подступах к Руру с запада. Эта задача возлагалась на 15-ю полевую и 1-ю парашютную армии. На последнюю возлагалась задача по обороне канала Кемпенс от Антверпена до Маастрихта протяжением по фронту около 100 км.

Операция 2-й британской армии и приданной ей 1-й союзной воздушно-десантной армии носила кодовое название «Маркет-Гарден» и являлась важнейшей составной частью Голландской наступательной операции (17.09–10.11.1944 г.)[65].

В рамках плана «Маркет-Гарден» проводились две операции, объединенные едиными замыслом и целью, — «Маркет» и «Гарден». По плану «Маркет» (Арнемская воздушно-десантная операция) 101-я американская воздушно-десантная дивизия должна была захватить два моста через каналы севернее города Эйндховен (через канал Вильгельмины у Сона, через канал Зейц — Виллем у Вегела), а 82-я американская воздушно-десантная дивизия — мосты через реки Ваал у Неймегена и Маас у Граве. Обе американские дивизии должны были захватить некоторые важные населенные пункты на дороге Эйндховен — Вегел — Неймеген — Арнем и таким образом пробить к г. Арнем узкий коридор шириной 10 км и длиной 90 км. Захват и удержание моста через Нижний Рейн у Арнема на глубине 90 км от линии фронта возлагались на 1-ю британскую воздушно-десантную дивизию (парашютистов) и поддерживавшую ее 1-ю польскую парашютную бригаду.

82-я и 101-я американские воздушно-десантные дивизии в первый день должны были высадить по одной полковой боевой группе, а остальные воздушно-десантные части — в последующие два дня. 1-я английская воздушно-десантная дивизия в первый день операции высаживала парашютную бригаду и 2/3 посадочной бригады, а остальные силы — на второй день операции. Позднее резервная 52-я английская пехотная дивизия должна была быть переброшена для усиления плацдарма у Арнема.

В период этих действий 2-я британская армия должна была начать операцию «Гарден». Наступать она должна была в один эшелон. Главную роль в центре выполнял 30-й корпус, который должен был быстро пройти по дороге, захваченной 1-й союзной воздушно-десантной армией, до Арнема, далее — до залива Зейдер-Зе, отрезав, таким образом, немецкую группировку в Западной Голландии от основных сил. Развернувшись, в дальнейшем он должен был наступать на восток, обойти линию Зигфрида с севера, открыв дорогу на Берлин. Первоначальный удар наносился на глубину 125 км. На правом фланге располагался 8-й корпус, а на левом фланге — 12-й, которые должны были содействовать успеху удара на центральном направлении, обеспечивая фланги и расширяя прорыв в восточном и западном направлениях.

30-й корпус построил боевой порядок в три эшелона: в первом — Гвардейская бронетанковая дивизия, во втором и третьем — пехотные дивизии. Наступая в полосе фронта шириной 10 км, он (корпус) должен был прорвать оборону противника на участке шириной 1,4 км[66] в районе населенного пункта Нерпелт и наступать по дороге, возвышавшейся на 1,8 м над уровнем открытой местности, чтобы соединить три плацдарма, захваченных десантниками, в единое целое. Плотность артиллерии на участке прорыва составляла 136 орудий на 1 км фронта. Плотность танков на направлении главного удара армии составила 15–20 единиц на 1 км фронта.

На операцию отводилось 6–7 суток, что должно было дать средний темп наступления около 20 км в сутки. План фельдмаршала (с 1.09.1944 г.) Б. Монтгомери на проведение Арнемской наступательной операции во многом копировал немецкий план вторжения в Голландию 10 мая 1940 года, в то же время решительный характер операции был очевиден.

Планирование огневого поражения противника в наступлении

Артиллерийская и авиационная подготовки планировались на участке глубиной 3 км и 1,5 км по фронту. Продолжительность — 20 минут. Артиллерийские подготовку и поддержку атаки планировалось осуществить огневым валом. Огневой вал проводился по рубежам с расстояниями между ними по 100–200 м. Огонь велся одновременно по трем рубежам. Перенос огня осуществлялся по времени. С выходом пехоты и танков на глубину 3 км от переднего края планировалось проведение второго огневого вала до 6-километровой глубины. Артиллерийские части, предназначенные для проведения второго огневого вала, в первом не участвовали. Плотность артиллерии достигала до 200 орудий на 1 км участка прорыва (всего в полосе корпуса было сосредоточено 732 орудия и миномета). Авиационные подготовка и поддержка атаки 30-го корпуса осуществлялись 650 самолетами 1-й авиагруппы 2-х тактических соединений ВВС[67].

Авиационная поддержка планировалась таким образом, чтобы в первые 35 минут боя в полосе наступления 30-го корпуса непрерывно находилось по одной эскадрилье вооруженных реактивными снарядами самолетов «Тайфун» с пребыванием над целью в течение 5 минут.

В дальнейшем им ставилась задача обеспечивать действия передовых бронетанковых частей. Другие типы самолетов должны были в это время прикрывать 30-й корпус от авиации противника. Наземные войска и авиация были подготовлены к использованию специально разработанных сигналов взаимного опознавания и целеуказания. С началом атаки частей первого эшелона 30-го корпуса группы из 8 самолетов «Тайфун» должны были обстреливать на бреющем полете дорогу, вдоль которой должен был наступать 30-й корпус. Офицер королевских ВВС с авиационной радиостанцией, установленной на танке, должен был осуществлять целеуказание, следуя вместе с передовыми частями Гвардейской бронетанковой дивизии. Ежедневно авиагруппа должна была осуществлять в интересах 30-го корпуса до 250–550 самолето-вылетов. Авиационные подготовка и поддержка планировались и при высадке десанта.

Мероприятия по оперативной маскировке и дезинформации противника

Штабы 21-й группы армий и 1-й союзной воздушно-десантной армии полагали, что краткие сроки подготовки операции «Маркет-Гарден» позволят достигнуть внезапности с ее началом.

Оперативной маскировке операции и достижению внезапности содействовали отвлекающие действия 1-й американской армии в районе Аахена и продолжающаяся «подготовка к вторжению из Юго-Восточной Англии через Па-де-Кале» фиктивной 1-й группы армий США. Войска 2-й британской армии не проводили перегруппировки войск и собирались перейти в наступление с плацдарма на канале Кемпенс.

Определение времени начала высадки десанта также должно было способствовать достижению внезапности. Опыт операции «Оверлорд» и других десантных операций показал, что, как бы высоко ни были подготовлены сами воздушно-десантные соединения, трудности точной и сосредоточенной выброски в ночное время слишком велики.

Кроме того, десантные войска из-за разброса на большой площади парашютистов часто несли неоправданно большие потери. Не способствовал ночной выброске десанта и тот факт, что в сроки, определенные для проведения операции «Маркет», ночи ожидались безлунные, что еще больше осложнило бы десантирование. Вместе с тем выяснилось, что не хватит самолетов для одновременной выброски всего парашютного десанта, а это означало, что выброску английских парашютистов придется производить тремя эшелонами. Чтобы не допустить неточности при выброске в ночное время и неоправданных потерь, решено было произвести ее днем.

Командованиями 21-й группы армий и 1-й союзной воздушно-десантной армии были приняты особо строгие меры по сохранению в тайне замысла операции «Маркет-Гарден». Даже командующий 12-й американской группой армий генерал О. Брэдли узнал о ней только через несколько дней после того, как план в окончательном виде Монтгомери представил Эйзенхауэру, хотя уведомить его было необходимо для принятия решения по согласованию действий 21-й и 12-й групп армий и перегруппировке подчиненных ему сил. Но, несмотря на принятые меры по достижению внезапности, информация о предстоящей операции, возможно, просочилась к немецкому командованию[68]. Кроме того, командование 21-й группы армий не учло информацию голландских патриотов о том, что 15 сентября в районе Арнема видели части 9-й танковой дивизии СС[69]. Без внимания остались и данные воздушной разведки. Из радиограммы Гитлеру командира 2-го танкового корпуса войск СС генерала В. Биттриха, приводившего в порядок и переукомплектовывавшего 9-ю и 10-ю танковые дивизии СС в этом районе, перехваченной британскими спецслужбами и расшифрованной системой «Ультра», можно сделать вывод, что для него высадка десанта не была неожиданностью. Радиограмма гласила, что «не успели англичане коснуться земли, как мы были готовы их разгромить»[70]. Хотя, вероятно, это могла быть только попытка приукрасить события.

Возможная утечка секретной информации и неиспользование поступивших новых данных о противнике частично лишили операцию «Маркет-Гарден» оперативной внезапности и возможности добиться успеха. При этом необходимо учитывать и тот факт, что из-за борьбы спецслужб Германии между собой не вся полученная ими оперативная информация доходила до Верховного главнокомандования вермахта в части, его касающейся.

Материально-техническое обеспечение операции

Материально-техническое снабжение войск 21-й группы армий осуществляли совместно британская и американская службы тыла. Основное ее снабжение шло через порт Дьепп, захваченный 8 сентября, и через Нормандию по автомобильному маршруту Байе — Брюссель. В период подготовки операции дивизиям 2-й британской и 1-й воздушно-десантной армий ежедневно подвозилось примерно по 615 т груза, что почти полностью удовлетворяло их потребности в снабжении. Для обеспечения воздушного десанта выделялось 2700 самолетов и 1600 планеров.





Ход операции



В 11 час. 30 мин. 17 сентября 1944 года 1400 самолетов нанесли удар по противнику в районах предстоящей выброски воздушных десантов. С 12 час. 30 мин. до 14 час. 5 мин. с 1544 транспортных самолетов и 491 планера под прикрытием 1500 истребителей были выброшены и высажены первые эшелоны воздушно-десантных дивизий (20 000 солдат и офицеров, 511 бронеавтомобилей, 330 орудий и 590 т боеприпасов, то есть более половины воздушно-десантных сил, предусмотренных планом операции)[71].

Воздушно-десантные дивизии высадились без особого противодействия со стороны противника. В районе выброски 82-й американской воздушно-десантной дивизии противник не произвел ни одного выстрела. Дивизия захватила мосты через р. Маас у Граве и через канал Маас — Ваал, но овладеть мостом через реку Ваал (приток Рейна) у Неймегена не сумела, так как сначала направила свои главные усилия на захват возвышенности юго-восточнее города, прежде чем выслать войска к мосту, поскольку именно таков был утвержденный план. В первые часы после высадки между парашютистами и мостом было всего несколько немецких постов. Когда же десантники направились к мосту, их встретило прибывшее сильное подкрепление немцев.

101-я воздушно-десантная дивизия захватила несколько мостов и переправ через канал Зейц — Виллем у Вегела. Основную свою задачу — захват двух мостов через канал Вильгельмины — выполнить сразу не удалось, поскольку они охранялись группой более 1 тыс. человек из состава 15-й немецкой армии. Мост у г. Сон противник взорвал, другой был захвачен только через двое суток[72].

Первый эшелон 1-й английской воздушно-десантной дивизии численностью около 5 тыс. человек был высажен в 10–12 км западнее Арнема. Высадка также произошла без особого противодействия противника. Командир дивизии, не дожидаясь сосредоточения всех сил десанта, направил около 500 человек во главе с подполковником Фростом для захвата моста через Нижний Рейн. Однако выполнить эту задачу не удалось. В нескольких километрах от места высадки десанта располагался не обнаруженный британской разведкой командный пункт командующего группой армий «Б» генерал-фельдмаршала В. Моделя. Когда ему доложили, что северо-западнее командного пункта массово приземляются парашютисты, а остальные десантники высаживаются с планеров, Модель приказал усилить охрану моста через Нижний Рейн и начать атаку против десанта силами одной боевой группы 9-й танковой дивизии СС и учебного танкового батальона. Вышедшие к мосту английские десантники натолкнулись на сопротивление усиленной эсэсовцами охраны. В упорном бою десантники захватили северную часть моста. Чтобы овладеть всем мостом, необходимо было переправиться через Нижний Рейн и ударить с тыла. Но у десантников не оказалось переправочных средств. А Модель тем временем приказал заблокировать дорогу между группой Фроста и основными силами десанта.

Получив сообщение от десанта о благополучной высадке, в 14 час. 25 мин. 30-й английский корпус после непродолжительных, но мощных артиллерийской и авиационной подготовок начал наступление с плацдарма у Нерпелта вслед за огневым валом (на глубину до 6 км в полосе шириной 1,5 км). В авангарде корпуса наступала Гвардейская бронетанковая дивизия. При поддержке авиации и артиллерии она протаранила слабую оборону немцев, углубившись в ее расположение за первый день операции до 10 км. Но задачу дня корпус не выполнил, так как с самым южным десантом не соединился, да и темпы прорыва обороны противника были в два раза ниже запланированных. В ночь на 18 сентября начали наступление соседние 8-й и 12-й английские армейские корпуса.

Итоги первого дня операции «Маркет-Гарден», несмотря на невыполнение задач дня, свидетельствовали о некоторых успехах англо-американских войск. В дневнике ОКВ отмечалось: «17 сентября создало совершенно неожиданно новый критический очаг»[73]. К тому же через два часа после начала операции его план стал известен немецкому командованию. В одном из сбитых планеров, упавшем вблизи командного пункта командующего 1-й парашютной армией генерал-полковника К. Штудента в районе Вегела, немцы обнаружили портфель с находившимся там документом с грифом «совершенно секретно». Это был английский приказ, содержавший план всей операции. В нем были перечислены зоны выброски десанта, номера дивизий и объекты их наступления. Документ был доставлен Штуденту, который после ознакомления быстро передал его Моделю. Это позволило обоим командующим немедленно предпринять наиболее целесообразные меры. Эти меры были направлены в первую очередь на удержание еще не захваченных противником мостов у Арнема и Неймегена и замедление его продвижения вперед. Кроме того, немецкое командование считало возможным не допустить расширения прорыва флангов войсками союзников на плацдарме на Кемпенс-канале и на последующем этапе борьбы отрезать прорвавшегося здесь противника от его тылов.

Главнокомандование «Запад» также начало в первый же день наступления англичан перебрасывать к основанию прорыва дивизии из 15-й и 7-й армий. Но подвоз войск затруднила внезапно начавшаяся в этот день забастовка голландских железнодорожников. Одна пехотная дивизия, перебрасывавшаяся из 15-й армии, была остановлена, выгружена из вагонов и брошена в наступление против 101-й воздушно-десантной дивизии у г. Сон.

18 сентября были высажены вторые эшелоны воздушно-десантных дивизий. При этом второй эшелон 1-й воздушно-десантной дивизии был разгромлен. Только небольшая его часть сумела пробиться в Арнем. Из-за ухудшения погоды в этот день не была выброшена в Арнем 1-я польская парашютная бригада. (Всего за дни операции было высажено 34 876 человек, доставлено 568 орудий, 1926 транспортных средств и 5227 т других грузов[74].) В этот день к силам, блокировавшим 1-ю воздушно-десантную дивизию, добавилась 10-я танковая дивизия СС[75]. Кроме того, переброска по воздуху вторых эшелонов воздушно-десантных дивизий, вооружения и средств материально-технического обеспечения встретила на второй день операции сильное противодействие авиации противника[76].

18 сентября 30-й английский корпус подошел к Эйндховену и соединился с занявшей его 101-й воздушно-десантной дивизией, а последняя у Граве — с 82-й воздушно-десантной дивизией. Образовался узкий коридор глубиной 66 км, занятый союзниками. Не выполнили своих задач фланговые корпуса 2-й британской армии. 12-й корпус несколько расширил плацдарм на канале Кемпенс севернее г. Гель и захватил небольшой плацдарм у Молля, а 8-й корпус в это время только готовился наступать на Хельмонд.

Пассивность фланговых корпусов 2-й армии заставила ее командующего генерала Демпси переподчинить 50-ю пехотную дивизию из 30-го корпуса 8-му корпусу, положив начало растаскиванию ударной группировки[77].

19 сентября, после восстановления разрушенного моста у Сона, Гвардейская бронетанковая дивизия пробилась в район расположения 82-й воздушно-десантной дивизии к мосту у Неймегена.

Дальнейшее ухудшение погоды не позволило десанту доставить подкрепления. Из-за тумана большая часть предметов снаряжения была сброшена над расположением немецких войск. Наступающим дивизиям союзников очень не хватало поддержки авиации, а немецкое командование предпринимало свои контрмеры без помех с воздуха. В этот день штаб 86-го армейского корпуса принял участок фронта и находившиеся там части западнее Венло и начал готовить контратаку на Эйндховен с востока, а 88-й отдельный армейский корпус, получив 59-ю боевую группу и 245-ю пехотную дивизию, уже контратаковал к тому времени британские войска западнее города.

После 18 сентября германское командование перебросило из полосы наступления слабо действовавшей 1-й канадской армии в район боевых действий свыше 80 тыс. человек, 530 орудий и 4300 единиц бронетанковой и автомобильной техники из состава 15-й армии, находившейся у Антверпена. Эти неучтенные союзниками силы совместно с соединениями 1-й парашютной армии нанесли удары по флангам наступавших войск.

20 сентября погода еще больше ухудшилась. Ухудшилось и положение английских парашютистов. В группе Фроста (у северного конца моста через р. Нижний Рейн) из 500 человек осталось только около 50 десантников, которые пытались вырваться из окружения в одиночку или небольшими группами. Основную же часть десантников 1-й воздушно-десантной дивизии немецкие танковые части 2-го танкового корпуса СС, отдельные танковые батальоны, сосредоточенные восточнее Арнема, и боевая группа «Теттау», находившаяся западнее города, контратаковали и загнали на крайне ограниченную подковообразную позицию, упиравшуюся в р. Нижний Рейн.

После форсирования десантниками р. Ваал и ожесточенного боя 82-й воздушно-десантной и Гвардейской бронетанковой дивизиями были захвачены автомобильный и железнодорожный мосты у Неймегена. Немцы их до последнего момента не взрывали из-за того, что рассчитывали использовать для своих целей.

Слабая активность 1-й американской армии, находившейся южнее, в районе Аахена, также привела к ухудшению обстановки для союзных войск в районе прорыва. 20 сентября она практически прекратила наступательные действия, что позволило германскому командованию перебросить с Рурского направления в Голландию три танковые дивизии и три танковые бригады[78].

В этот день части немецких 88-го и 86-го корпусов сблизились между собой настолько, что простреливали ружейно-пулеметным огнем дорогу между Эйндховеном и Вегелом. К Эмериху был подтянут 2-й парашютный корпус, который перешел в контратаку на Неймеген[79].

21 сентября была выброшена 1-я польская парашютная бригада, которая должна была прибыть в район Арнема еще 18-го. Даже и тогда район ее выброски пришлось менять: она была выброшена в район южнее Нижнего Рейна. Польские парашютисты должны были пересечь реку на пароме и соединиться с английскими десантниками, но паром был к тому времени потоплен огнем немецкой артиллерии, а десантных лодок у них с собой не было. Они должны были прибыть с наземными войсками, наступавшими из Неймегена. В этот день сдалась в плен группа, удерживавшая северный конец моста через Нижний Рейн, но не имевшая возможности получать боеприпасы и подкрепления. Гвардейская бронетанковая дивизия, наступавшая на север от Неймегена, была остановлена.

22 сентября сильный обстрел немецкой артиллерией автомашин, курсировавших по «дороге дьявола» — участку шоссе Эйндховен — Неймеген, завершился контратаками с востока 107-й танковой бригады и с запада — частей 59-й немецкой пехотной дивизии. Дважды с вечера 22-го до утра 24 сентября и в течение всего дня 25 сентября они временно перерезали дорогу и отрезали главные силы 30-го корпуса и 1-й союзной воздушно-десантной армии. 2-й танковый корпус СС еще больше потеснил 1-ю английскую воздушно-десантную дивизию. Одна бригада подтянутой 43-й дивизии утром 22 сентября прошла по Неймегенскому мосту на север. В этот день 43-я пехотная дивизия соединилась с 1-й польской парашютной бригадой у Дриеля. Но они оказались втянуты в тяжелые бои, чтобы не допустить закрытия прохода между Неймегеном и Дриелем. 22 сентября только небольшой группе поляков удалось переправиться через Нижний Рейн. В этот же день Гвардейская бронетанковая дивизия была вынуждена послать назад смешанную бригаду, чтобы отразить удары противника против коридора у Вегела к югу от Неймегена, по которому снабжались войска.

23 сентября, в течение ночи и дня, войска, вышедшие к реке Нижний Рейн напротив английских десантников, пытались оказать им помощь. Однако непролазная грязь вдоль берегов и непрерывный артиллерийский огонь немецких батарей не позволили им подбросить существенных подкреплений.

24 сентября Монтгомери была вручена радиограмма, в которой сообщалось о катастрофическом положении 1-й английской воздушно-десантной дивизии. Дивизии не хватало оружия, боеприпасов, продовольствия и воды. Она не могла отразить даже незначительных контратак противника.

25 сентября Монтгомери приказал отвести остатки дивизии на южный берег Нижнего Рейна. В 22 часа началась эвакуация остававшихся войск 1-й воздушно-десантной дивизии и прибывших к ней подкреплений. К утру 26 сентября около 2500 человек было переправлено на южный берег Нижнего Рейна. Потери 1-й воздушно-десантной дивизии составили 7600 человек, из них 600 человек пленными, в том числе и командир дивизии[80].

От дальнейшего наступления в Голландии в сложившейся ситуации Монтгомери отказался. У него для этого не было ни сил, ни средств.

Английские корпуса, наступавшие на флангах, добились очень незначительных результатов. Правофланговый 8-й корпус вышел на линию Верт — Дернь — Боксмер, а 12-й продвинулся всего на 6–18 км. Эти скромные успехи 8-го и 12-го корпусов стали возможны только благодаря действиям 30-го корпуса и 1-й воздушно-десантной армии.

К 27 сентября Арнемская наступательная операция была прекращена. 2-я британская армия вместе с воздушно-десантными соединениями перешла к обороне на южном берегу Нижнего Рейна западнее Арнема.





Итоги и уроки операции



За десять дней союзные войска в Голландии продвинулись на глубину до 80 км, расширив прорыв к концу месяца от 25 до 40 км по фронту[81]. Цель операции не была достигнута, поскольку противостоящая здесь группировка войск противника не была разгромлена, не был захвачен и удержан плацдарм на северном берегу Нижнего Рейна, не была отрезана группировка немецких войск в Западной Голландии, и в итоге не были созданы условия для развития наступления на Берлин и Рур. В ходе операции союзники потеряли 11 850 солдат и офицеров[82].

Главными особенностями Арнемской наступательной операции были смелость замысла и применение в ее рамках отдельной воздушно-десантной операции. В Арнемской воздушно-десантной операции впервые в истории войн была применена воздушно-десантная армия.

К неудаче операции привели многие причины. Важнейшей из них была утрата оперативной внезапности. Большую роль в этом сыграли: халатное отношение командования союзников к данным агентурной разведки и патриотов движения Сопротивления и слабое ведение воздушной разведки; отсутствие руководства разведкой со стороны союзного командования, наиболее выразившееся в неориентировании ее на ведение непрерывного наблюдения за боевой обстановкой; небрежность в хранении секретных документов, выразившаяся в утрате секретного документа, в котором излагался план операции, строившийся в первую очередь на достижении внезапности.

Утрата внезапности в значительной степени была обусловлена растянутостью высадки десанта и разгромом английского и польского воздушно-десантных соединений по частям. Высадка десанта вместо трех дней по плану растянулась на пять из-за недостатка союзной авиации и плохой погоды, хотя, видимо, можно было бы спланировать и провести по два вылета имевшейся авиации в первый и второй дни операции для более интенсивной доставки десанта, резервной 52-й пехотной дивизии и грузов, тогда ход ее мог сложиться и по-другому. В захваченном союзниками немецком анализе операции был сделан вывод: «… главная ошибка заключалась в том, что выброска 1-й английской воздушно-десантной дивизии была произведена не сразу, а растянута на три дня, а также в том, что в районе западнее Арнема не была выброшена еще одна воздушно-десантная дивизия»[83].

Выброска первого эшелона 1-й английской воздушно-десантной дивизии была произведена в 12 км от главного объекта — железнодорожного моста у Арнема. Первые подразделения добрались до него только через четыре часа после десантирования. Так была утрачена тактическая внезапность, поскольку там их встретили прибывшие на помощь охране подразделения немцев. Если бы высадка была произведена по обе стороны моста, то он, безусловно, был бы захвачен.

Слабой была авиационная поддержка десанта, которому не были приданы авианаводчики ВВС с действующими авиационными радиостанциями. Отсутствие регулярной радиосвязи с командованием десантной операции и военно-транспортными авиационными командованиями, а также то, что английские десантники не сумели удержать заранее назначенные районы выброски грузов, а новые еще не подготовили и не сообщили об этом на аэродром доставки грузов, — все это привело к тому, что на второй день десантирования из 144 т грузов было подобрано только 30 т, на третий день все 349 т груза попали к противнику, на четвертый день из 386 т десантникам досталось только 35 %, и это при ежедневной потребности в 270 т грузов.

Отсутствие регулярной радиосвязи между командованием и десантом привело к слабому его управлению. Так, генерал Браунинг, руководивший воздушно-десантной операцией, указывал на тот факт, что ввиду почти полного отсутствия связи его штаб узнал о серьезности положения 1-й английской воздушно-десантной дивизии лишь через 48 часов, но тогда уже было слишком поздно. По его мнению, если бы он узнал об этом раньше, то можно было направить резервную дивизию в район Ренкума, где она обеспечила бы хороший плацдарм за Нижним Рейном, а 30-й английский корпус имел бы шансы на продвижение при слабом сопротивлении противника[84].

Планирующими органами слабо учитывался прогноз погоды. Соответствующие меры на случай ее ухудшения приняты не были, а американские и английские летчики оказались не подготовленными к полетам в условиях плохой видимости. Свою роль в неудаче сыграло и запланированное распыление сил высадившегося десанта (неудача 82-й воздушно-десантной дивизии с неймегенским мостом).

Одной из важнейших причин провала операции были очень нерешительные и медленные наступательные действия фланговых корпусов 2-й британской армии, которые не обеспечили наступление войск на главном направлении, заставляя 30-й корпус распылять свои силы на прикрытие шоссе, по которому он наступал, на отражение контратак противника с целью не допустить его перерезания, на восстановление движения по нему[85], да и на помощь тем же слабо действующим корпусам на флангах.

Слабые действия 1-й канадской армии также не оттянули на себя силы противника, а наоборот, позволили ему вывести к месту прорыва основные противостоящие канадцам силы. Из пяти корпусов 21-й группы армий активные боевые действия вели лишь 30-й корпус и лишь одна дивизия из всех дивизий корпусов 21-й группы армий (Гвардейская бронетанковая). Не оттянули на себя силы противника от участка прорыва и действия 12-й и 6-й групп армий на рурском и саарском направлениях. Только с рурского направления во второй половине сентября в Голландию были переброшены 9, 116-я и 9-я СС танковые дивизии, 105, 107-я и 108-я танковые бригады[86].

Планирующие органы 21-й группы армий не предусмотрели возможности маневра противника силами и средствами вдоль фронта, создания прочной обороны отходившими немецкими частями, имевшими богатый боевой опыт действий в России и Франции в условиях прорыва их обороны по быстрому блокированию участков этих прорывов. Далеко не последнюю роль сыграли и слабые темпы наступления 30-го корпуса, наступавшего по одной дороге. Так, вместо 2–4 дней он наступал до Арнема почти неделю. Кроме того, прорыв осуществлялся в очень узкой полосе, а командование союзников не позаботилось о выделении необходимых сил и средств для наращивания удара на главном направлении из глубины. Введенные в первые дни сражения силы 2-й британской и 1-й воздушно-десантной армий оказались недостаточными для достижения цели операции, резервная дивизия так и не была использована. В то время как силы союзников сокращались по мере роста их потерь, немцы вводили в сражение все новые соединения, переброшенные с других участков фронта.

Главными причинами провала операции были все же неправильный выбор союзниками способов ведения боевых действий во второй половине августа — первой половине сентября, позволивших лучшим немецким дивизиям отойти к границе Германии (решающую роль в неудаче союзных войск под Арнемом сыграли танковые дивизии, вышедшие из «фалезского мешка»), переоценка своих сил, недооценка возможностей противника, явно недостаточные подготовка к операции и организация взаимодействия.
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Операция «Маркет-Гарден» (17–26 сентября 1944 года)





Операция «Осенний туман»




Немецкое контрнаступление на Западном фронте, которое началось 16 декабря 1944 года, потрясло и расшатало англо-американскую военную машину. До конца января 1945 года германские войска наносили по союзникам удар за ударом. Только новое наступление Красной Армии, начавшееся ранее запланированного срока, помогло снизить немецкую активность. В историю германская операция в Арденнах вошла под разными названиями документов: для ОКВ — «Вахта на Рейне», для штаба группы армий «Б» — «Осенний туман»…





Обстановка к началу операции и подготовка к ней



После неудачного проведения союзниками наступления на Арнем, когда один из воздушных десантов (в составе английской воздушно-десантной дивизии и польской парашютной бригады) был почти полностью уничтожен, уже до конца года командование западных союзников не предпринимало серьезных попыток прорвать северное крыло немецкой обороны.

Одновременно с действиями 2-й британской армии в Голландии 1-я канадская армия вела наступление вдоль южного побережья пролива Па-де-Кале. Ей удалось занять порты Булонь, Кале, блокировать Дюнкерк и к концу сентября выйти к устью р. Шельда. На центральном участке 1-я американская армия продвинулась на территорию Германии и развернула наступление севернее Арденн в районе г. Аахен. 23 октября он был взят. В начале ноября союзники возобновили наступление, главной целью которого были выход к Рейну, его форсирование и, если не удастся завладеть Руром, то по меньшей мере — захватить плацдармы на противоположном берегу Рейна. 1-я американская армия должна была форсировать Рейн южнее Кельна, в то время как 3-я армия должна была наступать на северо-восток через Саар (земля в Германии), чтобы обеспечить поддержку 1-й армии справа. 9-я армия должна была присоединиться к 1-й армии при форсировании ею Рейна и затем окружении Рура. 6-я группа армий должна была очистить от противника западный берег Рейна в верхнем его течении.

1-я и 9-я армии остановились на подступах к плотинам в верховьях р. Рур и не смогли захватить их, втянувшись в затяжные бои в условиях ноябрьской распутицы. 3-я американская армия (6 пехотных и 3 бронетанковые дивизии, 250 тыс. человек и свыше 1200 танков) действовала против 1-й немецкой армии (9 дивизий, около 87 тыс. человек и 74 танка)[87] чуть успешнее, овладев 22 ноября г. Мец и плацдармом на восточном берегу р. Саар. Прорвать же немецкую оборону в Сааре американским войскам не удалось. 6-я группа армий повела наступление с целью очистить Эльзас и Лотарингию и выйти к «линии Зигфрида». Захватив Бельфор и Страсбург, она вышла к западному берегу Рейна, но до конца очистить его в своей полосе наступления не смогла, оставив так называемый «кольмарский мешок».

Осенью 1944 года успехи англо-американских войск в Западной Европе оказались незначительными, хотя в целом (в Европе) к концу 1944 года немецкие войска были полностью изгнаны из Франции, Бельгии, Люксембурга, а также с части территории Италии и из многих районов Голландии. Общая площадь освобожденной союзниками и местными силами Сопротивления территории составила 600 тыс. кв. км с населением около 76 млн человек. В итоге наступления союзные войска на 660-километровом участке фронта заняли выгодные позиции для непосредственного вторжения в Германию. Они уничтожили 35 дивизий противника. В ходе боев в Западной Европе и Италии с июня до конца 1944 г. безвозвратные потери немецких войск составили 520 тыс. человек, а союзников — 120 тыс. человек[88].

Достижению этого результата во многом способствовало блестящее проведение Красной Армией наступления в летне-осенней кампании 1944 года, в ходе которой ею были разгромлены все основные стратегические группировки противника — группы армий «Север», «Центр», «Северная Украина» и «Южная Украина». Только летом и осенью 1944 года было уничтожено или пленено 96 дивизий и 24 бригады противника. 219 дивизий и 22 бригады потеряли от 50 до 75 % своего состава. Общие потери противника на советско-германском фронте составили 1,6 млн человек[89]. Для возмещения потерь сюда направлялись практически все стратегические резервы.

Характеристика района боевых действий

Арденны представляют собой западное продолжение Рейнских Сланцевых гор на территории Бельгии, Люксембурга и Франции. Высота до 694 м над уровнем моря. Основную часть Арденн составляет возвышенность высотой до 500 м на юге Бельгии и в северной части Люксембурга. Она протянулась на 100 км на запад от границы с Германией до р. Маас. Реки глубоко рассекают возвышенность на ряд плосковершинных плато, покрытых болотами и лесами. Долины рек Ур и Зауэр, по которым проходила граница Германии с Люксембургом и Бельгией, долины р. Урт в центре Арденн и других более мелких рек пересекают Арденны с севера на юг и являются естественными препятствиями для продвижения войск.

Три железные дороги между реками Ур и Маас, большинство шоссейных и горных дорог также проходят параллельно границе с Германией. Многие из них связывают населенные пункты Арденн с г. Льеж, крупнейшим бельгийским промышленным центром. Эти дороги ведут из Арденн к Маасу с юго-востока в направлении северо-запада. От расположенного в Арденнах г. Бастонь за Маас на северо-запад вплоть до Брюсселя проходит автострада.

Другая автострада соединяет Арденны с побережьем Северного моря, проходя от Льежа вдоль канала Альберта до Антверпена. В северной части Арденн (в районе г. Моншау) на 40 км к юго-западу тянется горная гряда Высокий Фенн. На территории Германии естественным продолжением Арденн к востоку является горный массив Эйфель, покрытый лесами, часто с облачной зимой. Здесь легче всего было укрыть крупные массы войск от наблюдения с воздуха.

В 1870, 1914 и 1940 годах немецкие армии проходили этот район, представлявший собой исторический путь вторжения. Командный состав немецких войск хорошо знал местность в Арденнах, по которой наступали в 1940 г. и отступали за несколько месяцев до начала контрнаступления. Ему были знакомы узкие извилистые дороги и те трудности и опасности, которые подстерегали на этих дорогах наступающие войска, особенно зимой и в плохую погоду. А ведь именно на зиму и плохую погоду оно рассчитывало, планируя свою операцию. Командование союзников, зная о труднопроходимости этого района зимой, не считало возможным, что он может быть использован немцами для нанесения контрудара. Однако противник, рассчитывая на внезапность и нелетную погоду, поступил именно так, что обеспечило успех его первоначального удара.

Положение и группировка войск союзников

В середине декабря 1944 года союзники имели на Западном фронте 63 дивизии (из них 16 бронетанковых) и 10 бронетанковых бригад, около 10 тыс. танков и САУ (в том числе более 5 тыс. танков), почти 8 тыс. самолетов (без учета транспортной авиации).

21-я группа армий в составе 2-й британской и 1-й канадской армий (10 пехотных и 5 бронетанковых дивизий) под командованием британского фельдмаршала Б. Монтгомери занимала фронт по левому берегу Мааса от устья реки до г. Гайленкирхен протяженностью 220 км.

12-я группа армий в составе 9, 1-й и 3-й американских армий (22 пехотных и 8 бронетанковых дивизий) под командованием генерала О. Брэдли действовала на фронте в 370 км от г. Гайленкирхен до р. Саар. 15 дивизий 1-й и 9-й американских армий действовали к северу от Арденн, а еще 10 дивизий 3-й американской армии — к югу от них.

На южном крыле фронта протяженностью до 280 км действовала 6-я группа армий в составе 7-й американской и 1-й французской армий (17 дивизий) под командованием американского генерала Д. Деверса.

В резерве Д. Эйзенхауэра находились два союзных воздушно-десантных корпуса: 18-й американский (располагался в районе г. Реймс в 150 км от линии фронта) и 1-й английский (дислоцировался в Великобритании). Кроме того, в портах Франции в этот период выгружались 75-я пехотная и 11-я бронетанковая дивизии, прибывшие из США[90].

Оперативная плотность англо-американских войск была высокой. При общей протяженности линии фронта в 780 км на одну дивизию приходилось 12–13 км. Наиболее плотной была группировка на участке от Венло до Аахена, в полосе действий войск 2-й британской и 9-й американской армий (6–8 км на дивизию). В Арденнах, в полосе 1-й американской армии, где не предполагалось вести активных действий, оперативная плотность была ниже и составляла около 25 км на дивизию.

В конце первой декады декабря 1944 года 12-я группа армий готовилась в соответствии с приказом Эйзенхауэра, отданным после совещания в Маастрихте 7 декабря, к дальнейшему наступлению на Рурскую и Саарскую промышленные области. Главный удар предполагалось нанести силами 3-й американской армии, которой было приказано к концу декабря овладеть Сааром, в то время как 1-я американская армия имела задачу наступать со стороны Рура, а 21-я группа армий — сосредоточиться для нанесения отвлекающего удара на северном участке фронта.

Слабым звеном в оперативном построении 12-й группы армий был центр — сектор Арденн протяженностью более 125 км, где между Триром и Моншау стояло всего пять (а одно время даже три) дивизий.

Создавая группировки своих войск, Эйзенхауэр шел на риск, предполагая, что в этом горном, труднодоступном для действий войск районе не было важных стратегических объектов и сил, выделенных для действий в этом месте, будет достаточно. Военное командование союзников также считало маловероятным, что Рундштедт попытается использовать этот неудобный район зимой для проведения крупного контрнаступления, а потому плана его возможного отражения не готовило. Не готовило оно к этому и войска, которым не было дано никаких указаний на этот случай.

Характеристика обороны американских войск в Арденнах

Этот участок фронта американцы использовали как место для отдыха и пополнения дивизий. Поэтому в Арденнах, в центре 12-й группы армий, располагались 8-й армейский корпус и 99-я пехотная дивизия 5-го корпуса 1-й армии.

8-й корпус имел в своем составе 4-ю и 28-ю пехотные дивизии (которые во второй половине ноября участвовали в наступлении на р. Рур и понесли большие потери, а теперь были отведены для отдыха и пополнения), 106-ю пехотную дивизию, только что прибывшую из США и еще не имевшую опыта боевых действий, и 9-ю бронетанковую дивизию, боевое командование которой Брэдли 13 декабря передал 5-му армейскому корпусу, готовившемуся к наступлению.

Американские дивизии вели оборону в следующих полосах: 99-я пехотная дивизия 5-го корпуса 1-й армии — на 25-километровом участке от Моншау до Лосгейма; 14-я американская бронекавалерийская механизированная группа — на 10-километровом участке Лосгеймского прохода (долины, соединяющей территории Бельгии и Германии); 106-я пехотная дивизия — южнее Лосгеймского прохода на 30-километровом участке фронта вдоль западного берега р. Ур; 28-я пехотная дивизия — далее на 40-километровом участке до слияния рек Ур и Сюр; боевое командование «А» 9-й бронетанковой дивизии США — в 10-километровой полосе от слияния рек; 4-я пехотная дивизия, потерявшая более 7 тыс. человек в предыдущих боях за рурские дамбы, — на оставшемся 8-километровом участке фронта вдоль западного берега р. Сюр вплоть до Эхтернаха.

Пять американских дивизий с приданными силами насчитывали 83 тыс. солдат и офицеров, 242 танка, 182 самоходные противотанковые и 394 возимые артсистемы[91]. Тактические плотности составили до 0,3 пехотного батальона, 2 танков, 1,4 САУ, 3,1 орудия дивизионной и корпусной артиллерии на 1 км фронта, что было явно недостаточно для того, чтобы противостоять массированному удару сильной танковой группировки противника.

Боевой порядок 8-го корпуса включал первый эшелон, состоявший из пехотных дивизий и боевого командования бронетанковой дивизии, и резерв (боевое командование бронетанковой дивизии), который был разбросан по различным местам за пехотными дивизиями и не мог в таких условиях быстро подготовить и провести решительную контратаку.

Резервы пехотных дивизий также были малочисленны — 2–3 роты с 6–8 танками на дивизию. Находясь в глубине, они могли вводиться в бой не ранее, чем через 6 часов после начала атаки противника.

Главная полоса обороны (главный рубеж сопротивления или главная линия сопротивления, по военной американской терминологии) состояла из прерывистой передовой линии (линии боевого охранения) и зоны отдельных опорных пунктов, прикрывавших важнейшие пути через горные перевалы и расположенных в шахматном порядке в глубину на 4–5 км.

Они были разбросаны на широком фронте и слабо оборудованы в инженерном отношении. Между ними находились большие неприкрытые промежутки, через которые ночью незаметно проникали немецкие отряды. Огневая связь между ними отсутствовала. Войска занимали только передовую линию опорных пунктов, где оборонялись полки первого эшелона пехотных дивизий и боевое командование бронетанковой дивизии. Остальные части находились на отдыхе и располагались в прифронтовых населенных пунктах. Боевая готовность войск была низкой. В частях и соединениях царила беспечность, боевой подготовке уделялось мало внимания, многие офицеры находились в отпусках.

К созданию второй полосы обороны (запасной тыловой позиции) даже не приступали. Не было создано оборонительных полос (рубежей) и в оперативной глубине. Важные естественные рубежи по рекам Амель, Урт, Маас заранее к ведению обороны не подготавливались.

Располагаясь недалеко от Моншау, 99-я американская пехотная дивизия 5-го корпуса, на которую нацелила свой главный удар 6-я танковая армия СС, в течение двух месяцев занимала позиции по окраине густого хвойного леса вдоль границы Бельгии и Германии. Войска дивизии не имели боевого опыта, но получили хорошую подготовку и имели достаточно времени, чтобы основательно окопаться, оградить подступы к укреплениям и землянкам проволочными заграждениями, заминировать их и создать систему огня.

В целом к началу боевых действий в Арденнах союзники располагали недостаточно подготовленной в инженерном отношении очаговой обороной, что создавало благоприятные условия для контрнаступления немецких войск.

Положение и группировка немецких войск

Немецкие войска к середине декабря 1944 года вели оборону на Западном фронте четырьмя группами армий. На северном крыле фронта протяженностью 200 км от устья Мааса до Крефельда оборонялась группа армий «X» в составе 25-й полевой и 1-й парашютной армий (11 дивизий) под командованием генерал-полковника К. Штудента. На линии фронта в 240 км от Крефельда до Трира действовала группа армий «Б» в составе 15-й и 7-й полевых, 6-й танковой СС и 5-й танковой армий (41 дивизия, в том числе 9 танковых) под командованием генерал-фельдмаршала В. Моделя. От Трира до Карлсруэ 180-километровую линию обороны держала 1-я немецкая армия (14 дивизий), подчиненная командованию группы армий «Г». Остальной участок на южном крыле фронта от Карлсруэ до швейцарской границы обороняла 19-я полевая армия вермахта (9 дивизий), подчиненная командованию группы армий «Верхний Рейн».

Всего немецкие войска Западного фронта насчитывали в первой половине декабря 1944 г. 73 дивизии (в том числе 11 танковых) и 3 танковые бригады. Оперативная плотность обороны немецких войск составляла 10 км на дивизию. На наиболее важном, центральном участке фронта, где оборонялись войска группы армий «Б», оперативная плотность была несколько выше и составляла 7 км на дивизию. По оценке англо-американского командования, все немецкие соединения по своей боевой мощи соответствовали 39 союзным дивизиям[92], поскольку некомплект многих из них составлял 30–40 %.

Группировка союзников к зиме 1944/45 года насчитывала более 3,8 млн человек, а немецкая — немногим более 1,3 млн, причем в действовавших на фронте соединениях сухопутных войск было всего 420 тыс. человек. В немецких войсках на Западе насчитывалось лишь около 1200 танков и штурмовых орудий и 2292 самолета[93], поскольку основную массу своих сил — 185 дивизий, в том числе 33 танковые и моторизованные, и 3 бригады они держали на советско-германском фронте.

План немецкого командования

В августе 1944 г. в ставке Гитлера было принято решение о нанесении удара на Западе. Верховное главнокомандование считало, что сильный удар вермахта по англо-американским войскам приведет к их поражению, расколу между США и Великобританией, с одной стороны, и Советским Союзом, с другой, обострит разногласия между Рузвельтом и Черчиллем, создаст приемлемые условия для заключения сепаратного мира с данным противником, независимо от обстановки на другом фронте, и в дальнейшем позволит существенно усилить оборону на Востоке, изменить психологическую обстановку в Германии и во всем мире.

Почему удар решили нанести на Западе, а не на Востоке? План удара на Востоке был отклонен на том основании, что Советский Союз, располагавший большой территорией, огромными людскими и материальными ресурсами, мог свести на нет все усилия немцев и не позволить им достигнуть стратегической победы[94].

6 сентября 1944 года начальник штаба оперативного руководства ОКВ генерал-полковник А. Йодль доложил Гитлеру свои соображения о «решающем крупном наступлении на Западе». 13 сентября по приказу фюрера началось формирование новой танковой армии, специально предназначенной для участия в предстоящем наступлении на Западе (впоследствии она получила наименование 6-й танковой армии СС). 16 сентября на совещании высшего командного состава был определен участок ее действий. Выбор пал на Арденны — самое слабое звено в обороне союзников. 8 октября Йодль представил Гитлеру готовый проект плана контрнаступления. 18 октября он же представил уточненный план, которым Гитлер остался доволен и дал ему условное наименование «Wacht am Rein» («Вахта на Рейне»)[95].

Только 22 октября командующий Западным фронтом К. Рундштедт и командующий группой армий «Б» В. Модель были ознакомлены в ставке с замыслом предстоящей операции. 1 ноября 1944 года Йодль направил командующему Западным фронтом проект приказа, а 10 ноября был подписан сам приказ о наступлении в Арденнах. Дата начала операции — 1 декабря. Позднее эта дата несколько раз переносилась. 2 декабря на совещании у Гитлера с командующими групп армий и армиями она была назначена на 10 декабря, 7 декабря — на 14 декабря и только 12 декабря была окончательно определена дата начала наступления — 16 декабря.

Используя фактор внезапности и нелетную погоду, немецкие войска должны были прорвать на широком фронте оборону 1-й американской армии, переправиться через Маас и на седьмой день операции выйти в район Антверпена, прижать к морю часть дивизий 1-й американской армии, 9-ю американскую, 2-ю британскую и 1-ю канадскую армии, устроить союзникам «второй Дюнкерк», но принудив окруженную группировку к капитуляции.

6-я танковая армия СС под командованием генерал-полковника войск СС Йозефа (Зеппа) Дитриха наносила главный удар в направлении Льеж — Антверпен. После прорыва 25-километрового участка фронта между Моншау и Лосгеймом, который обороняла 99-я пехотная дивизия 5-го армейского корпуса 1-й американской армии, она должна была захватить Моншау и, прикрываясь с севера пехотой, выйти на рубеж Мальмеди — Ставло. Ближайшая задача — захватить переправы через Маас в районе Льежа, последующая — выйти на рубеж Антверпен — Маастрихт, захватив канал Альберта и территорию севернее Антверпена.

Оперативное построение армии состояло из двух эшелонов. В первом эшелоне армии находились два корпуса: 67-й армейский (272-я и 326-я народно-гренадерские дивизии) и 1-й танковый корпус СС (277-я и 12-я народно-гренадерские дивизии, 3-я парашютная дивизия, 12-я и 1-я танковые дивизии СС). Полосы наступления корпусов были примерно одинаковы (12–13 км). 67-й армейский корпус, наступая справа, должен был прорвать оборону в районе Моншау и занять оборону фронтом на север.

1-й танковый корпус СС имел задачу: наступая южнее, силами трех дивизий (двух народно-гренадерских и одной парашютной) прорвать тактическую оборону американцев и тем самым создать благоприятные условия своим 1-й и 12-й танковым дивизиям СС для беспрепятственного продвижения к Маасу. 2-й танковый корпус СС (2-я и 9-я танковые дивизии СС) намечалось использовать для развития успеха в глубину после достижения р. Маас. Он находился во втором эшелоне армии.

5-й танковой армии под командованием генерала X. фон Мантейфеля было приказано прорвать почти 50-километровый участок американской обороны на р. Ур от Лосгейма до Битбурга и, наступая на Сент-Вит и Бастонь, форсировать Маас между Амеем и Намюром, прикрыть фланг и тыл 6-й танковой армии СС от атак резервов противника, перебрасываемых с запада (через Антверпен, Брюссель, Намюр и Динан). Оперативное построение 5-й танковой армии состояло из одного эшелона: 66-й армейский корпус (18-я и 62-я народно-гренадерские дивизии), 58-й танковый корпус (116-я танковая и 560-я народно-гренадерская дивизии) и 47-й танковый корпус (2-я и Учебная танковые дивизии, 26-я народно-гренадерская дивизия).

66-му армейскому корпусу предстояло атаковать позиции 106-й американской дивизии. 18-я народно-гренадерская дивизия наносила удар по ее левому, а 62-я народно-гренадерская дивизия — по правому флангу. Вынудив противника к отступлению, они должны были в первый же день операции захватить важный узел дорог в Арденнах г. Сент-Вит. Южнее оборону американцев должны были прорвать танковые корпуса: 58-й — по направлению на Уффализ и 47-й — по направлению на г. Бастонь.

7-й полевой армии под командованием генерала Э. Бранденбергера предстояло прорвать более чем 50-километровый участок фронта от Битбурга до Трира и прикрыть фланги ударной танковой группировки с юга и юго-запада. Для этого она должна была продвинуться до Мааса и его притока Семуа и создать восточнее Люксембурга фронт, который слился бы с линией фронта, проходящей по р. Мозель. Оперативное построение армии состояло из одного эшелона: 85-й армейский корпус (352-я народно-гренадерская и 5-я парашютная дивизии) и 80-й армейский корпус (276-я и 212-я народно-гренадерские дивизии).

В резерве командования группы армий «Б», на которое было возложено руководство операцией, находилась лишь одна 79-я народно-гренадерская дивизия. Резерв ОКВ, предназначенный для усиления ударной группировки немецких войск, составляли бригада танков «Охрана фюрера», танковая бригада «Гренадеры фюрера» и три народно-гренадерские дивизии (9, 167-я и 257-я), находившиеся в пути следования из Германии[96].

По директиве ставки прорыв группы армий «Б» должен был быть поддержан впоследствии наступлением группы армий «X», как только союзники бросят значительные силы на позиции между Руром и Маасом или на канал Альберта.

Из-за ограниченности резервов ОКВ сам Рундштедт вместо нескольких ударов по войскам союзников смог запланировать лишь один вспомогательный удар силами четырех дивизий (59-я и 176-я пехотные, 9-я танковая и 15-я панцер-гренадерская) 12-го армейского корпуса СС 15-й армии группы армий «Б». Его намечалось предпринять на третий-четвертый день после начала контрнаступления с северо-востока из района южнее г. Роермонда, находившегося в 40 км севернее Арденн, по направлению к Маасу. Этот вспомогательный удар грозил охватить с севера 1-ю и 9-ю американские армии и не позволить им перебрасывать силы в Арденны для нанесения контрударов по правому флангу 6-й танковой армии СС.

Планируя составляющие операции, ОКВ первоначально не намеревалось использовать парашютно-десантные и посадочно-десантные войска немецких воздушно-десантных войск из-за их малочисленности и неблагоприятных прогнозов погоды. Однако по особому желанию фельдмаршала Моделя было решено выбросить парашютный десант, хотя и не там, где он просил. Штаб группы армий «Б» просил, чтобы десант был выброшен в районе Кринкельта для оказания помощи войскам 6-й танковой армии СС в прорыве обороны противника на этом участке, который считался сильно укрепленным. Однако было принято решение выбросить парашютный десант в тылу американских войск в горах Высокий Фенн севернее Мальмеди с целью перерезать дорогу, проходившую параллельно линии фронта, и тем самым лишить командование союзников возможности перебрасывать подкрепления в Арденны с севера, из района Аахена[97].

Эту вспомогательную операцию, получившую кодовое наименование «Штессер», было решено провести непосредственно перед началом прорыва обороны американских войск в Арденнах. Штаб ОКВ обратился к командующему группой армий «X» с просьбой выделить из состава находившихся в его подчинении парашютных дивизий опытных десантников для группы армий «Б». Действовавшие на Западном фронте парашютные дивизии уже долгое время использовались как пехотные соединения. Поэтому группа армий «X» смогла выделить из их состава только 1200 парашютистов, которые и были приданы 6-й танковой армии СС[98].

К началу контрнаступления в Арденнах в составе трех армий ударной группировки насчитывалось 7 танковых, 11 народно-гренадерских и 2 парашютные дивизии. Ударная группировка была создана из дивизий, воевавших на Западном фронте, и наспех сформированных народно-гренадерских дивизий. Из 20 ее дивизий полностью были укомплектованы личным составом только 15, а вооружением — лишь 7. 5-я танковая армия была укомплектована боевой техникой на 50–75 %. Ее три танковые дивизии имели 320 танков и штурмовых орудий. Несколько лучше была вооружена 6-я танковая армия СС. В четырех ее танковых дивизиях насчитывалось 480 танков и штурмовых орудий[99]. Всего в составе трех армий насчитывалось около 250 тыс. человек, 970 танков и штурмовых орудий, около 800 самолетов, 2617 орудий и минометов[100].

Однако это количество сил и средств существенно отличалось от первоначальных плановых наметок. Так, ударная группировка имела вдвое меньше танковых и пехотных дивизий, чем предусматривалось решением командования Западного фронта с согласия штаба ОКВ удвоить ударную группировку, доведя ее до 38 дивизий, в том числе 15 танковых и панцер-гренадерских и 23 пехотных[101]. В 2–3 раза меньше от планируемого числа было выделено и самолетов. Недостаточно было оснащение и инженерной техникой. Вместо предусмотренных для 6-й танковой армии СС 6–10 мостовых парков к началу наступления имелось всего 2. Еще острее была проблема с горючим, которого было для танков на 140–160 км пути, то есть лишь на половину глубины запланированной операции. А ведь нужно было брать в расчет еще и сложные зимние дороги, и необходимость обогрева техники.

Горючего требовалось как минимум 17 000 куб. м. В наличии же в группе армий «Б» было только 10 887 куб. м. Немецкое командование рассчитывало воспользоваться запасами горючего противника, как это было когда-то в 1940 г., но при этом оно даже не удосужилось разведать места расположения складов с горючим в полосе наступления.

В целом к началу операции командование вермахта сумело создать численное превосходство в личном составе 3:1 на всем участке фронта и 6:1 на направлениях основных ударов, в танках и штурмовых орудиях — 2,3:1, в артиллерии — 6,6:1.

Оперативная маскировка немецких войск и дезинформация противника

Большое внимание немецкое командование уделяло достижению внезапности контрнаступления в Арденнах, которой оно стремилось компенсировать недостаток в силах и средствах, рассчитывая достичь своих целей до того, как противник сумеет преодолеть панику в своих рядах.

Маскируя действия по созданию ударной группировки в основном за счет отведенных на отдых и пополнение дивизий Западного фронта, 12 октября 1944 года начальник штаба ОКВ генерал-фельдмаршал В. Кейтель подписал приказ Западному фронту, предписывавший любой ценой создать резервы, чтобы выстоять в предстоящей оборонительный битве[102]. 5 ноября 1944 года появился еще один дезинформирующий приказ, целью которого было скрыть истинные цели сосредоточения немецких войск непосредственно перед линией фронта в Арденнах. В приказе говорилось, что до конца текущего года ожидается крупное наступление англо-американских войск на участке фронта по линии Кельн — Бонн и что отразить его будет невозможно без создания крупных группировок войск для нанесения контрударов по противнику в районах северо-западнее Кельна и в Эйфеле[103].

Особое внимание немецкое командование уделяло сохранению в тайне замысла и плана операции «Вахта на Рейне». 18 октября Кейтель подписал специальный приказ об обеспечении полной секретности всех мероприятий, связанных с ее подготовкой. О ней знал ограниченный круг офицеров, занимавшихся разработкой плана операции. До Рундштедта и Моделя, как отмечалось ранее, он был доведен 22 октября, до командующих армиями в составе ударной группировки задачи были доведены 3 ноября, а до их начальников штабов — 6 ноября. Перед командирами дивизий задачи в контрнаступлении ставились за 10 дней до его начала, а перед командирами батальонов — за 4 дня. К разработке документации, относящейся к операции, штатные писари и картографы в штабах армий и корпусов не допускались. Она готовилась лично начальниками, обязательно регистрировалась и содержалась в сейфах под охраной часовых. Все основные документы планирования операции хранились в штабах, расположенных в 100 км от фронта.

В соответствии с приказом ОКВ от 18 ноября 1944 года на Западном фронте была проведена профилактическая чистка среди всего личного состава с целью предотвращения утечки информации. Все военнослужащие, не относящиеся к немецкой национальности (эльзасцы, бельгийцы, люксембуржцы и др.), а также немцы, проживавшие до войны вне территории Германии, под различными предлогами были отозваны с фронта в тыл[104].

Большое значение во введении противника в заблуждение и сокрытии сосредоточения немецких войск в районе перед участком фронта в Арденнах сыграла радиомаскировка. Все вопросы согласовывались путем переписки. Обмен почтой велся через специально выделенных офицеров связи. Для введения союзников в заблуждение относительно концентрации немецких войск в районе Кельна там перед фронтом 9-й американской армии был развернут ложный армейский штаб, осуществлявший обычный радиообмен, а северо-западнее Кельна имитировалось сосредоточение танковой армии. Одновременно фронтовая разведка вела дезинформацию противника через агентуру, которая, действуя под видом немецких коммунистов, сообщала ложные сведения иностранным рабочим и родственникам участников Сопротивления. Все передвижения войск и танков к фронту совершались только ночью и с затемненными фарами. Днем же специально выделенные части передвигались в северном или восточном направлении в соответствии с заранее разработанным планом.

В целях маскировки в документах различных инстанций предстоящее контрнаступление обозначалось по-разному: в ОКВ — «Вахта на Рейне», в штабе группы армий «Б» — «Осенний туман». Штабу 5-й танковой армии было дано название «полевая команда особого назначения», а штабу 6-й танковой армии СС — «штаб по отдыху и пополнению — 16». Весь личный состав, в том числе и командование танковых армий, был переодет в форму пехотинцев.

С 10 до 14 декабря артиллерия была сконцентрирована в Эйфеле. Она была подтянута в темное время суток к так называемой линии безопасности, проходившей примерно в 8 км восточнее линии фронта.

Чтобы заглушить шум тракторов, тянувших тяжелые орудия, и танков, низко над землей летали немецкие ночные истребители. В течение двух последних ночей, предшествовавших контрнаступлению, артиллерия и боеприпасы доставлялись на позиции лишь с помощью конной тяги.

Прибывающие пехотные дивизии располагались вблизи фронта, но пока никто из личного состава не имел права пересечь 8-километровую линию безопасности без соответствующего пропуска, а танковые дивизии размещались в 50–60 км к востоку от линии фронта. Все войсковые кухни были снабжены древесным углем, чтобы они не выдавали расположения войск в Арденнских лесах.

В ночь на 15 декабря началось выдвижение войск на исходные позиции. К утру пехотные дивизии находились в 6–8 км, а танковые — в 15 км от линии фронта. Вечером 15 декабря дивизии первого эшелона ударной группировки заняли позиции, откуда после короткого отдыха они должны были перейти в контрнаступление.

Для достижения большей внезапности удара штаб ОКВ принял решение провести особую операцию под кодовым наименованием «Грайф» («Гриф»). 22 октября Гитлер лично возложил руководство всей этой операцией на оберштурмбаннфюрера (подполковника) СС Отто Скорцени, осуществившего планы по похищению Муссолини из места заключения, а затем руководившего действиями немецких диверсантов в Венгрии во время свержения правительства Хорти. Ему было поручено сформировать 150-ю танковую спецбригаду из военнослужащих, владевших английским языком. Их должны были переодеть в американскую военную форму и вооружить трофейными оружием и боевой техникой. Бригаде ставилась следующая задача: войти в прорыв в полосе 6-й танковой армии СС и тремя колоннами с максимальной скоростью, обгоняя отступающие американские войска и не вступая с ними в бои, захватить три моста через Маас между Льежем и Намюром и удерживать их до подхода основных сил армии, чтобы обеспечить максимально быстрое и беспрепятственное форсирование ими крупной водной преграды на пути к Антверпену. Одновременно небольшие группы диверсантов из числа офицеров и солдат бригады должны были, переодевшись в форму военной полиции, устанавливать посты на перекрестках и указывать ложные направления движения американскому автотранспорту, уничтожать и переставлять дорожные знаки, перерезать линии связи, минировать железные дороги и шоссе, взрывать склады боеприпасов, распространять слухи о подготовке убийства Эйзенхауэра и Брэдли, всеми способами усиливать панику и неразбериху в тылу американских войск, мешая им организовать оборону на новых рубежах[105]. Это была, безусловно, уникальная танковая бригада[106].

Несмотря на различные меры скрытности, отвод немецких танковых дивизий с линии фронта в тыл не остался незамеченным союзниками. 1 октября Д. Эйзенхауэру было доложено о том, что из боевых порядков 7-й немецкой армии в Арденнах отводятся танковые дивизии. В начале ноября американская разведка обнаружила отвод в тыл двух дивизий 5-й танковой армии, а из показаний перебежчика ей стало известно о формировании 6-й танковой армии СС, В конце ноября были обнаружены продвижение 6-й танковой армии СС к переправам через Рейн в районе Кельна и Дюссельдорфа и отвод с фронта в районе Аахена двух танковых дивизий.

Сосредоточение крупных танковых сил противника севернее Арденн американское командование связывало со стремлением немецкого командования максимально усилить самый активный участок фронта, надежно прикрыть исключительно важный район Германии — Рур.

Американской разведке не удалось обнаружить сосредоточение группировки немецких войск перед фронтом в Арденнах, хотя некоторые сведения о появлении новых дивизий она получала. Так, 30 ноября ею была замечена 2-я танковая дивизия, а 12 декабря — еще две народно-гренадерские дивизии; 13 декабря поступили сведения о движении 116-й танковой дивизии из района Аахена к югу, но на разведывательных картах была сделана отметка о том, что в Арденнах находятся лишь 4 пехотные и 2 танковые дивизии, да и то они были обозначены как передислоцирующиеся на север.

Таким образом, мероприятия по дезинформации противника и оперативной маскировке сосредоточения и развертывания в Арденнах ударной группировки обеспечили внезапность прорыва американской обороны. Союзное командование не разгадало ни целей, ни планов противника, ни места предстоящего прорыва обороны, ни времени начала операции, ни того, какие силы и средства в ней будут задействованы. Оно не смогло правильно оценить даже имевшиеся у него сведения. Достижению противником внезапности во многом способствовали серьезные упущения войсковой разведки союзников, проявившей беспечность и самонадеянность и не позаботившейся о засылке агентуры за линию фронта и об организации других активных форм непрерывного изучения противостоящих войск противника.



Ход операции



В 5 час. 25 мин. 16 декабря 1944 года на участках прорыва 6-й танковой армии СС и 7-й полевой армии началась мощная артиллерийская подготовка, продолжавшаяся 10 минут. 5-я танковая армия осуществляла прорыв без артиллерийской подготовки[107]. Авиационная подготовка не проводилась, поскольку наступление (согласно плану) началось в условиях нелетной погоды.

По приказу командующего 5-й танковой армией во всех пехотных дивизиях было сформировано по одному штурмовому батальону. Ночью эти батальоны просочились между сторожевыми постами и опорными пунктами американцев, а когда дивизии перешли в наступление, они обрушились на противника с тыла.

После артиллерийской подготовки в полосе 6-й танковой армии СС вперед на захваченного врасплох противника двинулись части дивизий первого эшелона. Они быстро захватывали позиции, обходили, блокировав частью сил упорно сопротивлявшиеся опорные пункты, преследовали отступающие подразделения и части.

На правом фланге 6-й танковой армии СС график ее наступления сорвали войска 99-й американской пехотной дивизии. У заснеженных перекрестков дорог, через которые немцы должны были пройти, чтобы получить доступ к дорогам, ведущим на запад, многие американские подразделения держались, несмотря на большие потери. Кроме того, немцы неожиданно для себя столкнулись со 2-й пехотной дивизией американцев, которая, пройдя через левый фланг заснеженных позиций 99-й дивизии, 13 декабря атаковала войска противника, оборонявшие рурские дамбы, а теперь находилась на исходных позициях для нового наступления по их захвату. Командир дивизии быстро оценил изменившуюся обстановку, отвел дивизию с исходных позиций и развернул ее на 10-километровом участке по линии Моншау — Эльзенборн перед Эльзенборнской грядой. Вскоре она усилилась за счет отступавших частей разгромленной 99-й дивизии.

Неоднократные атаки здесь двух народно-гренадерских дивизий были отбиты, они понесли большие потери от артиллерийского огня. В полосе наступления 3-й парашютной дивизии 1-го танкового корпуса СС в районе Лосгейма сопротивления практически оказано не было, и она спокойно продвигалась на запад.

Стремясь ускорить прорыв обороны противника во всей полосе наступления своей армии, командующий 6-й танковой армией СС решил уже в первой половине дня ввести в сражение обе танковые дивизии 1-го танкового корпуса СС. 12-я танковая дивизия СС в середине дня встала на дороге в нескольких километрах от Лосгейма и только вечером двинулась вперед, после того как был восстановлен взорванный железнодорожный виадук, через который предстояло пройти немецким танкам. 1-я танковая дивизия СС, наступая слева, вошла в прорыв на участке 3-й парашютной дивизии и двинулась на запад к Маасу.

В ночь на 17 декабря немецкая танковая колонна подошла к Ставло, всего в тринадцати километрах от Спа, где размещался штаб 1-й американской армии. Его пришлось срочно эвакуировать. Более того, немецкие танки находились в полутора километрах от огромного полевого бензохранилища американцев, где было сосредоточено 3 млн галлонов (галлон — единица объема в США, Великобритании и других странах. В США жидкостный галлон равен 3,785 л, а в Великобритании — 4,546 л. — Примеч. авт.) бензина. Захватив этот склад, противник во многом смог бы решить проблему с подвозом горючего и продвинуться гораздо дальше достигнутого им рубежа.

5-я танковая армия, наступая в центре ударной группировки, в первый день операции действовала более успешно. 18-я народно-гренадерская дивизия, действовавшая на правом фланге 66-го армейского корпуса, легко разгромила левый фланг 106-й пехотной дивизии американцев, части которой обратились в паническое бегство. Уже через три часа после начала наступления противник углубился здесь в оборону американцев более чем на 5 км. За это же время 62-я народно-гренадерская дивизия 66-го армейского корпуса, действуя против правого фланга 106-й дивизии, углубилась в ее оборону на 3 км. Так же успешно действовали 560-я и 26-я народно-гренадерские дивизии, наступавшие в составе первых эшелонов танковых корпусов 5-й танковой армии. Они быстро форсировали р. Ур и углубились в полосу обороны 28-й пехотной дивизии на 7–8 км[108].

Наведя переправу в районе г. Дасбург и форсировав к вечеру реку, 2-я танковая дивизия 47-го танкового корпуса повела наступление в направлении г. Бастонь. Ночью по этому мосту переправилась 116-я танковая дивизия, с утра начавшая выдвигаться правее 2-й танковой дивизии в направлении г. Уффализ. В 10 км южнее Дасбурга, в районе г. Гемюнде, по восстановленным саперами мостам через р. Ур начала переправляться Учебная танковая дивизия. Завершив переправу утром следующего дня, она двинулась слева от 2-й танковой дивизии на Бастонь.

5-я танковая армия продолжала наступать и ночью. Для освещения местности немецкие войска использовали так называемый «лунный свет» — отраженный свет прожекторов, направляемых на низко висящие в небе облака. Сопротивление они встречали только в отдельных опорных пунктах американцев. За первый день операции войска армии продвинулись до 10 км[109].

На южном крыле наступавших немецких войск действовала 7-я полевая армия в составе 4 пехотных дивизий и небольшого количества танков и штурмовых орудий. Немцы здесь значительно превосходили по численности два пехотных полка из 4-й и 28-й дивизий и боевое командование 9-й бронетанковой дивизии. Наибольшего успеха 7-я полевая армия добилась на севере, где в полосе наступления 5-й парашютной дивизии были использованы почти все имеющиеся танки и штурмовые орудия против полка 28-й американской пехотной дивизии. Оборонительные действия этого полка не давали противнику возможности увеличить вклинение и навести переправу. Однако в ночь на 17 декабря немецкие саперы навели мост через р. Ур, по которому переправились танки и штурмовые орудия, решившие на следующий день исход боя. Остальные соединения 7-й армии, испытывая большой недостаток в переправочных средствах, утратили момент внезапности, но все же им удалось на ряде участков форсировать р. Сюр и, действуя на участке Эхтернах — Трир, сковать 4-ю американскую пехотную дивизию и боевое командование 9-й бронетанковой дивизии.

На протяжении нескольких часов после начала наступления противника штабы 1-й армии и 12-й группы армий не получали никаких сведений об этом из-за сильнейшего замешательства штабов корпуса и дивизий и отсутствия связи с ними. На утреннем докладе в штабе 12-й группы армий в 9 часов 15 минут представитель оперативного отдела докладывал, что на фронте 8-го корпуса никаких изменений не произошло[110]. После полудня штабы 1-й армии и 12-й группы армий узнали, что перехвачены приказы, в которых указывалось о решительных действиях, направленных против союзников. Эйзенхауэр и Брэдли узнали об этом ближе к вечеру, во время совещания в Версале. Было принято решение о направлении в помощь Миддлтону двух бронетанковых дивизий — 10-й из 1-й армии и 7-й из 9-й армии. Действия союзного командования свидетельствовали о том, что оно еще не осознало до конца серьезности положения, а это, в свою очередь, давало немцам возможность выиграть время для развития первоначального успеха.

17 декабря на левом фланге 6-й танковой армии продолжали наступление 1-я танковая дивизия СС и 3-я парашютная дивизия, в центре и на правом фланге войска армии ввязались в тяжелые бои.

В этот день вырвавшиеся вперед эсэсовцы 1-го танкового полка СС 1-й танковой дивизии СС во главе с оберштурмбаннфюрером войск СС И. Пайпером захватили в плен и расстреляли около полутора сотен безоружных американских солдат[111].

В этот же день был выброшен воздушный десант в районе г. Мальмеди, который должен был перекрыть дорогу на Арденны с севера, из района Аахена, и воспрепятствовать переброске американских сил против фланга 6-й танковой армии СС. В первый день контрнаступления десантирование не состоялось из-за отсутствия горючего на транспорте, который должен был доставить десантников на аэродромы. Около двух часов ночи самолеты с десантом поднялись в воздух, но из 106 самолетов из-за сильного ветра лишь 35 вышли на цель и сбросили парашютистов в заданном районе[112].

Приземлившись в сложных условиях горно-лесистой местности, парашютисты быстро собраться не смогли. В пятом часу утра в распоряжении командира отряда оказалось всего 26 человек. А в это время по дороге, которую должен был блокировать десант, двигалась в Арденны с севера через Мальмеди 1-я американская пехотная дивизия, в этот же день без помех достигшая Бюттенбаха и занявшая здесь оборонительные позиции, имея слева от себя 2-ю и 99-ю пехотные дивизии. Днем по этой же дороге прошли в направлении Сент-Вита подразделения 7-й американской бронетанковой дивизии. Парашютный десант так и не начал активные боевые действия. К 20 декабря вокруг командира отряда подполковника Ф. фон Гейдте собралось 350 человек, у которых к тому времени кончилось продовольствие. Кроме того, они были легко одеты для подобной операции и тяжело переносили зимний сильный ветер. Разделившись на мелкие группы, парашютисты направились на юг с целью достигнуть расположения своих войск. Это удалось 240 десантникам. Командир отряда добровольно сдался в плен американцам[113].

Более успешно действовали войска 5-й немецкой танковой армии. 18-я народно-гренадерская дивизия, наступая на правом фланге 66-го корпуса, захватила Шенберг, чем открыла себе путь на Сент-Вит с востока. Этим решило воспользоваться немецкое командование, направив сюда из резерва танковую бригаду «Охрана фюрера» и 9-ю танковую дивизию СС из второго эшелона 6-й танковой армии СС. На подступах к Сент-Виту в этот день оборону занимали всего 500 американских солдат во главе с командиром 81-го саперного батальона 106-й американской пехотной дивизии.

На левом фланге 66-го армейского корпуса продолжала наступать 62-я народно-гренадерская дивизия. 424-й пехотный полк 106-й американской дивизии сумел выскользнуть из образовавшегося кольца на запад, а 422-й и 423-й пехотные полки 62-я народно-гренадерская дивизия обошла с юга, ведя в то же время непрерывное наступление на Сент-Вит.

Танковые корпуса 5-й танковой армии также продолжали наступать. 2-я танковая и 26-я народно-гренадерская дивизии во второй половине дня вышли к населенному пункту Клерво. В ходе двухчасового боя они разгромили 110-й полк 28-й американской дивизии, захватили населенный пункт Клерво и мост через р. Клерво. 116-я танковая дивизия, действовавшая севернее 2-й танковой дивизии, и Учебная танковая дивизия, наступавшая южнее, быстро продвигались вперед, наверстывая время, потерянное при переправе. В целом к исходу дня 5-я танковая армия продвинулась на глубину до 20 км.

На правом фланге 7-й полевой армии успешно продолжала наступать 5-я парашютная дивизия. Она переправилась через р. Клерво и находилась на подступах к Вильцу, где находился штаб 28-й американской пехотной дивизии. Переправившиеся части остальных дивизий продолжали бой с 4-й пехотной дивизией американцев, боевым командованием 9-й бронетанковой дивизии и мотопехотным батальоном, выдвинутым сюда Миддлтоном из своих скудных резервов. Отсутствие переправ мешало 7-й армии развить успех 5-й парашютной дивизии и использовать результаты наступления левого фланга 5-й танковой армии.

На основной части фронта в Арденнах американские части продолжали отступать, а немецкие наступать. Сотрудник разведотдела штаба 12-й группы армий Р. Ингерсолл писал: «Глядя на карту утром 17 декабря, казалось невозможным остановить их, — они прорвали нашу линию обороны на фронте в пятьдесят миль и хлынули в этот прорыв, как вода во взорванную плотину. А от них по всем дорогам, ведущим на запад, бежали сломя голову американцы»[114].

Свой вклад в усиление паники среди американцев внесли диверсанты О. Скорцени. Из них 150 человек[115], переодетых в американскую униформу, в составе приблизительно 50 групп на джипах устремились в разрывы в обороне противника, углубились в его расположение и приступили к выполнению различного рода диверсий. Американская военная полиция была предупреждена об этой операции благодаря документам, захваченным 16 декабря у попавшего в плен немецкого офицера 66-го армейского корпуса, следовавшего из штаба корпуса на фронт. Среди них были и несколько экземпляров боевых приказов группе Отто Скорцени. Была организована настоящая «охота за шпионами». Все подозрительные лица стали задерживаться. Для выявления диверсантов американские военные полицейские задавали ряд вопросов, на которые мог ответить только коренной житель США. Однако некоторые из них оказывались слишком сложны для многих американских военнослужащих. Неоднократно задерживался командующий 12-й группой армий генерал О. Брэдли. Сотни англичан, не знакомых с реалиями американской жизни, также угодили под арест. Кроме того, как это часто бывает, разоблачать диверсантов помогали разные случайности. Однажды к бензоколонке подъехал джип, и водитель обратился к бензозаправщику в изысканно вежливой форме: «Пожалуйста, бензин». Это вызвало подозрение, так как американские водители говорили проще и повелительно: «Газ». В другом случае военная полиция обратила внимание на немецкие аккумуляторы на американских машинах. В течение нескольких дней было задержано и после суда военного трибунала расстреляно около 130 человек[116]. Остальные диверсанты из бригады Скорцени, в задачу которых входил быстрый захват мостов через Маас, оставались пока во втором эшелоне. Они должны были выступить после прорыва армией обороны американских войск во всей определенной для нее полосе наступления[117].

Только утром 17 декабря союзному командованию стало ясно, по словам Эйзенхауэра, что началось крупное наступление немцев, которые прорвали американскую оборону на фронте 106-й и 28-й дивизий[118]. Но это было не совсем так, поскольку и в этот день его реакция была довольно замедленной. Только в половине девятого вечера Эйзенхауэр под давлением Брэдли неохотно расстался со своими резервными 82-й и 101-й воздушно-десантными дивизиями, отдав приказ 18-му воздушно-десантному корпусу подготовиться и выступить из Реймса в район Арденн, к Бастони и Уффализу. Были также отданы необходимые указания о немедленном использовании 11-й бронетанковой дивизии, только что прибывшей в Европу, и начата переброска во Францию 17-й американской воздушно-десантной дивизии. К полуночи 17 декабря, на второй день немецкого контрнаступления, около 60 тыс. войск и 11 тыс. автомашин находились в движении к 1-й армии Ходжеса в Арденнах[119].

Командир 8-го армейского корпуса генерал Т. Миддлтон направил боевое командование 9-й бронетанковой дивизии из своего резерва еще 16 декабря в распоряжение командира 106-й дивизии. 17 декабря он направил из своего скудного резерва в полосу обороны 4-й дивизии и боевого командования «А» 9-й бронетанковой дивизии мотопехотный батальон, а имевшиеся несколько саперных батальонов были сняты со строительных работ на дорогах и посланы на угрожаемые участки в качестве подкреплений.

Получив 16 декабря указание от генерала Миддлтона проявить осторожность относительно отвода полков от Эйфеля, командир 106-й пехотной дивизии генерал-майор Алан Джоунс предпочел оставить их на месте. Подошедшее боевое подразделение из корпусного резерва Джоунс направил не к Лосгеймскому проходу, а на стык между полками к югу от Эйфеля, зная со слов Миддлтона, что к следующему утру прибудет еще одна боевая группа из 7-й бронетанковой дивизии. Однако этим войскам американцев еще предстояло пройти около 100 км в условиях полной светомаскировки по обледенелым дорогам, против потока беженцев и частей тыловых служб. И не к рассвету, а уже с наступлением вечерней темноты 17 декабря у Сент-Вита появились первые машины этого боевого командования. Такое решение неопытного командира 106-й дивизии явилось приговором двум полкам на Эйфеле и поддерживавшим их войскам, в общей сложности насчитывавшим около 8 тыс. человек[120].

Американские штабы потеряли связь с войсками 8-го армейского корпуса, а штаб последнего, потеряв связь с дивизиями, бежал в Нешато. Слухи заменили им боевые донесения и оперативные сводки. Беспорядки в тылу корпуса затрудняли переброску дивизий с других участков фронта в Арденны; отходившие части забили все дороги и мешали подводить к фронту резервы и снабжать войска.

18 декабря, на третий день контрнаступления, положение союзников еще более обострилось. 6-я танковая армия СС на своем правом фланге пятью дивизиями вела безуспешные атаки против 2, 99-й и 1-й американских дивизий, оборонявшихся по линии Моншау — Эльзенборн — Мальмеди. Но на левом ее фланге 1-я танковая дивизия СС и 3-я парашютная дивизия продолжали продвигаться на запад, не встречая сильного сопротивления. 1-й танковый полк СС, мчавшийся впереди 1-й танковой дивизии СС, утром 18 декабря продвинулся на 35 км и был уже на полпути к Маасу.

Миновав Ставло, основные силы полка подошли к населенному пункту Труа-Пон, находившемуся у слияния рек Амблев и Сальм. Мост через р. Амблев американские саперы успели взорвать у них на виду. Тогда немецкие танкисты двинулись по узкой горной дороге на северо-запад к населенному пункту Стумон, надеясь переправиться по мосту через р. Сальм и продолжать наступление к р. Маас. Вечером они уже были в Стумоне и находились всего в 30 км от Льежа. Но здесь их встретили части 82-й воздушно-десантной дивизии, подоспевшие из Реймса. В ходе завязавшихся боев 1-й танковый полк СС был вынужден отойти в населенный пункт Ла Глез, в 2–3 км восточнее Стумона. Вечером 18 декабря путь к отступлению на Ставло ему был отрезан частями 30-й американской пехотной дивизии, переброшенной сюда с севера. Израсходовав все горючее и боеприпасы, 800 эсэсовцев, возглавляемые Пайпером, взорвали 39 танков и, бросив 150 раненых, 23 декабря стали пробиваться на юг вдоль берега р. Амблев[121].

Непросто было и 5-й танковой армии, поскольку хаос на дорогах начал оказывать серьезное влияние на ход операции. Так, в 9 часов утра Учебная танковая дивизия переправилась через р. Клерф, однако выйти к Нидер-Вампаху ей удалось только к вечеру. За ночь она продвинулась к Магорету, который к утру был очищен от американцев. Только утром 19 декабря, преодолев много трудностей на перегруженных дорогах, дивизия вышла к Бастони.

К исходу третьего дня наступления 6-я танковая СС и 5-я танковая армии прорвали фронт 8-го американского корпуса и проникли на глубину 30–40 км. Сплошная линия обороны существовала лишь на севере и юге Арденн. Путь немецким войскам к Маасу был открыт. Однако, несмотря на относительно высокие темпы их продвижения (10–15 км в сутки), план наступления не выполнялся, поскольку немецкие соединения находились в 35–40 км от рубежа, который им предстояло занять к исходу второго дня. Задержка с захватом 66-м армейским корпусом узла пяти шоссейных и трех железных дорог — города Сент-Вит серьезно сказалась на развитии всего наступления, сильно ограничив возможности маневра немецких войск.

В этот день Гитлер приказал внести коренные изменения в планы. Он отказался от вспомогательного удара, к которому готовилась 15-я армия и который Рундштедт приказал начать только 19 ноября, решив использовать все ее силы для развития наступления двух танковых армий через образовавшуюся брешь. Немедленно началась переброска 9-й танковой и 15-й моторизованной дивизий 15-й армии в полосу наступления 6-й танковой армии СС. В то же время командующий 6-й танковой армией СС получил приказ ввести в прорыв 2-ю и 9-ю танковые дивизии СС в полосе наступления 66-го армейского корпуса 5-й танковой армии, где сопротивление противника было слабым. Цель этого маневра — быстрый захват Сент-Вита.

Одновременно Рундштедт приказал 7-й армии прикрыть левый фланг 5-й танковой армии, обеспечив ей свободу маневра. Командованию немецкой группы армий «X» предписывалось ускорить подготовку наступления на реках Ваал и Нижний Маас.

Но к тому моменту к занявшему здесь оборону 424-му полку 106-й пехотной дивизии, избежавшему окружения, подошла 7-я американская бронетанковая дивизия, что, несомненно, усилило защиту города. Однако генерал Джоунс, недооценивший серьезность положения, приказал 7-й бронетанковой дивизии развернуть наступление на восток по направлению на Шенберг, чтобы вызволить свои 422-й и 423-й полки. Полкам же он отдал по радио приказ наступать на Шенберг с востока. Осуществить этот замысел не удалось, а 7-я бронетанковая дивизия оказалась втянутой в оборонительные бои.

На следующий день 66-й немецкий армейский корпус, усиленный танковой бригадой «Охрана фюрера», плотным кольцом окружил пробивавшиеся на запад 422-й и 423-й полки с поддерживающими их войсками в 5 км западнее Шенберга. Открыв губительный артиллерийский огонь по скоплению американцев в небольшом лесу, немцы заставили их капитулировать, расчистив тем самым подход к Сент-Виту.

Другим узлом сопротивления американских войск в Арденнах стал г. Бастонь, находившийся в 30 км западнее р. Ур. 19 декабря подходы к этому узлу дорог оборонялись тремя группами боевого командования «Б» 10-й американской бронетанковой дивизии. Только что прибывшая из района Реймса 101-я воздушно-десантная дивизия спешно готовила позиции в самом городе.

В почти 40-километровом промежутке между Сент-Витом и Бастонью, а также к югу от Бастони американской обороны практически не было. Танковые дивизии 5-й танковой армии Мантейфеля быстро продвинулись вперед. 116-я танковая и 560-я народно-гренадерская дивизии 58-го корпуса 18 декабря практически без боя захватили г. Уффализ и продвинулись вперед на 30 км. 2-я танковая дивизия 47-го танкового корпуса ночью 19 декабря на дороге Дасбург — Бастонь смяла два заградительных отряда из состава резервного боевого командования 9-й бронетанковой дивизии и стала обходить Бастонь с севера.

Учебная танковая дивизия, двигаясь южнее, утром 19 декабря атаковала части 501-го парашютно-пехотного полка 101-й воздушно-десантной дивизии на восточных подступах к городу.

19 декабря успешно вела наступление и 7-я полевая армия. Действуя на южном фланге прорыва, 5-я парашютная дивизия, продвинувшись на запад на 15 км, разгромила в Вильце штаб 28-й американской пехотной дивизии и оборонявший город полуторатысячный отряд американских войск. Другие дивизии этой армии захватили 10 неповрежденных мостов через р. Сюр.

Если в первые два дня немецкого наступления союзное командование все еще думало, что это, возможно, не больше чем попытка отвлечь войска союзников от готовившегося ими тогда наступления, то к концу третьего дня оно наконец поняло, что немцы нанесли в Арденнах отнюдь не отвлекающий удар.

Утром 19 декабря Эйзенхауэр в Вердене провел совещание с Брэдли, Паттоном, Деверсом, Теддером и другими генералами. Было решено, обороняясь на севере Арденн, повернуть фронт 3-й американской армии, готовившейся к наступлению в Сааре, намеченному на 21 декабря, на 90 градусов и ударить по южному флангу прорыва противника. Генерал Паттон, командующий 3-й армией, пообещал нанести удар по южному флангу арденнского выступа 22 декабря силами 4-й бронетанковой, 26-й и 80-й пехотных дивизий 3-го корпуса. Затем, по мере прибытия, к ним должны были подключиться 4-я и 5-я пехотные и 10-я бронетанковая дивизии 12-го корпуса. 87-я дивизия этого корпуса передавалась в распоряжение 7-й американской армии, получившей приказ занять большую часть фронта 3-й армии. В состав его армии передавался 8-й корпус 1-й армии, который к тому моменту включал 101-ю воздушно-десантную дивизию и остатки разгромленных 28-й пехотной и 9-й бронетанковой дивизий в Бастони[122].

Для улучшения руководства и управления войсками, а также рассчитывая на то, что Монтгомери введет в дело свой резерв — 30-й корпус в составе трех пехотных, одной бронетанковой дивизии и трех бронетанковых бригад, Эйзенхауэр 20 декабря своим приказом переподчинил командующему 21-й группой армий 1-ю и 9-ю американские армии, находившиеся к северу от участка прорыва в Арденнах.

Еще в первый день немецкого наступления Монтгомери через своего офицера связи известил американцев, что его войска перейдут в наступление на севере и заставят противника забыть о своих наступательных планах[123]. Но уже 17 декабря он, почувствовав опасность положения, приказал 30-му корпусу отойти на запад. 19 декабря корпус занял оборону за Маасом на подступах к Антверпену в районе Лувен — Сент-Трон фронтом на юг с задачей прикрыть фланг и тыл 21-й группы армий в случае крушения американской обороны в Арденнах, а также путь ее отхода к антверпенскому порту.

Приняв командование над частью американских войск, Монтгомери, однако, не спешил с вводом в бой своего резервного корпуса. Он дал указание о перегруппировке американских войск: 9-й армии было приказано занять полосу 1-й армии, располагавшуюся ближе к участку прорыва в Арденнах. Высвободившиеся за счет перегруппировки 84-я пехотная, 2-я и 3-я бронетанковые дивизии вместе с только что прибывшей из США 75-й пехотной дивизией вошли в состав 7-го корпуса генерала Л. Коллинса. Коллинсу была поставлена задача блокировать Арденны с северо-запада по линии Динан — Марш — Оттон. Так Монтгомери решил американскими дивизиями преградить путь немецким войскам к переправам через Маас у Намюра и Льежа. Разграничительная линия между подчиненными ему силами и 3-й армией была установлена по линии Прюм — Живе — Сент-Вит.

А немецкие войска в Арденнах продолжали свое наступление. 18-я и 62-я народно-гренадерские дивизии вместе с бригадой «Охрана фюрера», подтянув силы к Сент-Виту, обошли его с севера и юга, окружив сопротивлявшиеся силы 7-й бронетанковой дивизии с остатками 106-й пехотной и боевого командования 9-й бронетанковой дивизий.

В ночь на 22 декабря они начали штурм города. 7-я американская бронетанковая дивизия, не выдержав натиска немецких сил, оставила его, прорвалась сквозь кольцо и, преследуемая противником, покатилась на запад. Помимо двух полков 106-й дивизии, взятых в плен на Эйфеле, защитники Сент-Вита потеряли около 6 тыс. из 22 тыс. человек[124].

Между Бастонью и Сент-Витом немецкие войска двигались к Маасу без особых помех. 116-я танковая и 560-я народно-гренадерская дивизии 20 декабря повели наступление в направлении Оттона. 2-я танковая дивизия, разгромив американцев севернее Бастони, продвигалась к Маршу. В ночь на 21 декабря в районе Ортвиля она захватила неповрежденный мост через р. Урт и переправилась через нее. Но неожиданно для небольших групп американских солдат, стоявших на пути к Маасу, 2-я танковая дивизия встала. У нее кончилось горючее.

22-я народно-гренадерская дивизия и 902-й гренадерский полк Учебной танковой дивизии в течение 20 и 21 декабря окружили Бастонь, а передовые части Учебной танковой дивизии вечером были уже в 25 км западнее Бастони, на подступах к Сент-Юберу.

С захватом Сент-Вита и изоляцией Бастони значительно улучшились условия для продолжения наступления ударной группировки противника. 22 декабря 2-я танковая дивизия, вырвавшись вперед, сломила слабый заслон американцев между Маршем и Рошфором и приближалась к Маасу. Она находилась уже менее чем в 20 км от реки. В тот же день Мантейфель, понимавший, что в случае противодействия ей не удастся достичь переправ, приказал 116-й танковой дивизии, наступавшей севернее на Оттон, немедленно выйти из соприкосновения с противником и как можно быстрее включиться в наступление к Маасу. Ее прежнюю полосу тогда же, 22 декабря, заняли части 560-й народно-гренадерской и 2-й танковой дивизий.

Но стремлению немецкого командования быстро захватить переправы через Маас препятствовало несколько причин. Первой из них было замедление продвижения передовых дивизий 5-й танковой армии из-за перебоев в снабжении горючим. Так, 24 декабря, в самый разгар своего успеха, вырвавшиеся вперед танки 2-й танковой дивизии вновь остались без горючего возле г. Селе, всего в 6 км от Мааса и Динана и в 100 км от исходного рубежа на немецкой границе. Этой дивизии было приказано «вести наступление на Динан пешим порядком»[125].

Такое положение на острие наступления в Арденнах создалось из-за отсутствия у командования группы армий «Б» и командования «Запад» гибкости в управлении войсками в соответствии с быстрыми изменениями обстановки. Немецкое командование продолжало снабжать всем необходимым в первую очередь 6-ю танковую армию СС, продолжавшую наносить противнику лобовые удары на участке Моншау — Эльзенборн — Мальмеди, но которой была отведена главная роль в первоначальном плане. 21 декабря Рундштедт приказал командующему 6-й танковой армией СС разгромить американские войска, оборонявшие Эльзенборнские высоты, и обеспечить тем самым продвижение правого крыла армии, подключив к общему наступлению 2-ю и 9-ю танковые дивизии СС, находившиеся во втором эшелоне. Днем раньше была введена в бой все еще бездействовавшая 150-я танковая бригада во главе со Скорцени. Ей было приказано сломить оборону американцев в районе Мальмеди. Из-за низких темпов наступления основных сил 6-й танковой армии СС немецкое командование отказалось от использования этой бригады для быстрого захвата мостов через Маас.

22 декабря по оборонительным позициям 1, 2-й и 99-й американских дивизий был нанесен новый удар. Но все атаки войск 6-й танковой армии СС были неудачны, они понесли большие потери. 25 декабря наступление на Эльзенборн было прекращено. 150-я танковая бригада, действовавшая под Мальмеди, также не выполнила поставленной задачи. 28 декабря она была заменена свежими силами, поскольку к тому моменту уже была обескровлена.

Второй причиной, помешавшей немцам быстро достигнуть Мааса, было улучшение погоды, которое принес с собой вечером 22 декабря холодный восточный ветер. С рассветом 23 декабря более 3 тыс. самолетов союзников включились в боевые действия, систематически совершая налеты на колонны наступающих немецких войск, их коммуникации и базы. Начала боевые действия и немецкая авиация, совершая в иные дни между 23 и 27 декабря в среднем 447 самолето-вылетов в день (при наличии 600 истребителей). Однако из-за превосходства авиации союзников в численности она не смогла надежно прикрыть свои наступавшие войска.

Третьей причиной, помешавшей реализации немецких планов, было начавшееся 22 декабря наступление соединений 3-й американской армии Паттона с целью деблокады Бастони. В 6 часов ее 3-й корпус начал выдвигаться в северном направлении из Арлона на Бастонь. Но его дивизии натолкнулись на упорную оборону 5-й парашютной дивизии 7-й армии, прикрывавшей войска 5-й танковой армии с юга, и были вынуждены остановиться в 6 км от города. Это наступление американцев воодушевило защитников Бастони, гарнизон которой находился уже на грани капитуляции. На ультиматум командира 47-го немецкого танкового корпуса генерала фон Лютвица о сдаче города командовавший 101-й воздушно-десантной дивизией генерал А. Маколиф ответил отказом. С 23 декабря около 900 американских самолетов сбрасывали окруженной группировке предметы снабжения. Однако большая часть их попадала к немцам.

23 декабря на южном фланге участка прорыва против слабой 7-й немецкой армии действовали уже 3-й и 12-й американские корпуса, насчитывавшие в своем составе 2 бронетанковые и 4 пехотные дивизии, поддерживаемые 88 дивизионами с более чем 1050 орудиями калибра 105 мм и выше.

Одобрив решение Мантейфеля развернуть главные силы 5-й танковой армии для наступления вдоль берега Мааса на северо-восток для удара в тыл выдвигавшимся к Динану войскам союзников, ставка немецкого Верховного главнокомандования приказала перебросить для ее усиления из резерва 15-й армии 9-ю танковую, 15-ю панцер-гренадерскую и 340-ю народно-гренадерскую дивизии. 7-й армии, прикрывавшей южный фланг участка прорыва, были направлены из резерва ОКВ 9-я и 167-я народно-гренадерские дивизии, танковая бригада «Гренадеры фюрера».

Положение американских войск в Арденнах продолжало оставаться очень напряженным. Они несли существенные потери. Так, из доклада Монтгомери Эйзенхауэру 23 декабря известно, что только в 5-м американском корпусе некомплект личного состава достиг 7 тыс. человек[126]. Для прикрытия правого фланга 7-го корпуса, выдвигаемого к району Рошфора и Марша, Монтгомери 23 декабря отдал приказ 29-й английской танковой бригаде (11 тд) переправиться через Маас в районе Живе.

Также сложным оставалось положение и в районе Бастони. 15-я панцер-гренадерская дивизия и бригада «Гренадеры фюрера» по прибытии к Бастони совместно с частями 5-й парашютной, 26-й народно-гренадерской и Учебной танковой дивизий начали атаки по позициям 3-го и 12-го американских корпусов. Немецкие войска, несмотря на недостаток горючего и активные действия американской и британской авиации, продолжали продвигаться вперед. Передовые части Учебной танковой дивизии 24 декабря вошли в Рошфор, а танки 2-й танковой дивизии, как уже указывалось, находились в 6 км от Динана.

После 24 декабря обстановка в Арденнах стала заметно изменяться. Из-за нехватки горючего и боеприпасов резко упала боеспособность вырвавшихся вперед немецких частей. 116-я танковая дивизия, выделенная им на помощь, натолкнулась на упорное сопротивление 84-й пехотной дивизии в районе г. Ларош, а 9-я немецкая танковая дивизия, направленная к острию вклинения, из-за недостатка горючего продвигалась очень медленно. В день Рождества 2-я американская бронетанковая дивизия во взаимодействии с 29-й английской танковой бригадой и американскими истребителями-бомбардировщиками вступила в бой со 2-й танковой дивизией противника в районе г. Селе, в 6 км от Мааса. Оставшаяся без горючего 2-я танковая дивизия потеряла здесь более 80 танков[127]. Вырвавшиеся вперед немецкие части постепенно начали отход. Их преследование никто не организовал. И в результате 27 декабря немецкие войска закрепились в 2–3 км восточнее линии Марш — Рошфор. Положение на острие клина стабилизировалось.

26 декабря произошла деблокада Бастони. Неожиданной атакой с юга, предпринятой резервным боевым командованием 4-й американской бронетанковой дивизии при поддержке одного батальона 80-й пехотной дивизии, кольцо окружения было прорвано. Несколько танков прорвались в осажденную немцами Бастонь, образовав 300-метровый коридор. Ночью по нему в город прошли 40 грузовиков с боеприпасами и продовольствием.

Деблокада Бастони осложнила положение немецких войск. К тому моменту в сражение были втянуты все дивизии немецкой ударной группировки, а резервы на запад не перебрасывались. В тот день штаб ОКВ отказался от ведения наступления правофланговыми дивизиями 6-й танковой армии СС и переподчинил ее 67-й армейский корпус имевшей оборонительные задачи 15-й армии. Направление главного удара переносилось в полосу 5-й танковой армии, которая теперь должна была обойти противника и ударить по нему к востоку от Мааса.

Боевые действия в Арденнах с 16 по 26 декабря 1944 года составили первый этап Арденнской операции. Используя фактор внезапности и созданный перевес в живой силе и технике, германские войска непрерывно продвигались на запад. Но недостатки в материально-техническом снабжении и труднопроходимая местность не позволяли немецким частям достичь запланированных темпов наступления, включая и те участки, где сопротивление практически не оказывалось. К тому же при отсутствии резервов часть сил пришлось выделить на осаду Сент-Вита и Бастони. Одним словом, ставка немцев на молниеносный рывок к Антверпену оказалась несостоятельной.

Союзное командование, обладая сильными группировками севернее и южнее Арденн, смогло быстро осуществить переброску значительных сил к месту прорыва. В течение первой недели оборонительной операции 1-я американская армия перебросила 248 тыс. человек на 48 711 автомобилях[128], а 133 тыс. грузовиков и танков 3-й американской армии в период с 19 по 24 декабря круглосуточно продвигались по 120-километровым обледенелым дорогам к Бастони[129]. Всего к 26 декабря к арденнскому выступу было направлено в общей сложности 15 новых американских дивизий[130]. Но ситуация сложилась так, что у немцев не было сил для дальнейшего наступления, а у американцев — перейти в контрнаступление для ликвидации выступа.

Немецкое командование готовило еще два мощных удара на Западном фронте: один — 25-й армией (группа армий «X») через Нижний Маас на Антверпен, другой — группой армий «Г» в Эльзасе. Сковывающий удар наносила 19-я армия группы армий «Верхний Рейн». Операция планировалась в целях отвоевания важного Савернского прохода, соединяющего Верхние и Нижние Вогезы.

Первый из них пришлось отменить, так как 20 декабря 1944 года войска 2-го и 3-го Украинских фронтов, охватив венгерскую столицу Будапешт с севера, востока и юга, приступили к полному окружению и разгрому оказавшейся там 188-тысячной группировки. Взятие Будапешта открывало Красной Армии путь в Австрию и к южной границе Германии.

Вместо того чтобы снимать дивизии с советско-германского фронта и перебрасывать их в Арденны, немецкое командование направляло под Будапешт резервы из Германии и войска из Польши. Только в течение ноября и декабря 1944 года в Венгрию для удержания обороны прибыло до 20 новых немецких дивизий, в том числе 4-й танковый корпус СС из района Варшавы[131]. Если бы они оказались на Западе, то легко себе представить последствия для англо-американских войск в Арденнах. В целом же за период с 19 по 31 декабря 1944 года число немецких дивизий на советско-германском фронте увеличилось со 146 до 151, а число дивизий группы армий «Юг», ведущей боевые действия в Венгрии, возросло за то же время с 20 до 30[132].

Вечером 26 декабря штаб Западного фронта получил приказ из штаба ОКВ немедленно подготовить к переброске в группу армий «Юг» на будапештское направление две наиболее боеспособные дивизии: 711-ю пехотную дивизию из состава ударной группировки 25-й армии группы армий «X», на которую возлагалась важная роль в наступлении на Антверпен, и 344-ю пехотную дивизию из резерва 15-й армии группы армий «Б».

Эйзенхауэр передал в распоряжение Паттона только что прибывшие во Францию 11-ю бронетанковую и 87-ю пехотную американские дивизии, которые 29 декабря заняли позиции слева от 4-й бронетанковой дивизии, безуспешно пытавшейся прорвать немецкую оборону юго-западнее Бастони.

Паттон приказал им 30 декабря начать наступление на Уффализ и отрезать находившиеся западнее этого города силы немцев от основной массы войск противника. 6-я бронетанковая дивизия должна была проскользнуть ночью в Бастонь через образовавшийся коридор и 31 декабря при поддержке двух пехотных дивизий ударить на Сент-Вит.

Однако замыслам Паттона не суждено было сбыться. 30 декабря, упредив американцев, немецкие дивизии начали наступление с целью восстановить кольцо окружения вокруг Бастони. В течение дня в результате ожесточенных боев им удалось потеснить американцев на ряде участков фронта. 31 декабря немецкие войска предприняли против дивизий 3-й американской армии еще 17 атак, но сомкнуть кольцо вокруг города они так и не смогли.

Восстанавливая боеспособность 3-й армии, Эйзенхауэр отдал ей свой последний резерв — 17-ю воздушно-десантную дивизию взамен небоеспособных остатков разгромленной 28-й пехотной дивизии. Для того чтобы иметь хотя бы небольшие резервы, он вывел из состава оборонявшейся в Эльзасе 7-й американской армии 12-ю бронетанковую и 36-ю пехотную дивизии, подчинив их управлению только прибывшего из США 21-го корпуса. Это, безусловно, было на руку немцам, готовившим новую наступательную операцию в Эльзасе.

Вначале января 1945 года от Эхтернаха до Сент-Юбера (на южном фланге прорыва), по линии протяженностью до 100 км, противостояли друг другу внушительные силы: 12 американских дивизий (из них 4 бронетанковые и 2 воздушно-десантные), находившиеся в составе трех корпусов, и 17 немецких дивизий и 2 бригады. На северном фасе арденнского выступа против 10 немецких дивизий 6-й танковой СС и левого крыла 15-й армии были развернуты 10 дивизий (одна из них бронетанковая) 1-й американской армии и танковая бригада 30-го английского корпуса.

3 января 1945 года американские 83-я и 84-я пехотные, 2-я и 3-я бронетанковые дивизии 7-го армейского корпуса, поддерживаемые справа 51-й и 53-й английскими дивизиями, начали наступление против северо-западного участка выступа с линии Рошфор — Марш — Оттон. Натолкнувшись на сильное сопротивление немецких войск, они в первый день смогли пройти вперед на ряде участков на 1–3 км, после чего наступление захлебнулось.

4 января немцы начали наступление с целью восстановить окружение Бастони. Удары по городу наносились с трех сторон: 9-й танковой дивизией СС — с севера, 12-й танковой дивизией СС — с северо-востока и танковой бригадой «Гренадеры фюрера» — с востока. Хотя оно имело и ограниченный успех, но американским соединениям эти удары доставили большие неприятности. 6-я бронетанковая дивизия обратилась в бегство. Батальоны 17-й воздушно-десантной дивизии лишились в этот день до 40 % личного состава.

Пока в Арденнах шли напряженные бои, ВВС Германии нанесли массированный удар по 27 аэродромам союзников (операция «Опорная плита»). 1 января 1945 года в воздух поднялись 10 эскадр немецких самолетов авиационного командования «Запад» численностью 1031 самолет. Они уничтожили до 300 самолетов на аэродромах. Но и сами они потеряли 277 самолетов, причем две трети их были сбиты по ошибке своими зенитчиками в Центральной Голландии, охранявшими стартовые площадки Фау-2, поскольку главное командование ВВС своевременно не поставило в известность командование зенитной артиллерии в Голландии об обратном маршруте своих самолетов[133]. Развить успех в борьбе с авиацией союзников немецкой авиации не дали, поскольку с 5 по 12 января 1945 года на Восточный фронт, в Польшу и Восточную Пруссию было переброшено 8 истребительных и 10 штурмовых авиационных групп с 436 самолетами, вошедшими в состав 6-го воздушного флота.

Когда Арденнское контрнаступление начало затухать, а немецкая военная разведка вскрыла переброску крупных сил американских войск из района Эльзаса на север, в Арденны, немецкое командование начало операцию под кодовым наименованием «Нордвинд» («Северный ветер»), целью которой было уничтожение 7-й американской армии.

7-я армия имела в своем составе 7 дивизий (в том числе 2 бронетанковые) и 3 боевые группы (пехотные полки 3 новых дивизий, только что прибывшие из США). Она обороняла 150-километровую полосу. Ей противостояли 1-я немецкая армия группы армий «Г» в составе 15 дивизий (в том числе одна танковая и 2 моторизованные) и часть сил 19-й армии группы армий «Верхний Рейн».

Замысел операции в Северном Эльзасе предусматривал ударами под основание выступа в районе к северу от Страсбурга окружить и уничтожить основные силы 7-й американской армии (около 5 дивизий) и впоследствии развивать наступление на запад. Главный удар наносился на северном фасе силами 1-й немецкой армии (9 дивизий). После прорыва слабой американской обороны из района Битша на Пфальцбург (здесь на 50-километровом участке оборонялись только две американские пехотные дивизии и одна боевая группа) на южном фасе выступа удар должны были нанести 3 пехотные дивизии и танковая бригада 19-й армии из района Страсбурга. Против 19-й армии по левому берегу Рейна (на фронте 60 км) оборонялись только две американские дивизии.

Наступление началось 31 декабря, за час до Нового года. За первые три дня немцы продвинулись на 30 км и находились всего в 15 км от Савернского прохода, захват которого создал бы угрозу окружения главных сил 7-й американской армии. Эйзенхауэр передал 7-й армии из своего резерва 36-ю пехотную дивизию. Но это не могло сыграть решающей роли в ликвидации прорыва.

4 января 1945 года немецкое Верховное главнокомандование отдало новую директиву на ведение боевых действий против союзников, в которой указывалось:


«Группа армий „Б“ должна в качестве ближайшей задачи сковать находящегося перед ее фронтом противника и для упрочения своего положения разгромить его под Бастонью, создав сильный фронт на юге.

Группе армий „Г“ продолжить операцию „Северный ветер“ таким образом, чтобы уничтожить противника между Рейном и Нижними Вогезами, захватить их западные склоны для обеспечения продолжения наступления…

Группе армий „Верхний Рейн“ захватить плацдарм севернее Страсбурга и в зависимости от обстановки, наступая в северо-западном направлении, соединиться с 1-й армией или захватить северные склоны Центральных Вогез»[134].



В этот день по отступающим американским войскам был нанесен новый удар из района г. Вейсенбург (восточнее Битша). 21-я танковая и 25-я моторизованная дивизии вермахта под командованием штаба 39-го танкового корпуса, переброшенного в Эльзас из-под Бастони, прорвали американскую оборону и к 12 января углубились в нее до 20 км.

5 января одна дивизия 19-й немецкой армии повела наступление в нескольких километрах севернее Страсбурга с целью соединиться у г. Брюмат с силами 1-й немецкой армии, наступавшими из района Битша и Вейсенбурга. Другая немецкая дивизия 19-й армии, наступая с кольмарского плацдарма, прорвала оборону союзников в 15 км южнее Страсбурга.


Положение союзников в начале января оставалось очень и очень сложным. Немецкое командование, сковав большую группировку противника в Арденнах, маневрировало своими силами, перебрасывая их для удара по ослабленным участкам фронта союзников. У Эйзенхауэра в резерве осталась лишь одна бронетанковая дивизия. В этой кризисной ситуации, когда для переброски резервов в Западную Европу и формирования новых частей требовалось значительное время, взоры союзников обратились к Советскому Союзу. 6 января 1945 года У. Черчилль, согласовав этот вопрос со штабом Эйзенхауэра, отправил личное и строго секретное послание И. Сталину с просьбой сообщить: «… можем ли мы рассчитывать на крупное русское наступление на фронте Вислы или где-нибудь в другом месте в течение января…»[135]. На следующий день, вечером 7 января, Черчилль получил ответ, в котором Сталин писал: «Мы готовимся к наступлению, но погода сейчас не благоприятствует нашему наступлению. Однако, учитывая положение наших союзников на Западном фронте, Ставка Верховного Главнокомандования решила усиленным темпом закончить подготовку и, не считаясь с погодой, открыть широкие наступательные действия против немцев по всему центральному фронту не позже второй половины января. Можете не сомневаться, что мы сделаем все, что только возможно сделать, для того чтобы оказать содействие нашим славным союзным войскам»[136].

Положение союзников оставалось сложным и к концу первой декады января, поскольку их силы севернее и южнее Страсбурга были отброшены от Рейна на 10–15 км и заняли оборону на рубеже р. Иль, протекавшей параллельно Рейну. Основные же силы 7-й американской армии в Эльзасе не смогли устоять против новых ударов 1-й немецкой армии с севера и отошли дальше к Вогезам на рубеж р. Модер, впадавшей в Рейн несколько севернее Страсбурга. Ликвидировать прорыв фронта в Арденнах союзникам не удалось, так как наступление 1-й американской армии, предпринятое 3 января, быстро захлебнулось, а 3-я американская армия отражала удары 5-й немецкой танковой армии в районе Бастони.

Имея большое преимущество в живой силе и технике над противником, союзное командование оказалось не способным создать сильные резервы для парирования новых ударов немцев, оно только жаловалось на их недостаток и требовало все новых дивизий.

Подготовка Красной Армией нового наступления на советско-германском фронте сковала инициативу немецких войск на Западе. 5 января в Генеральный штаб ОКВ поступили разведывательные данные о начале в середине января крупного наступления советских войск с далеко идущими целями (Прага, Бреслау, Познань, Грауденц, Данциг и, наконец, Берлин)[137].

8 января ОКВ направило в войска Западного фронта приказ об отводе 6-й танковой армии СС из Арденн в тыл группы армий «Г» для создания фронтового резерва из ее 1-го и 2-го танковых корпусов СС. Для обеспечения скрытного отвода танковых корпусов СС все немецкие соединения, находившиеся на острие арденнского клина, должны были отойти и занять оборону западнее Бастони и Уффализа на левом берегу р. Урт.

С 26 декабря до начала стратегического наступления Красной Армии с Западного фронта на Восточный немецкое командование направило 4 наиболее боеспособные пехотные дивизии, ряд танковых и артиллерийских частей, более 400 самолетов. 16 января Гитлер принял решение перейти на Западном фронте к обороне, а высвободившиеся силы направить на Восточный фронт. 6-й танковой армии СС было приказано выйти в районы погрузки для отправки на советско-германский фронт. И это через 3 дня после того, как 1-я и 3-я американские армии перешли в наступление в Арденнах!

С начала наступления советских войск до 29 января из арденнского выступа были выведены и направлены на Восточный фронт 6-я танковая армия СС (5 танковых дивизий и 2 отдельных танковых батальона, насчитывавшие в своем составе 404 танка, 40 штурмовых орудий и 634 бронетранспортера)[138], преобразованные в танковые дивизии бригада «Гренадеры фюрера» и бригада «Охрана фюрера». С 14 по 25 января Западный фронт передал Восточному фронту также 5 народно-артиллерийских корпусов, 2 минометные бригады, 10 понтонно-мостовых парков. 25 января на Восточный фронт из Дании были направлены 163, 164-я и 199-я дивизии, которые ОКВ намечало использовать в контрнаступлении против союзников[139]. Всего же до 12 февраля 1945 г. в немецкие группы армий, оборонявшиеся на берлинском направлении и в Венгрии, прибыло 33 дивизии, в том числе 15 дивизий (8 пехотных, 6 танковых и 1 моторизованная) с Западного фронта[140].

Полным ходом осуществлялась и переброска на Восточный фронт немецкой авиации и танков. Так, несмотря на большие потери, силы 6-го воздушного флота с 12 января по 3 февраля возросли с 800 до 1838 самолетов. Из произведенных в Германии танков в январе 1945 года в Западную Европу поступил 291 немецкий танк, а на Восточный фронт — 1328. Кроме того, в январе — феврале с Западного фронта на Восточный убыло в составе танковых частей и соединений 800 танков и штурмовых орудий[141].

Немецкие силы на Западном фронте оказались ослабленными переброской на Восток. Этим, естественно, воспользовались союзники, воспрянувшие духом от известия о начале стратегического наступления Красной Армии. 13 января они перешли в наступление с ограниченными целями, разрекламированное, правда, как «генеральное».

1-я и 3-я американские армии нанесли удары по соединениям противника, расположенным на острие арденнского выступа, и начали оттеснять их к Уффализу. Немецкое командование, решая задачу вывода в тыл наиболее боеспособных соединений для последующей их отправки на Восточный фронт, 14 января приказало своим войскам отойти на новую линию обороны восточнее Уффализа. За организованностью и темпами отступления наблюдали особые эсэсовские заслоны, имевшиеся при каждой части. Всех, кто самовольно покидал позицию, настигала эсэсовская пуля.

17 января, преодолев за пять дней 15–20 км, передовые части американских 1-й и 3-й армий вошли в Уффализ, где они и соединились. Сразу после соединения 1-я армия опять вошла в 12-ю группу армий, а 9-я американская армия осталась в 21-й группе армий. Монтгомери был освобожден от руководства боевыми действиями на арденнском участке фронта.

Командование 12-й группы армий повело наступление на всех участках фронта. 1-я американская армия (8, 18-й и 5-й корпуса) наступала с северо-запада, а 3-я американская армия (8, 3 и 12-й корпуса) — с востока. 23 января части 18-го воздушно-десантного корпуса вступили в Сент-Вит, а 28 января немецкие войска полностью отошли из бельгийских Арденн и заняли свои прежние позиции за р. Ур, с которых они начинали свое контрнаступление. На этом Арденнская оборонительная операция для союзников завершилась.

25 января последний удар был нанесен и по войскам 7-й американской армии в Эльзасе, поскольку из-за катастроф на советско-германском фронте немецкое командование утратило интерес к борьбе и в этом районе. В этот день немецкая группа армий «Г» получила приказ о переходе к обороне[142].




Итоги и уроки операции



Контрнаступление немецких войск в Арденнах потерпело крах. Но не потому, что они были разгромлены союзниками в ходе боев, а из-за авантюристичности плана, недостаточной подготовленности, стратегического наступления Красной Армии на советско-германском фронте, приведшего к катастрофам вермахта в Венгрии, Польше и Восточной Пруссии. Последняя причина — главная. Закрывая бреши на Восточном фронте, немецкое командование до предела ослабило свои силы на Западном фронте, перебросив оттуда с конца декабря 1944 года по начало февраля 1945 года силы, превосходящие группу армий «X» Западного фронта (имела 11 дивизий к началу операции).

Характерно, что действия американских соединений в Арденнах с 13 по 28 января носили характер преследования, выталкивания планомерно отходившего противника, а это никак не могло привести к его разгрому. Союзное командование смогло лишь пожать плоды помощи Красной Армии.

В ходе боевых действий в Арденнах американские войска потеряли, по данным бывшего заместителя главного военного историка США Ч. Макдональда, 81 тыс. человек, в том числе 19 тыс. убитыми и 15 тыс. пленными. Потери британских войск составили 1,4 тыс. человек, в том числе свыше 200 убитыми[143] (их небольшие потери объясняются тем, что в боевых действиях участвовала только 29-я английская танковая бригада. — Примеч. авт.).

Потери немецких войск составили до 82 тыс. человек, в том числе 12,6 тыс. убитыми[144].

Как союзники, так и немецкая сторона понесли большие потери в боевой технике. По данным Эйзенхауэра, американские войска и английская танковая бригада потеряли в Арденнах 733 танка и самоходных противотанковых орудия[145]. Немецкие войска потеряли около 600 танков и штурмовых орудий, причем 324 из них было потеряно до 1 января 1945 г.[146] Таким образом, потери сторон в Арденнской операции были примерно равны.

Подготовка американских войск к обороне в Арденнах и их действия в ходе оборонительной операции выявили ряд слабых сторон: слабая разведка противостоящего противника, его намерений, сил и средств, беспечность и самонадеянность разведорганов; недооценка противника; отсутствие четкого планирования боевых действий; отсутствие сплошной линии фронта, очаговый характер обороны (система отдельных опорных пунктов); слабая подготовка обороны в инженерном отношении; рубежи в оперативкой глубине заблаговременно не занимались; отсутствие стратегических и оперативных резервов; переоценка роли авиации и недооценка роли артиллерии; недостаток средств борьбы с немецкими танками и др.

Вместе с недостатками в ведении обороны имели место и некоторые положительные стороны: быстрое осуществление крупных перегруппировок сил и средств с неатакованных участков и из глубины к участку прорыва или на угрожаемое направление; нанесение сосредоточенных ударов крупными силами авиации по вклинившемуся противнику и его резервам (с наступлением летной погоды); широкое использование танковых и противотанковых резервов на направлениях продвижения противника; стремление восстановить утраченное положение путем нанесения сильных контрударов и контратак во фланг и тыл противника, главная роль в которых отводилась бронетанковым соединениям и частям, и др.

Таким образом, в ходе оборонительной операции в Арденнах американские войска получили определенный опыт подготовки и ведения тактической и оперативной обороны в особых условиях горно-лесистой местности.
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Боевые действия противоборствующих сторон в ходе Арденнской наступательной операции (декабрь 1944 — январь 1945 г.)






Иллюстрации
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Самолет-снаряд «Фау-1». Он мог доставлять 830 кг взрывчатого вещества на расстояние 240 км
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Ракета А-4 (Фау-2) во время старта со стационарной позиции
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Окончательная сборка самолета-снаряда Фау-2. Рабочая команда пристыковывает крылья к фюзеляжу
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Вес крылатой ракеты Фау-1 в сборе составлял около двух тонн. На снимке — расчет устанавливает самолет-снаряд на пусковой рампе




[image: ]


Боевые пуски Фау-2. Специальная команда готовит ракету к старту. 1944 год
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Пуск ракеты Фау-2 с передвижного стартового комплекса «Meilerwagen»
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Передвижной стартовый комплекс Фау-2 «Meilerwagen». На снимке представлен железнодорожный вариант ПУ
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Конструкция «Мистель» на аэродроме. В качестве самолета управления истребитель Fw-190
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Система «Мистель» S1 в полете. Самолетом Ju-88A4 управляет истребитель Bf-109F4
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Боец из 3-го отряда «коммандос» на тренировке. В зубах он держит нож-кинжал «F-S». 1941 год
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Занятия по горной подготовке на шотландских скалах. Боец вооружен 11,43-мм автоматом системы Томпсона (SMG). 1941 год
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В операциях «коммандос» важнейшую роль играло холодное оружие. На снимке боец держит в руках нож-мачете «Smatchett», которым вполне можно было «снести» голову незадачливому противнику. 1941–1942 годы
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После убытия армии Андерса с территории СССР квалифицированных офицерских кадров польской национальности в Советском Союзе уже не осталось. Поэтому при формировании дивизии им. Т. Костюшко многие руководящие должности заняли советские командиры. На снимке — участник боев под Сталинградом, заместитель командира соединения полковник Веневич. Июнь 1943 года
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Участники Варшавского восстания. На снимке видно, что это совсем еще подростки. 1944 год
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Гренадеры 9-й танковой дивизии СС «Хохенштауфен» и штурмовое орудие StuG III Ausf.G из 280-й бригады САУ (боевая группа Хардера) в одном из н/п в районе Арнема. Голландия, сентябрь 1944 года
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Замаскированные под американскую бронетехнику и брошенные при отступлении германские 75-мм САУ StuG III Ausf.G (с обозначением роты «Ц» 81-го танкового батальона 5-й танковой дивизии) из боевой группы «Y»(«игрек») 150-й танковой бригады специального назначения. Район Жеромона, 9-я рота 2150-го батальона, январь 1945 года
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Фотография «освободителя Муссолини и диверсанта № 1 Европы» Отто Скорцени. Во время боев в Арденнах он командовал 150-й танковой бригадой специального назначения, состоявшей из солдат, одетых в американскую форму и использующих трофейное вооружение
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Германские «Пантеры», замаскированные под американские САУ М10 из боевой группы «X» («икс»), под командованием гауптштурмфюрера СС Адриана фон Фолькерзама. Машины на фото А («В10», роты «Б», 10 тб, 5 тд) и фото Б («В7») подбиты 21 декабря 1944 года. Арденны, 150 тбр (АВЛ). Всего из пяти известны номера четырех машин: «В4, В5, В7, В10»
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